
با نگاهی به وضعیت این روزهای درمان و سلامت 
کشور، تغییرات مثبتی را مشاهده می‌کنیم که 

ازجمله می‌توان به این موارد اشاره کرد: 
  شکست کرونا در ایران

  رایگان‌شدن درمان بیماران صعب‌العلاج
  بیمه‌شدن کامل 5دهک پایین

  رایگان شدن درمان بیمارستانی 3دهک اول
  بیمه 90درصدی هزینه‌های ناباروری

این موارد، حاصل اقدامات مجلس و دولت در 3سال اخیر است که وضعیت سلامت 
جامعه خصوصا اقشار آسیب‌پذیر را بهبود بخشیده است. در این نوشتار مروری داریم 
بر اقدامات مجلس و دولت در راستای بهبود وضعیت سلامت و درمان کشور. این 

مرور با نگاهی به وضعیت قبل و براساس آمار رسمی خواهد بود. 

شکست کرونا
دوران کرونا را به یاد آورید. روزانه 8هزار بیمار بدحال داشتیم. روزانه بیشتر از 
700نفر می‌مردند. واکسن برای تزریق کم داشتیم و هر روز بدتر از دیروز می‌شد. 

کسب‌وکارها به حالت تعطیل و نیمه‌تعطیل درآمده بودند. 
دولت سیزدهم سکان مدیریت کشور را در اوج بحران کرونا برعهده گرفت. کارهای 

اورژانسی دولت برای عبور از بحران کرونا به این ترتیب بودند: 
  خرید سریع واکسن موردنیاز کشور

  خودکفایی و تولید 6نوع واکسن کرونا در داخل
  تک‌رقمی‌شدن مرگ روزانه و حتی صفر شدن در برخی روزها

  شکستن رکورد تزریق واکسن در جهان با افزایش تزریق روزانه از 40هزار دز به 
یک‌میلیون و 600هزار دز، با فعال شدن گروه‌های مردمی

مجموع این اقدامات در چندماه اول دولت، باعث شد کرونا در ایران شکست بخورد. نتیجه 
آن شد که بعد از 2سال درگیری با کرونا، در کمتر از 6ماه آمار فوتی‌ها به صفر رسید. این 

موفقیت، خیلی زودتر از کشورهای پیشرفته‌ای مثل آمریکا و آلمان رقم خورد. 

اختصاص کمک‌های خاص به بیماران خاص
ما در کشور 107بیماری صعب‌العلاج و خاص داریم. هزینه‌های سرسام‌آور درمان برخی 
بیماری‌های صعب‌العلاج و خاص موجب آشفتگی و گاه از هم پاشیدگی خانواده‌های بیماران 

می‌شد. مجلس و به تبع آن دولت 2کار اساسی جهت کمک به این بیماران انجام دادند: 
1. برای همه این بیماران کارت سامت صادر کردند که با ارائه آن، درمان این 

عزیزان رایگان شد. 
2. صندوق حمایت از بیماران صعب‌العلاج و خاص را تشکیل دادند که به ارائه 

تسهیلات ویژه به این عزیزان می‌پردازد. 
نتیجه این شد که خانواده‌های این بیماران به جز دغدغه درمان، دغدغه‌ای 
درخصوص هزینه‌های درمان نداشته باشند. این خواسته‌ای بود که هم مردم و هم 

رهبر انقلاب، بارها به زبان آورده بودند. 
 

 اختصاص قوانین خاص برای اقشار ضعیف و اجرای آن توسط دولت
مجلس و دولت در راستای اجرای عدالت در حوزه سلامت و درمان، به تصویب و 

اجرای قانون‌های خوبی پرداختند. با هم چند نمونه از آنها 
را مرور می‌کنیم: 

1. یک‌درصد از 9درصد مالیات بر ارزش‌افزوده کل کشور را برای بهداشت و درمان 
مناطق محروم اختصاص دادند. 

 عملکرد دولت و مجلس
در حوزه پزشکی و سلامت

رئیس پلیس فتا فراجا که صبح دیروز در نمایشگاه رسانه 
مهمان غرفه همشهری بود، از مهم‌ترین جرم فضای مجازی 
که در 10ماه گذشته در صدر جرائم قرار دارد، گفت. سردار 
وحید مجید گفت: مهم‌ترین موضوعاتی که ما در فضای سایبر 
در بحث مقابله با جرائم دنبال می‌کنیم، به بحث پیشگیری 
ارتباط دارد. به همین دلیل سرمایه‌گذاری زیادی کردیم که 
دانش سایبری کاربران افزایش یابد تا از این طریق از وقوع 

جرائم سایبری پیشگیری شود...

رئیس پلیس فتا فراجا  مهمان غرفه همشهری بود
کلاهبرداری؛ مهم‌ترین جرم فضای‌مجازی

5

گفت‌وگو با  مدیرعامل پلتفرم جاب ویژن
ملاقات کارفرمای خوب و کارجوی‌ماهر

7

فناوری در حوزه کاریابی توانسته به شکلی مؤثر 
نقش‌آفرینی کند. اگر زمانی آگهی‌های استخدام در 
روزنامه‌ها یا روی در و دیوار شهر دیده می‌شد، حالا 
پلتفرم‌هایی شکل گرفته‌اند که به‌سرعت کارفرما و 
کارجو را به یکدیگر وصل می‌کنند. شاید معروف‌ترین 

پلتفرم بین‌المللی حوزه اشتغال »لینکدین« باشد، اما 
جوانان توانمند ایرانی هم دست روی دست نگذاشته‌اند و برای 

کارجویان و کارفرمایان داخلی آستین بالا زده‌اند...
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طرح درمان  رایگان 
کودکان، همین ماه 
اجرا می‌شود

 گفت‌وگو با بهرام عین‌اللهی
 وزیر بهداشت درغرفه همشهری:

علی اخباری‌؛ محقق و پژوهشگر

یادداشت

ادامه 
در صفحه 3

ضمیمه امروز

»روزهفتم « منتشر شد

»قهرمان شهر« مهم‌ترین رویداد ورزشی تهرانی‌ها به خط پایان رسید

همشهری؛ غرفه برتر نمایشگاه رسانه‌ها

مواد فروشانی که دوچرخه‌ساز شدند

همشهری میان موسسه‌های مطبوعاتی به‌عنوان غرفه برتر رسانه‌ها انتخاب شد

با اسکن این کیو آر کد صفر تا صد ماجرای برگزاری مسابقه یک میلیون نفری در پایتخت را ببینید.

300زندانی در کارخانه دوچرخه‌سازی زندان قزل‌حصار مشغول کارند 

20رشته ورزشی
 در  مسابقات قهرمان‌شهر 
 وجود داشت که ورزشکاران  

در آن به رقابت پرداختند.

831هزار ورزشکار
 در  مسابقات قهرمان‌شهر به 
صورت انفرادی به رقابت  در 
رشته‌های مختلف پرداختند.

رأی دادیم که بیماران ما رنجی غیر از درد بیماری نداشته باشند، چه شد؟
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 وضعیت کرونا در شروع 
دولت سیزدهم:

اقدامات 
سریع دولت 

برای حل 
بحران کرونا:

افزایش تزریق واکسن روزانه 
از 40هزار به 1/6میلیون 
)با فعال شدن گروه‌های مردمی(. 
شکسته‌شدن رکورد تزریق 
واکسن در روز در جهان

خرید سریع واکسن مورد نیاز

تولید همزمان 6واکسن داخلی
کمبود 
واکسن 

برای تزریق
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هزار بیمار 
بدحال در 

روز  مرگ
 ۷۰۰ نفر 

در روز

2کار مجلس جهت کمک به این بیماران:
صدور کارت سلامت برای تمام بیماران 

صعب‌العلاج و خاص و رایگان‌شدن درمان
تشکیل صندوق حمایت از بیماران 

صعب‌العلاج و خاص و ارائه تسهیلات ویژه

1
2

 یک‌رقمی‌شدن مرگ روزانه
و حتی صفرشدن در برخی روزها

به سرانجام‌رساندن 
نسخه‌نویسی الکترونیک

 شروع این طرح از دولت قبل
و زیر بارنرفتن بسیاری از پزشکان

  آخرین آمار وزارت بهداشت:
هم‌اکنون 93درصد از پزشکان 
نسخه‌الکترونیک می‌نویسند.

 پیگیری مستمر این 
طرح از ابتدای دولت سیزدهم

کمک ویژه به 
دانش‌بنیان‌های 
دارویی و افزایش 

7برابری تولید 
رادیوداروها

جلسات نظارتی مجلس برای 
پیگیری کمبود دارو و حل آن 

هنگام اجرای ارز ترجیحی

 اجرای طرح دارویاری و تحت پوشش 
قرار گرفتن بیمه 366قلم داروی ضروری 
و پرمصرف برای بیماران مزمن

بیماری های 
خاص

نسخه

کرونا
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سریال کوروش کمپانی در ایستگاه سلبریتی‌ها
طی یکی، دو سال اخیر جریان‌سازی‌های عمدتا نابجای برخی سلبریتی‌ها، با انتقادهای گسترده‌ای از سوی جامعه مواجه شده‌ است

علیرضا احمدیگزارش
روزنامه‌نگار

خبرسازان

تیتر خبر

دیپلماسی

توصیه‌های انتخاباتی رئیسی
سیدابراهیم رئیسی، رئیس‌جمهور با تأکید 
بر ضرورت تلاش همگانی برای برگزاری 
هرچه پرشورتر انتخابات گفت: توجه به 
قانون، رعایت اخلاق انتخاباتی و اتخاذ 
رویکرد امیدآفرین و پرهیز از سیاه‌نمایی 

باید مورد توجه همه کسانی باشد که در عرصه تبلیغات انتخاباتی 
فعالیت می‌کنند. / پایگاه اطلاع‌رسانی نهاد ریاست‌جمهوری

نقش انتخابات در ایجاد بازدارندگی
امیر محمدرضا آشتیانی، وزیر دفاع گفت: 
حضور مردم در انتخابات به‌طور قطع 
بازدارندگی بزرگی برای کشور درمقابل 
دشمن ایجاد خواهد کرد و ما هم توصیه و 
تشویق می‌کنیم که همه به‌صورت پرشور 

و حداکثری در انتخابات شرکت کنند. / ایرنا

همه‌چیز برای یک انتخابات باشکوه 
فراهم است

محسن منصوری، معاون اجرایی 
رئیس‌جمهور با اشاره به اقدام‌های 
وزارت کشور برای مهیا کردن 
زیرساخت‌های لازم در انتخابات، تأکید 

کرد: همه لوازم و مقدمات برای برگزاری یک انتخابات 
باشکوه، با رعایت چارچوب‌های سامت، امنیت، رقابت و 

مشارکت بالا فراهم شده‌ است. / فارس

خبرهای کوتاه از دنیای سیاست
  سیدابراهیم رئیسی، رئیس‌جمهور در پیامی 
به همایش »قرآن، سامت معنوی اسامی و جامعه« 
تأکید کرد:»سامت معنوی، مهم‌ترین، عمیق‌ترین و 

تأثیرگذارترین بعُد از ابعاد چهارگانه سلامت است«.
  محمد اسامی، رئیس سازمان انرژی اتمی گفت: 
رافائل گروسی، مدیرکل آژانس بین‌المللی انرژی اتمی 
اردیبهشت‌ماه سال آینده برای شرکت در پنجاهمین سالگرد 
تاسیس سازمان انرژی اتمی ایران و نخستین کنفرانس 

بین‌المللی انرژی اتمی به تهران سفر خواهد کرد.
  سپهر خلجی، رئیس شورای اطلاع‌رسانی دولت با بیان 
اینکه مقاومت‌هایی برای به نتیجه نرسیدن پرونده بابک 
زنجانی وجود داشت، گفت: اقدام جهادی بانک‌ مرکزی، 
وزارت نفت، اطلاعات سپاه و اهتمام قوه قضاییه در بازگشت 

اموال نقش تعیین‌کننده‌ای داشت‌.
  سیداسماعیل خطیب، وزیر اطلاعات نیز بازگشت اموال 
مردم به کشور را که توسط قوه قضاییه و سازمان سپاه 

پاسداران انجام شد، یک اتفاق ارزشمند دانست.
  جواد اوجی، وزیر نفت گفت: انفجار خطوط لوله گاز کشور 

توطئه صهیونیستی بود که خنثی شد.
   زهرا ارشادی، معاون نمایندگی ایران در سازمان ملل‌متحد 
به نمایندگی از جنبش عدم‌تعهد اعلام کرد: ادامه عملیات 
نظامی وحشیانه رژیم صهیونیستی علیه مردم بی‌دفاع 

فلسطین به‌ویژه در نوارغزه محکوم است.
   چهارمین رویداد تولید محتوای دیجیتال بسیج پایتخت، 

ویژه انتخابات اسفند۱۴۰۲ آغاز به‌کار کرد.

تا انتخابات

 اخبار انتخابات 
کمتر از 10روز تا انتخابات مجلس شورای اسلامی در 
دور دوازدهم و مجلس خبرگان رهبری در دور ششم 
زمان باقی مانده است. تنور انتخابات هرروز داغ‌تر 
می‌شود و بخش زیادی از خبرها حول‌وحوش این 

ماجرا می‌چرخد.

اعام فهرست نمایندگان شورای ائتاف در 
تهران؛ به‌زودی

بسته خبری تا انتخابات امروز را با اعلام خبری 
مهم از رئیس شورای ائتاف نیروهای انقلاب 
اسلامی شروع می‌کنیم. غلامعلی حداد عادل در 
گردهمایی منتخبین شوراهای استان تهران که در 
اسلامشهر برگزار شد، گفت: فهرست نمایندگان 
تهران را از طرف شورای ائتلاف نیروهای انقلاب 
اسامی به مردم معرفی خواهیم کرد. وی 
همچنین گفت: به دلیل جمعیت انقلابی و متدین 
اسلامشهر و شهرری، در دوره قبل انتخابات 
مجلس تصمیم گرفتیم که از 30نماینده مجلس 
تهران یک نفر را به اسلامشهر و یک نفر را به 

شهرری اختصاص دهیم.

وحدت اصولگرایان در تهران
مرتضی آقاتهرانی، عضو جبهه پایداری با اشاره به 
پیش رو بودن انتخابات مجلس دوازدهم گفت: نظر 
ما این است که همه بتوانیم به یک وحدت دست 
پیدا کنیم و به هر میزان که می‌توانیم مشارکت را 
افزایش دهیم. به‌نحوی که در تهران یک لیست 
۳۰نفره مشتمل بر همه گروه‌های حزب‌اللهی و 
اصولگرا تهیه شود که بسیار مطلوب است. ممکن 
است در این لیست یک یا ۱۰نفر از پایداری نیز 
وجود داشته باشندکه مهم نیست و اهمیتی ندارد.

زمان حضور احزاب
 احمد وحیدی، وزیر کشور با تأکید بر حضور 
۱۵هزار داوطلب فرهیخته و توانمند برای انتخابات 
یازدهم اسفند )دوازدهمین دوره مجلس شورای 
اسلامی(، تأکید کرد:زمینه برای یک رقابت واقعی 
فراهم است و جریان‌های سیاسی باید مسئولانه به 
میدان بیایند. هم‌اکنون زمان حضور احزاب است. 
احزاب بدون حضور در انتخابات فلسفه وجودی 
خود را زیر سؤال می‌برند؛ چراکه نقطه اوج‌شان 

زمان انتخابات است.

پخش مناظره‌ها در صداوسیما
پیمان جبلی، رئیس صداوسیما خبر از پخش 
مناظره‌های ضبط شده انتخاباتی داد و عنوان کرد: 
نزدیک‌ به ۱۴۰۰مناظره در طول این روزها ضبط 
شده است و مناظره‌های ضبط شده از پنجشنبه 
)امروز( در رسانه ملی پخش می‌شود.وی افزود: 
در هر حوزه‌ای نامزد‌ها به ۷پرسش پاسخ داده‌اند 
و درباره هر سؤال  نیز به‌مدت ۲ساعت اظهارنظر 
کرده‌اند که از پنجشنبه سوم اسفندماه )امروز( 

به‌تدریج پخش می‌شود.

امنیت انتخابات 
درحالی‌که این روزها بسیاری از چهره‌های 
سیاسی و مردمی از انتخابات سخن می‌گویند، 
چهره‌های امنیتی کشور ازجمله وزیر اطلاعات نیز 
به اظهارنظر درباره انتخابات پرداخته و گفته: در 
راهپیمایی ۲۲بهمن با همکاری و هم‌افزایی‌ای که 
بین واحدهای مجموعه‌های اطلاعاتی و امنیتی 
برقرار شد، راهپیمایی در کمال امنیت برگزار شد 
و امید است انتخابات ۱۱اسفندماه نیز در کمال 

امنیت برگزار شود.

بهره‌برداری خاتمی از فرصت‌ها به نفع جبهه 
اصلاحات

اما اشاره‌ای هم به اظهارنظر حجت‌ نظری، 
عضو شورای مرکزی حزب اعتماد ملی و از 
امضاکنندگان بیانیه موسوم به »روزنه‌گشایی« 
داشته باشیم. وی بیان داشته: اینکه گفته شود 
امضاکنندگان این بیانیه هیچ هدفی از انتشار 
آن دنبال نمی‌کردند از اساس مردود است 
چراکه ما معتقدیم از قبَِل فعالیت‌های اینچنینی 
می‌توان اقداماتی ولو محدود یا در فواصل زمانی 
بلندمدت انجام داد که منجر به تغییرات مثبتی 
در جهت منافع ملی می‌شود. نظری گفت: سوابق 
و رویه آقای خاتمی نشان می‌دهد که از هرگونه 
فرصت به‌وجودآمده درون چارچوب نظام برای 
ایجاد تغییر و پیاده‌سازی گفتمان اصلاحات 
بهره می‌گیرند؛ مشابه این موضوع رأی ایشان در 

سال90 در شهرستان دماوند است.

هنوز نهایی نشده!
روابط‌عمومی ائتلاف مردمی نیروهای انقلاب 
اسلامی )امُناء( نیز در اطلاعیه‌ای اعلام کرد: اسامی 
نامزدهای مورد حمایت این ائتلاف در حوزه‌های 
انتخابیه مختلف تاکنون نهایی نشده و به محض 
اتمام فرایند بررسی‌ها اسامی صرفا از طرف دبیر 
شورای مرکزی یا سخنگوی ائتلاف  در رسانه‌های 
رسمی اعلام خواهد شد. این اطلاعیه در ادامه 
گفت: تعیین و معرفی نامزدهای ائتلاف امناء در 
حوزه‌های انتخابیه در شورای مرکزی ائتلاف 
تعریف و مشخص شده و اعلام نامزدهای رسمی 
ائتلاف براساس اجماع و توافق اضلاع و تصویب در 

شورای مرکزی است.

گام تازه برای ساماندهی اتباع‌ مهاجر
دولت گام‌های تازه‌ای را به‌منظور ساماندهی حضور اتباع مهاجر در کشور در دست اجرا دارد. احمد وحیدی، وزیر 
کشور دراین‌باره با اعلام اینکه کارت هوشمند اتباع تهیه شده و درحال توزیع است، گفت: اتباع غیرمجاز باید به 

کشور خود برگردند. لایحه‌ای هم درباره نحوه مواجهه با اتباع غیرمجاز تهیه شده ‌است. / ایسنا

تشکیل خانه ملی قانون اساسی
محمد دهقان، معاون حقوقی رئیس‌جمهور با اعلام اینکه برای نخستین‌بار سامانه اجرای قانون‌اساسی راه‌اندازی 
شده‌است، از تشکیل خانه ملی قانون‌اساسی خبر داد و گفت: جمعی از نخبگان و صاحب‌نظران در خانه ملی 

قانون‌اساسی به بحث و بررسی درباره ترویج قانون‌اساسی می‌پردازند. / ایرنا

ایران و سریلانکا در مسیر توسعه 
مناسبات

وزیر امور خارجه ایران در ادامه سفر به سریلانکا با 
رئیس‌جمهور و نخست‌وزیر این کشور دیدار و گفت‌وگو 
کرد؛ رایزنی‌هایی که بیش‌ از هر چیز بر توسعه همه‌جانبه 

مناسبات، به‌ویژه در عرصه اقتصادی متمرکز بود.
حسین امیرعبداللهیان در دیدار با رانیل ویکر مسینگه، 
رئیس‌جمهور سریلانکا با اشاره به توافق 2کشور برای 
برگزاری کمیسیون مشترک اقتصادی، حمایت رئیس‌جمهور 
سریلانکا برای اجرایی‌شدن توافق‌های انجام‌شده در این 
کمیسیون را مؤثر ارزیابی کرد. وی با اشاره به اینکه بخش‌های 
اقتصادی و صنعتی ایران برای توسعه همکاری‌ها با سریلانکا 
آماده‌اند، بر اهتمام جمهوری‌اسامی به‌منظور برقراری 

امنیت دریانوردی در آب‌های بین‌المللی تأکید کرد.
رئیس‌جمهور سریلانکا نیز در این دیدار با اشاره به موقعیت 
استراتژیک جمهوری‌اسلامی، ایران را دریچه ورود به آسیای 
میانه دانست و بر افزایش تعاملات اقتصادی دوطرف تأکید 
کرد. مسینگه همچنین اضافه‌کرد که ایران توانسته به 

دستاوردهای بزرگی دست پیدا کند.
رئیس دستگاه دیپلماسی ایران در دیدار با دنیش گوناواردانه، 
نخست‌وزیر سریلانکا نیز اظهارکرد که اراده ایران درجهت 
توسعه روابط همه‌جانبه با سریلانکا‌ست و تهران در این 
زمینه هیچ‌گونه محدودیتی ندارد. امیرعبداللهیان اولویت 
»نگاه به آسیا« و همکاری با کشورهای آسیایی را از اصول 
سیاست‌خارجی دولت سیزدهم دانست و مناسبات با 

سریلانکا را در این چارچوب ارزیابی کرد.
گوناواردانه نیز در این دیدار پیشرفت‌های ایران در حوزه‌های 
مختلف را قابل توجه دانست و بر علاقه‌مندی کشورش 
برای استفاده بیشتر از توان خدمات فنی -مهندسی 

جمهوری‌اسلامی تأکید کرد.

کلاهبرداری اخیر کوروش کمپانی در شرایطی 
بار دیگر پای سلبریتی‌ها را به جنجال‌های 

رسانه‌ای باز کرده که طی سال‌های گذشته و در 
مقاطع مختلف، انتخاب‌ها و جریان‌سازی‌های 
عمدتا نابجای این دست از چهره‌های مشهور، 
با انتقادهای گسترده‌ای از سوی قاطبه جامعه 
مواجه شده و در بیشتر مواقع خسارت‌های 
مهمی را نیز برای کشور و مردم به ‌همراه 

داشته ‌است. اگرچه پس ‌از ماجرای اخیر، 
یعنی کلاهبرداری کوروش‌‌کمپانی تعدادی 
از چهره‌های سلبریتی از مردم عذرخواهی 
کردند و بعضی دیگر نیز اعلام کردند پول 
دریافتی به‌دلیل تبلیغات را برمی‌گردانند، 
اما این نخستین‌بار نبود که سلبریتی‌ها 

»خواسته« یا »ناخواسته« مسیر اشتباهی 
را برای مردم ترسیم کردند؛ رویکردی که طی 
سال‌های اخیر مسبوق به سابقه بوده  است. 
در ادامه به بررسی مواردی از انتخاب‌ها، 
جریان‌سازی‌ها و الگوسازی‌های نادرست 

می‌پردازیم.

انتخابات ریاست‌جمهوری دوره یازدهم و دوازدهم ازجمله مقاطعی بود 
که نقش‌آفرینی احساسی و اشتباه سلبریتی‌ها تأثیر محسوسی بر روند 
تحولات در کشور برجای گذاشت. در جریان رقابت‌های انتخاباتی این دو 
دوره، به‌ویژه در جریان کمپین‌های انتخاباتی سال1396بخش قابل‌توجهی 
از چهره‌های مشهور که »سلبریتی‌« خوانده می‌شدند، در حمایت از حسن 
روحانی سنگ‌تمام گذاشتند و حضور پررنگ آنان در تبلیغات انتخاباتی این 
کاندیدای انتخابات ریاست‌جمهوری، نقش قابل‌توجهی در گمراه ‌کردن 
افکار عمومی داشت. بسیاری از چهره‌های سلبریتی با استدلال‌هایی به‌دور 
از واقعیت‌های موجود، فضایی ایجاد کردند تا بخش زیادی از جامعه برای 

انتخاب روحانی به‌عنوان رئیس‌جمهور ایران مجاب شوند. این اما پایان ماجرا 
نبود و مدتی پس از آغاز به ‌کار دولت ‌دوازدهم و آشکار شدن ناکارآمدی‌ها 
و بالا گرفتن انتقادها از دولت روحانی، سلبریتی‌ها از نقش‌آفرینی خود در 
انتخاب رئیس دولت دوازدهم پشیمان شدند و بخش قابل‌توجهی از آنان 
به شکل‌های مختلف، به‌دلیل تأثیری که برای این انتخاب بر افکار عمومی 
داشتند، از مردم عذرخواهی کردند. بسیاری از آنان با انتشار پست‌هایی در 
فضای‌مجازی، از فعالیت‌های خود برای انتخاب روحانی به‌عنوان رئیس 
دولت دوازدهم ابراز پشیمانی کردند؛ موضوعی که تا آخرین روزهای فعالیت 

دولت قبل نیز همچنان ادامه داشت.

تشویق 
جامعه به  یک انتخاب 

اشتباه

بنزینی 
بر آتش 
آشوب‌ها

حمایت 
از 

هنجارشکنی

ماجرای 
مسمومیت 
دانش‌آموزان

فضاسازی 
با هشتگ 

»نه به اعدام«

حوادث پاییز1401از دیگر مقاطع مهمی به‌حساب می‌آید که 
موضع‌گیری‌های اشتباه سلبریتی‌ها، نقش مهمی در دامن زدن به 
ناآرامی‌ها داشت. بیست‌وپنجمین روز از شهریورماه1401 بود که 
مرگ مهسا امینی، دختر سقزی، موج تازه‌ای از فضاسازی‌ها علیه 

جمهوری‌اسلامی را به‌دنبال داشت.
 از نخستین لحظات انتشار این خبر، هجمه رسانه‌ای گسترده‌ای از سوی 
رسانه‌های معاند مبنی بر »کشته‌شدن« مهسا به ‌راه افتاد؛ هجمه‌ای که 
تلاش می‌کرد روایت دروغین خود، مبنی بر اینکه او در جریان بازداشت و 
انتقال به مرکز پلیس امنیت اخلاقی تهران مورد ضرب و شتم قرار گرفته 

و به‌تبع آن کشته شده‌ است را به افکار عمومی بقبولاند. در این میان اما 
موضع‌گیری‌های احساسی و اشتباه تعداد قابل‌توجهی از سلبریتی‌ها، 
به‌مثابه جرقه‌ای بود برای شعله‌ورشدن آتشی که دود آن به چشم امنیت 
و ثبات جامعه رفت. اگرچه جریان رسانه‌ای معاند آشکارا امنیت و تمامیت 
‌ارضی ایران را نشانه گرفته بود و می‌کوشید با فعال‌سازی گسل‌های 
قومیتی، ثبات امنیتی کشور را هدف قرار دهد، اما برخی سلبریتی‌ها 
بی‌توجه به چنین رویکردهایی و با اتکا به اخبار دروغ و شایعات، به همراهی 
با موج عظیم رسانه‌ای ایجاد شده پرداختند و نقش مهمی در دامن زدن 

به آشوب‌ها ایفا کردند.

ماجرای »کشف حجاب« پس‌از ناآرامی‌های پاییز 1401 از دیگر 
مقاطعی محسوب می‌شود که همراهی برخی سلبریتی‌ها با موج 
رسانه‌ای معاند، سبب ترویج الگوی هنجارشکنی شد؛ موضوعی که 
خسارت‌های فرهنگی – اجتماعی قابل‌توجهی برای کشور به‌همراه 
داشت. اگرچه کشف حجاب برخی چهره‌های سلبریتی، ازجمله تعدادی 
از بازیگران زن سینمای ایران با برخوردهای قانونی همراه شد، اما ترویج 
بی‌حجابی و تأثیرات فرهنگی طولانی مدت آن بر جامعه، از موضوعاتی است 
که در این زمینه باید مورد واکاوی قرار گیرد. با شکست پروژه‌ دشمنان در 

بی‌ثبات‌سازی کشور به‌دنبال ناآرامی‌های پاییز1401، جریان‌های معاند 
با حربه دیگری وارد میدان شدند و این‌بار تلاش کردند با رویکرد ترویج 

بی‌حجابی، به پیشبرد نقشه‌های ضد‌امنیتی خود بپردازند.
 در چنین شرایطی برخی از چهره‌های سلبریتی با اقدام به کشف حجاب 
و حمایت از بی‌حجابی، خواسته یا ناخواسته وارد پازل و برنامه‌ریزی‌های 
ضدامنیتی دشمنان شدند. نکته اینجاست که کارشناسان معتقدند، 
رویکردهای اشتباه سلبریتی‌ها در موضوع حجاب، تأثیر عمیقی بر بخشی 

از جوانان و نوجوانان کشور برجای گذاشت.

فضاسازی در مسیر اجرای احکام متهمان ضدامنیتی و قاتان نیروهای 
حافظ امنیت کشور از دیگر رویکردهای اشتباه و نابجای برخی از چهره‌های 
سلبریتی طی یکی، دو سال اخیر بوده ‌است. یکی از مهم‌ترین نمونه‌های چنین 
رویکرد غلطی، در ماجرای اعدام قاتلان شهید عجمیان قابل مشاهده‌ است. 
روح‌الله عجمیان، بسیجی شهیدی بود که آبان‌ماه سال ۱۴۰۱ در درگیری با 
اغتشاشگران و آشوبگران در اتوبان کرج با ضربات متعدد چاقو و سنگ و لگد 
به شهادت رسید. با دستگیری قاتلان این بسیجی حافظ امنیت و صدور حکم 
اعدام برای 2نفر از متهمان اصلی این پرونده، برخی سلبریتی‌ها بار دیگر با انتخاب 
اشتباه و تحت‌تأثیر فضاسازی‌های انجام شده، خواستار توقف اجرای احکام این 

متهمان شدند. از وساطت شهاب حسینی و رامبد جوان برای رضایت گرفتن از 
خانواده شهید عجمیان گرفته تا فضاسازی‌های برخی سلبریتی‌ها با محوریت 
هشتگ »نه به اعدام« همگی از رویکردهای احساسی و اشتباهی بود که بدون 
درنظر گرفتن حقوق خانواده شهید، رویکرد مظلوم‌نمایی از مخلان امنیت کشور 
را پیگیری می‌کرد. این اما نخستین و آخرین نمونه از چنین روندی نبود و هرگاه 
حکمی ازسوی قوه قضاییه برای مجازات متهمان ضدامنیتی منتشر می شد، 
برخی از چهره‌های سلبریتی با انتخاب سمت اشتباه تاریخ، به دفاع از متهمان و 
فضاسازی درباره احکام مستدل قوه قضاییه پرداختند؛ موضوعی که در نهایت 

می‌تواند جای »ظالم« و »مظلوم« را در افکار عمومی تغییر دهد.

ماجرای مسمومیت سریالی دانش‌آموزان در مدارس برخی شهرهای کشور از 
دیگر نمونه‌های نقش‌آفرینی مخرب سلبریتی‌ها در راستای التهاب‌آفرینی در افکار 
عمومی کشور به‌حساب می‌آید. طی پاییز و زمستان 1401ماجرای مسمومیت 
سریالی دانش‌آموزان در مدارس سطح کشور، به یکی از جنجالی‌‌ترین موضوعات‌ 
مورد توجه رسانه‌ها و افکار عمومی تبدیل شد که با نگرانی گسترده خانواده‌ها 
و والدین دانش‌آموزان همراه بود. از نخستین روزهای انتشار اخبار این ماجرا، 
فضاسازی رسانه‌های معاند با راهبرد اصلی ایجاد تنش و ناآرامی در کشور آغاز شد؛ 
رویکردی که در نهایت می‌کوشید فاز تازه‌ای از تنش و آشوب را در کشور کلید بزند. 
دشمنان و معاندان در فضاسازی‌های خود تلاش می‌کردند اینگونه جلوه دهند که 

مسمومیت‌ها با هدایت جریان‌های هوادار یا وابسته به جمهوری ‌اسلامی انجام 
می‌شود. در این میان برخی از چهره‌های سلبریتی نیز وارد پازل دشمن شدند و با 
موضع‌گیری‌ها و انتشار پست‌هایی، به التهاب‌آفرینی‌ها در سطح جامعه دامن زدند. 
در چنین شرایطی برخی از این دست چهره‌ها، با دامن زدن به شایعات، نقش مهمی 
در افزایش نگرانی خانواده ها داشتند و به نوعی »شایعات« را به اخباری باورپذیر 
برای جامعه تبدیل کردند. در آن مقطع یک سلبریتی خبر خلاف واقع کشته شدن 
یک دانش‌آموز در اردبیل را باز نشر کرد؛ خبری که از سوی مقام‌های قضایی و 
همچنین مسئولان استان تکذیب شد. انتشار اخبار و شایعاتی از این دست در آن 

مقطع، تأثیر مخربی بر اذهان افکارعمومی داشت.
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بهاره محبیگزارش
روزنامه‌نگار

خوش بینی کمتر از ۱۰ درصد اروپایی‌ها به پیروزی اوکراین 
براساس نتایج منتشر شده یک نظرسنجی انجام گرفته در ۱۲ کشور عضو اتحادیه اروپا، کمتر از ۱۰ درصد از 
شرکت‌کنندگان به پیروزی اوکراین در برابر روسیه معتقد بوده و خواستار رویکرد واقع‌بینانه سیاستمداران خود 

با تمرکز بر صلح شده‌اند./ گاردین

احتمال توقیف املاک ترامپ در نیویورک قوت گرفت
دادستانی کل نیویورک اعلام کرد: املاک دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور سابق آمریکا در نیویورک درصورت 
پرداخت نکردن جریمه ۳۴۵ میلیون دلاری او به اتهام کلاهبرداری و فساد مالی، آماده ضبط و توقیف 

است./ نیویورک‌تایمز

عدد خبر

کوروش‌کمپانی و سلبریتی‌های خارجی

جهان مقاومت

تونل‌های مخفی حزب‌الله؛ پیشرفته‌تر از حماس
از دهه ۱۹۸۰، حزب‌الله که قدرت نظامی آن بسیار بیشتر از 
حماس است، یک سیستم دفاعی زیرزمینی در پیش‌بینی 
تهاجم رژیم صهیونیستی ایجاد کرده است. طول این تونل‌ها 
چند صد کیلومتر تخمین زده می‌شود که با انشعاب‌هایی تا 
سرزمین‌های اشغالی، احتمالاً تا سوریه ادامه دارند. تونل‌های 
حزب‌الله مانند تونل‌های حماس که با حفاری در ماسه و 
بتن‌ریزی ایجاد شده‌اند، نیستند و گفته می‌شود شبکه 
تونل‌های مخفی حزب‌الله لبنان پیچیده‌تر و پیشرفته‌تر از 

تونل‌های حماس در غزه هستند. / روزنامه لیبراسیون

اذعان صهیونیست‌ها به هلاکت ۵۷۶ نظامی
رژیم اشغالگر از آغاز تجاوزهای خود از ۷ اکتبر )۱۵ مهر( 
تاکنون تنها به کشته شدن ۵۷۶ افسر و نظامی خود اعتراف 
کرده که از این میان ۲۳۷ نفر در نبردهای زمینی به هلاکت 
رسیده‌اند. این خبر در حالی منتشر می‌شود که چند رسانه 
صهیونیستی تاکنون به سانسور شدید در ارتش اسرائیل در 

اعلام آمار تلفات اشاره کرده‌اند. / هاآرتص

پیش‌بینی قطع برق 60درصد از اراضی اشغالی
یک رسانه رژیم صهیونیستی با اشاره به گزارش مقامات 
این رژیم تخمین زد که درصورت جنگ در مناطق شمالی، 
برق ۶۰ درصد از اراضی اشغالی قطع خواهد شد. این رسانه 
در گزارشی از هشدارهای »اوریئل بوسو« وزیر بهداشت 
این رژیم درصورت جنگ در مناطق شمالی اراضی اشغالی 
پرده برداشت. این مقام صهیونیست با ابراز نگرانی از 
وضعیت بیماران نیازمند به دستگاه‌های تنفس مصنوعی 
پیش‌بینی کرد که قطعی برق می‌تواند حدود ۴۸ ساعت 
طول بکشد و تا 3 هفته نیز ادامه داشته باشد./ کانال ۱۱ 

رژیم صهیونیستی

مادورو: قتل‌عام اسرائیل
 همان کاری است که هیتلر انجام داد

نیکلاس مادورو از اظهارنظرهای لولا داسیلوا، 
رئیس‌جمهوری برزیل مبنی بر مقایسه نسل‌کشی رژیم 
صهیونیستی در غزه با واقعه هولوکاست حمایت کرد و در 
تأیید وی گفت: همانطور که داسیلوا گفت، آنچه اسرائیل 
انجام می‌دهد، همان کاری است که هیتلر علیه یهودیان 
انجام داد؛ اینکه اکنون آنها را آزار می‌دهید، نابود می‌کنید، 
ترور و قتل‌عامی کنید اما بدانید که دیر یا زود بشریت، 

عدالت را در این قضیه اجرا خواهد کرد./ ال پائیس

اسرائیل؛ نگران پهپادهای نفوذی حزب‌الله
رسانه‌های رژیم صهیونیستی از نفوذ و راهیابی پهپادهای 
حزب‌الله لبنان به عمق سرزمین‌های اشغالی فلسطین 
بدون اینکه توسط سامانه‌های رهگیری ارتش رژیم اسرائیل 
شناسایی شوند، شگفت زده شده و این سؤال را مطرح 
کرده‌اند که آیا حزب‌الله در سامانه رهگیری ارتش این رژیم 
اشغالگر خللی ایجاد کرده است؟ رزمندگان حزب‌الله موفق 
به نفوذ در سامانه‌های پدافندی رژیم اسرائیل شده و آن را 

مستند کرده‌اند./ المیادین

هشتگ

پلهام
تحلیلگر مسائل منطقه

اندی اوگلز، سیاستمدار آمریکایی می‌گوید که 
فیلمی از بچه‌های فلسطینی ‌دیده است که کشته 
شده‌اند. وی سپس با اشاره به کودکان فلسطینی، 
ادامه می‌دهد: »من فکر می‌کنم ما باید همه آنها را 

بکشیم.«

افشین رتنسی
مجری و کارشناس

افشاگری جولیان آسانژ در مورد گزارش جنگ عراق: 
285000نفر در این جنگ کشته شده‌اند و شاهد 

کشته‌شدن بیش از 600غیرنظامی در قتل‌های 
ایست‌بازرسی ازجمله 30کودک بوده‌ایم. طبق گفته 

خود ارتش ایالات متحده، سه‌چهارم کشته‌شدگان در 
ایست‌های بازرسی غیرنظامی بوده‌اند.

محمد صفا
دیپلمات فلسطینی در سازمان ملل

اسرائیل در 100روز نزدیک به 30هزار بمب و گلوله 
روی غزه انداخته است که 8برابر بیشتر از بمباران 

آمریکا علیه عراق در 6سال جنگ است. این در واقع، 
جنگ نیست؛ نسل‌کشی است.

دریچهکیوسکدریچه

بحران گرسنگی کودکان در غزه

تعداد زیادی در غزه کشته شده‌اند

صندوق حمایت از کودکان سازمان ملل‌)یونیسف( در بیانیه‌ای 
اعلام کرد: از هر ۶ کودک در غزه یک نفر از سوء‌تغذیه رنج 
می‌برد. ورود کمک‌های بشردوستانه، آن هم بدون شرط و 
شروط، یک ضرورت برای ساکنان نوار غزه است. کمک‌هایی که 
در حال حاضر وارد نوار غزه می‌شود، کافی نیست. در این بیانیه 
همچنین آمده است: وضعیت کنونی ساکنان و کودکان غزه نتیجه 
مستقیم کمبود کمک‌هاست. از سوی دیگر، سخنگوی هلال احمر 
فلسطین گفته است: گرسنگی در نوار غزه منجر به مرگ تعدادی 

از فلسطینی‌ها شده است. فلسطینی‌ها غذا و آب ندارند.

شاهزاده ویلیام، ولیعهد بریتانیا در یک موضع‌گیری سیاسی نادر 
در میان اعضای خاندان سلطنتی این کشور خواستار پایان جنگ 
غزه شد. ولیعهد بریتانیا گفت که تعداد »خیلی زیادی« در جریان 
جنگ غزه کشته شده‌اند. بنا به اعلام دفتر ولیعهد ۴۱ساله بریتانیا 
او قرار است در جریان رشته برنامه‌هایی از »رنج‌های انسانی« 
ناشی از مناقشه بین حماس و اسرائیل سخن بگوید. فرزند ارشد 
پادشاه بریتانیا همچنین قصد دارد توجه عمومی را نسبت به 
افزایش یهودستیزی جلب کند. شاهزاده ویلیام همچنین ابراز 

امیدواری کرد که جنگ در غزه »هر‌چه زودتر« به پایان برسد.

دیلی صباح  ‍]ترکیه[

دیلی‌میل ]انگلیس[

کیوسک

کشورهای مختلف، قوانین بازدارنده‌ای برای تبلیغ کالاها توسط چهره‌های مشهور وضع کرده‌اند

یادداشت

 عملکرد دولت و مجلس
در حوزه پزشکی و سلامت

2. پنج‌دهک اول کشور، یعنی نزدیک 
به 33میلیون نفر به‌صورت کامل بیمه 

می‌شوند. 
3.  سه‌دهک اول کشور، یعنی نزدیک به 25میلیون نفر به‌صورت 

رایگان بیمه می‌شوند. 
4. سه‌دهک اول کشور، در بخش سرپایی و بستری در مراکز و 

بیمارستان‌های دولتی رایگان درمان می‌شوند. 
5. مادران خانه‌دار روستایی و عشایری دارای 3فرزند و بیشتر، 

رایگان بیمه می‌شوند. 

کاهش 90درصدی هزینه‌های درمان ناباروری
طبق آمار رسمی 20درصد از زوجین، یعنی 4/5میلیون زوج، 
مشکل ناباروری دارند؛ این در حالی است که تا 2سال قبل، این 
زوج‌ها برای درمان ناباروری تحت حمایت هیچ بیمه‌ای نبودند. 

مجلس توانست با تصویب قانون حمایت از خانواده، به دولت 
کمک کند تا بتواند 90درصد از هزینه‌های ناباروری را تحت 

پوشش قرار دهد و به‌معنای دیگر آن را کاهش دهد. 
همچنین دولت در این دو سال توانست مراکز درمان ناباروری را 

به دوبرابر آنچه از اول انقلاب داشتیم، افزایش دهد. 

ساماندهی وضعیت دارو
دولت توانست با کمک مجلس نقاط ضعف چرخه تولید و تامین 
داروی کشور را ترمیم کند. به این منظور چند کار اساسی انجام گرفت: 
  حمایت ویژه از دانش‌بنیان‌ها و افزایش 7برابری تولید 

رادیوداروها
  جلسات نظارتی مجلس برای پیگیری کمبود دارو و حل آن  

هنگام اجرای ارز ترجیحی
  اجرای طرح دارویاری که در قالب این طرح 366 قلم داروی 
ضروری و پرمصرف برای بیماران مزمن تحت‌پوشش بیمه قرار گرفت. 

  به سرانجام رساندن نسخه‌نویسی الکترونیکی
یکی از مسائلی که منجر به درگیری و سردرگمی مردم و نظام 
درمان شده بود، نابسامانی و وضعیت نامشخص نسخه نویسی 
الکترونیکی بود. این طرح از دولت قبل شروع شده بود، اما بسیاری 
از پزشکان و مراکز درمانی زیر بار آن نمی‌رفتند.  سرانجام با 
پیگیری‌های مستمر دولت جدید، این طرح سامان گرفت. 
هم‌اکنون طبق آخرین آمار، 93درصد از پزشکان نسخه الکترونیکی 

می‌نویسند و براساس آن درمان بیماران پیگیری می‌شود.

کلاهبرداری با استفاده از تبلیغات سلبریتی‌ها یکی از روش‌هایی 
است که برخی افراد برای جلب اعتماد جامعه از آن استفاده 

می‌کنند. در این روش، با استفاده از شهرت و تأثیرگذاری 
سلبریتی‌ها روی جامعه، افراد را به خرید محصولات یا خدماتی 
ترغیب می‌کنند که ناکارآمد و تقلبی هستند یا اصلا وجود 
خارجی ندارند. این روزها یکی از روش‌های معمول کلاهبرداری 
با استفاده از سلبریتی‌ها، انتشار تبلیغات کاذب است که یک 
نمونه آن، شرکت کوروش کمپانی در کشورمان بود. خبرگزاری 

رویترز با اشاره به نقش روزافزون سلبریتی‌ها و اینفلوئنسرها در 
صنعت تبلیغات نوشته: »در کشورهایی مانند آمریکا و انگلیس 
دستگاه‌های مسئول مرتبا به افراد مشهور یادآوری می‌کنند 
که مشارکت در یک تبلیغ غیرقانونی جرم کیفری است که 
می‌تواند حداکثر 2سال زندان و جریمه نقدی نامحدود در پی 

داشته باشد.« 

آمریکا

چین

فرانسه

انگلیس

هندایتالیااسپانیا 

کانادا

توقف تبلیغات: سازمان  اف‎تی‎سی می‎تواند دستورهایی  مبنی‌بر توقف تبلیغات صادر کند.
تبلیغات اصلاحی: تبلیغ‌کننده باید ادعاهایی مبنی بر نادرست قبلی را با انتشار پیامی جدید اصلاح کند.

جریمه‌ مالی: نقض‌کنندگان مقررات می‌توانند به پرداخت جریمه‌ محکوم شوند. مقدار این 
جریمه با توجه به آسیب مالی متضرران تبلیغات تعیین می‌شود.

پیگیرد قانونی: متضرران می‌توانند علیه تبلیغ‌کننده )یا تأییدکننده( به اتهام تبلیغات گمراه‌کننده 
اقامه دعوی کنند.

تبلیغات سلبریتی‌ها در اسپانیا، مانند بسیاری از 
کشورهای دیگر، تحت قوانین تبلیغات و قانون‌های 
حمایت از مصرف‌کننده قرار دارد. در این کشور 
درصورتی که محتوای تولیدشده سلبریتی‌ها در 
فضای مجازی به‌ویژه اگر تبلیغاتی باشد که حقوق 
مصرف‌کنندگان یا قوانین رقابت منصفانه را نقض 
کند، دادگاه می‌تواند دستور به حذف یا توقیف اثر 
دهد. اسپانیا درباره انتشار محتوای نادرست 
یا فیک‌نیوز توسط افراد مشهور نیز قوانین نسبتا 
سختگیرانه‌ای دارد. جرایم مرتبط با این بخش می‌تواند 
محکومیت‌هایی همچون پرداخت جریمه مالی، حذف 
تبلیغات یا حتی اقامه دعوی از سوی زیان‌دیدگان باشد.

در ایتالیا نیز افراد مشهوری که محصولات یا خدمات 
خاصی را تبلیغ می‌کنند باید تابع قوانینی باشند که 
در این بخش وجود دارد؛ به‌عنوان مثال درصورتی که 
تولیدکننده تبلیغاتی مشخص نکند که محتوا به قصد 
تبلیغات ساخته شده، هم شرکت و هم اینفلوئنسر 
تحت‌پیگرد قرار خواهند گرفت و ممکن است که 
به پرداخت حداکثر 5میلیون یورو جریمه محکوم 
شوند. در قوانین ایتالیا تأکید شده که اینفلوئنسرها 
باید محتوای تبلیغاتی را با استفاده از برند شرکت 
برچسب‌گذاری کنند. همچنین سلبریتی‌ها برای تبلیغ 
یک محصول یا خدمات در ایتالیا باید به همان اندازه 

که در تبلیغ ادعا می‌شود از آن استفاده کرده باشند.

سال 2019 بود که دولت هند با تصویب قانون حمایت 
از مصرف‌کننده برای جلوگیری از تبلیغات گمراه‌کننده 

گام‌های بزرگی برداشت.
 برخی از موارد این قانون عبارتند از:

 1-قبل از تبلیغ یک کالای خاص اینفلوئنسر باید از 
کیفیت، کمیت و صحت محصول اطمینان حاصل 

کند. 
2- اگر کالایی سامت عمومی را در مقیاس وسیع در 
معرض خطر قرار می‌دهد، باید هرگونه ادعا درباره آن 

با توجه به شواهد علمی بررسی شود. 
همچنین برای جلوگیری از شکایات قانونی بهتر است 

فرد ذکر کند که تبلیغ مذکور یک شراکت است.

ادامه از 
صفحه اول

 )FTC در آمریکا، کمیته تجارت فدرال )
مسئول نظارت بر تبلیغات تجاری است. اگر 
سلبریتی‌ای در این کشور کالا یا خدمات جعلی 
تبلیغ کند و این امر با قوانین FTC در تضاد 
باشد، مجازات‌های مالی و قانونی مختلفی را در 
پی خواهد داشت که برخی از آنان عبارتند از: 

جریمه مالی: اگر سلبریتی‌ها در تبلیغات محصول یا خدماتی غیرواقعی شرکت کنند، می‌توانند به 
شکل‌های مختلف جریمه شوند؛ ازجمله جریمه‌ مالی.

پیگرد دعوی: اشخاص با توجه به مسئولیت اجتماعی افراد مشهور می‌توانند از سلبریتی‌ها به‌دلیل تبلیغ 
محصولات یا خدمات غیرواقعی اقامه دعوی کنند.

پرداخت خسارت به متضرران: درصورت تأیید دادگاه، سلبریتی‌ها ممکن است به پرداخت خسارت 
محکوم شوند.

در کانادا، تاش برای فریب دادن 
افراد از طریق تبلیغ محصول 
یا خدمات تقلبی جرم محسوب 
می‌شود. جرایم تقلب می‌تواند 
از جریمه نقدی تا زندان با توجه 

به‌شدت جرم متفاوت باشد.

جریمه مالی: در چین سلبریتی‌هایی که در تبلیغات کاذب نقش داشته باشند به جریمه مالی محکوم 
می‌شوند.

توقیف درآمد غیرقانونی: درآمدی که از راه تبلیغات محصول یا خدمات کاذب و غیرواقعی به‌دست آمده 
باشد نیز می‌تواند با حکم دادگاه توقیف شود.

پرداخت خسارت: در برخی موارد سلبریتی‌ها با توجه به مسئولیت قانونی خود در امر تبلیغات غیرمجاز 
می‌توانند به پرداخت غرامت به زیان‌دیدگان محکوم شوند.

دولت چین تبلیغات کاذب یا 
گمراه‌کننده را ممنوع اعام 
و برای تخلفات جریمه‌هایی 
را تعیین کرده است. تبلیغات 
سلبریتی‌ها در چین نباید کاذب 

یا گمراه‌کننده باشد.

حذف تبلیغات: درصورت تشخیص سازمان استاندارد تبلیغات فرانسه، 
تبلیغات گمراه‌کننده باید فورا حذف شوند.

جریمه و زندان: نقض قوانین تبلیغات در فرانسه می‌تواند تنبیهات مختلفی 
اعم از جریمه و زندان را براساس شدت تخلف در پی داشته باشد.

پرداخت غرامت: افرادی که به‌دلیل شیوه‌های تبلیغاتی فریبنده متضرر 
شده‌اند می‌توانند برای جبران خسارت خود به‌طور قانونی اقدام کنند.

اینفلوئنسرها در فرانسه برای تبلیغاتی که انجام می‌دهند در 
قبال مصرف‌کننده مسئول هستند. تبلیغات تجاری سلبریتی‌ها 
در این کشور نباید شامل اطلاعات غلط باشد و مصرف‌کنندگان را 
گمراه کند یا درباره ویژگی‌های یک محصول یا خدمات اطلاعات 
نادرست و اغراق‌شده‌ای ارائه کنند. اینفلوئنسرها برای تبلیغاتی 

که انجام می‌دهند در قبال مصرف‌کننده مسئول هستند.

اصلاح تبلیغات گمراه‌کننده: درصورت درخواست سازمان ای‌اس‌ای تبلیغات موردنظر باید 
حذف شده یا اصلاح شوند.

پیگیرد قانونی: اگر سلبریتی‌ای به ساخت یا مشارکت در تبلیغ تقلبی یا گمراه‌کننده‌ای متهم 
شود، ممکن است با نظر سازمان ای‎اس‌ای تحت پیگیرد قانونی قرار گیرد.

جریمه مالی یا زندان: اگر تبلیغ تقلبی شامل تخلف جدی و نقض قوانین کیفری انگلیس 
باشد، سلبریتی موردنظر بسته به‌شدت تخلف می‌تواند به جریمه مالی یا زندان محکوم شود.

تبلیغات سلبریتی‌ها در انگلیس توسط 
سازمان استانداردهای تبلیغاتی )ASA( کنترل 
می‌شود. یکی از اهداف این سازمان، کسب 
اطمینان از قانونی و صادقانه بودن تبلیغاتی 

است که توسط سلبریتی‌‌ها انجام می‌شود.
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تولید

رشد 12درصدی تولید لوازم خانگی
معاون وزیر صنعت گفت: تولید لوازم خانگی در ‌۱۰ماه نخست 
امسال نسبت به‌مدت‌ مشابه سال گذشته ۱۲درصد رشد داشته 
است. به گزارش همشهری، یکی از کالاهایي که در کنار صنعت 
خودرو‌سازی‌، صنایع ‌های‌تک و دانش‌بنیان می‌تواند زمینه 
توسعه‌یافتگی اقتصادی را فراهم ‌کند، صنعت لوازم خانگی 
است. اهمیت آن در این است که گسترش این صنعت می‌تواند 
به رشد و توسعه سایر صنایع نیز کمک کند. افزایش توان فنی 
در تولید قطعات مرتبط با لوازم خانگی قدرت صنعتی کشور را 
در سایر صنایع نیز افزایش دهد و ضمن اینکه ارزش صادراتی 
بیشتری دارد از خام‌فروشی نیز جلوگیری می‌کند. در چنین 
شرایطی تازه‌ترین آمارها از وضعیت تولید لوازم خانگی نشان 
می‌دهد روند تولید از ابتدای سال تاکنون صعودی بوده است، 
به‌طور مثال در 9ماهه امسال یک‌میلیون و 430هزار دستگاه 
تلویزیون در کشور تولید شده که نسبت به سال قبل 61درصد 
افزایش نشان می‌دهد. در این مدت همچنین یک‌میلیون و 
995هزار دستگاه انواع یخچال و فریزر در کشور تولیدشده که 
نسبت به‌مدت مشابه سال قبل 18درصد افزایش نشان می‌دهد. 
تولید ماشین لباسشویی نیز با 9درصد افزایش به یک‌میلیون و 
160هزار دستگاه رسیده است. در چنین شرایطی روز گذشته 
معاون وزیر صنعت آمار تازه‌تری از وضعیت تولید لوازم خانگی 
ارائه کرد و گفت: در ‌۱۰ماه نخست امسال نسبت به‌ مدت‌ مشابه 
سال قبل در حوزه تولید لوازم خانگی ۱۲درصد رشد تولید را 
تجربه کرده‌ایم. محمدمهدی برادران اضافه کرد: تمرکز خود 
را بر بعضی صنایع جدید مانند نوشت‌افزار، تجهیزات ورزشی و 
بسته‌بندی که پیش از این کمتر مورد توجه قرار می‌گرفت قرار 

داده‌ایم تا سبد محصولات داخلی کامل شود.

سند ملی ریسک کشور رونمایی می‌شود
مبارزه با پولشویی، گلوگاه مبارزه با فساد اقتصادی است و 
آنگونه که متولیان مقابله با پولشویی و تأمین مالی تروریسم 
می‌گویند: تدابیر ویژه‌ای برای این موضوع اندیشیده شده است. 
هادی خانی، معاون وزیر اقتصاد و دبیر شورای‌عالی مقابله با 
پولشویی و تأمین مالی تروریسم با حضور در غرفه همشهری 
در نمایشگاه رسانه‌های ایران، گفت: اهمیت مبارزه با پولشویی 
از این‌ جهت بسیار زیاد است که هر فسادی اتفاق می‌افتد با 
هدف کسب منابع نامشروع است و این پول کثیف و نامشروع 
برای استفاده توسط فرد فاسد باید مسیر پولشویی را طی کند، 
ازاین‌رو وقتی ما در مبارزه با پولشویی بتوانیم موفق‌تر از قبل 
عمل کنیم، خودبه‌خود انگیزه فساد را نیز کاهش می‌دهیم. 
خانی با بیان اینکه در بحث مبارزه با پولشویی و مقابله با تأمین 
مالی تروریسم به‌زودی با حضور مسئولان کشور، سند ملی 
ریسک کشور رونمایی می‌شود، اظهار کرد: در این سند، حدود 
1600اقدام برای دستگاه‌های اجرایی تعریف کرده ایم که 
براساس آسیب‌های شناسایی‌شده، با اجرای این برنامه‌ها در 
بحث مبارزه با جرائم منشاء پولشویی و خود پولشویی موفق‌تر 
عمل کنند. او ادامه داد: مرکز اطلاعات مالی به‌عنوان دبیرخانه 
شورای‌عالی مقابله با پولشویی و تأمین مالی تروریسم، با قوت در 
زمينه پولشویی در حوزه‌های ارز و قاچاق کالا و ارز، مواد‌مخدر 
و فرار مالیاتی ورود جدی داشته است و در تلاش هستیم که 
با استفاده از ظرفیت‌های قانونی، همه منافذی که منجر به 
فساد اقتصادی و پولشویی می‌شوند را مسدود کنیم. معاون 
وزیر اقتصاد، تعیین سطح فعالیت را یکی از ظرفیت‌های قانونی 
برای شناسایی و مقابله با پولشویی عنوان کرد که فعلا در حوزه 
خدمات کارت‌به‌کارت به بانک‌ها ابلاغ شده است و در مورد همه 

اشخاص حقیقی فاقد پرونده مالیاتی، اجرا می‌شود.

زیان خودروسازان از مرز 200هزار 
میلیارد تومان گذشت

آمار‌ها نشان می‌دهد جمع کل زیان انباشته صنعت 
خودرو‌سازی‌ برای نخستین‌بار از مرز 200هزار میلیارد 

تومان فراتر رفته است.
به گزارش همشهری، مشکلات مالی صنعت خودرو هر سال 
ابعاد تازه‌تری پیدا می‌کند. تازه‌ترین گزارش مالی شرکت‌های 
خودرو‌سازی‌ نشان می‌دهد جمع کل زیان انباشته صنعت 
خودرو‌سازی‌ برای نخستین‌بار از مرز 200هزار میلیارد تومان 

فراتر رفته و به 216هزار میلیارد تومان رسیده است.
این داده‌ها نشان می‌دهد شرکت ایران خودرو به همراه 
شرکت‌های زیر‌مجموعه‌اش در نیمه نخست امسال جمعا 
15هزارو 383میلیارد تومان زیان کرده‌اند که این میزان 
در مقایسه با مدت مشابه سال گذشته 21درصد رشد نشان 
می‌دهد. با این میزان زیان، جمع کل زیان انباشته گروه ایران 
خودرو برای نخستین‌بار به 105هزارو 954میلیارد تومان 
رسیده است. در همین مدت شرکت سایپا و شرکت‌های 
زیر‌مجموعه‌اش نیز جمعا 12هزارو 279میلیارد تومان زیان 
تولید کرده‌اند و با اضافه‌شدن ضرر‌های نیمه نخست امسال 
جمع کل زیان انباشته این شرکت و شرکت‌های تابعه‌اش به 

89هزارو 527میلیارد تومان رسیده است.
طبق آمارهای موجود، زیان شرکت پارس خودرو نیز در نیمه 
نخست امسال با 42درصد افزایش به 4هزارو 483میلیارد 
تومان رسیده و این یعنی اینکه جمع کل زیان انباشته این 
شرکت در حال حاضر رقمی بالغ بر 20هزارو 587میلیارد 
تومان است. قیمت‌گذاری دستوری، افزایش هزینه‌های 
مالی و عدم‌بهره‌وری ازجمله دلایل افزایش زیان در این 

صنعت است.

خواربارفروشان، مشاوران املاک و آرایشگران در صدر دارندگان شناسه یکتا
طبق گزارش مرکز بهبود محیط کسب‌وکار، تا امروز بیش از ۶۰ هزار مجوز کاغذی به شناسه یکتا تبدیل شده 
است و 3 صنف خرده‌فروشی خواربار، بنگاه‌های معاملاتی املاک و آرایشگری زنان، رتبه‌های اول تا سوم صدور 

پروانه الکترونیک کسب‌وکار را به‌خود اختصاص داده‌اند.از ابتدای ۱۴۰۳ مجوزهای کاغذی بی‌اعتبار هستند.

با گرانفروشان بلیت هواپیما برخورد می‌شود
حسین مذنب، مدیرکل بازرسی، مدیریت عملکرد و امور شهروندان وزارت راه و شهرسازی درخصوص تکرار تخلف 
گرانفروشی بلیت از سوی برخی شرکت‌های هواپیمایی، گفت: این تخلفات محرز است و وزارت راه و شهرسازی و سازمان 
هواپیمایی کشوری عزم خود را برای برخورد با متخلفان و افرادی که به دولت و مردم دهن‌کجی می‌کنند جزم کرده است.

بانک

مالیات

 پاداش 552میلیون تومانی
 بابت سوت‌زنی مالیاتی‌

افرادی با درآمدهای بالا، حتی به‌اندازه یک کارگر یا کارمند 
مالیات نمی‌دهند و این از عدالت به دور است؛ بر همین 
اساس، رئیس‌کل سازمان امور مالیاتی کشور می‌گوید: 
سامانه سوت‌زنی برای شناسایی فراریان مالیاتی به راه افتاده 
تا دستیابی به عدالت مالیاتی با کمک خود مردم تسریع شود.

به گزارش همشهری، در جریان برگزاری بیست و چهارمین 
نمایشگاه رسانه‌های ایران، سیدمحمدهادی سبحانیان، 
رئیس‌کل سازمان امور مالیاتی کشور میهمان غرفه همشهری 
بود و درباره برنامه این سازمان برای برقراری عدالت مالیاتی 
صحبت کرد. این گفت‌وگوی کوتاه در هیاهوی نمایشگاه به 
بازخوانی پاداش 552میلیون تومانی به یک گزارشگر فساد 
اختصاص داشت که آذرماه امسال رسانه‌ای شده بود. پاداشی 
که البته بنا به‌گفته سبحانیان، علی‌الحساب بوده و رقم آن 
پس از قطعی شدن مالیات تعیین شده برای شرکت‌های 

گزارش شده، افزایش خواهد یافت.
رئیس‌کل سازمان امور مالیاتی با تأکید بر اینکه عزم و اراده 
این سازمان برای مبارزه با فساد در نظام مالیاتی جدی است، 
گفت: ما برای این کار، به‌دنبال انجام دادن اقدامات مؤثری 
هستیم و یکی از مهم‌ترین آنها این است که مردم اگر در 
پرونده‌ای از سوءاستفاده یا فرار مالیاتی مطلع شوند و آن را 
به اطلاع سازمان برسانند تا به آن رسیدگی شده و منجر به 
تشخیص مالیات شود، درصدی از این مالیات قطعی به‌عنوان 
پاداش به گزارش‌دهنده فساد یا فرار مالیاتی پرداخت خواهد 

شد.
به‌گفته سبحانیان، اراده سازمان در این موضوع جدی است و 
موارد بسیاری بوده که مردم اطلاع داده‌اند و سازمان در حال 

رسیدگی است.
معاون وزیر اقتصاد، با اشاره به اینکه بسیاری از مردم نه نسبت 
به مبلغ مالیات خود بلکه به بی‌عدالتی در دریافت مالیات بین 
افراد گلایه دارند، گفت: اینکه افرادی با درآمدهای کلان، 
مالیات کمی نسبت به درآمد واقعی خود پرداخت می‌کنند، 
یک تخلف است که هم مردم را آزار می‌دهد و هم به بیت‌المال 
خسارت می‌زند و استفاده از گزارش‌دهی مردم برای مقابله 
با این آفت، یکی از راه‌هایی است که نتایج مثبتی به‌دنبال 

خواهد داشت.
البته سبحانیان تأکید می‌کند که در کنار استفاده از 
ظرفیت‌های سوت‌زنی، سازمان امور مالیاتی هم با استفاده 
از ابزارهای در اختیار و ظرفیت شرکت‌های دانش‌بنیان و 
هوش‌مصنوعی، تلاش می‌کند که مفرهای مالیاتی را شناسایی 
و مسدود کند تا در‌گذار از نظام سنتی به نظام هوشمند 

مالیات‌ستانی، عدالت به‌صورت حداکثری مستقر شود.
نکته قابل ‌توجه اینکه رئیس‌کل امور مالیاتی تأکید کرد: 
اطلاعات سوت‌زنان کاملًا مشمول اصل محرمانگی بوده و با 
توجه به اینکه اراده سازمان، استفاده از ظرفیت سوت زنی 
است، به‌صورت ویژه به گزارش‌های ارسال شده در سامانه 

سوت‌زنی رسیدگی خواهد شد.

خودروسازی

 تورم در سال آینده باز هم کمتر می‌شود
 وزیر اقتصاد در غرفه همشهری در نمایشگاه رسانه، از تلاش دولت برای رسیدگی

 به وضعیت بورس و تصمیم‌گیری خوب برای این بازار خبر داد

اوضاع بورس تهران چنگی به دل نمی‌زند 
و فعالان این بازار از بی‌تفاوتی مسئولان 
گلایه می‌کنند، اما وزیر امور اقتصادی و 
دارایی می‌گوید تصمیم‌گیری درباره آن 
بخش از عوامل داخلی که موجب ایجاد 
وضعیت فعلی در بورس شده در دستور 
کار دولت قرار گرفته و خبرهای خوب 
بورسی در راه است. البته محمدرضا 
فرزین، رئیس‌کل بانک مرکزی هم چند 
روز پیش وعده خبرهای خوب برای بورس 
را داده بود که هنوز نشان و اثری از آن دیده 
نشده است. سیداحسان خاندوزی که در 
بیست‌و‌چهارمین نمایشگاه رسانه‌های 
ایران مهمان غرفه همشهری بود، درباره 
وضعیت فعلی بازار سرمایه و دغدغه‌های 
سرمایه‌گذاران در بورس توضیحاتی ارائه 
کرد و به توضیح راهکار دولت برای به ثبات 
رساندن وضعیت بازار سرمایه پرداخت. 
او گفت: دولت در اواخر سال ۱۴۰۰ و در 
۱۴۰۱ در چند نوبت مصوبه‌هایی با هدف 
کاهش ریسک‌ها و مخاطرات بازار سرمایه 
و افزایش چشم‌انداز سودآوری صنایع در 
بازار ارائه داد که تا اوایل امسال هم مؤثر 
بود، اما متأسفانه امسال و در برخی ماه‌ها 
هم به‌دلیل ریسک‌های خارجی که برای 
کل منطقه ما وجود داشت و هم به‌علت 
برخی مسائل داخلی، بازار وضعیت خوبی 
را شاهد نبود. سخنگوی اقتصادی دولت 
تأکید کرد: امروز تاش ما در دولت این 
است که آن بخش از عوامل درون‌زا که در 
بازار مؤثر بوده است و می‌توان از طریق 
اخذ تصمیمات و سیاست‌های اقتصادی 
مجدد درباره آنها، چشم‌انداز را برای 
صنایع بورسی بهتر کرد، در دستور کار 
قرار دهیم. خاندوزی ادامه داد: مشخصاً 
در مورد مصوبه‌ای که برای نرخ‌های مرتبط 
با پالایشگاه‌های کشور در دی‌ماه ابلاغ 
شده، یک جلسه در دفتر مخبر، معاون اول 
رئیس‌جمهور برگزار شده است و امیدواریم 
در جلسه دوم تصمیم‌گیری و خبر خوبی 
بر‌ای صنایع بورسی کشور از دل این جلسه 
مخابره شود که مردم و سرمایه‌گذاران 
در بورس هم از نتایج آن بهره‌مند شوند. 
وزیر امور اقتصادی تأکید کرد: بعد از به 
نتیجه‌رسیدن در این مورد، حتماً آن را 

رسانه‌ای خواهیم کرد.

داده‌نما

ایران دومین صادرکننده پسته  به اروپا 

رتبه صادرکنندگان پسته به اروپا

آمریکا

640
میلیون یورو

ایران

92
میلیون یورو

ترکیه

51
میلیون یورو

 خریداران پسته ایرانی در اروپا

آلمان

49
میلیون یورو

ایتالیا

7
میلیون یورو

اسپانیا

5
میلیون یورو

پسته با پوست

27
میلیون یورو

مغز پسته

65
میلیون یورو

۴۰۰هزارتن 
 میزان پسته‌ای که سالانه
 در کشور تولید می‌شود

 ایران رتبه نخست صادرات پسته باکیفیت
 در جهان را داراست

حذف یارانه نقدی شایعه است
وزیر امور اقتصادی و دارایی در جریان 
حضور در نمایشگاه رسانه‌های کشور، 
به سؤالات رسانه‌ها پاسخ داد. او حذف 
یارانه نقدی را شایعه خواند و تأکید 
کرد که این موضوع به‌هیچ‌وجه در 
دولت مطرح نشده است. خاندوزی 
گفت: طرح عید تا عید و یارانه 
تشویقی 220هزار تومانی در ادامه ارائه 
کالابرگ بوده و اصاً بحثی مبنی بر 

حذف یارانه نقدی مطرح نشده است.

افول تورم ادامه دارد
وزیر اقتصاد همچنین با تأکید بر اینکه 
سال آینده تورم قطعاً کمتر از امسال 
خواهد بود، گفت: پیش‌بینی نهادهای 
معتبر خارجی و داخلی از اقتصاد ایران 
در سال ۱۴۰۳ حاکی از آن است که 
تورم سال ۱۴۰۳ پایین‌تر و در مسیر 
بسیار کمتر از سال‌جاری خواهد بود و 

از ۴۶درصد امسال قطعاً کمتر است.
خاندوزی افزود: برای رشد اقتصادی 
هم، امسال وضعیت بهتری را نسبت 
به سال ۱۴۰۱ شاهد بودیم و در 
سال ۱۴۰۳ نیز شرایط در مقایسه با 

سال‌جاری بهتر خواهد بود.

بنزین گران نمی‌شود
خاندوزی شایعاتی که گاه‌وبیگاه 
درباره گرانی بنزین مطرح می‌شود 
را نیز برای چندمین بار در نمایشگاه 
رسانه‌های کشور تکذیب کرد 
و گفت: فعلًا دولت هیچ تصمیمی 
برای افزایش قیمت بنزین ندارد، اما 
در برنامه دارد که بتواند ناترازی را از 
طریق چند ابزار سیاستی غیرقیمتی 

در سال آینده از بین ببرد.

پشت پرده اوراق سپرده خاص
وزیر امور اقتصادی و دارایی در بخش 
دیگری از مصاحبه‌های خود در 
حاشیه نمایشگاه رسانه‌ها، انتشار 
گواهی اوراق سپرده خاص با نرخ سود 
۳۰درصد را تصمیم خاص دولت عنوان 
کرد که پس از طرح در ستاد اقتصادی 
دولت، مقرر شده بود انتشار محدود 
این اوراق برای پروژه‌های ویژه در 
دستور کار قرار بگیرد. خاندوزی افزود: 
بانک مرکزی هم همان موضوعی 
 که در ستاد اقتصادی دولت تصمیم 

گرفته شده بود را اجرایی کرد و 
شایعاتی که در مورد اختلافات وجود 
دارد، علاقه‌های برخی افراد است که 
دنبال اختلاف‌آفرینی هستند و به این 

موضوع دامن می‌زنند.

طعم مجوزهای الکترونیکی!
وزیر اقتصاد در مورد تبدیل 
مجوزهای کاغذی به شناسه 
الکترونیکی یکتا نیز گفت: ما اصرار 
داریم که حکم قانون را اجرایی کنیم 
زیرا قانون الزام کرده که 2سال بعد از 
اجرای قانون تسهیل صدور مجوزهای 
کسب‌وکار، باید تمام مجوزهای 
کاغذی پیشین به مجوز الکترونیکی 
تبدیل شود که این موضوع در حال 
اجراست. خاندوزی افزود: از این به 
بعد یک فضای جدیدی در حوزه 
مجوزگیری دستگاه‌های دولتی و 
اصناف کشور با فعالان اقتصادی 
ایجاد خواهد شد و به یک تعاملات 
بسیار سهل، سریع، هوشمند و برخط 
صدور مجوز وارد خواهیم شد که 
شیرینی آن به کام تولیدکنندگان و 

فعالان اقتصادی خواهد بود.

3/4 درصد افزایش صادرات ایران
ارزش کالاهای صادراتی ایران در پاییز امسال نسبت به پارسال رشد کرد

تفاوت قیمت کالاهای صادراتی و وارداتی 
آن طور که آمارها نشان می‌دهد در 9ماهه 
سال‌جاری بیش از 28میلیون‌ و700هزار تن کالا 
به ارزش 48میلیارد و420میلیون دلار وارد کشور 
شده درحالی‌که در همین مدت ۱۰۱میلیون 
‌و۹۰۴هزار تن کالای غیرنفتی به ارزش ۳۶میلیارد 
و۴۳۰میلیون دلار به خارج ازکشور صادر شده است.

این ارقام به‌معنای آن است که متوسط ارزش هر تن 
کالای صادراتی در حدود 358دلار است درحالی‌که 
متوسط هر تن کالایی که ایران وارد می‌کند 
1683دلار است. همه اینها یعنی اینکه مخارج 
واردات بیشتر از درآمد صادرات است و کالاهایی 
که از ایران به بازار‌های جهانی صادر می‌شوند نسبت 
به کالاهایی که وارد ایران می‌شوند قیمت کمتری 
دارند و یا به بیانی کم‌ارزش‌ترهستند. ضمن اینکه 
که متوسط ارزش هر تن کالاهای صادراتی ایران 
در 9ماهه امسال 21.5درصد کاهش یافته است. 
نگاهی دقیق‌تر به آمار رشد قیمت کالاهای وارداتی و 
صادراتی بر حسب قیمت دلاری‌شان نشان می‌دهد 
در اکثر مواقع رشد قیمت کالاهای وارداتی سریع‌تر 
از کالاهای صادراتی بوده است. این در حالی است 
که قیمت دلاری کالاهای صادراتی به‌طور متناوب 
کاهش یافته و این رویه در طول سال‌های گذشته 

به‌طور مداوم تکرار شده است.

بهبود قیمت کالاهای صادراتی
در شرایطی که ارزش کالاهای صادراتی ایران 
نسبت به حجم یا تناژ کالاهایی که صادر می‌شود 
در طول سال‌های گذشته عموما کمتر از ارزش 
کالاهای وارداتی بوده تازه‌ترین اطلاعات مرکز آمار 
ایران نشان می‌دهد این نسبت در طول ماه‌های 
گذشته بهبود یافته است. طبق این اطلاعات 
شاخص قیمت کالاهای صادراتی در پاییز1402 
نسبت به فصل قبل 2درصد و نسبت به فصل 
مشابه سال قبل از نظر دلاری 3.4درصد افزایش 

داشته است.
از نظر ریالی نیز در فصل پاییز شاخص قیمت 

کل کالاهای صادراتی نسبت به فصل قبل 
3.7درصد و نسبت به فصل مشابه سال قبل 

28.1درصد افزایش نشان می‌دهد.
این اطلاعات همچنین نشان می‌دهد میزان 
رشد قیمت کالاهایی نظیر ماشین‌آلات، وسایل 
مکانیکی و برقی در پاییز امسال نسبت به پاییز 
پارسال بیشتر از سایر محصولات بوده و قیمت 
صادراتی این محصولات بیشتر از 33.4درصد 
افزایش داشته است. بعد از آن محصولاتی نظیر 

سیمان، گچ، پنبه نسوز و مصنوعات ساخته شده 
توسط این مواد با 14.5درصد افزایش قیمت در 
رتبه بعدی قرار گرفته وکالاهایی نظیر چربی‌ها و 
روغن‌های حیوانی و نباتی با افزایش 12.4درصدی 
در رتبه سوم قرار گرفته‌اند. از دیگر محصولاتی که 

در این مدت با افزایش قیمت 
مواجه شده‌اند و در عین 

حال وزن زیادی در 
سبد صادراتی 
ایران دارند 

می‌توان به محصولات معدنی و صنایع غذایی اشاره 
کرد. طبق اطلاعات مرکز آمار قیمت صادراتی 
محصولات معدنی در پاییز امسال نسبت به پاییز 
پارسال 8.6درصد و محصولات غذایی6.9درصد 

افزایش داشته است.

با وجود آنکه ارزش کالاهای صادراتی 
ایران نسبت به کالاهای وارداتی همواره 
پایین‌تربوده است تازه‌ترین اطلاعات 
مرکز آمار ایران نشان می‌دهد که شکاف 
ارزش کالاهای صادراتی نسبت به 
وارداتی در حال کاهش است و ارزش 

دلاری کالاهای صادراتی در فصل پاییز 
نسبت به پارسال 3.4درصد افزایش 
داشته است. به‌گزارش همشهری، یکی 
از مشکلات ایران در حوزه صادرات 
تجاری کم ارزش‌تربودن کالاهای 
صادراتی ایران درمقابل کالاهای وارداتی 
سایرکشور‌ها است. علت این موضوع 
این است که ایران عمدتا صادر‌کننده 
موادخام و محصولات طبیعی است اما 
در مقابل بخش عمده کالاهایی که وارد 

می‌کند   تکنولوژی بالاتری دارند. آن 
طورکه آمارها نشان می‌دهد در 9ماهه 
امسال واردات کالاهایی شامل قطعات 
منفصله اتومبیل‌های سواری و گوشی 
تلفن همراه هوشمند سهم زیادی از 
سبد کالاهای وارداتی داشته‌اند و در 
 عین حال هزینه واردات آنها نیز افزایش

یافته است.
به‌طور مثال فقط ۲میلیارد دلار از سبد 
کالاهای وارداتی ایران شامل گوشی‌های 

تلفن همراه می‌شود.  این موضوع از 
جنبه‌های مختلف اقتصادی و حتی از 
جنبه اثرگذاری بر بازار ارز مهم است 
به همین دلیل بسیاری از اقتصاد دانان 
بر این باورند که اقتصاد ایران باید از 
خام‌فروشی فاصله بگیرد و به سمت 
تولید و صادرات کالاهایی برود که ارزش 
افزوده بالاتری دارند و سهم دانش و 
تکنولوژی در این کالاها بیشتر مواد 

محصولات خام است.

بهزاد رنجبرگزارش
روزنامه‌نگار
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 کلاهبرداری آنلاین؛
مهم‌ترین جرم در فضای مجازی 

رئیس پلیس فتا فراجا که صبح دیروز در نمایشگاه رسانه 
مهمان غرفه همشهری بود، از مهم‌ترین جرم فضای مجازی 

که در 10ماه گذشته در صدر جرائم قرار دارد، گفت.
به گزارش همشهری، سردار وحید مجید گفت: مهم‌ترین 
موضوعاتی که ما در فضای سایبر در بحث مقابله با جرائم 
دنبال می‌کنیم، به بحث پیشگیری ارتباط دارد. به همین 
دلیل سرمایه‌گذاری زیادی کردیم که دانش سایبری کاربران 
افزایش یابد تا از این طریق از وقوع جرائم سایبری پیشگیری 
شود؛ چراکه دلیل 70درصد جرائمی که باعث می‌شود در آن 
مجرمان بتوانند به اهدافشان برسند، ناآگاهی کاربران است.

وی در ادامه به مهم‌ترین جرائم رخ‌داده در فضای مجازی 
اشاره کرد و توضیح داد: در آخرین آنالیز صورت‌گرفته، رتبه 
اول جرائم سایبری در ‌10ماه گذشته به کلاهبرداری‌های 
آنلاین اختصاص دارد. کلاهبرداری‌های آنلاین روش‌های 
مختلفی دارد اما عمدتا از طریق خرید از بازارهای آنلاین 
انجام می‌شود؛ فروشگاه‌هایی که قرار است به‌صورت اینترنتی 
جنس در اختیار مردم قرار ‌دهند اما یا جنس را با کیفیت 
نامناسب ارسال می‌کنند یا اصلا ارسال نمی‌کنند‌ یا افرادی 
که تحت پوشش استخدام، کارت‌های هویتی و مدارک بانکی 
افراد را می‌گیرند و از آنها برای ارتکاب جرائم سایبری استفاده 
می‌کنند. به‌طور کلی باید گفت که 30 تا 37درصد از جرائم 

سایبری مختص کلاهبرداری‌های آنلاین است.
سردار مجید، دومین جرم را برداشت غیرمجاز از حساب‌های 
مردم عنوان کرد و گفت: این جرم ‌معمولا از طریق دسترسی 
به رمز دوم افراد صورت می‌گیرد. به‌گفته وی، جرائم دیگری 
که در صدر جرائم فضای سایبر قرار دارند به‌ترتیب دسترسی 
به داده‌های غیرمجاز مثل اکانت‌ها‌ و رمزهای افراد، هتک 
حیثیت و مزاحمت‌های اینترنتی از طریق انتشار عکس 
افراد -که معمولا با انگیزه دشمنی صورت می‌گیرد- هستند.

رئیس پلیس فتا فراجا با توجه به روزهای پایان سال، 
توصیه‌هایی نیز برای شهروندان داشت. او گفت:‌ مردم باید 
یک‌سری ملاحظاتی را رعایت کنند. هنگام خریدهایی که در 
تعطیلات عید در شهرهای مختلف انجام می‌دهند، مخصوصا 
از فروشندگان دوره‌گرد، باید مراقب باشند که برخی از این 
افراد از اسکیمر استفاده می‌کنند و از این طریق حساب بانکی 

آنها را هک کرده و موجودی‌شان را سرقت می‌کنند.
به‌گفته وی، پلیس فتا در سراسر کشور و در 10ماه‌ 63پرونده 
کثیرالشاکی را که از طریق اسکیمر دست به سرقت از 
حساب‌های بانکی می‌زدند، شناسایی و دستگیر کرده است.

سردار مجید مهم‌ترین راه ناکام‌گذاشتن این دسته از مجرمان 
اسکیمری را اعلام‌نکردن رمز هنگام خرید و وارد‌کردن رمز 
از طریق شهروندان عنوان کرد و گفت: وقتی رمز را خودتان 
وارد می‌کنید، یک مرحله مهم از نقشه کلاهبرداری و سرقت 
را ناکام گذاشته‌اید. وی ادامه داد: شهروندان باید دقت 
کنند که اگر سفر می‌روند اطلاعات سفر را در شبکه‌های 
اجتماعی به اشتراک نگذارند؛ چرا‌که ممکن است افراد با 
هویت‌های گمنام در صفحه شخصی آنها حضور داشته 
باشند و از این اطلاعات برای اجرای نقشه سرقت استفاده 
کنند. به‌گفته رئیس پلیس فتا فراجا، یکی از مهم‌ترین 
راه‌های ناکام‌گذاشتن مجرمان سایبری، کلیک‌نکردن 
روی لینک‌های آلوده‌ای است که برای افراد ارسال می‌شود. 
سردار مجید تأکید کرد: این لینک‌ها معمولا از طریق 
سرشماره‌های معمولی ارسال می‌شوند؛ مثل لینک ثبت‌نام 
سهام عدالت، ثنا، دریافت کمک‌های نقدی و هر چیز دیگر. 
شهروندان به‌خاطر داشته باشند که مهم‌ترین دلیل افتادن 
به دام مجرمان اینترنتی، عجله است. اگر برای کلیک‌کردن 
روی لینک عجله نکنند و ابتدا با دقت سرشماره و محتویات 
لینک را بررسی کنند، خیلی زود معلوم می‌شود که ماجرا 
کلاهبرداری است و به این ترتیب از گرفتار‌شدن آنها در این 

دام‌ها جلوگیری می‌شود.

داخلیپلیس فتا

پایان خونین رؤیای 6ساله 
6سال از نامزدی دختر خاله و پسرخاله می‌گذشت و هربار 
مراسم عروسی آنها به دلایل مختلف به‌هم‌می‌خورد و همین 
موضوع موجب اختلاف میان آنها شد؛ اختلافی که پایانی 

هولناک داشت.
به‌ گزارش همشهری، شامگاه چهارشنبه بیست و پنجم 
بهمن‌ماه، گزارش حادثه‌ای مرگبار به قاضی موسی رضا‌زاده، 
بازپرس کشیک قتل مخابره شد. حادثه حوالی پل استخر واقع 
در شرق تهران رخ داده بود. در آنجا یک خودروی پراید سفید 
رنگ قرار داشت که در صندلی شاگرد جسد خونین زنی 22ساله 
به چشم می‌خورد. وی با ضربات چاقو به قتل رسیده بود و روی 
صندلی راننده نیز مردی 26ساله دیده می‌شد که او هم هدف 

ضربات چاقو قرار گرفته اما زنده بود. 
به‌دنبال این حادثه، مرد مجروح به بیمارستان انتقال یافت تا 
پس از مداوا، تحقیقات از وی صورت بگیرد. وی پس از بهبودی‌، 
روز گذشته راهی دادسرای جنایی تهران شد و در بازجویی‌ها 
اسرار جنایت را فاش کرد. او گفت که در درگیری نامزدش را به 
قتل رسانده و قصد داشته به زندگی خودش هم پایان بدهد اما 

قسمت نبوده بمیرد و زنده مانده است. 
این مرد ادامه داد: 6سال قبل به خواستگاری دخترخاله‌ام رفتم 
و با یکدیگر نامزد شدیم. ما عاشق یکدیگر بودیم و برای شروع 
زندگی مان لحظه شماری می‌کردم و رویای ما ازدواج با هم بود  
اما موانعی وجود داشت که اجازه نمی‌داد این وصلت سر بگیرد. 
وی گفت: نامزدم، برادری داشت که از خودش بزرگ‌تر بود. 
خانواده آنها می‌گفتند که باید ابتدا برادر نامزدم ازدواج کند و بعد 
ما مراسم عروسی مان را بر پا کنیم. اما پسرخاله‌ام )برادر بزرگ‌تر 
مقتول( تن به ازدواج نمی‌داد. من هم از این موضوع خیلی 
عصبانی بودم تا اینکه با هزار بدبختی، ‌نامزدم را راضی کردم تا 
مراسم عروسیمان را جشن بگیریم اما هربار که برای این موضوع 
برنامه‌ریزی می‌کردیم، یکی از بستگان فوت می‌شد و ما ناچار 
می‌شدیم مراسم را به تعویق بیندازیم. هربار که این مسئله رخ 
می‌داد، من و نامزدم بیشتر از هم دور می‌شدیم و اختلافات‌مان 
نیز بیشتر می‌شد. دیگر نمی‌توانستم این وضعیت را تحمل 
کنم و روز حادثه با خرید یک چاقو با نامزدم قرار گذاشتم تا 
هرطور‌شده تکلیف زندگی مان را مشخص کنم. می‌خواستم یا 
برای جشن عروسی برنامه‌ریزی کنیم یا به زندگی هردویمان 

پایان بدهم اما آنطور که فکر می‌کردم نشد. 
وی ادامه داد: وقتی نامزدم سوار ماشین شد به او گفتم بیا 
تکلیف مان را مشخص کنیم اما او گفت که باید جدا شویم. 
نامزدم می‌گفت این اتفاقات و اینکه هر بار مراسم عروسی‌مان 
به ‌هم‌خورده، نشانه‌ است؛ اینکه باید از هم جدا شویم و هرکدام 
راه خودمان را برویم اما من دلم نمی‌خواست این جمله را از 
زبان نامزدم بشنوم. 6 سال عمرم را پای او گذاشته بودم و حالا 
شنیدن این جمله خیلی برایم سخت بود. به همین دلیل چاقویی 
را که خریده بودم از داخل داشبورد برداشتم و 2ضربه به او زدم. 
نامزدم فکر می‌کرد قصد شوخی دارم اما وقتی دید جدی است 

گفت باید خودت را هم بزنی و هر دو بمیریم!
وی گفت: من هم 2ضربه به خودم زدم و بعد چند ضربه دیگر 
به نامزدم. در آخرین دقایق نیز به برادرم پیام دادم و برایش 
لوکیشن فرستادم تا بیاید اجسادمان را تحویل بگیرد اما انگار 

قرار نبود من بمیرم و از این حادثه جان سالم به در بردم.
این مرد پس از اقرار به قتل نامزدش با قرار قانونی، بازداشت 
شد و تحقیقات تکمیلی از وی توسط مأموران اداره دهم پلیس 

آگاهی تهران ادامه دارد.

اسیدپاشی به‌خاطر حضانت فرزند

 

درگیری زن و مردی بر سر حضانت فرزند، به اسیدپاشی 
منجر شد. به گزارش همشهری، ‌حدود یک سال قبل زن 
و شوهری که به‌شدت با یکدیگر اختلاف داشتند، تصمیم 
به جدایی گرفتند. آنها صاحب 2 دختر 14 و 16ساله نیز 
بودند که پس از جدایی، دختر کوچک‌تر نزد مادر رفت و 
دختر بزرگ‌تر پیش پدرش. این شرایط پایدار بود تا اینکه 
مدتی قبل، مرد مجددا ازدواج کرد. هنوز مدتی از ازدواج 
مرد نگذشته بود که زن سابق نیز برای دومین بار پای سفره 
عقد نشست. این خبر وقتی به گوش مرد رسید، تصمیم 
گرفت حضانت دختر کوچک ترش را بگیرد تا او را پیش 
خودش ببرد. دلیلش این بود که پدر نمی‌خواست دخترش 
با ناپدری بزرگ شود. بر سر این موضوع اختلاف میان زن 
و شوهر سابق شکل گرفت به‌طوری‌که پدر مدام به مدرسه 
دختر کوچکش می‌رفت تا وی را با خودش به خانه ببرد. 
درگیری آنها ادامه داشت تا اینکه حادثه اسیدپاشی رخ داد 
و باعث تشکیل پرونده‌ای در دادسرای جنایی تهران شد. 
شاکی زن جوان بود که از شوهر سابقش به اتهام اسیدپاشی 
شکایت کرد. وی توضیح داد: همان شب که با شوهرسابقم 
بر سر حضانت دخترکوچک‌ترم ‌بحثمان شد، 2 نفر که 
لباس زنانه به تن داشتند در نیمه‌های شب به مقابل خانه‌ام 
آمده و روی ماشین پرایدم اسید پاشیدند. وقتی دوربین‌ها 
را بررسی کردیم متوجه شدم که آن دو نفر شوهر سابقم 
و همسرش هستند. هرچند چهره آنها مشخص نیست 
اما هیکل و طرز راه رفتنشان با شوهر سابقم و همسرش 
مو نمی‌زند. آنها حتی مرا تهدید هم کرده بودند و فکر 
می‌کنم برای زهر چشم گرفتن از من چنین نقشه‌ای 
کشیدند. همسر سابقم نیز لباس زنانه به تن کرده بود 
تا شناسایی نشود. با این شکایت، شوهر سابق این زن و 
همسرش دستگیر شدند. آنها منکر اسیدپاشی هستند اما 
به دستور قاضی پرونده هر دو نفر در بازداشت به‌سرمی‌برند 

و تحقیقات از آنها ادامه دارد.

کشف 16هزارعدد انواع مواد محترقه در آستانه چهارشنبه‌سوری
2فروشنده مواد محترقه توسط مأموران پلیس قزوین دستگیر شدند و از آنها بیش از ۱۶هزار عدد انواع مواد 
محترقه کشف شد. این افراد قصد توزیع مواد محترقه خطرناک در آستانه چهارشنبه آخر سال را داشتند که 

خوشبختانه با اقدام بموقع پلیس قزوین، نقشه آنها ناکام ماند.

نجات 2پسر بچه در آب‌های خلیج‌فارس
2پسربچه که در آب‌های خلیج‌فارس گرفتار شده بودند، توسط عوامل گشتی دریابانی قشم از خطر غرق‌شدن 
نجات یافتند. این دو پسر با یک دستگاه پدل‌برد در حال تفریح بودند اما به‌علت شرایط نامساعد جوی از ساحل 

فاصله زیادی گرفتند که خوشبختانه نجات یافتند.
انتظامی

نجات

روزگار زندانیان در زندان به طرز عجیبی 
می‌گذرد. برای برخی از آنها گذراندن دوران 
حبس حضور در بند است و حرف‌زدن و 
گذراندن وقت با هم بندی‌ها و بی‌حوصله دراز 
کشیدن روی تخت، اما برای برخی دیگر امید 
به آینده‌ و ساختن زندگی بهتر است و صبح زود 
بیدارشدن و لباس کار بر تن‌کردن و حرفه‌ای 
مشغول‌بودن برای تولید یک محصول. این 
همان اتفاقی است که روزها در زندان قزل‌حصار 
کرج رخ می‌دهد و برای خیلی از زندانیان 
فرصتی شده برای تغییر مسیر زندگی. شاید 
باورتان نشود اما همین حالا که این گزارش را 
می‌خوانید، عده‌ای از زندانیان در خط تولید 
دوچرخه مشغول کارند تا با انگیزه بیشتری 
روزهای اسارت خود را سپری کنند و البته 
محصولی را با دستان شان تولید کنند که شادی 
بخش دل‌های دختران و پسران خردسال و 
جوانان و نوجوانان در آن سوی دیوارهای اسارت 
است. دیروز آیین افتتاح رسمی این کارخانه با 
مشارکت شرکت مهندسی چرخ صنعت اشراق 
و بنیاد تعاون زندانیان استان البرز برگزار شد و 
حالا تعداد زیادی از زندانیان در این خط تولید 
مشغول کارند. آیین افتتاح‌ رسمی این کارخانه 
با حضور حجت‌الاسلام محمد مصدق، معاون 
اول قوه قضاییه؛ غلامعلی محمدی، رئیس 
سازمان زندان‌ها؛ رحیم مطهرنژاد، مدیرعامل 
بنیاد تعاون زندانیان کشور؛ حسین فاضلی 
هریکندی، رئیس‌کل دادگستری استان البرز 
و حشمت‌الله حیات الغیب، مدیرکل سازمان 

زندان‌های استان تهران برگزار شد.
به گزارش همشهری، کارخانه تولید دوچرخه در 
سوله‎ای به مساحت 7هزار مترمربع با اشتغال‌زایی 
برای ۳۰۰مددجو در زندان قزل‌حصار کرج 
راه‌اندازی شده است. بنیاد تعاون زندانیان کشور 
که متولی اشتغال‌زایی برای زندانیان و حمایت 
از آنهاست از ‌5ماه قبل کاراحداث و راه‌اندازی 
این کارخانه را آغاز کرده و حالا در خط تولید 
آن 300زندانی مشغول به‌کار هستند و تا‌کنون 
400دوچرخه نیز تولید شده است؛ اتفاقی که قرار 
است گسترده‌تر شود و تعداد زندانیان مشغول 

به‌کار در این کارخانه به 500نفر افزایش یابد.

دستمزد زندانیان چقدر است؟
معاون اول قوه قضاییه در این مراسم با بیان 

اینکه اجتماعی‌سازی‌ و بازپروری زندانیان شرط 
اول است تا آنها را به آغوش جامعه بازگردانند، 
 گفت: براساس سند تحول و تعالی قوه قضاییه، 
حرفه آموزی و اشتغال زندانیان نیاز به برنامه 
مدون علمی و عملیاتی دارد که بنیاد تعاون و 

سازمان زندان‌ها این کار را انجام می‌دهند.
محمد مصدق افزود: اگر مددجویان در زندان 
حرفه‌ای بیاموزند، بعد از بازگشت به اجتماع 
مسیر زندگی‌شان تغییر می‌کند که این برای 
ما اهمیت زیاد دارد و باید در این موضوع 
سرمایه‌گذاری کنیم. او درباره دستمزد زندانیان 
شاغل نیز گفت: برای تعیین دستمزد زندانیان 
جلسات زیادی برگزار شده که بررسی‌ها نشان 
می‌دهد، میزان دستمزد زندانیان افزایش 
یافته است. به‌گفته وی، اگر بتوانیم براساس 
یک برنامه دقیق و منسجم، سالانه بین ۲۰ تا 
۳۰درصد اشتغال زندانیان را افزایش دهیم، به 
موفقیت های زیادی در عرصه اشتغال زندانیان 
دست پیدا خواهیم کرد که البته همکاران 

سازمان زندان‌ها و بنیاد تعاون در این مسیر در 
حال حرکت هستند.

معاون اول قوه قضاییه تأکید کرد: امیدواریم 
برنامه مدونی در زمینه اشتغال زندانیان، برای 
سال آینده تدوین و از فروردین‌ ماه اجرایی شود 
و هر سه ماه یک‌بار پس از اجرا، آسیب‌شناسی 
شود تا شاخص‌های موفقیت در این زمینه 

افزایش یابد.

راهبرد کارگاه - خوابگاه 
رئیس سازمان زندان‌ها نیز در این مراسم گفت: 
توسعه اشتغال زندانیان به‌عنوان رویکرد اساسی 

در حال پیگیری ‌ است.
غلامعلی محمدی، قزل‌حصار را یکی از 
پرجمعیت‌ترین زندان‌های کشور دانست 
که عمدتا محل نگهداری مجرمین مرتبط با 
مواد‌مخدر است و افزود: اعتیاد به مواد‌مخدر 
از مهم‌ترین آسیب‌های اجتماعی است و 
حرفه‎آموزی، توسعه و اشتغال در بین این دسته 

از زندانیان شیوه مناسبی برای کاهش این 
آسیب اجتماعی است. او ادامه داد: این سوله 
با مساحت 7هزار مترمربع سال‌ها متروکه 
بوده و اکنون تبدیل به محل کار و اشتغال 
زندانیان شده است. محمدی با اشاره به رویکرد 
جدید سازمان زندان‌های کشور گفت: گسترش 
اشتغال صنعت محور، رویکرد جدید سازمان در 
اشتغال زندانی‌هاست. نکته دیگر اینکه به‌دنبال 
 راهبرد کارگاه - خوابگاه هستیم و درصددیم تا 
حتی المقدور کارگاه‌ها در مجاورت محل اسکان 
زندانیان باشد و تحقق کارگاه - خوابگاه حداقل 

در زندان‌های مرکز هر استان شکل بگیرد.

مددجویان می‌توانند برای خانواده‌های خود 
پول بفرستند

رئیس بنیاد تعاون زندانیان کشور هم با اشاره 
به راه‌اندازی کارگاه‌های مختلف در ندامتگاه‌ها 
و مکان‌های دیگر برای زندانیان گفت: اکنون 
5هزار نوع محصول توسط زندانیان در این 
کارگاه‌ها تولید می‌شود. رحیم مطهرنژاد افزود: 
روزانه ۱۸ هزار مددجو از زندان ها به محیط های 
کار از قبیل واحدهای تولیدی، شهرک‌های 

صنعتی و شهرداری‌ها اعزام می‌شوند.
او اضافه کرد: اکنون ۱۵ هزار زندانی در حوزه 
صنعت فعالیت دارند و بنیاد تعاون زندانیان 
کشور با مشارکت سازمان زندان ها یک هزار 

واحد تولیدی را اداره می‌کند.
مطهرنژاد اضافه کرد: زندانیان در ۲ مقطع نیاز به 
شغل دارند؛ یک‌ مقطع دوران محکومیت است 
که تدابیر لازم با همراهی کارآفرینان انجام 
شده و دیگری مقطع پس از آزادی است که 
اگر مشکل اشتغال آنان حل نشود بازگشت به 
زندان افزایش می‌یابد. او گفت: اکنون متوسط 
بازگشت به زندان 15درصد است. افرادی که 
اشتغال آنان مدیریت شده میزان برگشت‌شان 
به زندان ۲ تا3درصد کاهش یافته است. 
مطهرنژاد در پاسخ به این سؤال که آیا زندانیان 
می‌توانند، برای خانواده‌هایشان از دستمزد 
دریافتی خود مبالغی را بفرستند، گفت: این 
اقدام حتما صورت خواهد گرفت. آنها می‌توانند 
شماره کارتی از خانواده‌های خود در اختیار 
زندان قرار دهند تا ماهانه مبالغی برایشان واریز 
شود. او درباره این ابهام که به زندانیان قزل‌حصار 
اجازه پرداخت پول به خانواده‌هایشان داده 
نمی‌شود، افزود: این مسئله برای همه زندانیان 
انجام می‌شود، در قزل‌حصار هم اگر تا‌کنون 
صورت نگرفته است، بعد از این با برنامه‌ریزی و 

هماهنگی صورت خواهد گرفت.

فتانه احدیگزارش
روزنامه‌نگار

300زندانی در کارخانه دوچرخه‌سازی زندان قزل‌حصار مشغول کارند 

موادفروشانی که دوچرخه‌ساز شدندموادفروشانی که دوچرخه‌ساز شدند

یکی از کارگران کارخانه تولید دوچرخه 
زندان قزل‌حصار کرج مردی 40ساله است 
که می‌گوید به تحمل 7سال حبس محکوم 
شده و کار کردن در کارخانه تحمل حبس 

را برایش راحت‌تر کرده است.

به چه اتهامی زندانی شده‌ای؟
به خاطر نگهداری حشیش دستگیر 

شده‌ام.
باید چند سال در زندان باشی؟

 به 7سال زندان محکوم شده‌ام که
 3سال از دوره محکومیتم گذشته و باید 

حدود 4سال دیگر در زندان باشم.
در این مدت در زندان چه کار می‌کردی؟

‌3ماه است که در این کارخانه شروع 
به‌کار کرده‌ام.

در چه قسمتی کار می‌کنی؟
در قسمت مونتاژ. لاستیک، زین و سیم 
و بقیه اجزای دوچرخه را روی هم سوار 

می‌کنیم.
در این قسمت راحت هستی؟

دوست دارم غیراز مونتاژ در بقیه جاها 
هم کار کنم تا یک فن یاد بگیرم که بعد 
از آزادی بتوانم از آن استفاده کنم، چون 

تنها مونتاژ به دردم نمی‌خورد.

گفت و گو
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می‌خواهم یک 
یکی از مددجویان که مردی 45ساله فن یاد بگیرم

است از زندان تهران بزرگ به قزل‌حصار 
منتقل شده که جایزه فرزندان دوقلویش را تحویل بگیرد. 
جایزه آنها دوچرخه است و او آنقدر خوشحال است که با 

هیجان درباره موفقیت فرزندانش می‌گوید.

به چه اتهامی در زندان هستی؟
سال 1400به‌خاطر درگیری به زندان افتادم و باید چند سال 

دیگر نیز زندان را تحمل کنم.
چرا به بچه‌های شما جایزه دادند؟

بعد از دستگیری من، بچه‌هایم مجبور شدند ترک تحصیل 
کنند و در این مدت ناچار در خانه درس می‌خواندند. 

امسال که خواستند برای رفتن به مدرسه ثبت‌نام 
کنند، آنها را به‌خاطر شرایط سنی در کلاس اول 
ثبت نام نکردند. بنابراین در آذر‌ماه یک امتحان 

دادند و یک ضرب وارد کلاس چهارم 
شدند و از بهمن‌ماه هم سرکلاس 

رفتند.
چه حسی دارید؟

از اینکه با وضعیت من 
موفق  بچه‌هایم 
هستند و اکنون 
نیز به همین دلیل 
جایزه گرفته‌اند 

در پوست خود 
نمی‌گنجم.

گفت و گو
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جایزه‌ای برای فرزندان
جوان 30ساله به خاطرداشتن مواد‌مخدر دستگیر 
شده است. اما با تلاش و پشتکاری که از خود در 
کارخانه تولید دوچرخه نشان داده است، در مراسم افتتاح کارخانه 

دوچرخه‌سازی‌ زندان قزل‌حصار از او به‌عنوان کارگر برتر تقدیر شد.

به چه اتهامی دستگیر و زندانی شدی؟
به اتهام نگهداری شیشه و هروئین دستگیر و به 8سال حبس محکوم 
شدم. حالا 2سال است که زندانی‌ام و باید حدود 6سال دیگر در زندان 

بمانم.
چه شد که به‌عنوان کارگر نمونه انتخاب شدی؟

از روز اول کار کردم. ‌6ماه است که روزی 14تا 15ساعت بدون یک روز 
غیبت کار می‌کنم. روزهای اول شرایط خیلی سخت بود، شاید 3تا 4روز 

یک‌بار آب‌داشتیم و با روزی یک بسته سیگار باید سر می‌کردیم.
چقدر حقوق می‌گیری؟

متغیر است،‌4میلیون تومان،‌3میلیون تومان، حتی یک میلیون تومان هم 
شده که گرفته‌ام. بستگی به کارم دارد.

خواسته‌ات چیست؟
این امکان فراهم شود تا بتوانیم برای بیرون از زندان پول بفرستیم.

اکنون از کارت راضی هستی؟
کار را همین‌جا یاد گرفتم و از اینکه این کارخانه برای زندانیان راه‌اندازی 
شده راضی‌ام. دست‌کم روزها را در بند نیستیم و در اینجا کار می‌کنیم 

و سرگرم هستیم.
بعد از آزادی می‌خواهی چه ‌کنی؟

بعد از آزادی دیگر به سراغ کارهای قبلی‌ام نمی‌روم و حتما سعی می‌کنم 
که در راه درست قدم بردارم. اگر بشود وام می‌گیرم و یک کاسبی درست 

برای خود راه‌اندازی می‌کنم، چون موادفروشی برکت ندارد.‌

گفت و گو
3

موادفروشی برکت ندارد

نشت گاز شهری و به‌دنبال آن انفجار هولناکی که در خانه‌ای 
در محله احمدآباد عباسی تبریز رخ داد، جان 4عضو خانواده را 
گرفت. به گزارش همشهری، نخستین ساعات صبح چهارشنبه 
25بهمن‌ماه بود که صدای مهیب انفجار، ساکنان محله احمدآباد 
عباسی تبریز را به خیابان کشاند. انفجار در خانه‌ای دوطبقه 
رخ داده بود که در طبقه همکف آن خانواده‌ای 5نفره زندگی 
می‌کردند. ساکنان محل ماجرا را به اورژانس و آتش‌نشانی گزارش 
کردند و طولی نکشید که صدای آژیر آمبولانس‌ها و ماشین‌های 
آتش‌نشانی محل را پر کرد. محل انفجار طبقه همکف این خانه 
دوطبقه بود. وقتی امدادگران وارد خانه شدند با پیکر 5عضو یک 
خانواده روبه‌رو شدند که بی‌حال روی زمین افتاده بودند. هرچند 
شدت انفجار زیاد نبود اما وضعیت اعضای این خانواده وخیم 
به‌نظر می‌رسید. انفجار باعث شکسته شدن شیشه‌ها و آسیب 
رسیدن به سقف و دیوار خانه شده بود اما آسیبی به ساختمان‌های 
اطراف و همچنین آسیب چندانی به طبقه دوم وارد نشده بود. 
آتش‌نشانان با دیدن این صحنه، پیکر اعضای خانواده را که زن 

و مردی جوان به همراه 2پسر و دختر خردسالشان بود از داخل 
خانه بیرون کشیدند و در اختیار اورژانس قرار دادند. همه شواهد 
از این حکایت داشت که انفجار به‌دلیل نشت گاز شهری رخ داده 
است. اما به‌نظر می‌رسید که اعضای این خانواده 5نفره در ابتدا و 
در خواب دچار گازگرفتگی شده بودند و پس از آن انفجار باعث 

شده بود که از حال بروند.
پس از انتقال 5مصدوم حادثه به بیمارستان، تلاش برای نجات 
جان آنها آغاز شد اما پس از گذشت مدتی پدر خانواده جانش را 
از دست داد. این در حالی بود که همسر و 2پسر او در کما بودند 
و تنها دختر خردسال خانواده بود که وضعیت بهتری نسبت به 
آنها داشت. در این شرایط تلاش پزشکان برای نجات جان بقیه 
اعضای خانواده ادامه داشت اما متأسفانه 3نفری که در کما بودند 
نیز روی تخت بیمارستان تسلیم مرگ شدند و دختر 3ساله 
خانواده همچنان در بیمارستان بستری است. این در حالی است 
که بررسی‌های کارشناسی برای کشف علت دقیق این حادثه و 

نحوه نشت گاز در خانه قربانیان ادامه دارد.

مرگ 4عضو خانواده در انفجار گاز
خودکشی قاتل در آرایشگاه زنانه

مرد 47ساله که با ورود به آرایشگاه زنانه همسرش را با 
شلیک گلوله به قتل رسانده بود، به زندگی خود نیز پایان داد. 
به گزارش همشهری، حدود ساعت 18سه شنبه گذشته 
به پلیس شیراز خبر رسید که در جریان تیراندازی در یک 

آرایشگاه زنانه، زن و مردی کشته شد‌ه‌اند. 
به دنبال این تماس تیمی از ماموران کلانتری‌19 بوستان 
شیراز در محل حاضر شدند.  در بررسی‌های انجام‌گرفته 
مشخص شد مردی با یک قبضه اسلحه کلت کمری وارد 
آرایشگاه زنانه شده است. او سپس زنی حدودا 50ساله را که 
ظاهرا همسر سابق‌اش  بوده  و در این آرایشگاه مشغول به 
کاربوده‌تهدید  و اقدام به تیراندازی به سوی او کرده است. مرد 
مسلح پس از تیراندازی و اطمینان از اینکه همسر سابقش به 
قتل رسیده‌، لوله اسلحه را به سمت سر خودش گرفته و اقدام 

به شلیک کرده است.
سرهنگ فرج شجاعی، فرمانده انتظامی شیراز با بیان اینکه 
قاتل پس از انتقال به بیمارستان جانش را از دست داد، 
گفت: علت درگیری در حال بررسی است و جسد قاتل برای 
بررسی‌های بیشتر به پزشکی قانونی منتقل و پرونده تشکیل 

و تحویل پلیس آگاهی شد.‌
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به‌گفته رئیس مرکز مطالعات میراث 
ناملموس در آسیای غربی و یونسکو، باید 
تلاش کنیم که از فراموشی زبان مادری 

پیشگیری شود. 
جالب اینکه 96درصد زبان‌ها تنها در بین 
4درصد از جمعیت جهان مورد استفاده 
قرار می‌گیرد. آتوسا مومنی می‌گوید: 
»جوامع در دنیا به سرعت به سمت مدرنیته 
حرکت می‌کنند و وقتی وارد دنیای علم 
می‌شوند، باید با یک زبان مشترک ارتباط 
برقرار کنند. آنها برای اینکه در جهان علم 
بتوانند بدرخشند، تلاش می‌کنند تا آن زبان 
مشترک را بیاموزند. به‌خصوص وقتی از حریم 
خانواده دور می‌شوند و سعی می‌کنند دانش و 
مهارت‌های جدید را یاد بگیرند، زبان مادری 

در معرض خطر قرار می‌گیرد.« 
او تأکید می‌کند: »زبان یکی از عناصر 
برجسته مرتبط با فرهنگ ما‌ست. برای 
همین، ما باید با فرهنگسازی‌ جلوی 

فراموشی زبان مادری را بگیریم.«

زبان‌های  در معرض

به بهانه روز جهانی زبان‌ مادری به سراغ زبان های در معرض‌خطر رفتیم

ایجاد بندر خشک در دهگلان
استاندار کردستان گفت: برنامه‌ریزی شده تا یک بندر خشک در کنار‌ 
خط راه‌آهن دهگلان راه‌اندازی شود که این اقدام فرصت مناسبی 
برای تشویق سرمایه‌گذاران است که در این منطقه سرمایه‌گذاری 

کنند.
به‌گزارش ایرنا، اسماعیل زارعی کوشا گفت: خط راه‌آهن نقطه قوت 
استان است که با کار و تلاش جهادی مسئولان استان و همراهی 

رئیس‌جمهوری امسال به بهره‌برداری رسید.
او افزود: این ظرفیت برای منطقه لیلاخ استان و غرب کشور فرصت 

ارزشمندی در راستای توسعه سرمایه‌گذاری است.
استاندار کردستان یادآور شد: دهگلان قطب تولیدات کشاورزی 
است، بنابر این طرح آبی‌کردن اراضی کشاورزی پایاب سدهای 

سورال و سنگ‌سیاه نیز به همین منظور در دست اجراست.
زارعی کوشا با بیان اینکه طرح انتقال آب قوچم به‌سرعت در دست 
اجراست، اضافه کرد: سد ژاوه حدود ۱۶سال عمر دارد ولی به دلایل 
زیست‌محیطی امکان بهره‌برداری از آن وجود نداشت، ۵۰درصد 
مشکل زیست‌محیطی این سد در سفر اول رئیس‌جمهوری به 
استان برطرف شد و امیدواریم تا پایان تابستان آینده، آماده افتتاح 
در سفر چهارم رئیس‌جمهوری باشد. استاندار کردستان ادامه داد: 
آسفالت معابر روستای قروچای به خط پایان رسید و بقیه مطالبات 

شهروندان این منطقه نیز با جدیت در دست پیگیری است.

 ۵۰۲ روستای کرمانشاه 
در دولت سیزدهم گازدار شده است 
مدیرعامل شرکت گاز استان کرمانشاه با اشاره به عملکرد 
دولت در حوزه گازرسانی در کشور گفت: در طول دولت 
سیزدهم ۵۰۲ روستا و ۲ شهر استان از نعمت گاز طبیعی 

برخوردار شده‌اند.
به گزارش ایرنا، ناصر حسینی دیروز در آیین افتتاح گازرسانی 
به 7 روستای شهرستان پاوه که با حضور استاندار کرمانشاه 
برگزار شد، عنوان کرد: طی ۲ سال گذشته در حوزه 
گازرسانی در استان کرمانشاه بیش از ۲ هزار میلیارد تومان 

اعتبار جذب شده است.
او با اشاره به اقدامات این شرکت در گازرسانی به منطقه 
اورامانات یادآور شد: از مجموع روستاهای گازدار شده در 
استان ۳۰۰ روستا و ۲ شهر ازگله و ریجاب در شهرستان‌های 
اهل سنت ازجمله شهرستان‌های واقع در اورامانات واقع 

شده‌اند.
مدیرعامل شرکت گاز استان با بیان اینکه ۳۴۲ واحد صنعتی 
نیز در این منطقه گازدار شده‌اند، گفت: این حجم کار در 
گازرسانی به مناطق اهل سنت طی این مدت با ۸۵۴ میلیارد 

تومان هزینه انجام شده است.
حسینی ادامه داد: در شهرستان پاوه ۴۵ روستای واجد 
شرایط گازرسانی وجود دارد که از این تعداد ۴۲ روستا گاز دار 
شده‌اند و روستاهای باقیمانده نیز در حال طی فرایند پیمان 

سپاری هستند.

میز خبر  عدد خبر

معاون استاندار همدان و فرماندار ویژه 
ملایر گفت: اگر بتوانیم سقف حداقل 
۲۰۰میلیون دلاری در حوزه صنایع چوب، 
کشمش و انگور را بین ملایر و بخارست 
برقرار کنیم، وضعیت اقتصادی مطلوبی 
را که برای ۲کشور سودآور خواهد بود، 
هدف‌گذاری کرده‌ایم.‌ به گزارش ایرنا، 
سلمان اسماعیلی افزود: »ملایر جزو معدود 
شهرهای جهانی است که ۲نشان جهانی 

کشمش و انگور و مبلمان منبت دارد.«

200
میلیون   

سرپرست معاونت مهندسی و ساخت 
اداره کل راه و شهرسازی خراسان جنوبی 
با بیان اینکه اتمام پروژه بیرجند -قاین به 
اعتباری بالغ بر ۲هزارو۵۰۰میلیارد ریال 
نیاز دارد، گفت: اتمام پروژه بیرجند -قاین 
به امسال نمی‌رسد. به گزارش تسنیم، 
محمد ابراهیمی افزود: »پروژه بیرجند 
-قاین به طول 102کیلومتر قسمتی از محور 
چابهار -مشهد به طول هزار و 771کیلومتر 
است که دوبانده‌سازی این محور در استان 

95درصد پیشرفت فیزیکی دارد.«

 2500
میلیارد  

همدان

ان‌جنوبی
 خراس

آب و هوا

کردستان

بارش برف در مرکز و غرب کشور 
بارش باران، وزش باد شدید و در مناطق مستعد بارش برف، امروز 
پنجشنبه)3اسفند( برای مناطق شمال‌غرب کشور پیش‌بینی 
می‌شود. کارشناس هواشناسی کشور با اعلام این مطلب به 
همشهری گفت: »بخش‌هایی از مرکز و غرب کشور، دامنه‌های 
البرز، استان‌های قزوین، البرز، تهران و ارتفاعات سمنان بارش 
باران و در برخی مناطق برف را تجربه می‌کنند. این در حالی 
است که دیروز هم استان‌های آذربایجان شرقی، آذربایجان 
غربی، اردبیل، سواحل دریای خزر بیشتر در گیلان و مازندران، 
کردستان، زنجان، همدان، مرکزی و بخش‌هایی از اصفهان 
چنین شرایطی را تجربه کردند.« کبری رفیعی افزود: »روز 
جمعه )4اسفند( نیز بارش‌ها در مناطقی از شمال شرق کشور 
و البرز مرکزی به شکل برف خواهد بود.« روز شنبه )5اسفند( 
در نیمه شرقی کشور، سواحل خزر و بخش‌هایی از مرکز کشور 
بارش باران و برف پیش‌بینی می‌شود. رفیعی ادامه داد: »یکشنبه 
)6اسفند( بیشتر مناطق کشور بارش باران را همراه با وزش باد 
شدید تجربه می‌کنند.‌شدت بارش‌ها در استان‌های قم، شمال 
و غرب اصفهان، مرکز و شرق کرمان و نیمه شمالی سیستان و 
بلوچستان با مخاطراتی همراه خواهد بود که توجه هموطنان را 
می‌طلبد.« افزایش غلظت آلاینده‌های جوی در 3روز آینده در 
ساعات شب و اوایل روز برای شهرهای صنعتی ازجمله تهران، 

کرج، اراک و اصفهان پیش بینی می‌شود.

روز جهانی زبان مادری هرساله در 21فوریه 
برگزار می‌شود. ‌ در این روز بر نقش زبان‌ها در 
ترویج فراگیری و دستیابی به اهداف توسعه 

پایدار تأکید می شود. 
به‌گفته رئیس مرکز مطالعات میراث ناملموس در 
آسیای غربی و یونسکو، یک قدرت نرمی در زبان 
مادری وجود دارد که می‌تواند بازتاب‌دهنده 
اصالت یک فرهنگ و جامعه باشد؛ زیرا جامعه 
با آن زیست کرده و اصول را با آن زبان مادری 

فهمیده است.  آتوسا مومنی به همشهری 
می‌گوید: »زبان مادری در پوست و خون هر 
فردی جاری و ساری است. زبان مادری در دنیا 
به‌قدری مورد توجه است که سازمان ملل متحد 
همه‌ساله در روز زبان مادری از آن به‌عنوان یک 

سرمایه فرهنگی یاد می‌کند.«
به‌گفته او، 6هزار زبان در جهان شناخته 
شده است. رئیس مرکز مطالعات میراث 
ناملموس در آسیای غربی و یونسکو ادامه 
می‌دهد: »متأسفانه زبان‌های بومی و محلی 
در معرض خطر قرار گرفته‌اند. 3هزار زبان 
 در دنیا، یعنی نیمی از 6هزار زبان در حال 

فراموشی است.« ‌

گزارش
محمود مولایی 

روزنامه‌نگار

در ایران 14زبان در معرض خطر قرار دارد. 
تاتی، آرامی، هورامی، جیدی، وفسی، 
آشتیانی، سمنانی، خوانساری، گزی، 
دری زرتشتی، سوی، بشاگردی، 
اچمی، سیوندی زبان‌هایی هستند 
که رفته‌رفته به فراموشی سپرده 
می‌شوند. مومنی در این رابطه 
می‌گوید: »ممکن است ما یک زبان را 
زنده فرض کنیم و اینکه یک نفر به یک زبان 
صحبت می‌کند، اما از نظر ما این زبان از بین رفته است. در 
نشستی  که در پژوهشگاه فرهنگی برگزار کردیم، فردی 
جزو بازماندگان یک زبان مادری بود. در این نشست گفته 
شد که این زبان مرده است، زیرا کسی متوجه صحبت‌کردن 
 آن فرد نمی‌شود.«‌زبان تاتی اغلب در استان قزوین

به کار می‌رود. یا هورامی‌ها در دو استان کرمانشاه و 
کردستان قرار گرفته‌اند. زبان سیوندی گویشی است که در 
استان فارس و جنوب باختری مورد استفاده قرار می‌گیرد. 
بدین‌ترتیب، اغلب زبان‌های در معرض خطر در استان‌های 
مختلف کشور مورد استفاده قرار می‌گیرد. رئیس مرکز 
مطالعات میراث ناملموس در آسیای غربی و یونسکو درباره 
دلایل در معرض خطر قرار‌گرفتن زبان مادری توضیح 
می‌دهد: »برخی زبان‌ها به‌دلیل مهاجرت و صحبت‌کردن آن 
توسط سالمندان ‌، در معرض خطر قرار گرفته‌اند. مهاجرت 
باعث می‌شود که در موقعیت جدید با زبان مشترک دیگران 
صحبت کنند و کم‌کم‌ زبان مادری خود را از دست بدهند. 

زبان هم بسیار فرار است.«‌

1. دری زرتشتی
2. تاتی

3.  آرامی
4. هورامی

5. جیدی
6.  وفسی

7. آشتیانی
8. سمنانی

9. خوانساری
10. گزی

11. سوی
12.  بشاگردیبشاگردی

13. اچمیاچمی
14. سیوندیسیوندی

14زبان در معرض فراموشی  

زبان، عنصر‌برجسته مرتبط‌با فرهنگ

فرهنگ

کرمانشاه

فراموشی

پنجشنبه  پنجشنبه  33 اسفند  اسفند 14021402- شماره  - شماره  90359035

نجات تالاب‌هایی که در کنوانسیون 
رامسر به ثبت رسیده‌اند ولی به دلایل 
مختلف در فهرست دیگری به نام 
»مونترو« قرار گرفته‌اند، کاری است که 
فقط با همکاری همه ذینفعان عملی است. 
قرارگرفتن نام یک تالاب در فهرست 
مونترو گوشزدی درمورد »در آستانه 
نابودی بودن« آن است. در سالی که رو به 
پایان است، مجموعه تالاب‌های آلماگل، 
آجیگل و آلاگل در حوضه آبریز رودخانه 
اترک، با مجموعه اقداماتی مثل لایروبی 
کانال‌های انتقال آب از فهرست مونترو 
خارج شدند البته این تالاب‌ها تا‌کنون 
دوبار در سال‌های 1372 و 1388 به 
این فهرست وارد شده‌اند. هم‌اکنون 
برنامه‌ریزی‌ها برای خروج 6تالاب 

باقیمانده در فهرست مونترو ادامه دارد.

خروج تالاب‌ها از فهرست مونترو
آرزو اشرفی زاده، مدیرکل دفتر حفاظت 
و احیای تالاب‌ها: مجموعه تالاب‌های 
آجیگل و آلماگل که هم‌اکنون 100 و 
30درصد آبگیری شده‌‌ از فهرست مونترو 
خارج شدند. بهبود شرایط این تالاب‌ها 
ماحصل نشست‌های مشترک با وزارت نیرو 
در حوضه آبریز اترک است. این تالاب‌ها 
سال گذشته به‌دلیل کاهش بارندگی 
شرایط خوبی نداشتند و تنها 15درصد 
از آنها آبگیری شده بود. در تلاشیم که 
مجموعه تالاب‌های یادگارلو، درگه سنگی 
و شورگل را نیز از این فهرست خارج کنیم. 
این تالاب‌ها ازجمله تالاب‌های اقماری 
دریاچه ارومیه هستند. علت قرار‌گیری این 
مجموعه تالابی در فهرست مونترو زهکشی 
است که در دهه80 روی تالاب یادگارلو زده 
شد. عمق این زهکش مثل دره عمیقی شده 
که پرشدنی نیست و ناچاریم یادگارلو را از 
مجموعه سه‌تایی جدا کنیم تا آن دوتای 

دیگر را از فهرست مونترو خارج کنیم.

خروج 2 تالاب ایران از فهرست مرگ
 تالاب‌های آلماگل و آجیگل به دلیل آبگیری
و احیا‌ از فهرست خطر مونترو خارج شدند زهرا رفیعیگزارش

روزنامه‌نگار

 تشدید خشکسالی ایران
از  ۳۰سال قبل آغاز شده است

رئیس مرکز ملی اقلیم و مدیریت بحران خشکسالی کشور گفت: 
خشکسالی‌های ایران نسبت به گذشته طولانی‌تر و شدیدتر شده 
و بررسی ما نشان می‌دهد که روند خشکسالی‌ها در کشور از 3دهه 

پیش شدت یافته است.
به گزارش همشهری، احد وظیفه گفت: با گرمایش جهانی و 
افزایش دما انتظار می‌رود رویدادهای مخرب مانند خشکسالی‌ها 
سریع‌تر آغاز شود و شدت، گستره و فرکانس رخداد بالاتری 
نسبت به گذشته داشته باشد. وی تصریح کرد: اینکه در دنیا گفته 
می‌شود تغییر اقلیم مناطق خشک را خشک‌تر و مناطق مرطوب 
را مرطوب‌تر می‌کند، حرف دقیقی نیست و نمی‌تواند برای همه 
جا مصداق داشته باشد اما متأسفانه تاکنون در کشور ما درست 
از آب درآمده است. خشکسالی‌های ایران نسبت به گذشته 
طولانی‌تر و شدیدتر شده و تقریبا با یک شاخصی که ترکیب دما و 
بارش است به‌نام SPEI روند خشکسالی‌ها از 3دهه پیش تشدید 
شده است. رئیس انجمن هواشناسی ایران ادامه داد: معنای 
افزایش شدت این رویدادها به‌دلیل تأثیر متفاوت اثرات ترکیبی 
مانند گرمایش و خشکسالی برای رطوبت خاک و در مناطقی که با 
محدودیت رطوبت و انرژی مواجه هستند، بسیار نامعلوم است اما 
درک این تفاوت‌ها می‌تواند به تفسیر تغییرات آینده و پیامدهای 

نهفته آنها در سطح منطقه‌ای و ملی کمک کند.
وظیفه در بخش دیگری از صحبت‌های خود گفت: متأسفانه 
برخی به سبب منافع اقتصادی گروه یا صنعت خاص و به نوعی 
با فرصت‌طلبی از فضای عدم‌قطعیت علمی، در صف مخالفان 
تأثیرات نامطلوب افزایش کربن و تغییر اقلیم ایستاده‌اند. 
تفاوت‌های فکری و دیدگاهی درباره تغییر اقلیم، دلایل آن و 
حتی اثرات تغییر اقلیم در جامعه وجود دارد. او ادامه داد: برخی 
مخالفان این حوزه غالبا دانشمندان اقلیم یا هواشناسی هم 
نیستند اما با وجود اینکه ممکن است مخالفان کاهش کربن 
افراد متخصص نباشند، این به‌معنای نادیده گرفتن نظرات آنان یا 
انکار شواهدی نیست که ارائه می‌کنند و نباید اینگونه تلقی شود. 
برخی مخالفان ممکن است تجارب و دیدگاه‌های ارزشمندی 
درباره تأثیر کربن یا تغییرات عامدانه اقلیم و مثلا بارورسازی 
یا یونیزاسیون داشته باشند که باید بررسی شود. رئیس مرکز 
ملی اقلیم سازمان هواشناسی کشور گفت: یافتن راه‌حل‌هایی 
برای چالش‌های پیچیده‌ای مانند تغییرات اقلیم به همکاری و 
گفت‌وگوی بین افراد با تخصص‌ها و دیدگاه‌های مختلف نیاز دارد 
تا با بررسی دقیق اطلاعات و درنظر گرفتن همه جوانب، بتوان به 

سمت آینده‌ای پایدارتر برای همه حرکت کرد.

کوتاه‌تر  از گزارش

اینفلوئنسر دعوت می‌کنیم باید سیم‌کارت بدون فیلتر هم بدهیم
سیدعزت‌الله ضرغامی، وزیر میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی: برای انعکاس بهتر جشنواره‌های 
گردشگری و صنایع‌دستی، به اینفلوئنسرها، رسانه‌های خارجی و مقامات جهانی سیم‌کارت بدون فیلتر دادیم. 

وقتی اینفلوئنسر دعوت می‌کنیم، باید سیم‌کارت بدون فیلتر داشته باشد. 

تنها تالاب استان تهران آبگیری شد
مجید درویشی، فرماندار ویژه ورامین: تالاب بندعلیخان تنها تالاب استان تهران در ورامین آبگیری شد. این 
تالاب یکی از مناطق مهم شهرستان ورامین است که از ورود ریزگردها و گرد و خاک‌ها به استان تهران جلوگیری 

می‌کند. تالاب بندعلیخان همچنین زیستگاه بسیاری از پرندگان دائمی و مهاجر است.

عدد خبر

خبر کوتاه

مترمکعب آب، نیاز دریاچه ارومیه برای 
رسیدن به تراز اکولوژیک تعیین شده 
است. بارندگی‌های اخیر تا حدودی 
وضعیت دریاچه را بهبود داده است 
اما برای رسیدن به شرایط مطلوب 
باید حقابه آن به‌طور مرتب تامین 
شود. بارش‌های اخیر تراز دریاچه 
ارومیه را بیش از ۲۶سانتی‌متر افزایش 

داده است.

13
میلیارد 

باغ‌وحش‌های کشور در وضعیت 
متوسط به پایین قرار دارند. به‌گفته 
سازمان  معاون  اکبری،  حسن 
محیط‌زیست، طی سال گذشته 
سختگیری‌ها بر باغ‌وحش‌ها به‌شدت 
افزایش پیدا کرده است به‌نحوی که در 
یک‌سال گذشته 3 باغ‌وحش‌ به‌دلیل 

افزایش سختگیری‌ها تعطیل شدند.

50
درصد 

دغدغه اصفهان؛  فرونشست ‌زمین
مدیرکل حفاظت محیط‌زیست استان اصفهان با بیان اینکه 
خطر فرونشست زمین در اصفهان بسیار جدی است، گفت: 
درصورت تداوم روند کنونی تا سال۱۴۱۰ فرونشست این خطه 
به ۵۰سانتی‌متر می‌رسد. به‌گزارش مهر، احمدرضا لاهیجان‌زاده 
افزود: فرونشست کلانشهر اصفهان در اوایل دهه۸۰ ‌ ‌ در حد ۲ 
تا 3 سانتی‌متر بود اما اکنون این فرونشست در همین پهنه از 
شمال رودخانه زاینده‌رود و میدان امام، شاهین‌شهر و دولت‌آباد 

در مقاطعی به ۱۵سانتی‌متر در سال رسیده است.
او افزود: براساس مطالعات مرکز تحقیقات وزارت راه و شهرسازی 
اگر‌یک تدبیر جدی و عاجل برای رودخانه زاینده‌رود نشود 
و رویکرد کنونی ادامه یابد فرونشست زمین در اصفهان تا 
سال۱۴۱۰ می‌تواند به ۵۰سانتی‌متر برسد. لاهیجان‌زاده گفت: 
باید توجه داشت که هر منطقه‌ای یک توان اکولوژیکی دارد و 
قابلیت تحمل آن برای توسعه مشخص است. از خط قرمزها 
عبور کردیم و توسعه ناپایدار را در اصفهان رقم زدیم و بیش از 

توان تحمل محیطی اصفهان بارگذاری‌شده است.‌

تالاب‌های ایرانی در فهرست خطر مونترو

مجموعه مجموعه 
تالاب انزلیتالاب انزلی

هکتار وسعت 15000
تالاب

تاریخ ثبت در 1354
کنوانسیون رامسر

تاریخ ثبت در 1372
فهرست مونترو

دلیل ورود به مونترو: 
شکار غیرمجاز، تخلیه 
فاضلاب خام یا پساب 

کشاورزی، تغییر سطح آب

هامون صابری و هامون صابری و 
هامون هیرمند هامون هیرمند 

هکتار وسعت 50000
تالاب‌ها

تاریخ ثبت در 1354
کنوانسیون رامسر

تاریخ ثبت در 1369
فهرست مونترو

دلیل ورود 
به مونترو: 

عدم‌تخصیص 
حقابه

هامون پوزک هامون پوزک 

هکتار وسعت 10000
تالاب

تاریخ ثبت در 1354
کنوانسیون رامسر

تاریخ ثبت در 1369
فهرست مونترو

دلیل ورود 
به مونترو: 

عدم‌تخصیص 
حقابه

مجموعه نیریز و مجموعه نیریز و 
کمجان کمجان 

هکتار وسعت 108000
تالاب‌ها

تاریخ ثبت در 1354
کنوانسیون رامسر

تاریخ ثبت در 1369
فهرست مونترو

دلیل ورود به 
مونترو: تخلیه 

پساب کشاورزی

شادگان، خورالامیهشادگان، خورالامیه
خورموسی خورموسی 

هکتار وسعت 400000
تالاب‌ها

تاریخ ثبت در 1354
کنوانسیون رامسر

تاریخ ثبت در 1372
فهرست مونترو

دلیل ورود به 
مونترو: آلودگی 

شیمیایی، زهکشی، 
توسعه کشاورزی

شورگل، یادگارلو و شورگل، یادگارلو و 
درگه سنگی درگه سنگی 

هکتار وسعت 2500
تالاب‌ها

تاریخ ثبت در 1354
کنوانسیون رامسر

تاریخ ثبت در 1369
فهرست مونترو

دلیل ورود به مونترو: 
تخریب‌های انسانی، 
خشکسالی و آلودگی

نی
هقا

ل م
عقی

ی/ 
هر

مش
س: ه

عک

زبان‌های‌ایرانی در معرض خطر  

 جمعیت جهان 

ها  
بان‌

درصد ز

ها  
بان‌

9696درصد ز
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پلتفرم  ایده 
کاریابی از کجا آمد؟ هدف 

شما از راه‌اندازی این پلتفرم چه بود 
و چطور راه‌اندازی شد؟

2نکته وجود داشت که ما تصمیم بگیریم وارد 
این حوزه بشویم یا نه. ویژگی اول، این بود که 
کسب‌وکاری که می‌خواهیم راه‌اندازی کنیم با 
ارزش‌های ما سازگار باشد، به‌گونه‌ای باشد که از 
انجام آن لذت ببریم، از روبه‌رو شدن با چالش‌های 
آن و رفع این چالش‌ها لذت ببریم ، احساس کنیم 
کاری که انجام می‌دهیم اثر عمیق دارد و کاری 
معنادار را انتخاب کرده‌ایم. دومین موضوع هم 
این بود که کاری که می‌خواهیم انجام دهیم یک 

مسئله مهم را در جامعه حل خواهد کرد.
یعنی نمایشگاه کار ایران این دو 

ویژگی را دارد؟
نمایشگاه کار ایران از ویژگی اول به‌طور کامل 
برخوردار بود. این نمایشگاه قرار بود در حوزه 
اشتغال فعالیت کند و چه کاری اثرگذارتر و 
عمیق‌تر از اینکه به یک نفر کمک کنی که شغلی 
مناسب داشته باشد. اگر شما به فردی کمک کنی 
که شغلی مناسب داشته باشد، این فرد طی 4 تا 5 
سال آینده در جایگاه دیگری قرار خواهد داشت. 
علاوه بر این، همه اعضای خانواده او هم در جایگاه 
دیگری قرار خواهند گرفت. شغل، عنصر هویت 
بخش زندگی انسان است. وقتی فردی خود را 
معرفی می‌کند، اگر در جمله اول از شغلش نگوید 
در جمله دوم قطعا درباره شغلش صحبت می‌کند. 
اگر نگوییم شغل جزو مهم‌ترین انتخاب‌های افراد 
است، اما در شمار 3انتخاب اصلی او قرار دارد. 
بنابراین اگر ما بتوانیم چنین اثر عمیقی بر زندگی 
افراد بگذاریم و زندگی آنها را متحول کنیم، این 
همان چیزی است که ارزش دارد کل زندگی خود 
را وقف آن کنیم و این همان چیزی است که با 

ارزش‌های ما سازگار است و از آن لذت می‌بریم.
شما ویژگی دوم را حل یک مسئله 
در جامعه عنوان کردید. این مسئله را توضیح 

دهید و بگویید که آیا حل شد؟
درباره ویژگی دوم باید بگویم که ما در جامعه، از 
2مشکل اصلی رنج می‌بریم. مسئله اول این بود 
که واقعا می‌دیدیم که شرکت‌ها به‌دنبال نیروهای 
توانمند هستند که آنها را به‌کار بگیرند و از سوی 

دیگر، مردم هم به‌دنبال شغل مناسب و درخور 
هستند. اما دسترسی بهینه بین این دوگروه 
وجود ندارد و به خوبی به همدیگر وصل نمی‌شوند. 
درواقع ایده کلی ما این بود که دسترسی منصفانه 
و عادلانه همه افراد در کشور با همه تخصص‌ها، 
به همه فرصت‌ها و موقعیت‌های شغلی را فراهم 
کنیم؛ به‌ویژه فرصت‌ها و موقعیت‌هایی که در 
شرکت‌های بزرگ و خوشنام وجود دارد. نمایشگاه 

در این مورد موفق ظاهر شده است.
و مشکل دوم؟

مشکل دوم در جامعه این بود که نوعی 
عدم‌شفافیت در بازار اشتغال احساس می‌شد 
که فضای غیرمناسبی ایجاد می‌کرد. بنابراین 
برای اینکه همه افراد در زمینه تحصیل و ارتقای 
توانمندی‌ها و مهارت‌های خود انتخاب درستی 
داشته باشند، باید نگاه‌شان به بازار اشتغال باشد 
و بر این موضوع متمرکز باشند که الان مشاغل 
چه الزامات و نیازمندی‌هایی دارند تا متناسب با 
آن خود را تقویت کنند. به‌عبارت دیگر، اعتقاد 
ما این بود که سیگنال بازار اشتغال باید به بازار 
آموزش و فضای آموزشی ما به درستی برگردد 
تا فضای آموزش عمومی )مدارس(، آموزش عالی 
)دانشگاه ها( و آموزش حرفه‌ای دریابند آموزش 
باید متناسب با تقاضای بازار اشتغال باشد. با 
این حال، طی سال‌های اخیر به‌نظر می‌رسد که 
این سیگنال به خوبی به فضای آموزش منتقل 

نشده است.
درواقع شما از عدم‌تناسب بین 
عرضه و تقاضا در بازار اشتغال سخن می‌گویید.

بله. به‌نظر می‌رسد چه افرادی که در حال 
تحصیل هستند و چه کل جامعه، دید درستی از 
نیازمندی‌ها و مهارت‌های مورد نیاز بازار اشتغال 
ندارند. این موضوع هم ناشی از عدم‌شفافیت 
در بازار اشتغال است و منجر به انتخاب‌های 
نادرست از سوی افراد و خانواده‌ها می‌شود. نتیجه 
آن هم سرخوردگی افراد، اتاف ظرفیت‌ها و 
استعدادهای جوانانی است که سال‌ها زحمت 

کشیده‌اند. همچنین، از 
سوی دیگر شرکت‌هایی که 
به نیروی توانمند نیاز دارند، به خوبی 
تغذیه نمی‌شوند و دستشان از نیروی کار 
ماهر خالی می‌ماند و درنهایت با نوعی عدم‌تعادل 

در عرضه و تقاضای بازار کار روبه‌رو می‌شویم.
برگزاری نمایشگاه کار چه ضرورتی 
دارد؟ درخواست نیرو و تقاضای شغل، الان 
به‌صورت غیرحضوری و آنلاین انجام می‌شود. 
پس چرا شرکت‌ها باید هزینه کنند و در 

نمایشگاه غرفه بگیرند؟
هدف اصلی از برگزاری نمایشگاه کار را باید از 
2جنبه نگاه کرد؛ یعنی هم از سمت کارفرما و هم 
از سمت کارجو. از سمت کارفرمایان، علت حضور 
شرکت‌ها را می‌توان به‌طور عمده در 2موضوع 
خلاصه کرد. هدف اصلی کارفرماها جمع‌آوری 
رزومه کارجویان نیست. چراکه دریافت رزومه 
از طریق پلتفرم‌های استخدام که در کل سال 
فعال است، انجام می‌شود و از آنجا که محدودیت 
زمانی و مکانی ندارد خیلی بهتر هم هست. آنچه 

در نمایشگاه کار قرار است اتفاق 
بیفتد این است که کارفرماها 
می‌خواهند به این سؤال مهم 
جواب دهند که چرا کارفرمای 
خوبی هستند؟ چرا فضای کاری 
آنها جای خوبی برای کار کردن 
است؟ چرا منِ کارفرما در مقایسه 
با بقیه شرکت‌هایی که قصد 
استخدام نیرو دارند، بهتر هستم؟ 
چرا کارجو باید آینده حرفه‌ای 
خود را در شرکت من ببیند و این 
شرکت را به‌عنوان مقصد کاری 
انتخاب کند؟ در دنیای امروز که 
نیروی توانمند، مهم‌ترین عامل 
رشد شرکت به‌شمار می‌آید و اگر 
یک شرکت از این مزیت برخوردار 
نباشد، رشدش محدود می‌شود، 
رقابت سختی در جذب نیروی 
توانمند در جریان است. 
درواقع، در بسیاری از موارد 

این نیروی کار است که 
محل کار و اشتغال 

را انتخاب می‌کند. 

ملاقات کارفرمای خوب و کارجوی‌ماهر
مدیرعامل پلتفرم جاب ویژن )برگزارکننده نمایشگاه کار ایران( در گفت‌وگو با همشهری درباره ایده برگزاری این نمایشگاه گفت

سیاره مخفی شده در منظومه 
شمسی کجاست؟

مطالعه‌ای که اخیرا ارائه شده است، به سیاره نهم منظومه 
شمسی که ایکس نامیده می‌شود، می‌پردازد. این سیاره فرضی 
به‌‎طور بالقوه باید جایی در محدوده بیرونی منظومه شمسی 
و بسیار دورتر از مدار پلوتون باشد. به گزارش سایت ساینس 
الرت، هدف از این مطالعه، محدود کردن مکان‌های احتمالی 
سیاره نهم و کمک به درک بهتر ساختار منظومه شمسی و 
فرایندهای تکاملی آن است. مایک براون، استاد نجوم و باربارا 
روزنبرگ، نویسنده اصلی این مطالعه می‌گویند: »ما درتلاشیم 
تا به شکلی سیستماتیک و با استفاده از داده‌های تلسکوپ 
»پن استارز« که یک تلسکوپ زمینی بررسی پانورامیک 
واکنش سریع است، تمام مناطق آسمان را که پیش‌بینی 

می‌کنیم محل سیاره نهم باشد، پوشش دهیم.«
این تیم با حذف تقریبا ۷۸درصد مکان‌های احتمالی که 
در مطالعات قبلی محاسبه شده بود، مکان‌های احتمالی 
سیاره نهم را محدودتر کرده است، اما مهم‌ترین نتایج این 
مطالعه چیست؟ او می‌گوید: »مهم‌ترین نتیجه باید یافتن 
سیاره نهم باشد، اما این اتفاق نیفتاده است. در عوض به‌ طور 
قابل‌توجهی منطقه جست‌وجو را محدود کردیم. من فکر 
می‌کنم که تلسکوپ بزرگ سینوپتیک )LSST( می‌تواند 
به یافتن سیاره نهم کمک کند. درصورتی که ظرف یک تا 
دو سال آینده آنلاین شود، به سرعت می‌تواند بخش زیادی 
از فضای جست‌وجو را پوشش دهد و اگر سیاره نهم وجود 
داشته باشد، می‌توان آن را پیدا کرد.« اهداف LSST شامل 
مطالعه شناسایی سیارک‌های نزدیک به زمین )NEA( و 
اجرام کوچک سیاره‌ای در منظومه شمسی است، اما شامل 
مطالعات ژرف کیهانی نیز می‌شود. اینها شامل بررسی خواص 
ماده تاریک، انرژی تاریک و تکامل کهکشان راه شیری است. 
براون می گوید: »این سیاره، پنجمین سیاره بزرگ منظومه 
شمسی و تنها سیاره‌ دارای جرم بین زمین و اورانوس خواهد 
بود. چنین سیاره‌هایی در اطراف ستارگان دیگر رایج هستند 
و ما به‌طور ناگهانی فرصتی برای مطالعه یکی از آنها خواهیم 

داشت؛ درست در منظومه شمسی خودمان.«
او ادامه داد: »سیاره نهم چیزهای زیادی را در مورد مدار اجرام 
در منظومه شمسی بیرونی توضیح می‌دهد که درصورت 
عدم‌کشف، همچنان غیرقابل توضیح خواهند ماند و هر کدام 

به نوعی توضیح جداگانه نیاز دارند.«
آیا سیاره نهم وجود دارد و در سال‌ها و دهه‌های آینده آن را 

خواهیم یافت؟ فقط زمان، چنین چیزی را معلوم می‌کند.

راه‌های افزایش طول عمل باتری موبایل

باتری‌های موبایل معمولا از نوع لیتیوم-یون )Li-ion( یا 
لیتیوم پلیمر )Li-Po( هستند. هر دو نوع از فناوری‌های 
پیشرفته برای ذخیره‌سازی انرژی استفاده می‌کنند، اما 

تفاوت‌هایی با یکدیگر دارند.
در باتری‌های لیتیوم-یون، از مواد جامد برای الکترودها و 
یک مایع الکترولیت استفاده می‌کنند. آنها به‌دلیل ظرفیت 
بالا و تولید انرژی کارآمد، محبوب هستند. در باتری‌های 
لیتیوم پلیمر اما به‌جای استفاده از یک الکترولیت مایع، 
از یک پلیمر ژل‌مانند استفاده می‌کنند. این ویژگی به آنها 
امکان می‌دهد که شکل‌های مختلف و سبک‌تری داشته 
باشند. هر دو نوع باتری دارای مزایا و معایبی هستند، اما 
در مجموع، آنها امکان ذخیره‌سازی بیشتر و کارایی بهتر را 
نسبت به انواع قدیمی‌تر باتری‌ها مانند نیکل-کادمیوم یا 

نیکل-فلز هیبرید فراهم می‌کنند.
برای افزایش عمر باتری موبایل، راه‌حل‌های متعددی وجود 
دارد. صفحه نمایش یکی از بزرگ‌ترین مصرف‌کنندگان 
انرژی در موبایل است. کاهش روشنایی صفحه 
می‌تواند به‌طور قابل توجهی مصرف باتری را کاهش 
دهد. همچنین بسیاری از گوشی‌های هوشمند دارای 
حالت‌های صرفه‌جویی در مصرف باتری هستند که با کاهش 
فعالیت‌های پس‌زمینه و کاهش عملکرد سخت‌افزاری، 

مصرف باتری را بهینه می‌کنند. 
در عین حال، برنامه‌هایی که در پس‌زمینه اجرا می‌شوند 
می‌توانند به‌طور ناخواسته مصرف باتری را افزایش دهند. 
بستن این برنامه‌ها می‌تواند به بهبود عمر باتری کمک 
کند. وقتی در منطقه‌ای با پوشش شبکه ضعیف قرار دارید، 
گوشی شما برای یافتن سیگنال بیشتر تلاش می‌کند که 
این امر، مصرف باتری را افزایش می‌دهد. فعال کردن حالت 
هواپیما در این شرایط می‌تواند مفید باشد. گاهی وقت‌ها هم 
به‌روزرسانی‌ها شامل بهبودهایی در مدیریت انرژی هستند 
که می‌تواند به افزایش عمر باتری کمک کند. خاموش کردن 
وای‌فای، بلوتوث و داده‌های سیار وقتی که از آنها استفاده 
نمی‌کنید نیز یکی دیگر از راه‌هایی محسوب می‌شود که 
می‌تواند در کاهش مصرف باتری مؤثر باشد. همچنین 
بسیاری از گوشی‌ها با تنظیمات بهینه برای مصرف باتری 
عرضه می‌شوند. استفاده از این تنظیمات می‌تواند مفید باشد 
و دست آخر، باید به این نکته مهم توجه داشته باشید که داغ 
شدن بیش از حد موبایل می‌تواند به باتری آسیب بزند و عمر 

آن را کاهش دهد.

فضا

مهارت

عدد خبر

فناوری

واقعیت ترکیبی متا روی دست اپل 
بلند می‌شود

گجت پوشیدنی EMG طراحی‌شده توسط مارک زاکربرگ 
و شرکت متا، سیگنال‌های مغز انسان را تفسیر می‌کند تا 
حرکات ظریف انگشتان را به کنترل هدست واقعیت مجازی 
یا عینک هوشمند تبدیل کند. به گزارش ان‌گجت، مارک 
زاکربرگ، مدیرعامل متا که جمعه گذشته در پادکست 
Morning Brew Daily ظاهر شد، گفت که باند رابط 
عصبی آینده‌نگر شرکتش که سیگنال‌های مغز انسان را به 
ماهیچه‌های دست تفسیر می‌کند، به‌زودی در چند سال 
آینده در یک محصول قرار می‌گیرد.  به‌گفته زاکربرگ، این 
نوار الکترومیوگرافی پوشیدنی)EMG( سیگنال‌های سیستم 
عصبی ارسال‌شده از مغز به دست‌ها را تفسیر و داده‌ها را به 
کنترل‌های حرکتی دقیق‌تر از آنچه هوش مصنوعی مبتنی بر 
دوربین می‌تواند تفسیر کند، تبدیل می‌کند. به این ترتیب در 
آینده‌ای نزدیک، اساسا می‌توانید با فکر‌کردن به اینکه چگونه 
می‌خواهید دست‌تان را حرکت دهید، چیزی را تایپ و کنترل 
کنید. در نهایت، زاکربرگ گفت: حتی کوچک‌ترین حرکت‌های 
 EMG انگشت می‌تواند سیگنال مغزی به اندازه کافی قوی برای
ارسال کند تا آن را بگیرد و به‌عنوان یک حرکت خاص تفسیر 

کند. این فناوری می‌تواند فراتر از این هم پیش برود.

 پرتاب ماهواره مخابراتی اندونزی 
با همکاری آمریکا

ماهواره مخابراتی اندونزی به‌نام Merah Putih-2 با موفقیت در 
مدار زمین قرار گرفت. به گزارش اسپیس، این ماهواره که برای 
تقویت زیرساخت‌های اتصالاتی در اندونزی طراحی شده است، با 
موشک فالکون 9 شرکت فضایی خصوصی اسپیس‌ایکس پرتاب 
شد. همکاری اندونزی و شرکت آمریکایی اسپیس ایکس در نوع 
خود جالب است. اسپیس ایکس در پستی در شبکه اجتماعی 
ایکس اعلام کرد این سیصدمین ماموریت موفقیت‌آمیز موشک 
بوده است. ماهواره مراپوتی برای ارائه خدمات با‌ کیفیت برتر به 
جامعه اندونزی و با هدف ارتقای کسب‌وکارهای دیجیتال در مدار 
قرار گرفت. این ماهواره که براساس رنگ پرچم اندونزی نامگذاری 
شده است، با ارائه ظرفیت بیش از 32گیگابیت در ثانیه به پر‌کردن 
شکاف دیجیتال در سراسر مجمع الجزایر اقیانوس هند کمک 
خواهد کرد. با فعال‌شدن این ماهواره مخابراتی، سرویس اینترنت 
سریع برای مشتریان اندونزیایی طی ۱۵سال آینده فراهم می‌شود.

گوگل کروم یکی از مرورگرهای محبوب است 
که حدود 70درصد سهام بازارمرور گرها را به 
خود اختصاص داده است. به همین دلیل 
این مرورگر یکی از اهداف اصلی حملات 
سایبری بوده و‌  قرار است ویژگی جدیدی 
به مرورگر کروم اضافه شود تا از شبکه 
خانگی فرد محافظت کند و اجازه ندهد 
وب‌سایت‌های ناامن به شبکه نفوذ کنند. 
این شرکت اکنون سرمایه‌گذاری سنگینی 
در بخش حریم خصوصی و امنیت کرده تا از 

کاربران آنلاین خود محافظت کند.

70
درصد

عیسی زارع‌پور، وزیر ارتباطات از رضایت 
۱۴میلیون نفری از پلتفرم رادار گیم خبر 
داد. به‌گفته او، استفاده از رادار گیم 
می‌تواند به کاهش تأخیر ۳۰درصدی 
بازی منجر شود و تجربه کاربری گیمرها 
را بهبود دهد. او گفت: با این سرویس 
توانستیم محتوای بازی‌های پرمخاطب 
و موردتأیید نهادهای فرهنگی را داخل 

کشور بیاوریم و میزبانی کنیم.

14
میلیون نفر   

٣٠شرکت خلاق و دانش‌بنیان در حوزه 
خبر و رسانه در نمایشگاه رسانه‌های 
ایران شرکت کرده‌اند و محصولات 
نوآورانه‌ای را در حوزه تولید محتوا ارائه 
می‌دهند. این بخش بستر جدیدی برای 
حضور پررنگ شرکت‌های دانش‌بنیان 
و خاق فعال در حوزه رسانه و تولید 
محتوا به‌عنوان ابزارهای جدید تولیدات 
رسانه‌ای در این دوره از نمایشگاه ایجاد 

کرده است.

30
شرکت   

گوگل ادعا می‌کند که جمینای ۱.۵ 
می‌تواند تا یک میلیون توکن ورودی، 
معادل حدود 4میلیون کاراکتر یا ۸۰۰هزار 
کلمه را در لحظه مدیریت کند. شرکت 
گوگل به‌طور جدی وارد رقابت توسعه 
هوش مصنوعی شده‌ و اکنون تنها 
یک هفته پس از عرضه قدرتمندترین 
مدل خود موسوم به جیمنای ۱.۰ اولترا 
)Gemini1.0 Ultra(، از جانشین آن به 

نام Gemini1.5 رونمایی کرده است.

800
هزار    

بلاتکلیفی در جرم‌انگاری فیلترشکن
عیسی زارع‌پور، وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات: موضوع مصوبه شورای‌عالی فضای مجازی را از 
صداوسیما شنیده‌ام و جرم‌بودن استفاده از فیلترشکن‌ها هنوز به‌صورت رسمی به ما ابلاغ نشده است. 

مرجع تصویب این موضوع شورای‌عالی فضای مجازی است و دبیر شورا این موضوع را تبیین کرده‌اند.

استفاده از بیمه امنیت سایبری
سیدمحمدامین آقامیری، رئیس مرکز ملی فضای مجازی: حفظ امنیت بر عهده کسب‌وکارهاست اما 
همه باید کمک کنیم تا در این مسیر بتوانند موفق عمل کنند که یکی از راه‌ها، بیمه امنیت سایبری است 

که علاوه بر ایجاد آرامش برای کاربران، سیستم ارزیابی و استاندارد مشخصی فراهم خواهد کرد.

مکث
راهکارهایی برای کاریابی دیجیتال

کاریابی دیجیتال یکی از روش‌های مؤثر برای یافتن فرصت‌های شغلی در دنیای امروز است. درزیر 
بخشی از راهکارهای مهم برای کاریابی دیجیتال را مرور کرده‌ایم.

ساخت رزومه دیجیتال: رزومه‌ دیجیتال مانند داشتن سایت شخصی یا یک پروفایل در 
پلتفرم‌های ویژه کاریابی به شما کمک می‌کند تا تجربیات، مهارت‌ها و دانش خود را به‌صورت 

آنلاین به نمایش بگذارید و جذابیت خود را برای کارفرمایان افزایش دهید.
فعالیت در شبکه‌های اجتماعی: شرکت در گروه‌ها و اجتماعات مرتبط با حوزه کاری خود در شبکه‌های 

اجتماعی امکان برقراری ارتباط با حرفه‌ای‌ها و کارفرمایان را فراهم می‌کند.
جست‌وجوی مستقیم در سایت‌های کاریابی: استفاده از پلتفرم‌ها و سایت‌های کاریابی معتبر برای 
جست‌وجوی فرصت‌های شغلی و ارسال رزومه می‌تواند به شما کمک کند تا با کمترین زمان و تلاش، به 

فرصت‌های شغلی جدید دست یابید.
حضور در رویدادها و کنفرانس‌های دیجیتال: شرکت در رویدادها و کنفرانس‌های مرتبط با حوزه کاری 

شما، فرصتی عالی‌ برای ارتباط مستقیم با صاحبان کار و جست‌وجوی فرصت‌های شغلی است.
توسعه مهارت‌های دیجیتال: یادگیری مهارت‌های جدید مانند تحلیل داده، توسعه وب، بازاریابی دیجیتال و 
SEO می‌تواند شما را برای جلب توجه کارفرمایان آماده کند و احتمال دستیابی به فرصت‌های شغلی را افزایش دهد.

تولید محتوا: ایجاد و به اشتراک‌گذاری محتوای مرتبط و ارزشمند درباره موضوعات مرتبط با حوزه کاری خود 
می‌تواند به شما کمک کند تا به‌عنوان یک فرد با تخصص در زمینه‌کاری خود شناخته شوید.

همچنین حضور شرکت‌ها در چنین نمایشگاهی 
نشان‌دهنده فرهنگ کار آنهاست.

شرکت‌ها از چه روش‌هایی برای 
نشان دادن فرهنگ کار در شرکت استفاده 

می‌کنند؟
یکی از کارهایی که شرکت‌ها در نمایشگاه انجام 
می‌دهند، نمایش یک ویدئو وال است. آنها از 
طریق این ویدئو وال به کارجویان نشان می‌دهند 
که یک روز کاری در شرکت آنها چگونه است. 
یا به‌عنوان مثال به کارجویان اعلام می‌کنند که 
اگر در این شرکت قرار است کار کنی، ما به‌دنبال 
نیرویی با ویژگی‌های این‌چنینی هستیم یا نگاه 
ما نسبت به منابع انسانی چگونه است. درواقع، 
شرکت‌های حاضر در نمایشگاه در فضای دیگری 
چنین امکانی ندارند و در نمایشگاه سعی دارند 

اصطلاحا برند کارفرمایی خود را تقویت کنند.
ارتباط حضوری در نمایشگاه‌های 

کار چه تأثیری در فرایند استخدام دارد؟
مزیت دیگر نمایشگاه کار این است که یک ارتباط 
چهره‌به‌چهره بین کارجو و کارفرما شکل می‌گیرد. 
حتی ممکن است کارجو اکنون به‌دنبال شغل 
نباشد و از حالا بخواهد برای آینده شرکت‌ها را 
بررسی کند. ارتباط چهره به چهره فرایند جذب 
و استخدام را سرعت می‌بخشد. درواقع، وقتی 
یک شرکت در ابتدا رزومه یک کارجو را دریافت 
می‌کرد، براساس رزومه باید تشخیص می‌داد که 
کدام کارجو مناسب است. سپس یک مصاحبه 
تلفنی انجام می‌شد و پس از آن یک مصاحبه 
حضوری ‌. این فرایند طبیعتا طولانی است. اما در 
نمایشگاه‌های کار یک شرکت ممکن است طی 
3روز با 20هزار کارجو روبه‌رو شود و گفت‌وگو 
کند و به‌احتمال زیاد از طریق یک گفت‌وگوی 
10دقیقه‌ای نیروی مناسب را پیدا می‌کند و 
سپس فرایند استخدام آغاز می‌شود. بنابراین 
چنین ارتباط رودررویی می‌تواند برای سازمان‌ها 

بسیار جذاب باشد.
کارجویان از چه مزیتی در 

نمایشگاه‌های کار برخوردار می‌شوند؟
اصلی‌ترین هدف بازدیدکنندگان نمایشگاه‌های 
کار این است که یک ارتباط چهره‌به‌چهره و بدون 
هیچ واسطه‌ای شکل می‌گیرد. درست است که 
از طریق پلتفرم‌های کاریابی، رزومه کارجویان 
به‌دست کارفرما می‌رسد، اما کارجو می‌تواند در 
نمایشگاه‌های کار، کارفرما را از نزدیک ببیند و 
سپس تصمیم بگیرد که رزومه را ارسال کند یا 
نه. حتی در نمایشگاه‌های کار شانس استخدام 
افراد بالاتر می‌رود. چراکه کارجو می‌تواند از 
طریق گفت‌وگو خود را به‌عنوان یک فرد توانمند 
معرفی کند. همچنین کارجویان می‌توانند 
متوجه شوند که کدام شرکت برای آنها مناسب 
است. آیا کارکنان و فضای کاری شرکت برای او 
خوشایند است؟ کارجو می‌تواند از سیاست‌های 

شرکت مطلع شود. نکته سوم این 
است که شاید کسانی باشند که الان 
به‌دنبال شغل نباشند، اما در نمایشگاه حاضر 
می‌شوند و با کارکنان شرکت که در غرفه‌ها 
حضور دارند گپ می‌زنند. از طریق این 
گفت‌وگوها افرادی که اکنون به‌دنبال 
شغل نیستند، متوجه می‌شوند که 
چه مهارت‌هایی را باید در خود 
تقویت کنند تا فلان شرکت 
آنها را جذب کند، روی چه 
مواردی باید سرمایه‌گذاری 
کنند یا این شرکت‌ها 
به‌دنبال چه جور افرادی 
می‌گردند. همچنین در کنار 
این نمایشگاه کارگاه‌های 
آموزشی متنوعی برگزار 
می‌شود. مدیران شرکت‌ها 
کارگاه‌های رایگان برگزار و 
در مورد مسیرهای شغلی 
مختلف صحبت می‌کنند. 
همچنین درباره چگونگی 
مصاحبه‌های  در  موفقیت 
شغلی صحبت می‌شود. درباره 
رزومه‌نویسی صحبت می‌شود و در 
کل مهارت‌هایی که برای یافتن 
یک شغل نیاز است، آموزش 

داده می‌شود.

فناوری در حوزه کاریابی توانسته به شکلی مؤثر نقش‌آفرینی کند. اگر زمانی آگهی‌های 
استخدام در روزنامه‌ها یا در و دیوار شهر دیده می‌شد، حالا پلتفرم‌هایی شکل گرفته‌اند که 
به‌سرعت کارفرما و کارجو را به یکدیگر وصل می‌کند. شاید معروف‌ترین پلتفرم بین‌المللی 
حوزه اشتغال »لینکدین« باشد، اما جوانان توانمند ایرانی هم دست روی دست نگذاشته‌اند و 
برای کارجویان و کارفرمایان داخلی آستین بالا زده‌اند. همچنین چند سالی می‌شود که شاهد برگزاری نمایشگاهی با عنوان نمایشگاه »کار 
ایران« هستیم که توانسته نقش مؤثری در این میان بازی کند. این نمایشگاه که به‌تازگی ششمین دوره آن برگزار شده، محلی برای 

ارتباط چهره به چهره کارجویان و کارفرمایان است. اگرچه آمارهای رسمی حکایت از کاهش نرخ بیکاری دارد، 
اما استقبال گسترده جوانان از این نمایشگاه نشان می‌دهد که همچنان تقاضای بالایی از سمت 

کارجویان وجود دارد. مقداد ولایی، یکی از مدیران عامل و ‌بنیانگذار پلتفرم جاب 
ویژن )کاریابی(ومرتبط با کار ایران در گفت‌وگو با همشهری به ضرورت‌ها 
و مزیت‌های برگزاری چنین نمایشگاه‌هایی اشاره می‌کند و می‌گوید که 
نمایشگاه‌های کار در دنیا در دانشگاه‌ها برگزار می‌شود. ولایی همچنین از 

ایده پلتفرم کاریابی ایران و مسئله‌ای که این پلتفرم حل 
خواهد کرد سخن گفته است.

عمادالدین قاسمی‌پناهگفت و گو
روزنامه‌نگار

در کشورهای دیگر هم نمونه این 
نمایشگاه‌ها برگزار می‌شود؟

بله. خاستگاه چنین نمایشگاه‌هایی در دنیا دانشگاه‌ها 
هستند؛ یعنی در دانشگاه‌ها خیلی زیاد می‌بینیم 
که نمایشگاه‌های کار برگزار می‌شوند. خاستگاه 
نمایشگاه‌های ما هم درواقع در ابتدا دانشگاه شریف بوده 
است که در سال1390 در این دانشگاه برگزار شد. اما 
بعد به این جمع‌بندی رسیدیم که چنین نمایشگاه‌هایی 
این قابلیت را دارند که در بیرون از دانشگاه در یک 
اندازه بزرگ‌تر و گسترده‌تر برگزار شوند. به این ترتیب 
نمایشگاه کار ایران شکل گرفت و ششمین دوره آن در 

بهمن1402 برگزار شد.
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وثائق تكشف عن استهداف الاحتلال قافلة 
مساعدات بغزة مطلع الشهر 

قالت قناة »CNN« الأميركية إنها اطلعت على وثائق أممية 
أفادت باستهداف جيش الاحتلال الإسرائيلي قافلة مساعدات 
تابعة للأمم المتحدة، تحمل إمدادات غذائية وسط قطاع غزة 

في الخامس من الشهر الجاري. 
وأضافت القناة أن الجيش الإسرائيلي منع الشاحنات في نهاية 
المطاف من التقدم إلى الجزء الشمالي من قطاع غزة. وكشفت 
أن جيش الاحتلال رفض طلباتها المتكررة للتعليق على الغارة. 
وأكد الهلال الأحمر الفلسطيني في غزة الأربعاء حدوث وفيات 
بسبب الجوع، وذلك في وقت تواترت فيه التحذيرات داخليا 

وخارجيا من تفاقم المجاعة بالقطاع.
وكان مدير الإعام الحكومي في غزة إسماعيل الثوابتة قال 
إن سكان غزة دخلوا مرحلة متقدمة من المجاعة. وأضاف في 
مقابلة مع الجزيرة أنه لم تدخل منذ 10 أيام سوى 9 شاحنات 
مساعدات، وناشد فتح معبر رفح فورا لإدخال المساعدات 

العاجلة إلى القطاع.

»فيتو« أميركي یسقط وقف النار
استخدمت واشنطن أمس »الثلاثاء« حق النقض »الفيتو« لإجهاض 
مشروع قرار أعدته الجزائر بدعم عربي يطالب بـ »وقف فوري ودائم للنار 
لأسباب إنسانية« في غزة، مقترحة نصاً بديلاً يدعو إلى وقف مؤقت 
للنار« في أقرب وقت عملياً«، ويحذر إسرائيل صراحة من تنفيذ عملية 
عسكرية كبيرة في رفح بجنوب القطاع، خشية تهجير الفلسطينيين 

هناك إلى دول الجوار. 
ولقي »الفيتو« الأميركي استنكاراً واسعاً من دول عدة ضمنها الجزائر 

ودول ت أخرى في مجلس الأمن على غرار روسيا والصين. 
و في سیاق متصل، أعربت وزارة الخارجية السعودية عن أسف المملكة 
جراّء نقض مشروع القرار الذي تقدمت به الجزائر نيابة عن الدول 
العربية، وأكدت أن هناك حاجة أكثر من أي وقت مضى إلى إصلاح 
مجلس الأمن للاضطلاع بمسؤولياته في حفظ الأمن والسلم الدوليين 

بمصداقية ومن دون إزدواجية المعايير.

الأهرامالأهرام

الصورة تتکلّم...

الصحف العربية الخبر� 

لن یتمّ إنجاز  المهمة ! 
يرى رئيس تحرير موقع »ميدل إيست آي« البريطاني ديفيد 
هيرست أن إصرار حكومة الحرب الإسرائيلية على احتلال رفح، 
حيث يلوذ بها 1.4 مليون فلسطيني طردوا قسرا من شمال 
ووسط غزة، يخفي شكوكا متزايدة حول ما سيحققونه عندما 

يصلون إلى هناك.
وأشار هيرست إلى أن رئيس الوزراء بنيامين نتنياهو ليس وحده 
الذي يصر على »سنفعل ذلك! سنسيطر على كتائب حماس 
الإرهابية المتبقية في رفح!«. فهناك أيضا زعيم المعارضة 
بيني غانتس الذي يدفع إلى ذلك قائا لأولئك الذين يقولون 
إن الثمن باهظ للغاية، أقول بوضوح أمام حماس خيار واحد. 
يمكنهم الاستسام وإطلاق سراح الرهائن ويمكن لسكان غزة 
الاحتفال بشهر رمضان.وعلق هيرست على ذلك بأنه مجرد تباه 
للاستهلاك المحلي، مشيرا إلى أن الجيش الإسرائيلي استغرق 
4 أشهر لشق طريقه إلى قطعة أرض طولها 41 كيلومترا وعرضها 

12 كيلومترا، غیر ناجح.

ليسوا قوات خارقة
وأردف الكاتب أنه من الواضح أن شيئا ما قد حدث بشكل خاطئ. 
وهو أنه إما أن الجنود الإسرائيليين ليسوا قوات خارقة كما كانوا 
يظنون، أو أن مقاومة حماس والمقاتلين الآخرين كانت شديدة 
بشكل غير متوقع. لكن هناك شيئا واحدا مؤكدا، وهو أن القوات 

الإسرائيلية لم تقاتل بسهولة كبيرة.
ولفت هيرست إلى أن القصف الجوي والمدفعي والغارات 
بالمسيرات قصد منها ترويع المدنيين وتهيئة الظروف لنزوح 
جماعي. وقال إن الخسائر البشرية الجماعية والهجمات على 
البنية التحتية الحيوية هي أهداف حربية، وليست أضرارا جانبية، 
وهو ما أدركته محكمة العدل الدولية بوضوح عندما فرضت أمرا 

على إسرائيل بالامتثال لاتفاقية الإبادة الجماعية.
و أضاف هيرست بأن كثيرين خارج إسرائيل قد توصلوا لهذا 
الاستنتاج قبل 4 أشهر. وذكر أن هناك أسئلة أخرى ملحة 
بالقدر نفسه للقيادة العليا الإسرائيلية: هل لديهم القوات 
اللازمة لشن عملية كبرى في رفح وإعادة احتال محور 
فيلادلفيا، دون الاضطرار إلى استدعاء المزيد من جنود 
الاحتياط؟.وقال إن إعادة احتال محور فيلادلفيا »المنطقة 
العازلة على طول الحدود بين مصر وغزة« سيكون خرقا 
لمعاهدة السلام بين مصر وإسرائيل في 1979. وهناك عامل 
آخر يؤثر في الغزو البري الوشيك لرفح وهو واشنطن التي 
بيدها وقف أو تقييد تدفق الأسلحة لإسرائيل. ومع ذلك 
لم يمارس الرئيس جو بايدن هذا الضغط حتى الآن.وأورد 
هيرست ما قاله المؤرخ الإسرائيلي بيني موريس لصحيفة 
»فرانكفورتر ألغماينه« الألمانية عن كرهه الشديد لنتنياهو، 
إذ قال: »إنه محتال«. لكنه على حق في أن الحرب يجب أن 
تستمر حتى تسُحق حماس، لأننا أذعنا في كل أنحاء المنطقة 
أننا سنسحقها، وسينُظر إلينا على أننا خاسرون إذا لم نكمل 
المهمة.ورد هيرست على موريس بأن إسرائيل لن تنهي 
المهمة أبدا، وليس أمامها سوى خيارين: إما أن تحذو حذو 
إيتمار بن غفير وبتسلئيل سموتريتش في سعيهما لتحويل 
الحرب على الأرض إلى حرب دينية، أو الجلوس مع قيادة 
يتمتع الفلسطينيون بحرية اختيارها لمناقشة طريقة تقاسم 

الأرض على قدم المساواة.

مشروع القرار كان يرفض التهجير القسري للسكان المدنيين 
الفلسطينيين، ويكرر مطالبة جميع الأطراف بالامتثال لالتزاماتها 
بموجب القانون الدولي. ويطالب بالإفراج الفوري وغير المشروط 

عن جميع الرهائن.
وجدد المشروع دعوته إلى وصول المساعدات الإنسانية بشكل 
كامل وسريع وآمن ودون عوائق إلى قطاع غزة وجميع أنحائه وتقديم 
ما يكفي من المساعدات الإنسانية بشكل عاجل ومستمر وبالحجم 
المناسب إلى المدنيين الفلسطينيين.متحدثا قبل التصويت، قال 
السفير الجزائري لدى الأمم المتحدة عمار بن جامع إن مشروع 
القرار كان نتاجا لمناقشات مستفيضة. وشدد على ضرورة ألا يكون 
المجلس سلبيا في مواجهة ما يجري في غزة. وأضاف قائلا: »طوال 
هذه العملية، سمعنا دعوات لإعطاء الوقت لمسار موازٍ، مع إثارة 
مخاوف من أن أي إجراء من جانب المجلس من شأنه أن يعرض هذه 
الجهود للخطر، ولكن بعد مرور شهر تقريبا على صدور أوامر محكمة 
العدل الدولية، لا تزال بوادر الأمل غائبة بشأن تحسين الوضع في 
غزة«. وأضاف أن الصمت ليس خيارا، مضيفا: »الآن هو وقت العمل 
ووقت الحقيقة«. وبعد التصويت أعرب السفير بن جامع عن أسفه 
إزاء »فشل مجلس الأمن مرة أخرى في أن يرتقي إلى مستوى نداءات 
الشعوب وتطلعاتها. هذا الفشل لا يعفيه من القيام بمسؤولياته، 
ولا يعفي المجموعة الدولية من واجباتها تجاه الشعب الفلسطيني 
الأعزل«.وشدد بن جامع على أن الوقت قد حان »لكي يتوقف 
العدوان«، ويتم تسهيل وصول المساعدات الإنسانية إلى جميع 
أنحاء غزة. وأضاف أن وقف إطلاق النار وحده هو ما يحقق الهدف 
المنشود، مشيرا إلى أن قراري مجلس الأمن السابقين 2712 و2720 
لم يحققا النتائج المرجوة.وأضاف أن رسالة باده هي أنه يتعين 
على المجموعة الدولية أن تتجاوب مع مطالب وقف القتل الذي 
يستهدف الفلسطينيين، من خلال المطالبة بوقف إطلاق النار فورا، 
مشيرا إلى أن »على من يعرقل ذلك أن يراجع سياساته وحساباته 
لأن القرارات الخاطئة اليوم تحصد منطقتنا والعالم نتائجها غدا، 
عنفا وعدم استقرار«.وقال بن جامع »اسألوا أنفسكم وضمائركم عن 
نتيجة قرارتكم وكيف سيحكم التاريخ عليكم«. وقال الممثل الدائم 
للجزائر إن بلاده ستعود لتدق أبواب المجلس، »وتطالب بوقف حمام 
الدم في فلسطين، ولن نتوقف حتى يتحمل هذا المجلس كامل 

مسؤولياته ويدعو لوقف إطلاق النار«.

الرئيس المصري  يبحث مع 
الحكيم الاوضاع الاقليمية 
المتوترة والحرب في غزة

القدس العربيالقدس العربي
المجاعة تجتاح غزة: »إن لم 
نمت من القصف متنا جوعاً«

فيتو امريكي جديد ضد 
وموفد   الهدنه 

المنطقه الى  لبايدن 

النهارالنهار

إنفوغراف

همشهري بالعربیة
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الفيتو الأمريكيالفيتو الأمريكي لصالح الإبادة لصالح الإبادة
استخدمت الولايات المتحدة  الـ »فیتو« معارضة لأصوات استخدمت الولايات المتحدة  الـ »فیتو« معارضة لأصوات 

1313 عضواً من بين أعضاء المجلس الخمسة عشر عضواً من بين أعضاء المجلس الخمسة عشر

الخبر� 

الولايات المتحدة تعارض وقف إطلاق النار 
استخدمت الولايات المتحدة الأمريكية حق النقض »الفيتو« في 
مجلس الأمن الدولي ضد مشروع قرار مقدم من الجزائر يطالب 
بالوقف الفوري لإطلاق النار في غزة لأسباب إنسانية. حصل مشروع 
القرار على تأييد 13 عضوا »من بين أعضاء المجلس الخمسة عشر« 
فيما عارضته الولايات المتحدة الأمريكية وامتنعت المملكة 

المتحدة عن التصويت.

باستخدام الفيتو 
أمريكا تجهض قرار مجلس الأمن 

لوقف الحرب على غزة 

 13
صوتاً مع القرار 

 15
عدد أعضاء 

مجلس الأمن 
الإمارات 

الصين 

فرنسا 

روسيا 

ألبانيا 

البرازيل 

إكوادور 

اليابان 

الجابون 

سويسرا 

مالطا 

غانا 

موزمبيق 

صوت واحد 
ضد القرار 

إمتنع عن 
التصويت



نیمه
اوسمار

بازی سن‌سیروس

پیش‌بازی

تیتر یک

پخش زنده

ملوان

استقلال
17:15

ليگ برتر ايران - هفته 17

صنعت نفت

فولاد
16:00

هوادار

شمس آذر
15:00

برنامه بازی

سه شنبه 8 اسفند  1402

چهارشنبه 9 اسفند  1402

گل گهر

آلومینیوم

نساجی

هوادار

14:30

15:00

ليگ برتر ايران - هفته 18

استقلال

شمس آذر

ذوب آهن

سپاهان

مس رفسنجان

پرسپولیس

17:15

15:00

17:15

تراکتور

پیکان

استقلال خوزستان

صنعت نفت

14:30

15:00

فولاد

ملوان
16:00

الهلال

سپاهان
21:30

لیگ قهرمانان آسیا

ایران

امارات
19:00

جام جهانی فوتبال ساحلی

آاس‌رم

فاینورد
23:30

رن

آث میلان
21:15

لیگ اروپا

پرسپولیس که تمام هفته گذشته را در تلاش 
برای بازکردن پنجره و کسب مجوز بازیکنان 
جدیدش سپری کرده بود، بالاخره نتوانست 
برای بازیکنان خارجی‌اش مجوز بگیرد اما در 
آخرین ساعت‌ها توانست مجوز بازی آل‌کثیر 
را دریافت کند. با وجود این، اوسمار ویرا این 
مهاجم را در ترکیب اصلی قرار نداد و تیمش را با 
همان ترکیب هفته گذشته و فقط با اضافه‌کردن 
عالیشاه در خط حمله به زمین فرستاد. در آن 
سوی میدان، تراکتور از مهاجم جدیدش یعنی 
رحمان جعفری در این بازی رونمایی کرد و 
سایر بازیکنان این تیم همان نفرات دور رفت 
بودند. از قضا تصمیم اوسمار ویرا در بازی‌ندادن 
به آل‌کثیر در نیمه اول کاملا به چشم آمد، چون 
شهاب زاهدی در مهم‌ترین صحنه این نیمه، 
موقعیت تک‌به‌تک را در مقابل دروازه تراکتور 
به خارج زد تا دوربین‌های تلویزیونی به سمت 
نیمکت پرسپولیس و چهره آل‌کثیر بچرخند. 
پرسپولیس یک موقعیت عالی هم توسط سعید 
صادقی از دست داد که این یکی با حرکت عالی و 
پاس خوب عالیشاه ساخته شده بود. در مجموع 
نیمه‌اول مسابقه به جز همین 2، 3موقعیت که 
نیمی از آنها هم با اشتباه فردی بازیکنان تراکتور 
شکل گرفته بود، صحنه خاص دیگری نداشت. 
ورزشگاه آزادی هم با سکوهای خالی‌اش ساکت‌تر 
از آن بود که بازیکنان را تهییج کند و شور و حال 

بیشتری به بازی ببخشد.
نیمه‌دوم با تعویضی که همه پیش‌بینی آن را 
می‌کردند، آغاز شد. آل‌کثیر به جای زاهدی به زمین 
آمد و فقط 12دقیقه وقت می‌خواست تا طلسم 
گلزنی تیم اوسمار را بشکند. او روی ارسال از جناح 
راست و در شلوغی محوطه جریمه ضربه دقیقی 
به گوشه دروازه پورحمیدی زد و قرمزها را پیش 
انداخت. 2دقیقه بعد دستپاچگی بازیکن تراکتور، 
گل دوم را هم تقدیم پرسپولیسی‌ها کرد. ترابی 
توپ را از مدافع تراکتور گرفت و بعد از پاسکاری 
با امید عالیشاه با شوتی محکم از زاویه بسته دروازه 
تراکتور را باز کرد. تلاش تراکتور برای جبران نتیجه 
در دقایق باقیمانده نتیجه‌ای نداشت و اوسمار ویرا با 
تعویض‌های پرشمارش موفق به حفظ نتیجه شد. 
اتفاق مهم دقایق پایانی هم کارت‌گرفتن بیرانوند 
بود که او را از بازی بعدی مقابل ذوب‌آهن محروم 
کرد. در سایر بازی‌های دیروز پیکان و گل‌گهر 
به تساوی 2-2 رسیدند، مس رفسنجان در 
قائمشهر با 3گل نساجی را در هم 
کوبید و استقلال خوزستان هم 
آلومینیوم را 3 بر 2 شکست 
داد. استقلال ابتدا 2 بر صفر 
عقب افتاد و کام‌بکی باشکوه 

را رقم زد.
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هفته هفدهم رقابت‌های لیگ برتر امروز با 
3بازی پیگیری می‌شود. نخستین بازی امروز 
از ساعت15 در تهران برگزار می‌شود و تیم 
هوادار میزبان شمس‌آذر است. هر دوی این 
تیم‌ها در نخستین بازی دور برگشت به تساوی 
بدون گل رضایت دادند و حالا در دومین بازی 
به‌دنبال کسب پیروزی هستند. شمس‌آذر با 
از‌دست‌دادن مهره‌های خوب هجومی‌اش در 
نیم‌فصل، نخستین بازی دور برگشت را بدون 
گلزنی سپری کرد و قصد دارد کم‌کم ایده‌های 
جدیدش برای گلزنی را به نتیجه برساند. دومین 
بازی امروز، دربی حساس خوزستان است که از 
ساعت16 در ورزشگاه تختی آبادان آغاز خواهد 
شد. صنعت‌نفت در حالی میزبان فولاد خوزستان 
است که سهراب بختیاری‌زاده دومین بازی‌اش را 
روی نیمکت آبادانی‌ها آغاز می‌کند اما نیمکت 
فولاد برای دومین هفته متوالی از سرمربی خالی 
است. صنعت‌نفت بازی رفت را در اهواز برده و 
عجیب نیست که امروز در زمین خودش هم 

امیدوار به پیروزی باشد.
اما سومین بازی امروز که حساس‌ترین مسابقه 
هم هست، بازی سخت تیم صدرنشین در زمین 
انزلی است. استقلال بعد ازکسب  35امتیاز از 
16بازی و سپری‌کردن 13هفته بدون شکست، 
از ساعت17:15 در انزلی به مصاف ملوان می‌رود 
که یکی از شگفتی‌سازهای لیگ جاری بوده 
است. تیم مهدی تارتار با کسب 27امتیاز در 
رتبه پنجم قرار دارد و جالب اینکه در خارج از 
خانه بیشتر از انزلی امتیاز جمع کرده است. 
ملوان دومین تیم موفق لیگ در بازی‌های خارج 
از خانه است اما در خانه خودش فقط 12امتیاز 
گرفته و 2باخت خانگی دارد. البته با توجه به فرم 
اخیر شاگردان جوان تارتار، هواداران پروپاقرص 
ملوان امید زیادی به متوقف‌کردن تیم صدرنشین 
دارند. استقلال بازی رفت را هم به‌سختی با یک 
گل در تهران برد و امروز هم برای پیروزی کار 
سختی خواهد داشت؛ به‌خصوص که آرش رضاوند 
یکی از هافبک‌های اصلی آبی‌ها در بازی امروز 
چهاراخطاره و محروم است. استقلال چندین 
بازیکن در خطر محرومیت هم دارد که اگر امروز 
اخطار بگیرند، بازی مهم این تیم مقابل سپاهان را 

از دست می‌دهند.

سرخسرخ
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نكته بازی

اصلا کشتید بنده خدا را!
حاشیه و محمدحسین کنعانی‌زادگان 2یار جدا نشدنی هستند. تا 
لحظه نوشته شدن این مطلب، آخرین دسته‌گل مدافع پرسپولیس 
یورشی بود که در پایان بازی با آلومینیوم هنگام سوار شدن به 
اتوبوس )وسیله نقلیه مورد علاقه‌اش!( به یکی از تماشاگران داشت. 
خب البته حتما او لفظی شنیده که عصبانی شده اما واضح است 
که فوتبالیست باید خویشتن‌دار باشد. بعد از آن اتفاق، خیلی‌ها 
منتظر برخورد کمیته انضباطی با کنعانی بودند که البته انتظارها 
با برخورد بسیار سنگین و قاطعانه این کمیته به پایان رسید؛ یک 
جلسه محرومیت تعلیقی به‌مدت 6ماه و 200میلیون تومان جریمه 
نقدی! آقا واقعا این حجم از خشونت و بی‌رحمی هم خوب نیست. 
هرچند اگر حکم بازدارنده بدهید و این اتفاقات تکرار نشود، منبع 

مالی مهمی مثل جریمه نقدی را از دست می‌دهید!

مین بعدی کجاست؟
پرسپولیس دیروز در حالی به مصاف تراکتور رفت که سرانجام 
پنجره نقل‌وانتقالاتی این باشگاه باز شد و خریدهای جدید 
داخلی اجازه حضور در میدان را پیدا کردند. این پنجره به‌دلیل 
پرداخت‌نشدن مالیات رادوشوویچ بسته شده بود؛ قرارداد 3ساله‌ای 
که در دوران محمدحسن انصاری‌فرد بسته شد و به‌معنای واقعی 
کلمه پوست پرسپولیس را کند. قرمزها به اندازه 2مهاجم خارجی 
خوب به این دروازه‌بان پول دادند تا در خانه استراحت کند و به ریش 
آنها بخندد. اصلا همین بسته بودن پنجره در بازی با آلومینیوم 
هم شاید در رقم خوردن شکست بی‌تأثیر نبود. حیرت‌انگیز است 
که شما ظرف 6ماه بتوانید این همه خرابی به جا بگذارید و تبعات 
سیاست‌هایتان تا سال‌ها بعد ادامه داشته باشد. حالا شاید هنوز هم 
تمام نشده باشد و یک مین غیرمنتظره دیگر زیر پای سرخ‌ها بترکد!

مصاحبه یعنی این!
منچسترسیتی در یک بازی معوقه از لیگ برتر انگلستان با یک گل 
برنتفورد را شکست داد تا توقف مقابل چلسی را تا حدودی کمرنگ 
کند. تنها گل سیتی‌زن‌ها در این مسابقه را ارلینگ هالند به ثمر 
رساند؛ ستاره‌ای که بعد از مدتی مصدومیت، بازگشت کم‌فروغی 
به میادین داشت. سخنان بعد از بازی پپ پیرامون گلزنی او اما 
فوق‌العاده است: »در مورد گلزنی ارلینگ هالند، یک نفر به من 
گفته بود هرگز از بهترین گلزن تیم‌تان انتقاد نکنید، چون او دیر یا 
زود دهان شما را خواهد بست.« گواردیولا جزو آن دسته از مربیان 
پرشمار اروپایی است که از این جملات متفاوت و زیبا زیاد دارند. 
اساسا مصاحبه را همین چیزها قشنگ می‌کند، وگرنه اینکه شما 
هر بار به نشست بیایی و بگویی 17سال پیش مرا دادگاهی کردند، 

به درد کسی نمی‌خورد!

پرسپولیس 
خصوصی‌سازی 
واقعی می‌خواهد
رویانیان مدیرعامل اسبق 
 پرسپولیس چشم‌انداز خوبی
به مدیریت این باشگاه ندارد

»مدیران دولتی نمی‌توانند در باشگاه‌های 
ورزشی موفق باشند.« این نظر محمد رویانیان، 
مدیرعامل اسبق پرسپولیس است. او كه روز 
گذشته در نمایشگاه مطبوعات میهمان غرفه 
روزنامه همشهری بود، درباره معضلات این 
باشگاه صحبت كرد و گفت: »مدیریت پرسپولیس 
دولتی است و وقتی دولت كسی را به عنوان مدیر 
انتخاب میك‌ند، لزوما آن فرد پولدار نیست چون 
معمولا آن افراد مثل من كارمند هستند. وقتی 
دولت مدیران را انتخاب میك‌ند، هیات‌رئیسه 
انتخاب میك‌ند و تصمیم‌گیرنده است، باشگاه 
نمی‌تواند به عنوان بنگاه اقتصادی درآمدزایی 
داشته باشد و اقتصاد درون‌زا ایجاد كند، به خاطر 
همین همیشه بیمار است و هیچ مدیری موفق 
نمی‌شود و نمی‌تواند موفق شود، چون رسیدن به 
موفقیت به منابع و انجام كارهای اقتصادی نیاز 
دارد ولی شركت‌های دولتی این اجازه را ندارند.«

در شرایطی كه به باشگاه‌هایی نظیر پرسپولیس 
اجازه جدایی از بخش دولتی داده نمی‌شود،‌ چاره 
درمان چیست؟ نظر رویانیان خصوصی‌سازی 
واقعی است:‌‌ »با این روندی كه پیش می‌رود و 
اقداماتی كه شده، چشم‌انداز خوبی نمی‌بینم. 
افرادی كه در بدنه دولت هستند و وزارت ورزش 
باید حرف گوش بدهند. چرا مسیری را باید ادامه 
بدهیم كه می‌دانیم نتیجه‌اش شكست است؟ 
نتیجه‌ این روند همین باخت تیم ملی در جام 
ملت‌ها و آزرده شدن دل مردم بود. اما ما ‌‌ این 
مسائل را نه قبول میك‌نیم و نه باور. به اصطلاح 
خودم تا قیر سیاه است، همین است. تا وقتی 
دولت برای باشگاه‌های فرهنگی تصمیم می‌گیرد، 

وضعیت همین است و جواب نمی‌دهد.«

بازگشت بهبازگشت به
 دست من نبود دست من نبود
پرسپولیسپرسپولیس

علی علیپور جدایی 
گل‌محمدی از پرسپولیس 
آن‌هم در وسط فصل را 
اتفاق سنگینی می‌داند 

 امیرحسین اعظمی|   یکشنبه‌شب، برای علی علیپور مهاجم ایرانی باشگاه ژیل‌ویسنته پرتغال یک شب به‌یادماندنی بود چرا که او بعد از مدت‌ها توانست در یک بازی 
رسمی برای تیمش گل بزند. علیپور حدود 9ماه به‌دلیل مصدومیت زانو، دور از میادین فوتبال بود و بعد از بازگشت به زمین دوباره مصدوم شد تا چند بازی تیمش را از دست 
بدهد. علیپور حالا با گلزنی مقابل استوریل در هفته بیست‌ودوم لیگ پرتغال، انگیزه زیادی دارد تا دوران اوجش را دوباره تکرار کند. او که در نقل‌وانتقالات زمستانی 
دوباره بحث حضورش در پرسپولیس هم مطرح شد، در مورد شرایط فعلی‌اش در لیگ پرتغال و مسائل مختلف دیگر با همشهری گفت‌وگو کرد.

   بعد از یک دوره مصدومیت طولانی به 
میادین برگشتی و البته دوباره مصدوم شدی. ظاهرا 
قرار نیست این بدشانسی‌ها دست از سرت بردارد؟

نمی‌دانم چه بگویم، واقعا مصدومیت برای هر بازیکنی 
دردناک است خصوصا اینکه طولانی باشد یا تکرار شود. اگر 
این اتفاقات رخ نمی‌داد، می‌توانستم خودم را بیشتر نشان دهم 
ولی به هر حال فوتبال است و نمی‌توان چیزی را پیش‌بینی کرد.

   در مورد بازی با استوریل صحبت کن.
بازی خیلی حساسی بود چون تیم حریف فقط یک امتیاز از ما 
کمتر داشت و در جدول هم فقط یک رتبه فاصله داشتیم. بازی 
هم در زمین استوریل برگزار می‌شد ولی خوشبختانه 3بر 
یک برنده شدیم تا فاصله امتیازی ما با آنها به 4امتیاز برسد. 
الان در رده دهم قرار داریم ولی تلاش می‌کنیم خودمان را 
در جدول بالا بکشیم. ما تیم خوبی داریم و می‌توانیم در 

12بازی باقیمانده و در جدول بالاتر برویم.

   در مورد گلزنی مقابل استوریل 
صحبت کن. جالب اینجاست که همبازی‌هایت 

بعد از گل خیلی خوشحال بودند.
 من نیاز به این گل داشتم و دوران سختی را 
تجربه کردم. دقیقه75 بود که به زمین آمدم و در 
وقت‌های تلف‌شده گل سوم تیمم را زدم. از این 
بابت خیلی خوشحالم و امیدوارم در بازی‌های 
بعد شرایط بهتری را تجربه کنم. واکنش 
هم‌تیمی‌هایم برایم ارزش بسیاری داشت و 
بابت این موضوع خیلی خوشحالم. بازی بعدی 
ما هم با پورتو است و اگر مهدی طارمی را 

ببینم، خوشحال می‌شوم.

   رسانه‌ها از قطعی‌شدن 
انتقال او به اینترمیلان خبر داده‌اند؟

 مهدی بازیکن توانمندی است که در پورتو 
بارها شایستگی خودش را نشان داد. شک 

ندارم طارمی در اینتر هم می‌درخشد.

   هفته‌های گذشته بحث بازگشت تو به پرسپولیس مطرح 
بود که ظاهرا منتفی شد، درست است؟

بله، باشگاه پرسپولیس به باشگاه ژیل‌ویسنته نامه رسمی زد ولی باشگاه ما با 
جدایی‌ام مخالفت کرد. در واقع بازگشت به پرسپولیس دست من نبود.

   به تو پیشنهاد تمدید قرارداد داده‌اند؟
بله، همینطور است. من باید از اعتماد باشگاه و کادر فنی تشکر کنم و تلاشم 

این است که غیبت طولانی‌مدتم را جبران کنم.

   قرار است برای فصل بعد چه تصمیمی بگیری؟
هنوز چیزی مشخص نیست و تمام تمرکزم را روی این گذاشته‌ام که عملکرد 
خوبی تا پایان لیگ داشته باشم. هیچ‌کس نمی‌تواند آینده را پیش‌بینی کند و 

باید ببینیم شرایط چگونه رقم خواهد خورد.

   حتما می‌دانی که پرسپولیس بعد از جدایی یحیی 
گل‌محمدی با شرایط سختی روبه‌رو شده است. 

گل‌محمدی در پرسپولیس عملکرد بسیار خوبی داشت، طبیعی است که وقتی 
باشگاه چنین مربی‌ای را در وسط فصل از دست می‌دهد با چالش مواجه شود. 
رفتن آقایحیی از لحاظ روحی به پرسپولیس لطمه زد و اتفاق سنگینی بود ولی 

من امیدوارم این تیم به مسیر خوب گذشته برگردد.

   فکر می‌کنی اوسمار انتخاب خوبی از سوی باشگاه بود؟
من شناختی از ایشان ندارم و نمی‌توانم نظر بدهم.

   در مورد عملکرد تیم ملی در جام‌ملت‌ها چه صحبتی داری؟
خیلی‌ها توقع داشتند تیم ملی قهرمان شود ولی متأسفانه این اتفاق رخ نداد. 
ما بازیکنان خوبی داشتیم و حیف شد که به قهرمانی نرسیدیم. البته نزدیک به 
5دهه است که قهرمان نمی‌شویم و طبیعتا فوتبال ما مشکلاتی دارد که باید آنها 
را برطرف کنیم. دیگر تیم‌های آسیا در بحث برنامه‌ریزی، سخت‌افزار و امکانات 

خیلی جلوتر از ما هستند.

   فکر می‌کنی در آینده این فرصت را به تو بدهند که به 
تیم ملی دعوت شوی؟

بازی در تیم ملی آرزوی هر بازیکنی است. من هم تلاش می‌کنم تا بهترین 
عملکرد را داشته باشم و به تیم ملی دعوت شوم.
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خداحافظ آقاخداحافظ آقایی غرغرو! غرغرو!
توخل مقابل فشارها 
تسلیم شد اما در پایان 
فصل می‌رود

یک بازی کم‌سروصدا بین آیندهوون و دورتموند در لیگ قهرمانان برگزار شد و 
2تیم مثل غریبه‌ها و دور از توجه با هم بازی کردند و به تساوی یک‌-یک رضایت 
دادند با این حال بازی آنها به‌مراتب از دیدار حساس همزمان بین اینتر و اتلتیکو 
قشنگ‌تر بود. یک طرف زنبورها )دورتموند( بازی می‌کردند که همیشه دغدغه 
فوتبال زیبا و هجومی دارند و در طرفی دیگر تیم بدون شکستی که پیتر بوش 
در هلند ساخته. مالن برای دورتموند مقابل تیم سابقش گل زد و گل مساوی را 
هم لوک دی‌یونگ وارد دروازه زنبورها کرد. یک‌سری رکورد و عدد خاص هم از 

این بازی بر جای ماند که با هم مرور می‌کنیم.
    دورتموند 8بازی از 9بازی اخیر خارج از خانه خود در مرحله حذفی لیگ 
قهرمانان اروپا را باخته بود و حالا تعداد بازی‌های خارج از خانه بی‌شکست خود 

را به 20درصد در 10بازی رسانده است.
    لوک دی یونگ به بهترین گلزن تاریخ پی‌اس‌وی آیندهوون در تاریخ لیگ 
قهرمانان اروپا تبدیل شد و با 9گل زده از رکورد رود فان‌نیستلروی برای این تیم )8( 
عبور کرد. روماریو با 7گل در رده سوم است. مهاجم 33ساله سابق بارسلونا این 

فصل 19گل به ثمر رسانده.
    بوروسیا دورتموند در رقابت‌های اروپایی مقابل PSV شکست نخورده می‌ماند 

)یک‌ برد و 2تساوی(. هر دو تیم در هر سه این دیدارها موفق به گلزنی شدند.

    پی‌اس‌وی در 6بازی اخیر خود در لیگ قهرمانان اروپا )2برد و 4تساوی( 
شکست نخورده که این برابر است با طولانی‌ترین روند بی‌شکستی آنها در این 

رقابت‌ها پس از 6بازی بین اکتبر 1997و سپتامبر 1998.
    دورتموند در همه 23بازی خارج از خانه خود در لیگ قهرمانان وقتی در 
نیمه‌اول گل نخست بازی را وارد دروازه حریف کرده، بی‌شکست مانده )19برد 
و 4تساوی( و این نخستین باری است که آنها در 14بازی آخر )13برد( برتری 
را با تساوی عوض می‌کنند؛ از نوامبر 2012که مقابل رئال‌مادرید تن به تساوی 

2-2دادند.
    دانیل مالن از دورتموند نخستین بازیکن هلندی شد که در مرحله‌حذفی 
لیگ قهرمانان اروپا مقابل یک تیم هلندی گل می‌زند؛ از زمان آرین روبن برای 

بایرن‌مونیخ مقابل PSV در اکتبر 2016.
    متس هوملز از بوروسیا دورتموند با 35سال و 66روز سن، مسن‌ترین بازیکن 
آلمانی تاریخ مراحل حذفی لیگ قهرمانان اروپا شد و از رکورد اولف کرستن در 
بازی بایرلورکوزن مقابل لیورپول در آوریل 2002)با 36سال و 126روز سن( 

عبور کرد.
    آیندهوون موفق شده 6پنالتی از 7پنالتی اخیر خود را در رقابت‌های بزرگ 

اروپایی به گل تبدیل کند.

ارلینگ هالند در تساوی یک‌ -‌ یک منچسترسیتی مقابل 
چلسی موقعیت‌های زیادی از دست داد و انتقادات زیادی 
را متحمل شد اما گواردیولا به‌خودش اجازه نداد از گلزن 
نروژی تیمش انتقاد کند. سرمربی منچسترسیتی گفته بود: 

»خودم 11فصل فوتبال بازی کردم و 11گل زدم؛ یعنی هر 
فصل یکی. پس شایستگی انتقاد از هالند را ندارم.« پس از گل 3امتیازی 
بچه‌غول در بازی عقب‌افتاده لیگ برتر مقابل برنتفورد، سرمربی سیتی 
گفت: »هیچ وقت به انتقاد کردن از هالند فکر نکنید، چون او دهن شما 
را خواهد بست.« برنتفورد )زنبورها( آخرین حریفی بود که از دست 

هالند در رفته بود.
   برنتفورد، بیست‌و‌یکمین تیم پریمیرلیگ است که قربانی ارلینگ 
هالند می‌شود. تعداد گل‌های لیگی هالند مقابل تیم‌های لیگ برتری: 
وستهم، فولام و منچستریونایتد )5(، نیوکاسل، ناتینگهام و ولوز )4(، 
برایتون و ساوتهمپتون )3(، لیدز، اورتون، آرسنال، لستر، برنلی و چلسی )2(، 

بورنموث، لیورپول، برنتفورد، استون‌ویلا و شفیلد )یک گل(.
   ارلینگ پس از هری کین دومین بازیکنی است که با بیش از یک تیم 

روبه‌رو شده و مقابل همه آنها در این رقابت‌ها گل زده؛ 32تیم از 32تیم.

   هفتمین باری بود که او در این فصل از لیگ برتر گل اول را به 
ثمر می‌رساند؛ بیش از هر بازیکن دیگری. این گل همچنین پنجمین 
گل پیروزی‌بخش هالند در این فصل لیگ بود که تنها اولی واتکینز از 

استون‌ویلا دستاورد مشابهی داشته است.
   عملکرد هالند در سیتی‌ در تمام‌ رقابت‌ها: 81بازی، 76گل زده و 

15پاس گل.
   عملکرد هالند در این فصل رقابت‌ها: 28بازی، 22گل‌زده و ‌6پاس گل.
   عملکرد ارلینگ هالند در لیگ برتر: 55بازی، 53گل زده و ‌13پاس گل.

   منچستریونایتد، منچسترسیتی و آرسنال تنها تیم‌های لیگ برتر 
هستند که سال2024هیچ شکستی متحمل نشده‌اند.

   ادرسون در این بازی به رکورد تعداد کلین‌شیت جو هارت رسید. 
بیشترین کلین‌شیت در تاریخ باشگاه منچسترسیتی در تاریخ لیگ برتر: جو 
هارت 109کلین‌شیت در 266بازی و ادرسون 109کلین‌شیت در 244بازی.

   منچسترسیتی روند شکست‌ناپذیری خانگی خود در تمامی رقابت‌ها 
را به 35بازی )30برد و 5تساوی( رساند.

   سیتی در هر 54بازی اخیر خود در ورزشگاه اتحاد موفق به گلزنی 
شده است.

همه را از دم همه را از دم 
تیغ گذراندتیغ گذراند نیش زنبورنیش زنبور

دورتموند از خانه تیم بی‌شکست امتیاز گرفت

اینتر برای آندریاس 
برمه جنگید و برد

تقدیم به 
عزیز تازه از 
دست رفته

بچه‌غول به صغیر و کبیر 
رحم نمی‌کند

اتلتیکو اجازه نمی‌دهد بازی قشنگ شود اما اینترمیلان واقعا 
تیم کاملی است؛ دی‌مارکو و بارلا در پست خودشان بهترین‌اند و 
ستاره‌های دیگری نظیر چالهان‌اوغلو، زومر، لائوتارو، تورام و... هم در 
اوج و کمال به‌سرمی‌برند. اینتر حتی اجازه نداد حریفش یک شوت 
داخل چارچوب داشته باشد. آخرین باری که اینتر چنین آماری در 
چمپیونزلیگ ثبت کرده بود به سال 2006برمی‌گردد. سیمئونه هم 
بعد از بازی که با پیروزی یک بر صفر اینتر 
به پایان رسید، گفت تیمش آنطور 
که می‌خواسته بازی کرده. در 
حقیقت آنطور که می‌خواسته، 
بازی نکرد چون دنبال فوتبال 
نبود. تیم اسپانیایی در خانه 

خودش تیم دیگری است.
    این دیدار ساعاتی پس از 
فوت آندریاس برمه، اسطوره 

اینترمیلان برگزار شد. برمه در روز مرگش در اینستاگرام 
استوری کرده و گفته بود منتظر است این بازی را تماشا کند؛ او 

از آسمان‌ها بازی را دید.
    اینتر در 7بازی از 9بازی اخیر خود در لیگ قهرمانان اروپا در 
زمین خانگی )2تساوی( پیروز شده است؛ همان تعداد پیروزی 
که در 21بازی قبلی خود )5تساوی و 9شکست( کسب کرده بود.
    اتلتیکومادرید هر یک از 2تقابل حذفی اخیر خود با تیم‌های 
ایتالیایی در رقابت‌های اروپایی را باخته. شکست قبلی در مارس 
2019مقابل یوونتوس )3بر صفر( و با هت‌تریک رونالدو بود. 

اتلتیکو هر 5بازی قبل‌تر را از ایتالیایی‌ها برده بود.
    اینتر پس از یوونتوس در سال 2016)10پیروزی( نخستین 
تیم سری‌آ است که هر یک از 9بازی اول یک سال تقویمی خود را 

در تمام رقابت‌ها با پیروزی آغاز می‌کند.
    اتلتیکومادرید برای نخستین بار بعد از بازی رفت مرحله 
یک‌چهارم نهایی خود با منچسترسیتی در آوریل 2022در یک بازی 

لیگ قهرمانان موفق به زدن یک شوت به سمت دروازه نشد.
    اینتر 19شوت در این بازی زد که برابر با بهترین رکوردشان در 

یک بازی حذفی لیگ قهرمانان اروپا از آوریل 2011مقابل شالکه است.
    مارکو آرناوتوویچ چهارمین گل خود را در لیگ قهرمانان 
اروپا و دومین گل خود در خانه را از زمان گلزنی برای وردربرمن 

در آلمان در دسامبر 2010مقابل خود نراتزوری به ثمر رساند.
    ویتسل بلژیکی با 35سال و 39روز سن، مسن‌ترین بازیکنی شد 
که یک بازی حذفی لیگ قهرمانان اروپا را برای اتلتیکومادرید آغاز 

کرده است. میانگین سنی هر دو تیم بالا بود؛ نزدیک به 30سال.
    اینتر برای نخستین بار با مربیگری سیمونه اینزاگی 9بازی 
متوالی را در تمام رقابت‌ها برد. آخرین باری که نراتزوری به این 
موفقیت دست یافت به ماه‌های فوریه و آوریل 2021با آنتونیو 

کونته برمی‌گردد.
    یان زومر، دروازه‌بان اینتر ۲۱کلین‌شیت در تمام رقابت‌های 

این فصل ثبت کرده است.

آنتوان 
گریزمان نود‌و‌دومین بازی 

خود در لیگ قهرمانان اروپا را انجام 

داد و با رافائل واران به تساوی رسید. 

فقط 4بازیکن فرانسوی توانسته‌اند 

بیشتر از آنها بازی کنند )بنزما 152، 

تیری آنری 112، پاتریس اورا 
108و ماکلله 96(.

سیمونه 
اینزاگی )سرمربی اینتر( و 

دیگو سیمئونه )سرمربی اتلتی( 61بار 

در کنار هم با پیراهن لاتزیو بازی کرده 

بودند که حاصل آن 4عنوان قهرمانی، 

ازجمله قهرمانی سری‌آ در فصل 
2000-1999بود.

با اینکه یان کریستین درسن، رئیس باشگاه بایرن‌مونیخ گفت قصد اخراج توماس توخل 
را ندارد اما باشگاه و سرمربی تیم بر سر فسخ قرارداد در پایان فصل به توافق رسیده‌اند؛ 

البته اگر توخل به‌دلیل نتایج بد و ناتوانی در مدیریت رختکن زودتر اخراج نشود.
یک روز پیش‌تر گزارش‌هایی مبنی بر نارضایتی برخی ستارگان از سرمربی 

آلمانی منتشر و ادعا شده بود کیمیش قصد دارد تابستان تیم را ترک 
کند. بازیکنان در رختکن به 2دسته تقسیم شده‌اند؛ مخالفان 

و موافقان مربی. بازیکنانی که پشت توماس توخل هستند 
شامل مانوئل نویر، رافائل گریرو، جمال موسیالا، لروی سانه، 
هری کین و اریک دایر می‌شوند. بازیکنانی که مقابل توماس 
توخل قرار دارند فهرست مهم‌تری را تشکیل می‌دهند: یوزوا 
کیمیش، لئون گورتسکا، توماس مولر، ماتیاس دلیخت، 

ماتیس تل و سرژ گنبری.
کیمیش در شکست نوبرانه 3بر 2از بوخوم تعویض و با دستیار 

توخل درگیر شد. جزئیاتی تازه از درگیری بین او با سولت لوو 
منتشر و اعلام شده که این دستیار مجارستانی در واقع عضوی از 

کادرفنی تیم است که کیمیش بهترین روابط را با او دارد. این دو معمولا 
به‌طور معمول ایده‌هایشان را با همدیگر در میان می‌گذارند. اما پس از سوت پایان، 
کیمیش بسیار عصبانی بود و سر لوو فریاد زد: »یکی از شماها باید این )تعویض( را به من 
توضیح دهد!« سپس از روی نیمکت فریاد زده: »چطور می‌توانید مرا تعویض کنید؟«

توخل هر کاری برای افتادن از چشم مدیران و بازیکنان و هواداران انجام داده است. او 
چندی پیش در مصاحبه‌ای گفته بود سطح لالیگا خیلی بالاتر است و او دوست دارد 
روزی در بارسلونا مربیگری کند. پس از شکست 3بر صفر از لورکوزن به بازیکنان 
گفته بود که سطح‌شان برخلاف تصورش پایین است و او مجبور است سطح خودش 
را متناسب با آنها پایین بیاورد. او در بازی با لورکوزن از مانوئل نویر، حامی شماره یک 

خودش هم عصبانی شد و عصبانیتش را نشان داد. در آن بازی زمانی که تیم 2بر صفر 
عقب بود، نویر طبق عادت در دقایق پایانی برای تأثیرگذاری روی کرنر تیمش به محوطه 
جریمه حریف رفت و بازیکنان تیم میزبان در ضدحمله از غیبت دروازه‌بان استفاده 
کردند و گل سوم و تیر خلاص را به این تیم زدند. توخل به‌درستی معتقد بود در آن 
ثانیه وقتی تیم 2گل عقب است، توجیهی ندارد دروازه‌بان دروازه را رها 
کند و جلو برود. توخل بازیکنان را در نتایج مقصر می‌داند و معتقد 

است آنها جسارت و جرأت کافی ندارند.
برای جانشینان توخل فهرستی طولانی منتشر شده. فابریتزیو 
رومانو، خبرنگار مشهور درباره گزینه شماره یک این پست 
گفته است که هانسی فلیک رفتن به بارسلونا را به بازگشت 
احتمالی به بایرن ترجیح می‌دهد. به‌نظر می‌رسد فلیک 
دوست دارد مربی بارسا باشد و یک چالش را در کشوری جدید 
امتحان کند. سرمربی سابق بایرن زمانی که در این تیم مشغول 
کسب افتخار و درو کردن رکوردها بود، با حسن صالح حمیجیچ، 

مدیر ورزشی مشکل داشت. این مشکل هنوز برطرف نشده.
در حال‌حاضر به ادعای اسکای آلمان اصلی‌ترین کاندیدای جانشینی 
توماس توخل در انتهای فصل ژابی آلونسو، سرمربی موفق فعلی لورکوزن است. آلونسو 
دوست دارد در آینده در یکی از 3باشگاهی که در آنها افتخار‌آفریده مربیگری کند که 
بایرن هم در کنار لیورپول و رئال شامل ‌آنها می‌شود. اما درصورتی که توخل دوام نیاورد 
و زودتر اخراج شود، آنگاه باشگاه سراغ اوله‌گونار سولسشائر می‌رود. مهاجم نروژی سابق 
منچستریونایتد که در فینال سال1999لیگ قهرمانان اروپا 2گل به همین بایرن زده 
و تیمش را قهرمان کرده بود، مدتی در منچستریونایتد سرمربی بود اما اخراج شد. او 
نسخه موقت تیم خواهد بود. از مربیان بزرگی نظیر زین‌الدین زیدان و کونته نیز برای 

تصدی این شغل نام برده می‌شود.
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افقی:
 1 - سنگینی معده بر اثر 
هضم‌نشدن غذا - اعتقاد به 
ظهور منجی - سوغات اصفهان
2 - روزگار - سراینده مثنوی 

معنوی - هال
3 - آرامش و اطمینان - خانه 

محقر - جانشین
4 - سنگی آذرین - تیرانداز - 

طرح و الگو
5 - تازه به دوران رسیده - نفاق

6 – خط‌کش نقشه‌کشی - 
حمد - مخفی

7 - بخش اصلی نوشته - 
درنظر‌گرفتن اهمیت موضوعی 

- تکلیف
8 - دردها - لااله الاالله گفتن 

- راغب
9 - گرفتاری - پرداخت وجه 

به‌حساب بانکی - نغمه
10 - عددی دورقمی - 

آماده‌ساختن - سخن بی‌پرده
11 - پدر اسحاق و 
اسماعیل)ع( - نویسنده رمان 

بیست هزار فرسنگ زیر دریا
12 - سینمای به آتش 
کشیده‌شده آبادان - واحد پول 

ویتنام – تازه‌روییده
13 - چاردیواری مسقف - 

رهبر قوم هون - طلبکار
14 - شبیه - شهر خلاق 

موسیقی ایران که در فهرست 
یونسکو ثبت شده است - 
سخن زیرلب از روی نارضایتی

15 - ریه - شبکه موقت 
آهنی برای کار در ارتفاع - 

مهلت‌دادن
  

عمودی:
1 - رسوم - بی‌کم و کاست - 

آسودگی
2 - رمانی نوشته سیامک 

گلشیری - بزرگ ایل و طایفه
3 - وسیله توزین - پستچی

4 - پست و فرومایه - پاک و 
پاکیزه - همراه چای

5 - مادر عرب - واحد 
اندازه‌گیری حجم مایعات - 

شانه به سر – بله‌روسی
6 - واحد اندازه‌گیری انرژی 
الکتریکی - فیلمی ساخته 

رسول ملاقلی‌پور
7 - بزرگ‌ترین سازمان جهانی 
است - سروصدا - نسبت 

داده‌شده
8 - ماهی تن - سازمان 
پرورش، صید و فروش ماهی 
- کتاب ثبت رکوردهای جهانی
9 - پول بحرین - شمارگان - از 

اجزای ترمز
10 - پنهان‌شدن برای حمله 

ناگهانی - نوعی نوشابه گازدار

11 - سوره قلب قرآن - تکیه کلام 
درویش - نوعی زیرانداز - مکان

12 - قطار - فروخورنده خشم - 
دستگاه شکل‌دهی فلزات

13 - از سلسله‌های حکومتی ایران 
- پایان‌نامه

14 - از ماشین‌های راه‌سازی‌ - از 
تیم‌های باشگاهی فوتبال ایتالیا

15 - از طایفه‌های بلوچ ایران - بسیار 
مشتاق - استارت قدیمی

ریمسسکعسناسیل
سکاواناوتاروه

جلگنسدسافازس
بشورادتمالست
رنامنهاررارحا
هعبراقطنتسمسن

مصالمالنیرفن
اریمانایکدابق
ادیشرعوهتیند
هنزیکرامترویا
لهاانهتیراوعر
یینتباهیبشاه

بقلوریپمعنتم
رصنبزیرکیدارگ
دراوانتزالپیر 15

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 4707
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

918243657
537961248
426578319
265489173
179352486
384617925
791834562
642795831
853126794

متوسط

  9   2 7  5
6 3     2   
5     1  8  
     8   1
 4      5  
7   4      
 2  6     8
  6     3 9
1  7 8   6   521867394

938452761
764931528
817625439
296314857
453798216
382179645
679543182
145286973

ساده

متوسط

489362715
631587294
572941386
965738421
243196857
718425963
324619578
856274139
197853642

سخت

9         
 3       8
  6 5   3  9
     9 1 7  
   3  2    
 8 4 6      
7  1   4 5   
6       3  
        4

ساده

5  1 8     4
9     2 7 6  
  4  3 1  2  
    2 5 4 3 9
  6    8   
4 5 3 7 9     
 8  1 7  6   
 7 9 5     2
1     6 9  3

گذر زمان نشان داد 
مصدومیت مرتضی 
پورعلی‌گنجی، چه ضربه 
سختی به تیم ملی و 
پرسپولیس وارد کرد

رنج بی‌گنج

مارکوپولوی ناکام
در مورد افشین قطبی که ممکن است به کادرفنی 

تیم ملی اضافه شود
اگر چهره فوتبالی شناخته شده‌ای هستید، این احتمال قوی وجود دارد 
که بتوانید با چند مصاحبه تمجیدآمیز از امیر قلعه‌نویی، در دستگاه و 
دیوان او صاحب موقعیت شوید! باور کنید در حال رواج دادن و توصیه 
کردن ریا و چاپلوسی نیستیم، چرا که اصلا فوتبال ایران در این 
زمینه به‌خودکفایی کامل رسیده و اخیرا صادرات هم داشته‌ایم)!( 
اما به هر حال برخی انتخاب‌های سرمربی تیم ملی نشان می‌دهد 
»احتمالا« او تحت‌تأثیر کسانی قرار می‌گیرد که سبک و روش 
کارش را تأیید می‌کنند. کافی است نگاهی به برخی چهره‌های 
جمعیت انبوه دستیاران امیر در تیم ملی بیندازید تا شاید از 
این دست مصداق‌ها پیدا کنید؛ ازجمله کسانی که حتی سابقه 
باشگاهی موفق و روشنی هم نداشتند، اما به شکلی عجیب به عضویت 
کادرفنی تیم ملی درآمدند. ان‌شاءالله که همه براساس شایستگی بوده و 

ما در اشتباه هستیم.
به هر جهت قلعه‌نویی در خلال نخستین مصاحبه تلویزیونی‌اش پس از 
پایان جام ملت‌های آسیا که اغلب حاوی دفاعیاتی غیرقابل پذیرش بود، 
به صراحت از افشین قطبی دعوت کرد کنار او به کادر فنی تیم ملی اضافه 
شود. حالا هم برخی رسانه‌ها اخباری در مورد چراغ سبز اولیه قطبی منتشر 
کرده‌اند و هیچ بعید نیست در اردوی پایان سال تیم ملی شاهد حضور دوباره 
سرمربی اسبق پرسپولیس باشیم. قطبی در این مدت ازجمله حامیان تیم ملی 
ایران در جام ملت‌های آسیا بوده و به‌نظر می‌رسد مواضع او، در ارائه چنین 

پیشنهادی از سوی قلعه‌نویی بی‌تأثیر نبوده است.
به هر جهت قطبی در فوتبال ایران با قهرمانی دراماتیک پرسپولیس در لیگ هفتم، 
یعنی 16سال پیش شناخته می‌شود. او فصل بعدش در شرایطی که موفق به حفظ 
روند قبلی نشده بود به میل خودش از پرسپولیس رفت و بعدتر سرمربی تیم ملی 
شد. فدراسیون فوتبال در مسابقات پایانی مرحله انتخابی جام‌جهانی 2010به او 
اعتماد کرد اما قطبی که با شعار »2کره را مثل کف دستم می‌شناسم« به این منصب 
رسیده بود، نه کره‌شمالی را برد و نه کره‌جنوبی را! او برای جام ملت‌ها هم در سمتش ابقا 
شد اما بار دیگر موفق به شکست کره‌جنوبی نشد و شغلش را از دست داد. این مربی بعد از 
ترک تیم ملی ایران در ژاپن، تایلند، چین و کانادا کار کرده و در این میانه یک دوره کوتاه 
هم سرمربی فولاد خوزستان شده است. کیفیت کارنامه قطبی در این سال‌ها رو به نزول 
بوده؛ به‌طوری که او طی 329بازی، موفق به کسب 135برد شده و در عوض 78مساوی و 
116شکست به ثبت رسانده است. در توضیح چرایی ناکامی قطبی، همین که شما از 
سرمربیگری تیم ملی به دستیاری در همین تیم ابراز تمایل کنید، بسیاری از مسائل 

را روشن می‌کند!

خیلی‌ها انتظار داشتند احسان حاج‌صفی نخستین 
بازیکنی باشد که بعد از جام‌ملت‌ها خداحافظی 
می‌کند، اما او اعلام کرده قصد کناره‌گیری ندارد

وسوسه 
رکورد؟

بهروز رسایلی|  همه‌‌چیز از بازی با قطر در 
تورنمنت چهارجانبه اردن شروع شد؛ روزی 
که ایران موفق شد تیم کارلوس کی‌روش را 
با ‌4گل در هم بکوبد. با این حال اتفاق مهم 
این مسابقه کمی قبل از توفان گل‌های پشت 
سر هم ایران رخ داد؛ زمانی که اوایل نیمه 
دوم مرتضی پورعلی‌گنجی در جدال برای 
تصاحب یک توپ نقش بر زمین شد و از درد 
به‌خودش پیچید. شاید آن زمان کمتر کسی 
تصور می‌کرد این مصدومیت اینقدر شدید 
بوده باشد. حتی بعد از انجام آزمایش‌های 
پزشکی و قطعیت یافتن پارگی رباط صلیبی 
گنجی هم کمتر کسی فکر می‌کرد تبعات 
غیبت او برای تیم ملی و پرسپولیس تا این 
اندازه زیاد باشد، اما دقیقا همین اتفاق افتاد 
و امروز، ‌3ماه بعد از آن حادثه به جرأت 
می‌توان گفت آسیب‌دیدگی مرتضی تاوان 

بسیار سختی به فوتبال ایران تحمیل کرد.

   جای خالی در تیم ملی
تیم ملی ایران در حالی جام ملت‌های آسیا 
را ترک کرد که عالم و آدم در یک موضوع 
هم‌نظر بودند؛ ضعف شدید ساختار دفاعی 
این تیم. شاگردان قلعه‌نویی فقط با یک 
کلین‌شیت از قطر به ایران برگشتند و 
حجم انتقادات در این زمینه آنقدر زیاد 
بود که خود امیر هم شاکی شد. شاید اوج 
این کلافگی را در یکی از نشست‌های 
خبری او می‌شد دید؛ جایی که گفت: »این 
کلین‌شیت هم تازگی‌ها مد شده است!« 
در زمان مصدومیت پورعلی‌گنجی شاید 
خیلی‌ها تصور می‌کردند با این همه مدافع 
اسم و رسم‌دار، به راحتی جای خالی او 
پر خواهد شد، اما هرگز چنین نشد. زوج 
محمدحسین کنعانی‌زادگان و شجاع 
خلیل‌زاده که به هر دلیلی در جام‌جهانی 
تشکیل نشده بود، اینجا جواب نداد؛ 

گاهی این یکی ضعیف ظاهر می‌شد و 
گاهی آن یکی. مجید حسینی هم اوایل 
جام ملت‌ها مصدوم شد و ادامه مسابقات 
را از دست داد. روزبه چشمی هم آنقدر 
پایین‌تر از حد انتظار ظاهر شد که حتی 
حامیان سنتی و اصلی‌اش را از دست 
داد. در نهایت رسیدیم به جایی که قطر 
‌3گل به ایران زد و حداقل ‌3گل دیگر هم 
می‌توانست بزند. قلعه‌نویی البته در دفاع 
از این وضعیت گفت: »با همین خط دفاعی 
به ژاپن موقعیت گل ندادیم.« هرچند 
او احتمالا دو فرصت عالی سامورایی‌ها 
در اوایل نیمه دوم را از یاد برده بود؛ دو 
توپی که هر کدام گل می‌شدند، ورق بازی 

برمی‌گشت.

   جای خالی در پرسپولیس
وقتی تیم ملی با بضاعت بسیار بیشتر و 

استفاده از همه نیروهای فوتبال کشور 
نتوانست جای خالی پورعلی‌گنجی را 
پر کند، دیگر تکلیف پرسپولیس روشن 
است! استاد کنعانی اینجا هم تشریف 
داشتند و غیراز نوسان فنی، با حاشیه‌های 
پرشمارشان به تیم ضربه زدند و گاهی هم 
نیمکت‌نشین شدند. گئورگی گولسیانی 
هم مثل علیرضا بیرانوند دوران افتش 
را پشت سر می‌گذارد و گاهی هم که 
نوبت استفاده از فرشاد فرجی می‌شد، 
این مدافع پرتلاش با گاف‌های بزرگش 
به هواداران خون دل می‌داد. در نتیجه 
رسیدیم به جایی که پرسپولیس تا 
اینجا در ‌22بازی لیگی و آسیایی فقط 
‌10کلین‌شیت به ثبت رسانده. خبر بد 
این است که پورعلی‌گنجی تا پایان فصل 
بهبود نخواهد یافت و قرمزها باید با این 

وضعیت کنار بیایند.

HajsafiEhsan
بهروز رسایلی|  سال‌هاست که وقتی عبارت خداحافظی از 
تیم ملی به میان می‌آید، یک اسم بیشتر از بقیه در اذهان تداعی می‌شود؛ 
احسان حاج‌صفی. دقیقا نمی‌شود گفت از کی‌، اما احتمالا بعد از جام‌ملت‌های 
آسیا۲۰۱۹ بود که کم‌کم بحث خداحافظی احسان از تیم ملی شکل گرفت. 
معمولا بعد از هر دوره ناکامی ملی، چند بازیکن درست یا غلط قربانی هجوم 
افکار عمومی می‌شوند و برای اعلام بازنشستگی تحت فشار قرار می‌گیرند. این 
همان اتفاقی است که بعد از شکست ۳ بر صفر ایران مقابل ژاپن در جام‌ملت‌های 
قبلی برای حاج‌صفی رخ داد. با وجود این، احسان نه‌تنها در مراحل انتخابی و 
نهایی جام‌جهانی به کارش ادامه داد، بلکه در دوره اخیر جام‌ملت‌های آسیا هم 
بخشی از فهرست امیر قلعه‌نویی بود و بازی کرد. طبیعتا تکرار ناکامی برای تیم 
ملی در نیمه‌نهایی این دوره، فشارها را بر حاج‌صفی افزایش داد اما این بازیکن 
به‌تازگی آب پاکی را روی دست همه ریخته و گفته فعلا قصد خداحافظی ندارد، 

چون هنوز حس می‌کند کاملا آماده است!

   فشارهایی که منصفانه نیست، اما...
اگر از ما می‌پرسید، حقیقتا عقیده داریم این حجم از تمرکز روی بازنشستگی 
حاج‌صفی منصفانه نیست. او طوری از مدت‌ها قبل برای اعلام خداحافظی 
تحت فشار بوده که انگار 40سال را رد کرده اما احسان فقط ۳۳سال دارد. 
به‌نظر می‌رسد بخشی از این فضا به‌خاطر طولانی‌شدن حضور حاج‌صفی در 
تیم ملی باشد. به هر حال، این بازیکن از بهار1386 ملی‌پوش شده و نزدیک 
است که این دوران به ۱۶سال برسد. در نتیجه هواداران فوتبال طی یک 
دهه‌ونیم، به‌طور مستمر نام حاج‌صفی را شنیده‌اند و از همین رو شاید گمان 
می‌کنند سن او خیلی بالاست. از سوی دیگر حاج‌صفی شاید بازیکن خیلی 
محبوبی نباشد، اما واقعا در نسخه فعلی‌اش هم فوتبالیست کم‌کیفیتی نیست و 
در بخش چشمگیری از دقایق مسابقات آاک آتن برای این تیم به میدان می‌رود. در 
نتیجه او حق دارد حداقل در این برهه زمانی نسبت به خداحافظی گارد منفی داشته 
باشد اما حقیقت این است که بازی‌کردن در تیم ملی تحت این فشار کار ساده‌ای نیست 
و نباید کار به جایی بکشد که حاج‌صفی بدون میل و اختیار از این تیم کنار گذاشته شود.

   در دام اعداد؟
به‌نظر می‌رسد یکی از وسوسه‌های حاج‌صفی برای ادامه حضور در تیم ملی، رسیدن به رکورد 
بیشترین بازی ملی در تاریخ فوتبال ایران باشد.‌ حاج‌صفی فعلا با ۱۴۲بازی ملی در رده سوم این 
جدول قرار دارد؛ بعد از جواد نکونام و علی دایی که به‌ترتیب ۱۴۹ و ۱۴۸بازی ملی دارند. حقیقتا 
دستیابی به این رکورد اصلا برای حاج‌صفی دشوار نیست و شاید اگر هر بازیکن دیگری هم به 
جای او این موقعیت را داشت، وسوسه می‌شد. با این حال، اگر حاج‌صفی برنامه بلندمدت برای 
ادامه حضور در تیم ملی دارد، صادقانه باید به او گفت جای یک جوان را می‌گیرد و خودش هم در موقعیتی نیست 
که به یک تورنمنت جدی دیگر برسد. حاج‌صفی موقع برگزاری جام‌جهانی بعدی ۳۷ساله خواهد شد؛ بنابراین 
آیا بهتر نیست از همین حالا )یا حداکثر بعد از رکوردشکنی( یک جوان جای احسان را بگیرد تا برای تورنمنت‌ها 

و مسابقات دشوارتر آبدیده شود؟



      اقدامات صورت‌گرفته

      اورهال پله‌برقی‌ها

اقدام برای روشن‌بودن پله‌برقی‌های مترو

۱۵هزار نفرساعت کار در‌ماه 
تعمیرات و اورهال پله‌برقی‌های متروی تهران 
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 با اسکن این کیو‌آرکد گزارشی درباره
رویداد ورزشی »قهرمان‌شهر«  ببینید.

نوسازی ناوگان تاکسیرانی 
با 40هزار خودروی برقی

یکی از اولویت‌های اصلی شهرداری تهران، نوسازی 
ناوگان حمل‌ونقل عمومی ازجمله تاکسی‌های 
فرسوده است. با توجه به تعداد خودروهای فرسوده در این دوره از شهرداری 
تهران و طی 2سال گذشته حدود 6هزار دستگاه تاکسی فرسوده نوسازی 
شده است که بخش زیادی از آنها با استفاده از تسهیلات صندوق کار آفرینی 
امید صورت گرفته است. طبق قراردادی که بین شهرداری تهران و صندوق 
کارآفرینی امید منعقد شده، تسهیلات 150میلیون تومانی برای نوسازی 
تاکسی‌های سواری و200میلیون تومانی برای ون تاکسی‌ها با سود 8درصد و 

دوره بازپرداخت 60ماهه با دوره تنفس 3ماهه پرداخت شد.
طی سال‌جاری حدود 1400پرونده دریافت وام تسهیلاتی به شرکت خودروساز 
ارجاع شده است. با توجه به اینکه برخی از رانندگان مدت زیادی است در انتظار 
تحویل خودرو هستند، جلسات و پیگیری‌هایی داشتیم تا روند تحویل خودرو 
تسریع شود؛ بر همین اساس بخش زیادی از این خودرو‌ها تا قبل از پایان سال 

تحویل داده می‌شوند.
البته با توجه به تعداد زیاد تاکسی‌های فرسوده که حدود 40هزار دستگاه است، 
صرف نوسازی به این شکل پاسخگوی نیاز ناوگان تاکسیرانی نخواهد بود. با 
توجه به این موضوع، با تدبیر شهرداری تهران حرکت به سمت برقی‌سازی‌ 
ناوگان حمل‌ونقل عمومی آغاز شد. در همین راستا شهرداری تهران به‌عنوان 
یکی از پیشگامان برقی‌سازی‌ برای سال آینده تعداد قابل توجهی خودروی برقی 
شامل 25هزار سدان و 10هزار ون برقی و 2500خودروی ویژه فرودگاهی برای 
ناوگان تاکسیرانی شهر تهران وارد خواهد کرد. نحوه و مدل مشارکت رانندگان 
تاکسی در کمیته‌های تخصصی در حال بررسی است؛ اما قطع به یقین، بخش 
زیادی از این خودرو‌ها جایگزین تاکسی‌ها و ون تاکسی‌های فرسوده خواهد 
شد. امیدواریم با ورود تاکسی‌های برقی شاهد خارج شدن کامل ناوگان فرسوده 
تاکسیرانی باشیم. همچنین قرار است 20هزار خودروی برقی هم از طرف 
دولت برای استفاده در حمل‌ونقل عمومی به شهرداری تهران واگذار شود. 
سال آینده با ورود بیش از 40هزار خودروی برقی شاهد تحول خوبی در حوزه 
جایگزینی خودرو‌های فرسوده خواهیم بود. اگر به ازای هر تاکسی برقی یک 
تاکسی اسقاطی از رده خارج شود، برای سال آینده ناوگان تاکسیرانی تهران 
کاملا نوسازی خواهد شد و در این بخش از حمل‌ونقل عمومی دیگر خودروی 

فرسوده نخواهیم داشت.
درخصوص شاتل تاکسی‌ها یا همان تاکسی‌های اشتراکی نیز این سرویس با 
استقبال بسیار خوبی از سوی کارمندان و دانشجویان روبه‌رو شده است. از آنجا 
که سرویس به اشتراک گذاشته می‌شود و افرادِ هم مسیر در یک خودرو سوار 
می‌شوند و همچنین امکان رزرو و کنسل کردن در شاتل تاکسی‌ها پیش‌بینی 
شده است، افراد ازجمله کارمندان و دانشجویان با خیال راحت از این سرویس 
استقبال می‌کنند. از طرف دیگر با توجه به اینکه این خودرو‌ها اشتراکی است، 
هزینه‌های استفاده از آن نسبت به دیگر مدل‌ها یا تاکسی‌های دربستی کاملا 

مقرون‌به‌صرفه است.
 درحال حاضر شاتل تاکسی‌ها در میدان ونک به‌عنوان طرح پایلوت فعال 
هستند. در ساعات پیک ازجمله بعدازظهر‌ها میزان جابه‌جایی مسافران در 
میدان ونک بالاست. در حال حاضر 100دستگاه شاتل با مجموع300سرویس 
خدمات‌رسانی می‌کنند، اما تا پایان سال تعداد خودرو‌های شاتل تاکسی به 
حدود 200دستگاه افزایش پیدا خواهد کرد. همچنین علاوه بر خودرو‌های ون 
تلاش می‌کنیم تا خودرو‌های سواری را هم به‌صورت دربستی یا اشتراکی در 

سرویس شاتل وارد کنیم.

مشکلات امنیتی در شوش 
حل شد

خیابان صابونیان معبری مهم و شناخته‌شده در 
محدوده شوش است که طی ‌2دهه به صنف فروش 
بلور و چینی تبدیل شده است. ازدحام جمعیت در این معبر سبب افزایش جرائمی 
چون سرقت و کیف‌قاپی و ... شده و از سوی دیگر مشکلات امنیتی و اخلاقی زیادی 
در این نقطه رقم خورده بود؛ بنابراین ساماندهی این خیابان ضرورت داشت که 
پیگیری‌های لازم انجام شد و پس از 90روز برگزاری جلسات متعدد و بررسی همه 
ابعاد در نهایت اجرای طرح کلید خورد و عملیاتی شد. یکی از دغدغه‌های شهروندان 
مربوط به دستفروشان است. متأسفانه سدمعبر صنفی، وانتی و بساط‌گستری وجود 
دارد. وانتی‌ها بیشتر در محله جوادیه و خزانه حضور دارند و برای حل این مشکل 
نیز با پلیس راهور و نیروی انتظامی در حال رایزنی هستیم و تا ‌۲ماه آینده مشکل در 
این منطقه به‌طور کامل رفع و رجوع می‌شود. در بازار شوش توانستیم دستفروشان 
را ساماندهی کنیم و قطعا در نقاط دیگر هم از این تجربه موفق استفاده خواهیم کرد. 
در حال حاضر بساط‌گستران در بوستان میثاق که در گذشته به یک نقطه بی‌دفاع 
شهر تبدیل شده بود و کارتن‌خواب‌ها و معتادان در آن رفت‌وآمد داشتند، مستقر 
شده‌اند. نظارت نیروی انتظامی در این بوستان سبب افزایش امنیت بساط‌گستران 
شده است و این نشان می‌دهد می‌توان از طریق هم‌افزایی دستگاه‌ها و نهادها به نتایج 

مطلوبی دست یافت.
سرانه فضای سبز در منطقه۱۶ عدد مناسبی دارد، اما در ۲محله جوادیه و علی‌آباد 
سرانه بسیار پایین است، در محله جوادیه زمین تملک شده است و در حال احداث 
بوستان شهری هستیم. این بوستان تا پایان سال در اختیار شهروندان قرار خواهد 
گرفت. یک بوستان شهری نیز در محله علی‌آباد با متراژ ۲۲هزار مترمربع احداث 
خواهد شد و ‌ماه گذشته تملک این بوستان پایان یافت. براساس برنامه‌ریزی قرار است 

که این بوستان تا پایان سال۱۴۰۳ در اختیار شهروندان قرار بگیرند.
پروژه‌های دیگر مانند چیت‌سازی‌، ‌روغن نباتی قو و گاراژ خاکی قرار است در مسیر 
تأمین سرانه‌های عمومی شهروندان )فرهنگی، فضای سبز، مذهبی و ...( مورد استفاده 
قرار بگیرند. با توافقاتی که در کمیسیون ماده۵ انجام شده است، ۵۰درصد این زمین 
به سرانه شهری تبدیل می‌شود و مابقی در اختیار خود مجموعه روغن نباتی خواهد 
بود که برای ساخت‌وساز مجموعه مورد نیازشان استفاده کنند؛ به‌عبارت دیگر بخشی 

مسکونی و بخشی برای سرانه شهری مورد بهره‌برداری قرار خواهد گرفت.

یادداشت
شادی مالکی؛ سرپرست سازمان مدیریت و نظارت بر تاکسیرانی شهر تهران

داده‌نما
سیدمحد فخار؛ روزنامه‌نگار

نگاه
محمدامین سالاری‌پور؛ شهردار منطقه۱۶
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اعزام کاروان راهیان نور به جنوب کشور
مراسم بدرقه راهیان نور با حضور محمد‌مهدی حسن‌زاده، رئیس سازمان بسیج شهرداری 
تهران در خیابان بهشت برگزار شد.  اندیمشک و پادگان دوکوهه به‌عنوان محور شمالی، 
پادگان شهید حبیب‌اللهی اهواز، به‌عنوان مقر اصلی ستاد راهیان نور شهرداری مشخص 

شده است. مقر محور جنوبی هم‌ در آبادان و اردوگاه میثاق مستقر می‌شود.

گزارش تصویری
عکس‌ها: محسن صیادی

تهران یک میلیون قهرمان دارد
  آخرین اخبار پایتخت از زبان مسئولان

مدیران شهری در غرفه 
همشهری

 غرفه همشهری در نمایشگاه مطبوعات با استقبال 
اعضای شورای شهر تهران و مدیران شهرداری روبه‌رو شد

  ساخت 3مجموعه ورزشی بزرگ

مسابقات »قهرمان‌شهر« 
پایتخت، بین‌المللی می‌شود

شهردار تهران خبر داد

صفحه‌14صفحه‌14 صفحه‌16

»قهرمان شهر« مهم‌ترین رویداد ورزشی تهرانی‌ها به خط پایان رسید

آمار چشمگیر اورهال پله‌‌برقی‌های مترو

با نزدیک‌شدن به روزهای پایانی سال، مدیریت 
شهری همه تلاش خود را برای روشن نگه‌داشتن 
پله‌برقی‌های مترو کرده است. در این زمینه خاموشی 
پله‌برقی‌ها به‌علت خرابی با کاهش85درصدی به 

7ساعت در روز رسیده است.

سرویس
نظارت خط 

فعالیت‌های مهندسی بازطراحی 
تأمین قطعات 

%85
خاموشی پله‌برقی‌ها کاهش

به‌علت خرابی 

متوسط خاموشی 
ماهانه در پاییز

متوسط خاموشی 
ماهانه قبل

 ۴۴
ساعت 

 7
ساعت 

2سال اخیر25سال گذشته 

‌۲۳
پله‌برقی

‌163
پله‌برقی

با 
در مترومترودیدهشوید

تبلیغات محیطی ایستگاه های مترو
تبلیغات بدنه قطار

تبلیغات درون واگن ها
1پذیرش آگهی 8 1 9

؟؟هیمهیمددمی‌می‌ییشهرشهرضضررااعوعوررچقدچقد،،بعدبعدللساسا
بررسی مصوبات عوارض شهری شورای شهر تهرانبررسی مصوبات عوارض شهری شورای شهر تهران

831,177نفر
ثبت‌نام‌کنندگان بخش انفرادی

177,242نفر
ثبت‌نام‌کنندگان بخش تیمی
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همکاری شهرداری و دولت برای خانه‌سازی در تهران

علی بهادری جهرمی، سخنگوی دولت: به‌زودی در کلانشهر تهران آغاز اجرای طرح واحدهای مسکن گسترده 
را با همکاری شهرداری تهران خواهیم داشت. در جلسه شورای‌عالی مسکن اطلاع‌رسانی شد که عملیات 

اجرایی احداث بیش از ۶۰هزار واحد در حوزه دانشگاه‌ها آغاز شده است.

نصب دوربین روی لباس مأموران شهربان و حریم‌بان
مسعود رنجبریان، مدیرعامل شرکت شهربان و حریم بان: روی البسه و خودروهای نیرو‌های شرکت شهربان 
و حریم‌بان دوربین نصب می‌شود. تمام مجوزها را دریافت کردیم و شهرداری تهران در کشور نخستین ارگانی 

است که در حوزه خدمات شهری با این کار طرح هوشمند‌سازی‌ را اجرا کرده است.

مسابقات »قهرمان‌شهر« پایتخت 
بین‌المللی می‌شود

شهردار تهران در مراسم اختتامیه رویداد 
ورزشی »قهرمان‌شهر« با بیان اینکه یکی از 
مهم‌ترین وظایف شهرداری‌ها در دنیا رشد 
و توسعه ورزش همگانی در جامعه است، 
تأکید کرد: »قصد داریم سال آینده مسابقات ورزشی قهرمانی 
شهر را به‌صورت بین‌المللی برگزار کنیم.«  دیروز رویداد ورزشی 
قهرمان شهر2 با معرفی قهرمانان رشته‌های مختلف ورزشی 
به خط پایان رسید. علیرضا زاکانی که برای شرکت در مراسم 
اختتامیه به مجموعه ورزشی 12هزار نفری آزادی رفته بود 
با اشاره به اینکه در نخستین سال برگزاری این رویداد شاهد 
حضور ۶۰۰هزار شهروند علاقه‌مند به ورزش بودیم و امسال 
به یک‌میلیون نفر نيز افزایش پیدا کرده است، گفت: »امسال 
در رقابت‌های قهرمان‌شهر شاهد حمایت ۱۵کلانشهر بودیم 
که در برگزاری باشکوه‌تر این رویداد به ما کمک کرده‌اند. ما نیز 
مفتخریم ورزش عمومی و همگانی را در سطح کشور ترویج دهیم 
زیرا در حاشیه این رویداد می‌توانیم استعدادهای زیادی را کشف 
و شناسایی کنیم. به‌طور قطع این رقابت‌ها توانسته بیش از پیش 
روحیه ورزش‌دوستی را در جامعه ایجاد کند.« در قهرمان‌شهر 
یا شهر‌قهرمان، توانسته‌ایم جامعه شهروندی را به سمت ورزش 
همگانی سوق دهیم.  شهردار تهران با بیان این مطلب عنوان 
کرد: »یکی از مهم‌ترین وظایف شهرداری‌ها در دنیا رشد و توسعه 
ورزش همگانی در جامعه است؛ ما نیز قصد داریم با حمایت دولت 
سیزدهم، وزیر ورزش و استانداری تهران زمینه رشد ورزش را 
در پایتخت فراهم و سال آینده این رویداد ورزشی را به‌صورت 

بین‌المللی برگزار کنیم.«

ساخت 3مجموعه ورزشی بزرگ
»در تلاش هستیم تا در همه محلات ظرفیت‌های لازم برای 
ورزش‌های خاص و ورزش‌هایی که اشتیاق به آنها بیشتر است 
را فراهم کنیم.« اینها بخشی از صحبت‌های زاکانی است که در 
ادامه نيز تأکید کرد: »بسیاری از ظرفیت‌های ورزشی که در 
تهران وجود دارد متعلق به مجموعه مدیریت شهری است و باز 
هم به همین میزان اکتفا نمی‌کنیم و به‌دنبال این هستیم که در 
همه محلات ظرفیت‌های لازم را فراهم کنیم. همچنین قصد 
داریم تا ۳مجموعه ورزشی بزرگ را در شهر تهران راه‌اندازی 
کنیم و در کنار آن کار دیگری که دولت با همراهی شهرداری 
انجام می‌دهد، ایجاد یک ورزشگاه بزرگ ملی و فراملی در بخشی 

از تهران است.

تهران یک میلیون قهرمان داردشهردار
»قهرمان شهر« مهم‌ترین رویداد ورزشی تهرانی‌ها به خط پایان رسید

لیلا شریفگزارش
روزنامه‌نگار

زندگی جدید شهرنشینی موجب شده است که کرختی 
در میان شهروندان نفوذ کند و به ‌دنبال آن هر روز آمار 
مشکلات جسمی که مردم به دوش می‌کشند، بالا برود. 
شهرداری تهران در راستای سلامت شهروندان، اقدام به 
توسعه ورزش‌های همگانی کرده است و برگزاری مسابقات 
»قهرمان شهر« سال گذشته نخستین گام بزرگ مدیریت 
شهری در حوزه ورزش بود که با تفاهم میان سازمان ورزش 
و فدراسیون‌های ورزشی رقم خورد. در این رویداد ورزشی 
علاوه بر استعدادیابی، بستری برای جای گرفتن ورزش در 
زندگی روزمره اهالی شهر مهیا شد. دومین المپیاد ورزش 
شهر تهران )قهرمان شهر( هم خرداد امسال آغاز و بیش 
از یک میلیون شهروند تهرانی و ورزشکار در آن شرکت 
و در 20رشته ورزشی با هم رقابت کردند. دیروز )2اسفند( 
مراسم اختتامیه »قهرمان شهر 2« با حضور شهردار تهران 
در مجموعه ورزشی 12هزار نفری آزادی برگزار و قهرمانان 

شهر معرفی و از آنها تقدیر شد.

حضور  ورزشکاران پیر و جوان
این رقابت ورزشی بدون هیچ محدودیتی به‌طور 
همزمان برای زنان و مردان پیگیری شد و نیم‌نگاهی 
به آمار و ارقام مربوط به »قهرمان شهر2« نشان 
می‌دهد که در کنار رشد کیفیت رقابت‌ها، بر تعداد 
علاقه‌مندان به این رقابت ورزشی نیز افزوده شده 
است. در این دور از مسابقات نزدیک به 10درصد 
جمعیت پایتخت )زن و مرد( از جنوبی‌ترین نقطه 
شهر تا شمالی‌ترین محله در رده‌های سنی مختلف 
6 تا بالای 60سال در 20رشته ورزشی با هم رقابت 
کردند. مشارکت بیش از 60درصدی پایتخت‌نشین‌‌ها 
نسبت به دوره قبلی این رقابت‌ها نیز نشان از این 
واقعیت دارد که شهروندان تهرانی علاقه‌مند به حضور 

در این قبیل از جشنواره‌های ورزشی هستند.

زنان رکورد زدند
»قهرمان شهر2« فضایی را مهیا 
کرد تا زنان شهر در کنار مردان 
حضور پررنگی در رقابت‌های 
ورزشی داشته باشند تا جایی 
که زنان در آمار ثبت‌نام‌کنندگان 
رکورد زدند و گوی سبقت 
را از مردان ربودند. براساس 
آمار باید گفت که 51درصد 
شرکت‌کنندگان بانوان و 49درصد 
آقایان بودند. به‌عبارت دیگر حدود 
498هزار نفر از شرکت‌کنندگان 
را آقایان و حدود 510نفر هم 

بانوان تشکیل دادند.

رقابت در 20رشته ورزشی
به‌طور کلی 20رشته ورزشی برای 
قهرمانان شهر درنظر گرفته شده بود 
و آقایان در 10رشته ورزشی والیبال، 
بسکتبال 3 به 3، فوتبال گل کوچک، 
شنا، کشتی، دارت، تنیس روی میز، 
بدمینتون، دو و میدانی و فوتبال 
دستی)فوتبال روی میز( به رقابت 
پرداختند و زنان نیز در رشته‌هایی 
همچون دارت، بازی‌های بومی محلی، 
بدمینتون، آمادگی جسمانی، تنیس 
روی میز، والیبال، بسکتبال، شنا، 
ژیمناستیک و داژبال )وسطی( رقابت 

سختی را پشت سر گذاشتند.

مناطق قهرمان
روز گذشته »قهرمان شهر2« 
با حضور علیرضا زاکانی، شهردار 
تهران و مدیران شهر به ایستگاه 
آخر رسید و از میان بیش از یک 
میلیون شرکت‌کننده در این دوره 
از رقابت‌ها، 362زن و مرد در مناطق 
22گانه تهران به مرحله آخر رسیدند 
و مدال‌های طلا، نقره و برنز را به‌دست 
آوردند. براساس مرغوبیت مدال‌های 
کسب شده، منطقه یک در رتبه 
اول ایستاد و پس از آن ورزشکاران 
مناطق 20 و 18 رتبه‌های دوم و سوم 

را به‌خود اختصاص دادند.

10
رشته ویژه بانوان

10
رشته ویژه آقایان

20
رشته ورزشی

تعداد ثبت‌نام‌کنندگانتعداد ثبت‌نام‌کنندگان

1,008,475
نفر کل ثبت‌نام کنندگان

831,177
نفر در بخش انفرادی

177,242
نفر در بخش تیمی

مناطقی که بر سکوی اول تا سوم ایستادندمناطقی که بر سکوی اول تا سوم ایستادند

 1منطقه
13مدال طلا
3مدال نقره
4مدال برنز

 20منطقه
12مدال طلا
7مدال نقره
5مدال برنز

 18منطقه
8مدال طلا
9مدال نقره
9مدال برنز

استعدادیابی در رویداد »قهرمان شهر«
محمد امین توکلی‌زاده معاون فرهنگی و اجتماعی شهرداری تهران: 
مسئولیت اصلی شهرداری تهران توسعه ورزش محلات است. در 
راستای ایجاد اشتیاق مردم برای شرکت در رویدادهای ورزشی، 
طرح قهرمان شهر رقم خورد و در گام نخست از شهرداری شروع 
شد و در گام بعد به سمت مردم و ورزش شهروندی حرکت کرد. در 
رخداد اول هدف‌گذاری 600هزار نفر بود که محقق شد و در مرحله دوم 
هم یک‌میلیون نفر هدف‌گذاری کردیم و مردم مشارکت کردند. در 
مجموعه دبیرخانه کلانشهرهای ایران مطرح شد که برخی از ایده‌ها و 
رخدادهای کلانشهرها تعریف می‌شود که قابل توسعه و الگوبرداری به 
سایر کلانشهرهاست. کلانشهرها از طرح قهرمان شهر استقبال کردند، 
اما سال اول آمادگی حضور نداشتند و در سال دوم این موضوع محقق 
و رویداد به‌صورت ملی برگزار شد. با فدراسیون رشته‌های مختلف 
تفاهم‌هایی صورت گرفت و در 20رشته ورزشی استعدادیابی انجام شد 
تا بتوانند از میان قهرمانان محلات نفراتی را انتخاب کنند تا در سطح 
ملی از آنها استفاده شود. در این رویداد پدیده‌هایی هم شناسایی 
شدند. به‌عنوان نمونه، در منطقه12 کودک کار اول شد و امسال مشعل 
افتتاحیه قهرمان شهر2 را روشن کرد. افزایش نشاط و شور در محلات 

هم هدف دیگر قهرمان شهر است که امروز شاهد تحقق آن هستیم. 

مکث
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پنجشنبه  پنجشنبه  33 اسفند  اسفند 14021402- شماره  - شماره  90359035
4هزار هکتار بافت فرسوده در تهران

محمد آیینی، مدیرعامل شرکت بازآفرینی شهری ایران: از حدود ۱۴ هزار و ۵۰۰هکتار بافت‌های فرسوده و 
ناکارآمد در استان تهران، نزدیک به ۴هزار و ۴۵۰هکتار در شهر تهران قرار گرفته است. همچنین بیش از 

۲۲۰هزار بنای ناپایدار در استان تهران و بیش از ۱۳۰ هزار بنای ناپایدار در شهر تهران قرار دارد.

نصب شتاب‌نگار زلزله
علی نصیری، رئیس سازمان پیشگیری و مدیریت بحران شهر تهران: با  توجه به زلزله خیز بودن پایتخت قرار 
بود در اطراف گسل‌های مهم تهران ۵۰شتاب‌نگار سامانه هشدار سریع زلزله نصب شده است. در دوره‌های 

قبلی  26شتاب نگار  نصب شده و در 2سال اخیر ۲۴شتاب‌نگار باقیمانده را نهایی و نصب کردیم.

گزارش‌کار امروز

مهم ترین اقدامات مدیریت شهری،کف مناطق رخ می‌دهد 
و همشهری در پی مطالبه گری از شهرداری‌های مناطق 
است تا مشخص شود در هر منطقه هر روز چه اقدامی 

انجام شده است.

منطقه 

از آسیب‌های اجتماعی، 1 کارگاه‌های آموزشی پیشگیری 
توانمندسازی و کارآفرینی با هدف ارتقای سلامت روانی و اخلاقی 

اعضای خانواده در منطقه یک برگزار شد.

منطقه 

در راستای اجرای طرح استقبال از نوروز۱۴۰۳، کیوسک های 9
مطبوعاتی شست و شو و رنگ‌آمیزی می شوند که در فاز اول این 
کار برای کیوسک های مستقر در معابر اصلی از جمله خیابان 

آزادی انجام شد.

منطقه 

با هدف توسعه فضای سبز و نهادینه کردن فرهنگ درختکاری 5
‌۴۰اصله درخت در بوستان فراز کاشته شد.

منطقه 

تبدیل محله امامزاده یحیی)ع( به شهر موزه جهانی در دستور کار 12
منطقه قرار گرفت.

منطقه 

در راستای کاهش بزهکاری اجتماعی500 متر از کلونی‌های آلوده 18
محلات یافت‌آباد تخریب و پاکسازی شدند.

منطقه 

امسال 200حکم قضایی در حوزه تخلفات ساختمانی اجرایی 3
شده که بیشتر تخلفات در حوزه تغییر کاربری از مسکونی به 

اداری بوده است.

منطقه 

۱۴۶پایه‌چراغ در رفیوژ میانی خیابان کارگر جنوبی، حد فاصل میدان 11
قزوین تا میدان انقلاب اسلامی نصب شد.

منطقه 

طرح ساماندهی بساط گستران و رفع سد معبر در خیابان های اکبر 16
مشهدی و مدائن عملیاتی شد.

منطقه 

عملیات احداث مخزن بتنی آب در بوستان شهید نیاکی ۸۵درصد 7
پیشرفت فیزیکی داشته است و پس از آزمایش آبگیری و رفع 
مشکلات احتمالی از اوایل سال۱۴۰۳ این مخزن وارد چرخه 

آبیاری خواهد شد.

منطقه 

در آستانه سال نو و به منظور زیباسازی و تغییر در فضای بصری 14
بوستان‌ها و المان‌های پارکی، پایه چراغ‌ها و تزئینات شهری 

رنگ‌آمیزی شد.

منطقه 

عملیات باندینگ تنه درختان با هدف حفاظت از درختان در مقابل 20
تنش های محیطی اجرایی شد.

منطقه 

برای جلوگیری از آبگرفتگی در معابر اصلی و پرتردد، نقاط آبگیر 2
و حادثه خیز منطقه شناسایی و اقدامات پیشگیرانه انجام شد.

منطقه 

دومین کنگره ۱۰۰۰ شهید منطقه روز نیمه شعبان، همزمان با میلاد  10
صاحب‌الزمان )عج( برگزار می شود.

منطقه 

نمونه برداری از پساب خروجی فاضلاب ۳واحد کارواش و همچنین 6
تعدادی از سازمان‌های دولتی مثل وزارت راه و شهرسازی و 
ساختمان نگین بانک سپه انجام و به آزمایشگاه انتقال داده شد 

که نتیجه آن به زودی اعلام خواهد شد.

منطقه 

در راستای طرح نگهداشت شهر، پاکسازی و نظافت خیابان دماوند 13
از خروجی کوچه چهارفصل به سمت اتوبان شهید یاسینی در 

ناحیه4 انجام شد.

منطقه 

براساس بند 20 ماده 55 قانون شهرداری‌ها، برای 28 کارواش 19
آلاینده زیست‌محیطی تشکیل پرونده شد.  

منطقه 

جلسه هم اندیشی درخصوص طرح استقبال از بهار تشکیل و 4
موضوعاتی چون رفع نواقص ایستگاه های حمل و نقل عمومی، 

روشنایی پل ها و ... مورد بررسی قرار گرفت.

منطقه 

در راستای جمع‌آوری آب‌های سطحی و افزایش بهداشت محیطی، 17
930متر طول کانیو کتابی در معابری چون خیابان شهید رزاقی 

احداث شد.

منطقه 

رنگ‌آمیزی و مرمت 9هزار انواع تجهیزات و مبلمان شهری در معابر 8
و بوستان ها آغاز شد.

منطقه 

رویداد »شهر شهدا« به مدت ۳۰شب به میزبانی منطقه۱۵ در 15
فرهنگسرای خاوران برگزار می‌شود.

منطقه 

انواع گل های فصلی به مساحت ۸۴۰ متر مربع در بوستان نرگس، 21
رمپ‌های بزرگراه آزادگان- بزرگراه شهید لشگری، بوستان شهدای 

گمنام، میدان کمال الملک، بلوار اصلی تهرانسر و ...کاشته شد.

منطقه 

در پی درخواست شهروندان در سامانه ۱۳۷ برای مرمت و بهسازی 22
معابر منطقه، بهسازی ۱۵۰۰ متر مربع پیاده‌رو بلوار علامه قزوینی 

انجام شد.

عوارض ساختمانی
بخشی از منابع و درآمدهای پایدار شهرداری از عوارض ساختمانی و ارزش‌افزوده ناشی 
از اجرای طرح‌های توسعه شهری و بهای خدمات حوزه شهرسازی شهرداری تهران 
و ارزش معاملاتی ساختمان، تأمین می‌شود. براساس موافقت اعضای شورا، سال 
آینده عوارض ساختمانی تا سقف 19درصد افزایش خواهد داشت؛ البته برای نوسازی 
بافت‌های فرسوده 50درصد و تجمیع املاک 100درصد تخفیف برای صدور پروانه پیش‌بینی‌شده است.

عوارض حفظ و گسترش فضای سبز
این عوارض در راستای صیانت و توسعه و گسترش فضای سبز شهر تهران تعیین شده است. 
البته قیمت پایه عوارض براساس محیط بن درخت از 580هزار تومان )بن 15تا 19سانتی‌متر( 
تا 140میلیون تومان )بن بیش از 250سانتی متر( خواهد بود. ضرایبی چون اکولوژیک، تعدیل 

مکان و کاربری، آفت و بیماری و... هم در عوارض لحاظ می‌شود.

عوارض نصب دکل
احداث و نصب تأسیسات شهر ازجمله آنتن‌ها و دکل‌ها، مشمول عوارض 
هستند. براساس قانون شهرداری‌ها، شهرداری تهران اجازه اخذ عوارض 
صدور مجوز احداث و نصب تأسیسات شهری از تمام بهره‌برداران اعم از 
حقوقی و حقیقی )وزارتخانه‌ها، سازمان‌ها و تمامی دستگاه‌های اجرایی( 
که اقدام به احداث، نصب و بهره‌برداری از انواع تأسیسات شهری می‌کنند را دارد. اعضای 
شورای شهر تهران افزایش 35تا 40درصدی برای این عوارض پیش‌بینی کرده‌اند که در 
پارلمان شهری هم تصویب شده است. در محاسبه این عوارض، شاخص‌هایی چون ارتفاع 
دکل به متر، نوع کاربری و قیمت آخرین ارزش معاملاتی املاک منطقه مشخص شده برای 

نصب دکل و... لحاظ می‌شود.

اهم
‌موارد

اهم
‌موارد

اهم
‌موارد

عوارض طرح ترافیک
شهرداری تهران در راستای عمل به قانون هوای پاک و کاهش ذرات آلاینده وظیفه 
مدیریت تردد در محدودهای پررفت‌وآمد را برعهده دارد؛ ازاین‌رو لایحه تعیین 
عوارض تردد برای مدیریت ترافیک و تقاضای سفر )سال 1403( را به شورا ارائه 
داد و در نهایت هم این لایحه با نرخ پایه 100هزار تومان به تصویب رسید. البته در 
تعیین عوارض نهایی شاخص‌هایی چون میزان آلایندگی وسیله نقلیه، ساعت تردد و محدوده تردد 

)کنترل ترافیک یا کنترل آلودگی هوا( پیش‌بینی شده است.

عوارض مشاغل سیار و بی‌کانون
این روزها به‌دلیل شرایط اقتصادی 
بخش زیادی از شهروندان به 
دستفروشی و به‌عبارت‌دیگر 
کسب‌وکارهای سیار روی آورده‌اند. 
اشغال فضاهای شهری از سوی این افراد قطعا مواردی 
در حوزه عبور و مرور را برای شهر و شهروندان ایجاد 
می‌کند و مدیریت شهری برای ساماندهی این 

موضوع عوارضی را پیش‌بینی کرده است.

عوارض پارک حاشیه‌ای
پارک خودرو در بخشی از خیابان به 
معنای اشغال فضای شهر است؛ ازاین‌رو 
مالکان خودرو باید عوارض پرداخت 
کنند. شهرداری تهران قصد دارد با 
تعیین این عوارض، موضوع پارک حاشیه‌ای را ساماندهی 
کند و از ایجاد بی‌نظمی و هرج‌ومرج و اختلال در عبور و 
مرور جلوگیری کند. سال آینده عوارض پارک حاشیه‌ای 
32درصد افزایش خواهد داشت. اعضای شورای شهر 
تهران هم با این میزان افزایش موافقت کرده‌اند. البته 
در تعیین نرخ نهایی عوامل و شاخص‌های دیگری مانند 

مدت زمان و نوع خودرو و... هم اثرگذار هستند.

اهم
‌موارد

اهم
‌موارد

اهم
‌موارد

1  در املاکی که قطع درختان به‌صورت قانونی صورت می‌پذیرد، علاوه بر عوارض مطرح شده باید 
غرس درخت جایگزین )حداقل به محیط بن 20سانتی‌متر( به اندازه دوبرابر مجموع محیط بن درختان 

قطع شده در همان محل یا محدوده ملک صورت گیرد.

2  درصورت قطع درختان به‌صورت غیرقانونی، عوارض به میزان 3برابر تعلق گرفته و غرس جایگزین 
دوبرابر مجموع محیط بن درختانی که قطع شده است درهمان محل یا محدوده ملک لازم‌الاجراست.

3  شهرداری تهران )مناطق 22گانه( موظف است تمام )100درصد( عوارض وصولی این مصوبه را 
تخصیص یافته قلمداد و به‌حساب خاص سازمان بوستان‌ها و فضای سبز شهر تهران واریز کند. 
سازمان بوستان‌ها و فضای سبز شهر تهران هم موظف است تمام مبلغ وصولی را صرفاً برای احیای 

باغ‌ها و تملک برای ایجاد باغ‌های جدید در مناطق دارای کمبود فضای سبز اختصاص دهد.

4  درصورت موافقت کمیسیون ماده 7)کمیسیون باغات( مبنی بر جابه‌جایی درختان در داخل ملک، 
عوارض جابه‌جایی درخت، اخذ نمی‌شود.

5  مطابق آیین‌نامه اجرایی قانون اصلاح قانون حفظ و گسترش فضای سبز در شهرها حفظ و نگهداری 
درختان واقع در معابر میادین و بوستان‌ها برعهده شهرداری تهران است. درصورت خشک و قطع 
شدن درختان در این مکان‌ها که بر اثر قصور پیمانکار نگهداشت و توسعه فضای سبز صورت گرفته 

باشد، عوارض از پیمانکار مربوطه اخذ می‌شود و اخذ عوارض از مالکان صورت نمی‌پذیرد.

6  شهرداری تهران موظف است برای اصلاح رویه کارشناسی و ایجاد وحدت رویه و تعیین‌تکلیف 
غرس درختان و سایر موارد اجرایی حداکثر ظرف مدت یک‌ماه شیوه‌نامه اجرایی را به‌روزرسانی و 
پس از تأیید کمیسیون ماده ۷ نسبت به اجرای آیین‌نامه قانون اصلاح قانون حفظ و گسترش فضای 

سبز اقدام کند.

7  درصورتی که مالکان براساس تشخیص کمیسیون ماده 7آیین‌نامه اجرایی قانون اصلاح لایحه 
قانون حفظ و گسترش فضای سبز، موظف به غرس درختان جایگزین شوند، اما امکان کاشت درختان 
در داخل ملک وجود نداشته باشد، تحویل درختان به فضای سبز مناطق ممنوع است و باید هزینه 
آنها به‌حساب سازمان بوستان‌ها و فضای سبز واریز و درختان خریداری و در بوستان‌ها و فضاهای 

عمومی غرس شوند.

 عوارض صدور پروانه: این عوارض شامل زیربنای مسکونی و غیرمسکونی می‌شود. زیربنای 
ناخالص مسکونی که فضاهای مشاعی طبقات دارای کاربرد ازجمله راه‌پله آسانسور و فضای 
انتظار طبقه در آن محاسبه می‌شود. در بناهای غیرمسکونی هم زیربنای ناخالص کاربردهای 
تجاری، اداری، صنعتی، خدماتی و... که فضاهای مشاعی طبقات دارای کاربرد ازجمله راه‌پله 

آسانسور و فضای انتظار طبقه مورد محاسبه قرار می‌گیرد.

  عوارض ارزش‌افزوده ناشی از اجرای طرح‌های توسعه شهری: این عوارض شامل ارزش‌افزوده 
ایجاد شده ناشی از تعیین و تغییر در طرح‌های توسعه شهری می‌شود. عوارض تعیین کاربری 
عرصه که براساس کاربری‌ها در پهنه‌های مسکونی، تجاری و مختلط قرار می‌گیرند، عوارض 
تغییر پهنه‌ها براساس مصوبات کمیسیون ماده 5و شورای‌عالی شهرسازی و معماری و عوارض 
بابت ایجاد ارزش‌افزوده در تمام اراضی و املاکی مانند اصلاح معابر و زیرگذر و... در این 

دسته‌بندی قرار می‌گیرند.

 عوارض دیوارکشی و حصارکشی: عوارضی است که در قبال صدور پروانه حصارکشی و 
دیوارکشی برای اراضی فاقد مستحدثات براساس طرح‌های توسعه شهری محاسبه می‌شود.

 عوارض زیربنای خدماتی: این نوع عوارض شامل صدور پروانه ساختمانی برای احداث 
کاربری‌های خدماتی از قبیل مراکز آموزشی و آموزش عالی، بهداشتی، درمانی، مراکز 
اجتماعی، مراکز فرهنگی، اماکن ورزشی، پست‌های امداد و تأسیسات و تجهیزات شهری، 

جایگاه‌های سوخت‌رسانی، پارکینگ‌های عمومی ‌و... است.

   براساس موافقت اعضای شورای شهر 
تهران سال آینده این عوارض 22درصد 

افزایش خواهد داشت.

   نرخ پایه هر مترمربع فضای 
اختصاصی مشاغل سیار موتوری در هر 

شبانه‌روز 18هزار تومان است.

   نرخ پایه هر مترمربع فضای 
اختصاصی مشاغل سیار غیرموتوری 
به‌طور روزانه 11هزار تومان تعیین شده 

است.

   البته شاخص‌هایی چون موقعیت 
جغرافیایی و مکان استقرار هم در تعیین 

میزان عوارض اثرگذار خواهد بود.

  وسیله نقلیه‌ای مجاز به تردد در محدوده‌های طرح می‌شود که از طریق سامانه 
»تهران‌من« ثبت‌نام و مجوزهای ورودی روزانه را رزرو کند.

  شهرداری تهران مجاز است به‌ازای هر پلاک ثبتی، عوارض تردد یک خودروی متعلق به 
ساکنان محدوده‌های طرح و ترافیک و کنترل آلودگی هوا که در سامانه »تهران من« ثبت‌نام 
و عوارض سالانه خودرو و بدهی عوارض تردد در محدوده طرح ترافیک و کنترل آلودگی هوا 
مربوط به خودروی خود را در تهران پرداخت کرده‌اند، مجوز ورود را با 0/5درصد محاسبه کند.

  شهرداری تهران )سازمان حمل‌ونقل و ترافیک( مکلف است به‌محض تکمیل ظرفیت، 
نسبت به اطلاع‌رسانی به شهروندان از طریق سامانه و نرم‌افزار »تهران من« اقدام کند.

  عوارض تردد وسایل نقلیه بیماران خاص و افراد دارای معلولیت جسمی و حرکتی که 
انجام فعالیت‌ها، وظایف شغلی و امور درمانی‌شان مستلزم ورود به محدوده‌ها‌ی طرح 
ترافیک و کاهش آلودگی هواست، مجوز ورود با اعمال ضریب یک‌دهم )0/1( تعیین و 

محاسبه می‌شود.

  ضریب تردد در محدوده طرح ترافیک )حلقه اول( ۱.۵ درصد، محدوده کنترل آلودگی 
هوا )حلقه دوم( در روزهای غیرمجاز ۰.۷۵ درصد و هر دو محدوده طرح ترافیک )حلقه‌اول( 

و کنترل آلودگی هوا )حلقه دوم( ۱.۵ درصد پیش‌بینی شده است.

    مدت اعتبار مجوزها برای احداث و نصب تأسیسات شهری )دکل‌ها، آنتن‌های 
مخابراتی و نظایر آن( یک‌ساله بوده و پس از پایان مدت اعتبار مجوز، صدور مجدد 

مجوز منوط به رعایت ضوابط نصب خواهد بود.

    ارتفاع منصوبات و مستحدثات نصب شده روی زمین و زیرزمین حداقل 
برابر یک متر است.

    شهرداری تهران موظف است پس از اعلام بهره‌برداران برای تمدید مجوز 
در زمان انقضای مدت اعتبار مجوزها در مدت ‌3ماه نسبت به بررسی و کنترل 
تجهیزات و آنتن‌های مربوطه اقدام و درصورت عدم‌تغییر شرایط، نسبت به 

صدور مجدد مجوز به‌مدت یک سال اقدام کند.

    شهرداری تهران وظیفه نظارت دوره‌ای کنترل نصب و بهره‌برداری از دکل‌ها، 
تجهیزات و آنتن‌های مخابراتی موضوع را عهده‌دار است.

    به شهرداری تهران )شرکت ارتباط مشترک شهر( اجازه داده می‌شود 
به‌ازای هر مورد درخواست صدور یا تمدید مجوز مبلغ50میلیون تومان بابت 
بهای خدمات کارشناسی، فنی و بازدید و نظارت دوره‌ای دریافت کند و پس 
از واریز به‌حساب خزانه به‌صورت صددرصد به شرکت ارتباط مشترک شهر 

تعلق می‌گیرد.

    تمام درآمدهای حاصل از اجرای این مصوبه )به جز ماده چهارم( باید به‌حساب 
خزانه‌داری واریز و 5درصد از درآمد حاصل به‌عنوان حق کارگزاری به شرکت 

ارتباط مشترک شهر پرداخت شود.

    کسانی که سامانه »تهران من« فضای 
پارک را رزرو کنند از 10درصد تخفیف 

بهره‌مند می‌شوند.

    اگر مبلغ پارک حاشیه‌ای تا ۱۰روز 
پرداخت نشود، ماهانه 2درصد به مبلغ 

پارک حاشیه‌ای اضافه می‌شود.

    پارک خودروهای جانبازان و معلولان با 
پلاک ویژه این افراد در معابر پارک حاشیه‌ای 

رایگان خواهد بود.

    خودروهای سواری و وانت به‌ازای هر 
‌۳۰دقیقه تا ۲ ساعت اول، 3هزار تومان و 
برای بعد از 2ساعت به ازای هر ۳۰ دقیقه 

3هزار و ۹۰۰تومان می‌پردازند.

    خودروی کامیونت و مینی‌بوس به‌ازای هر 
۳۰ دقیقه تا ۲ ساعت اول، ۶ هزار و ۱۰۰تومان 
و برای بعد از 2ساعت به ازای هر 30دقیقه، 

7هزار و 500تومان پرداخت می‌کنند.

زینب زینال‌زادهگزارش
روزنامه‌نگار

عوارض، بخشی از درآمدهای پایدار شهرداری تهران 
را تأمین می‌کند و ازاین‌رو شورای شهر به‌عنوان 
سیاستگذار محلی و در راستای استیفای حقوق 
شهر از یک‌سو و توجه به شرایط اقتصادی و توان 
مالی شهروندان از سوی دیگر، وظیفه تعیین و 
تصویب عوارض را بر‌عهده دارد. میزان عوارض هر 
سال تغییر می‌کند و پس از تصویب در صحن پارلمان 
شهری، اجرایی و اخذ می‌شود. امسال هم شورای 
شهر ششم لوایح عوارض را بررسی و آنها را تصویب 
کرد که از ابتدای سال 1403اجرایی می‌شوند. در 
ادامه گزارش و در راستای شفاف‌سازی‌ اشاره‌ای به 
اهم موارد مطرح شده در مصوبات عوارض شورای 

شهر تهران خواهیم داشت.

بررسی مصوبات عوارض شهری شورای شهر تهران
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پنجشنبه  پنجشنبه  33 اسفند  اسفند 14021402- شماره  - شماره  90359035
تلاش شهرداری برای بهبود حمل‌ونقل عمومی

سردار احمد وحیدی، وزیر کشور: کار جهادی و خوبی در شهرداری تهران جریان دارد، به‌طوری که تلاش‌های 
ارزشمندی برای بهبود حمل‌ونقل عمومی ازجمله توسعه مترو و بازسازی و نوسازی بافت فرسوده در مناطق 

مختلف با ایجاد تسهیلات مناسب برای شهروندان انجام می‌شود.

آماده باش مدیریت بحران استان تهران برای انتخابات
حامد یزدی مهر، مدیرکل مدیریت بحران استان تهران: اداره کل مدیریت بحران استان تهران از نخستین 
ساعات روز پنجشنبه- 10اسفندماه- تا روز دوشنبه ۱۴اسفندماه به‌مناسبت برگزاری انتخابات در آماده‌باش 
کامل خواهد بود. ژنراتورهای برق اضطراری و سیستم اعلام و اطفای حریق  در این روزها آماده به‌کار هستند.

 کاهش 22درصدی تصادفات
منجر به فوت موتورسواران

رئیس پلیس راهور تهران بزرگ اعلام 
کرد که 47درصد تصادف‌های منجر 
به مرگ در 10ماه گذشته مربوط به 
موتورسواران است. سیدابوالفضل 
موسوی‌پور این خبر را اعلام و عنوان کرد: »پیام این آمارها 
بیانگر آن است که اگر موتورسیکلت‌سواران از کلاه ایمنی 
استفاده کنند احتمال بیشتری وجود دارد در تصادفات دچار 
آسیب‌دیدگی کمتری شوند و از مرگ نجات یابند.« بیش‌از 
3میلیون موتورسیکلت در تهران وجود دارد که بخش زیادی 
از آنها قانون را رعایت نمی‌کنند و همین موضوع سبب ایجاد 

بی‌انضباطی در شهر شده است. 
موسوی‌پور، طرح انضباط بخشی به تردد موتوسیکلت‌سواران 
را تشریح کرد و گفت: »طرح پیش‌بینی شده با عنوان 
»طرح10« از 18دی‌ماه اجرایی و 10راهکار انضباط بخشی 
در آن ارائه شد. کنترل خطوط ویژه، توقیف ساعتی، توقیف 
با کفی و... برخی از اقدامات پیش‌بینی‌شده در این طرح 
هستند.« به‌گفته این مقام مسئول با اقدامات صورت 
گرفته در ‌4ماه اخیر تصادفات منجر به فوت در مدت مشابه 
22درصد کاهش داشته و از 18دی‌ماه که طرح اجرایی‌شده 

مرگ‌ومیر موتورسواران 2درصد کم شده‌است.
رئیس پلیس راهور تهران بزرگ گفت: »خیلی از این 
موتورسیکلت‌سواران به مقصد اداره‌ها، مراکز آموزش، مراکز 
نظامی و مانند آن حرکت و در پارکینگ آنها توقف می‌کنند. 
از مدیران این مراکز می‌خواهیم که حداقل موتورسوارانی 
که پلاک مخدوش دارند یا از کلاه ایمنی استفاده نمی‌کنند 
را به درون مجموعه خود راه ندهند.کلاه‌ایمنی، پلاک 
موتورسیکلت و کمربند ایمنی برای خودرو سواران از 
مهم‌ترین نکات ترافیکی در تهران است که خانواده‌ها هم 
در نهادینه‌کردن آن نقش دارند تا میزان مرگ‌ومیر در اثر 

تصادف کاهش پیدا کند.«
سرهنگ موسوی‌پور با اشاره به ترافیک روزهای پایانی سال 
هم تأکید کرد: »طی جلساتی که با معاونت حمل‌ونقل و 
ترافیک شهرداری تهران داشتیم، با شهرداری مناطق11، 
12 و 16 کارگروهی تشکیل و گلوگاه‌ها و نقاط پرمراجعه 
شناسایی شده است تا با استقرار نیرو در ساعت اوج ترافیک 
بتوانیم جریان رفت‌وآمد را کنترل کنیم. حتی از نیرو‌های 

ستادی هم برای امور اجرایی استفاده خواهیم کرد.«

 افزایش ساعت مراکز معاینه‌فنی
در ‌ماه رمضان

مدیرعامل ستاد معاینه‌فنی خودروی تهران اعلام کرد 
که برخی از مراکز 24ساعته هستند

مدیرعامل ستاد معاینه‌فنی خودروهای 
تهران با اشاره به افزایش ساعت فعالیت 
مراکز معاینه‌فنی خودرو در ایام ماه مبارک 
رمضان گفت که این اقدام در راستای 

خدمت رسانی مطلوب به مراجعه‌کنندگان صورت می‌گیرد.
به روزهای پایان سال نزدیک می‌شویم و تقارن این ایام با 
بهار قرآن )ماه مبارک رمضان( سبب شد که مدیران مراکز 
معاینه‌فنی، خودرو تدابیری اتخاذ کنند تا پاسخگوی 
مراجعه‌کنندگان باشند. آنطور که سیدمحمد‌مهدی‌میرزایی‌قمی 
عنوان کرده: »این روزها از یک‌سو به‌علت پایان یافتن مدت 
معاینه‌فنی خودروها، از سوی دیگر عده‌ای به‌دلیل آغاز سفرهای 
نوروزی و تعدادی هم به‌علت برخورد پلیس با خودروهای فاقد 
معاینه‌فنی، به مراکز مراجعه می‌کنند و به همین دلیل با انبوهی 
جمعیت در مراکز مواجه هستیم.« او با بیان اینکه انجام مستمر و 
منظم معاینه‌فنی خودرو سبب کاهش سوانح و حوادث می‌شود، 
تأکید کرد: »با توجه به افزایش متقاضیان مقرر شد که مراکز از 
ساعت 7صبح تا 6 بعدازظهر فعالیت کنند. همچنین با توجه 
به تغییر ساعت خدمت‌رسانی، برخی از مراکز هم 24ساعته 
شده‌اند. بنابراین در ایام‌ماه رمضان شهروندان می‌توانند پس از 

افطار به این مراکز مراجعه و خدمات دریافت کنند.«
به‌گفته مدیرعامل ستاد معاینه‌فنی خودروهای تهران، یکی از 
راه‌های شناخته شده در بحث کاهش آلودگی هوا معاینه‌فنی 
است. او در ادامه تأیید کرد: »در وهله نخست مقرر شد براساس 
سیاست تشویقی لایحه عوارض ترافیکی خودروهایی که برگه 
معاینه‌فنی را از مراکز تهران دریافت کنند، مشمول 10درصد 
تخفیف می‌شوند. همچنین خودروهایی که معاینه برتر از 
مراکز تهران دریافت کنند هم می‌توانند از تخفیف 20درصد 

بهره‌مند شوند.«
میرزایی قمی درخصوص کاتالیست‌های اجاره‌ای گفت: »در این 
مورد پیشنهاد دادیم تا هر قطعه کاتالیست، شماره سریالی داشته 
باشد که مربوط به‌خودروی خاصی باشد اما هنوز پذیرفته نشده 
است. البته در تعمیرگاه‌های مراکز پروتکل‌های نظارتی ایجاد 
کرده‌ایم که چنین مشکلی ایجاد نشود ولی در خارج از مراکز 
ممکن است این تخلف صورت گیرد و نمی‌توان این موضوع را 

تکذیب کرد.«

خبرنکته مدیران شهری در غرفه همشهری
غرفه همشهری در نمایشگاه مطبوعات با استقبال اعضای شورای شهر تهران و مدیران شهرداری روبه‌رو شد

غرفه مؤسسه فرهنگی مطبوعاتی همشهری در 
بیست‌وچهارمین نمایشگاه مطبوعات در چهارمین روز 
فعالیت خود با حضور چهره‌های مختلف شهری همراه بود. 

خلاصه مصاحبه‌ این چهره‌ها را در گزارش پیش رو بخوانید.

افتتاح فاز اول پایانه شرق
پوریا علیمردانی، مدیرعامل سازمان پایانه‌های 
مسافربری شهر تهران: فاز اول پایانه شرق به‌زودی 
بهره‌برداری می‌شود. رها شدگی این پروژه سبب 
تخریب قسمت‌هایی از ابنیه و مستهلک‌شدن 
تجهیزات شده بود و در این دوره مدیریت شهری 
احیای دوباره آن در دستور کار قرار گرفت. فاز اول 

این پروژه  اوایل سال آینده افتتاح  می‌شود.

لزوم یکپارچه‌سازی‌ زیرساخت‌های‌گردشگری
سید احمد علوی، رئیس کمیته گردشگری شورای شهر 
تهران: قرار بود شهرداری لایحه سازمان گردشگری را قبل 
از بودجه‌۱۴۰۳  ارائه دهد. ما در بودجه موضوعات گردشگری 
را درنظر گرفتیم و هزار میلیارد تومان بودجه برای موضوع 
گردشگری به‌صورت مستقیم درنظر گرفته شد تا هم آثار 
مرمت شود، هم قطب‌های گردشگری ایجاد شود و هم 

بودجه برای گردشگری در دل محلات درنظر بگیریم.

بزرگ‌ترین تحول حمل‌ونقل در سال آینده
ناصر امانی، عضو شورای شهر تهران: ۵۰درصد بودجه 
شهرداری تهران امسال برای توسعه حمل‌ونقل عمومی 
درنظر گرفته شده است. سال آینده شاهد تحول بزرگی در 
حمل‌ونقل تهران خواهیم بود. البته بخشی از تحولات در 
سال‌های بعد رخ می‌دهد چرا که قراردادها با خودروسازان 
داخلی و خارجی ‌3ساله است و ما شاهد نوسازی حمل‌ونقل 

و تردد راحت مردم خواهیم بود.

تلاش برای رفع مشکلات پل‌های مکانیزه
هادی حق‌بین، معاون فنی و عمرانی شهرداری تهران: 
تصمیم بر این شد که رفع مشکل پله‌های مکانیزه عابر 
به معاونت فنی و عمرانی واگذار شود تا در آینده شاهد 
برطرف‌شدن مشکلات مربوط به این حوزه باشیم. به سرعت 
کارگروه‌های تخصصی تشکیل خواهیم داد و برنامه‌هایمان 

را ارائه می‌کنیم.

شهروندان منتظر اتفاقات خوب باشند
مجید باقری، معاون برنامه‌ریزی و امور شوراهای 
شهرداری تهران: یکی از افتخارات مجموعه 
مدیریت شهری رقم بودجه سال ۱۴۰۳ است که 
نشان از کار جهادی، تیمی و فعالیت جامع در سطح 
شهر دارد. بودجه امسال 2 پیام دارد؛ پیام اول این 
است که شهرداری فعالیت تیمی خوبی را دنبال 
می‌کند و تعامل خوبی با شورا دارد و پیام دوم این 
است که باتوجه به اینکه بودجه ۱۴۰۳ توجه ویژه‌ای 
به حمل‌ونقل دارد، امیدواریم گره‌گشایی خوبی در 

شهر تهران داشته باشیم.

حفاظ‌های موقت اطراف تئاتر شهر
علیرضا نادعلی، سخنگوی شورای شهر تهران: 
حریم تئاتر شهر به مجموعه وزارت فرهنگ و 
ارشاد اسامی تعلق دارد. حفاظ‌های موقت که 
الان در اطراف تئاتر شهر وجود دارد مربوط به یک 
کارگاه ساختمانی است و قرار نیست به این صورت 
باقی بماند. دیوار‌ی هم قرار نیست در مقابل تئاتر 
شهر کشیده شود. پیاده‌روی شمالی مقابل پارک 
دانشجو، محدوده کاری شهرداری و خارج از عرصه 

تئاتر شهر است.

سامانه شفافیت به روز شده است
احمد صادقی، رئیس کمیته شفافیت و شهر هوشمند 
شهرداری تهران: سامانه شفافیت شهرداری تهران 
یکسری الزامات قانونی دارد که باید دائم به روز شود. 
هم اکنون ۸۵ موضوع در سامانه شفافیت فعال است 
که ۳۵ موضوع جدید در این دوره اضافه شده است. 
غیر ‌۳تا‌‌۴مورد که در این سامانه اطلاعاتش ناقص 

است، مابقی براساس قوانین به روز شده است.

اولویت های طرح »من شهردارم‌۲«
امیر شهرابی، مدیرکل بودجه شهرداری تهران: طرح 
»من شهردارم‌۲« تفاوت‌هایی با طرح »من‌شهردارم‌یک« 
دارد که مهم‌ترین آن ثبت نظر شهروندان است. دراین 
رابطه۶۵۰ پیشنهاد به دبیرخانه طرح رسید. ‌۸۰درصد 
پروژه‌ها، عمرانی و حمل و نقلی است و بعد از آن 

خدمات شهری و اجتماعی انتخاب شده‌اند.

ترمیم زخم‌های حمل‌ونقل عمومی
علی‌اصغر قائمی، عضو شورای شهر تهران: سهم 
حمل‌ونقل امسال افزایش خوبی در بودجه تهران 
داشت که ۴۸ درصد بودجه است. این فرصت را 
برای شهرداری ایجاد کردیم تا  حمل‌ونقل عمومی 
را با تکیه بر اتوبوس و مترو تقویت کند. تا اینجای 
کار نزدیک به ۷۰۰ اتوبوس به ناوگان اضافه شده و 

بقیه تا یکی دو ‌ماه دیگر اضافه می‌شوند.
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معرفی غذاهای
فراموش شده ایرانی

بازیگر باسابقه سینمای ایران که از اواخر دهه60 به سینما آمد و در دهه 70 چهره شد و با 
حضور در فیلم‌هایی چون »می خواهم زنده بمانم« )ایرج 

قادری۱۳۷۴( و »غزال« )مجتبی راعی۱۳۷۵( 
دیده شد و برای اولی اقبال گسترده عمومی 

را تجربه کرد و برای دومی سیمرغ گرفت. 
فاطمه گودرزی در دهه‌های 80 و 90 بیشتر 

در تلویزیون فعال بود و در مجموعه‌های 
زیادی جلوی دوربین رفت. گودرزی که 

سریال‌های »حورا« )رضا کمالی۱۴۰۱( 
و»محرمانه«)محمود معظمی۱۴۰۲( 
را در سال‌های اخیر برای رسانه 
ملی بازی کرده، این روزها درگیر 
مجموعه‌ای است که قرار است در 
شبکه نمایش خانگی منتشر شود، 
برنامه‌ای به نام »سرزمین خوشمزه 
من« که در حوزه آشپزی تولید شده 
است. در این رابطه با فاطمه گودرزی 

گفت‌وگو کرده‌ایم.

مدتی است کمتر جلوی دوربین می‌روید. 
فیلمنامه‌ها را نمی‌پسندید یا کم کاری‌تان دلایل 

دیگری دارد؟ 
مدتی است درگیر برنامه‌ای به نام »سرزمین خوشمزه 
من« شده‌ام؛ برنامه‌ای درباره غذاهای ایرانی که حال و 

هوای متفاوتی هم دارد.

برای دریافت مجوز قاعدتا باید سراغ 
ساترا رفته باشید.

جلسه‌ای در این زمینه با مدیران ساترا برگزار شد. با 
شنیدن سؤالات و پیشنهادهایی که مدیران ساترا در این 
جلسه مطرح کردند، احساس مثبتی دارم، در واقع باید 
بگویم با نگاه بسیار مثبتی با این طرح برخورد کردند؛ 
به همین دلیل احساس خوبی دارم و فکر می‌کنم با این 
شرایط می‌توانیم مجوز تولید را دریافت کنیم و کارمان 

را پیش ببریم.

پس، از نحوه برخورد و تعامل با مدیران 
ساترا راضی بودید.

من برای نخستین بار در ساترا حضور پیدا کردم و 
به‌نظرم فضا تعاملی و مثبت بود. جلسه‌ای که برگزار 
شد خیلی طولانی نبود، احساس خیلی خوبی داشتم و 
امیدوارم من هم توانسته باشم این احساس مثبت را به 

دوستان در ساترا منتقل کنم.

با توجه به اینکه مخاطب، شما را به‌عنوان 
بازیگر سینما و تلویزیون به یاد می‌آورد و حرفه 
اصلی‌تان هم بازیگری بوده، چه شد که تصمیم 

گرفتید سراغ عرصه تهیه و تولید بروید.
جذابیت موضوع باعث شد تصمیم به ورود در 
این عرصه بگیرم که قاعدتا چالش‌های خودش 

را هم دارد.
تهیه‌کننده و کارگردان خودتان 

هستید؟
تهیه‌کنندگی این کار را به‌صورت مشترک 
با آقای روح‌الله پورمحمدی برعهده دارم. 
همچنین کارگردان و مجری برنامه نیز خودم 
هستم. قصد من از ساخت این برنامه مستند 
این است که غذاهای فراموش شده ایرانی را 
در تمام نقاط استانی کشورمان معرفی کنم و 
حتما آنها را در برنامه طبخ کنیم که بیننده 

با دیدن آنها ترغیب شود تا درصورت تمایل از آنها 
استفاده کند. طبیعتا غذاهای سابق کشور ما که غذاهای 
به‌اصطلاح فست‌فودی نبوده‌اند، این غذاها بسیار ساده، 
پرخاصیت و با مواداولیه‌ای که در هر خانه وجود داشته، 
آماده می‌شدند همچنین به‌لحاظ اقتصادی بسیار 
ارزان‌تر از غذاهایی هستند که در رستوران‌ها ارائه 
می‌شوند. بنابراین به این نتیجه رسیدم که حیف است 

فرهنگ غذایی غنی خود را نشر ندهیم.

در سراسر جهان هم برنامه‌هایی با موضوع 
غذا و آشپزی ساخته می‌شوند.

 دقیقا. سایر کشورها با آشپزی کارهای بسیاری 
می‌کنند و من فکر کردم ما هم باید این کار را بکنیم؛ 
چرا نباید از فرهنگ یک منطقه که غذای مختص 
به آن را آماده می‌کنیم، صحبتی کنیم؟ از پوشش، 
صنایع‌دستی، گویش و... می‌توان در یک برنامه به‌شکلی 

مفید و مختصر صحبت کرد.

برای پخش این مجموعه چه برنامه‌هایی 
دارید؟

 خیلی مایلم بعُدی جهانی به این برنامه بدهم، به‌طوری 
که سایر کشورها هم مخاطب این برنامه باشند. به هر 
حال برای موفقیت در هر کاری باید با انرژی و عشق 
پیش رفت که من در شروع این حس را دارم امیدوارم 
تا پایان هم این حس وجود داشته باشد و دوستانم با 
من همکاری کنند تا به‌خوبی دیده شود و کشورهای 
دیگر از ما بخواهند که به‌صورت مشترک در این کار با 
ما همکاری داشته باشند. فعلا قصد داریم با 31قسمت 
کار را شروع کنیم. مدت زمان هر قسمت هم حدود 
50دقیقه است. تاکنون صحبت مستقیمی با پلتفرمی 
نداشته‌ام چرا که ابتدا منتظر دریافت مجوز بودیم تا بعد 

از آن به انتشار هم فکر کنیم.

تعامل با ساترا هم گفتید خوب بوده و از 
جلسه‌ای که برگزار کردید رضایت داشتید.

نسبت به کاری که برای نخستین بار به ساترا ارائه کرده‌ام 
شرایط را بسیار عالی دیدم. من شناخت زیادی از ساترا 
نداشتم اما می‌دانم که خیلی از همکارانم برای دریافت 
مجوز به این سازمان مراجعه می‌کنند. نکاتی که در جلسه 
مطرح شد بسیار درست و قابل پذیرش بودند؛ نکات فنی و 
فرهنگی درستی مطرح شد که خودم هم به آنها فکر کردم.

یکی دو روز گذشته اعلام شد پردیس افکاری به سرطان مبتلا 
شده است و روزهای سخت را در تنهایی می‌گذراند.

روز دوشنبه و در هجدهمین جشن سالگرد تاسیس کانون 
ادبی زمستان، مراسم بزرگداشتی برای قطب‌الدین صادقی، 
نویسنده، ‌کارگردان، پژوهشگر و مدرس تئاتر، برگزار شد. او 
در این جشن با بغض و تأسف بسیار درباره ابتلای پردیس 
افکاری به سرطان کبد خبر داد و گفت: او در این شرایط و 
در تنهایی و بی‌کسی در بیمارستانی دورافتاده بستری شده 
و درحالی‌که تنها هزینه یکی از آمپول‌هایش که 2بار در روز 
باید تزریق شود، 800هزار تومان است، هیچ نهاد و سازمانی 
از او حمایت نمی‌کند. صادقی اعلام کرد: در این مدت جز یک 
خانم هیچ‌کس به دیدار او نرفته و از همه درخواست کرد به 

او کمک کنند.
صحبت‌های دلسوزانه او درباره بازیگر شناخته‌شده‌ای که 
در چندین نمایش قطب‌الدین صادقی هم حضور داشته و 

سال‌ها از فعالیت او خبری نبود، واکنش‌های زیادی به‌دنبال 
داشت و بارها در شبکه‌های اجتماعی به اشتراک گذاشته 

شد. حتی بسیاری تازه متوجه شدند که 
او به ایران بازگشته است. اما آنچه درباره 
تنها‌ماندن پردیس افکاری در چنین شرایطی 
توسط قطب‌الدین صادقی مطرح شد، واکنش 
دوستان او را به‌دنبال داشت، ازجمله حامد 
نصرآبادیان، نویسنده و کارگردان تئاتر 
که چندی پیش نمایش جامپ کات را در 
تئاترشهر روی صحنه داشت. او در تماس با 

همشهری آنلاین، توضیح می‌دهد: »پردیس افکاری یکی 
از همکلاسی‌های من در دانشکده هنر و معماری در مقطع 
لیسانس بود. او یکی از بهترین بازیگران ما بود که 
مدتی به خارج از ایران مهاجرت کرد و بعد دوباره 
به کشور برگشت. او در این اواخر مبتلا به سرطان 
شده و این بیماری او را به هم ریخته است. در این 
میان با کمال تأسف هیچ نهاد دولتی مثل خانه 
تئاتر یا خانه سینما یا انجمن بازیگران از او حمایت 
نکرده است.« نصرآبادیان می‌گوید: »برخلاف 
این نهادها اما خانواده و دوستان پردیس افکاری 

همیشه کنار او بوده‌اند و الان هم هستیم. اخباری که به تازگی 
مطرح شده، او را بازیگری تنها و بی‌همراه نشان داده است که 
اصلا اینطور نیست. او تعداد زیادی دوست و هم‌دانشگاهی 
دارد که چه در ایران و چه خارج از ایران همواره او را حمایت 

کرده‌اند و الان این حمایت صد برابر شده است.«
او پردیس افکاری را یکی از بهترین بازیگران تئاتر و سینمای 
ایران می‌داند که دچار بی‌مهری شده و این بی‌پشتوانه‌بودن 
او را آزرده خاطر کرده است. نصرآبادیان توضیح می‌دهد: »اما 
همچنان با تمام همکلاسی‌های دانشکده هنر و معماری و 
دوستانش شبانه‌روز در این شرایط کنار او هستیم. پردیس 
تنها نیست چون او یکی از مفاخر سینما و تئاتر است و 
منتظریم با بیان فاخر و بازی خوبش به صحنه تئاتر برگردد 

که مطمئن هستم به‌زودی این اتفاق می‌افتد.«
او می‌گوید تنها دلخوری از حمایت‌نکردن انجمن‌ها و نهادهای 
مختلف تئاتر و سینماست که می‌توانند از او حمایت کنند، اما 
تمام حمایت‌ها تنها به‌صورت گفتاری بوده است: »وضعیت او 
مدام از طرف انجمن‌ها به همدیگر پاسکاری می‌شود. انجمن 
تئاتر اعلام می‌کند او بازیگر سینماست و خانه سینما هم 

می‌گوید بازیگر تئاتر است.«

تلویزیون

هالیوود 

  اکران نوروزی 
تنها با یک کمدی

درحالی‌که به‌نظر می‌رسید ترکیب اکران نوروزی 
حداقل با ۲کمدی پرامید گیشه بسته شود، در 
نهایت تصمیم بر این شد که فقط یک کمدی 
در نوروز ۱۴۰۳ روی پرده برود. براساس آنچه 
مدیرکل اداره نظارت بر نمایش فیلم سازمان 
سینمایی اعلام کرده این فیلم‌ها در اکران نوروزی 
 به نمایش درمی‌آیند:»تمساح خونی«، »بی‌بدن«
 »آسمان غرب«، »پرویزخان«، »آپاراتچی«
»نوروز« و »ایلیا در جست‌وجوی قهرمان«. پیام 
آشکار این ترکیب وفاداری به وعده‌ای است که 
مدیریت سینما در اواخر آبان داد؛ اینکه اولویت 
اکران نوروزی با فیلم‌هایی است که در جشنواره 
فجر به نمایش درمی‌آیند. حالا از ۷ فیلم 
معرفی‌شده، ۶ فیلم در جشنواره امسال حاضر 
بوده‌اند. فیلم »ایلیا در جست‌وجوی قهرمان« هم 
ظاهراً با سهمیه سینمای کودک به اکران نوروزی 

راه یافته است.

تنهایی تمساح

»تمساح خونی« به‌عنوان جذاب‌ترین گزینه 
فهرست فیلم‌های نوروزی، بیشترین امید را 
برای فتح گیشه دارد؛ نخستین تجربه جواد 
عزتی در کارگردانی سینما که خودش هم در آن 
بازی کرده و نمایشش در جشنواره در مجموع 
موفقیت‌آمیز بود.»تمساح خونی« از معدود 
فیلم‌های جشنواره امسال بود که کارشناسان 
اکران برایش گیشه پررونقی پیش‌بینی کردند. 
موضوع ارتباط با مخاطب برای جواد عزتی در 
اولویت قرار داشته است. به‌طوری که او در نشست 
خبری فیلمش چنین گفت:»من می‌خواستم یک 
فیلم تماشاگرپسند بسازم و در وهله دوم حتما 
بخش سینما بودن فیلم برایم مهم بود. یعنی وقتی 
فیلم را می‌بینم، بین پلان‌های این فیلم و پلان‌های 
یک‌سریال تفاوت قائل باشم. یادم است روز اول که 
دور هم‌ جمع شدیم، گفتم من دوست دارم این 
فیلم را برای این بسازم که در هر بخش آن حتی 

یک پیشنهاد کوچک برای سینما داشته باشد.«
ظاهراً فیلم برای اکران عمومی تغییراتی خواهد 
کرد و این روزها برخی از بخش‌های تمساح خونی 
تدوین مجدد می‌شود تا نسخه‌ای خوش‌ریتم روانه 

اکران عمومی شود.

»بی‌بدن« برای طلسم‌شکنی می‌آید

فیلم »بی‌بدن« ساخته مرتضی علیزاده دیگر 
گزینه پرامید اکران نوروزی است؛ یک درام 
جنایی که حضور پرسروصدایی هم در جشنواره 
امسال داشت و ازجمله آثاری بود که مخاطبان از 
تماشایش رضایت داشتند. بازی درخور اعتنای 
الناز شاکردوست، حضور تحسین‌برانگیز گلاره 
عباسی و تصویرسازی موفق یک درام ملتهب، 
۳نکته‌ای است که رسانه‌ها در مورد »بی‌بدن« 
به آن اشاره کرده‌اند. سال‌هاست کمدی‌ها در 
اکران، درام‌های اجتماعی را به حاشیه برده‌اند 
و حالا این امیدواری وجود دارد که »بی‌بدن« 
این روند را تغییر دهد. یکی از نکات حاشیه‌ای 
فیلم، ارجاع به پرونده جنجالی‌ای است که بازتاب 
رسانه‌ای گسترده‌ای هم داشت؛ نکته‌ای که البته 
کارگردان »بی‌بدن« اینگونه آن را تکذیب کرد: 
»آنچه می‌توانم به‌عنوان کارگردان »بی‌بدن« 
تأکید کنم این است که آن را براساس پرونده 

واقعی)آرمان و غزاله( نساخته‌ام.«

»پرویزخان« فیلم ستایش‌شده جشنواره
»پرویزخان« ازجمله فیلم‌های مهم جشنواره 
فجر است که به اکران نوروزی راه یافته است؛ 
فیلمی که چندین جایزه از جشنواره گرفت و حالا 
در راه اکران است. علی ثقفی در نخستین تجربه 
کارگردانی‌اش  سراغ مقطعی از زندگی معلم اخلاق 
فوتبال، پرویز دهداری رفته و با گریم جالبی که 
روی سعید پورصمیمی نشسته، فيلمي درباره این 
مربی فوتبال جلوی دوربین برده است. بازی سعید 
پورصمیمی در نقش پرویز دهداری مهم‌ترین 
نکته این فیلم است. معمولا درام‌های ورزشی در 
اکران عمومی شکست می‌خورند ولی در مورد 
»پرویزخان« این امیدواری وجود دارد که مخاطب 
براي تماشای فیلمی که درباره یکی از چهره‌های 

مهم فوتبال ایران است بشتابد.

روایتی از زندگی شهیدشیرودی 
روایتی از زندگی شهیدشیرودی با حضور 
میلاد کی‌مرام و امیرحسین آرمان، این چکیده 
یک‌جمله‌ای فیلم »آسمان غرب« است. 
درحالی‌که گفته می‌شد »مجنون« فیلم برگزیده 
جشنواره به اکران نوروزی می‌آید یک فیلم 
دفاع‌مقدسی دیگر برای این اکران انتخاب شد. 
آسمان غرب دومین ساخته محمد عسگری است 
که سال گذشته فیلم اتاقک گلی را در جشنواره 
داشت. داستان  »آسمان غرب« در روزهای 
آغازین جنگ می‌گذرد و به لحاظ پروداکشن و 
تجهیزات نظامی اتفاقی جدید در سینمای ایران 

محسوب می‌شود.

گزارش

»پایتخت« به نوروز 
می‌رسد؟

حرف و حدیث درباره 
رسیدن یا نرسیدن 
»پایتخت« به عید نوروز 
هنوز وجود دارد و البته 
رئیس صداوسیما در این 
صحبت‌هايي  خصوص 
كرده است. به گزارش 
جبلی  پیمان  تسنیم، 
رئیس صداوسیما دوباره 
درخصوص احتمال نرسیدن 
سریال »پایتخت« برای 
پخش در نوروز1403 به این 
عبارت بسنده کرد كه »بعید 
می‌دانم اینچنین باشد اما 
دوستان ما در سیمافیلم 
مختلف  مجموعه‌های 
نمایشی را دنبال می‌کنند 
و به این سؤال شما پاسخ 

خواهند داد.«
چندی پیش نقویان 
رسما اعلام کرد توافقات 
اولیه برای ساخت پروژه 
»پایتخت« انجام شده 

است.
ساخت نسخه سینمایی 
از این سریال و یک فصل 
15قسمتی در ادامه راه 
قبل گمانه‌های دیگری بود 
که رسانه‌ها مطرح کردند. 
انصراف محسن تنابنده از 
همکاری با سریال جدید 
حسن فتحی و یک فراخوان 
از طرف تیم سازنده 
»پایتخت« برای پیدا 
کردن دوقلوهایی مستعد 
نشان‌دهنده جدیت برای 
ساخت پایتخت جدید بود 
که گفته می‌شد برای نوروز 
یک نسخه سینمایی از آن 

در راه است.

مندس ۴فیلم درباره 
گروه بیتلز می‌سازد

سم مندس، کارگردان 
بریتانیایی قصد دارد 
۴فیلم جداگانه بسازد که 
در هر یک از آنها زندگی و 
دیدگاه‌های یکی از اعضای 
گروه بیتلز را تصویر 
کند. بر مبنای یک بیانیه 
مطبوعاتی، این فیلم‌ها 
شگفت‌انگیز  داستان 
بزرگ‌ترین گروه تاریخ را که 
جدایی‌شان در سال۱۹۷۰ 
رخ داد، روایت می‌کنند. 
پل مک‌کارتنی، رینگو 
استار و خانواده‌های جان 
لنون و جورج هریسون 
فقید، حقوق کامل داستان 
زندگی و موسیقی آنها را 
برای فیلمنامه‌ها به مندس 

واگذار کرده‌اند.
مندس، فیلمساز نامزد 
اسکار برای درام »زیبایی 
آمریکایی« گفت: مفتخرم 
داستان بزرگ‌ترین گروه 
موسیقی تمام دوران را 
تعریف کنم و هیجان‌زده 
هستم که مفهوم سفر 
در سینما را به چالش 
بکشم. سونی پیکچرز 
اینترتینمنت تامین مالی 
و توزیع هر ۴فیلم را برای 
اکران در سال۲۰۲۷ برعهده 
دارد و استودیو قول داده 
این استراتژی ابتکاری و 

پیشگامانه باشد.

پیگیر سلامتی خانم 
افکاری هستیم

رئیس  خزاعی،  محمد 
سازمان سینمایی: شامگاه 
اسفند خبر بستری  كيم 
شدن خانم پردیس افکاری 
در بیمارستان را به من 
دادند. دوستان صندوق 
اعتباری هنر و وزارت ارشاد 
مطلع هستند و سازمان 
سینمایی نیز پیگیر روند 
درمان ایشان است. وظیفه 
ما پیگیری این ماجراست 
و هر هنرمندی كه دچار 
مشکلي می‌شود با جدیت 
مشکلاتش  و  پیگیری 
را سعي ميك‌نيم مرتفع 

کنیم./مهر

آشپزهای محلی سلبریتی‌های برنامه ما هستند
بازیگر فیلم سینمایی »ازدواج به سبک ایرانی« گفت: یکسری موارد وجود دارند که نگاه‌های مختص به من هستند 
اما مواردی هم مربوط به مدیران است که سعی می‌کنم آنها را درکارم بگنجانم؛ زیرا معتقدم نکات درستی هستند. 
نکاتی هم هستند که نمک برنامه و چاشنی کار من است که باید به‌طور حتم در برنامه به تصویر کشیده شوند. قصد 
ندارم این برنامه فقیرانه باشد بلکه قصد دارم فرهنگ غنی غذایی ایران را در آن نشان دهم تا مخاطبان بدانند که 

تنوع غذایی بسیار خوبی داریم.
این بازیگر در پایان در رابطه با ایده گرفتن از برنامه‌های آشپزی جهان برای برنامه خود، گفت: بیشتر بیننده 
برنامه‌های آشپزی اروپایی هستم و آن طرح‌ها را بیشتر مدنظر دارم. در برنامه‌های ترک زبان هم برنامه‌های 
آذربایجان را دنبال می‌کنم، گرچه بدون کلام و در طبیعت هستند، اما ما قصد داریم در برنامه خود راجع به غذاها 

صحبت و از آشپزهای محلی هم استفاده کنیم. در واقع سلبریتی‌های ما این عزیزان هستند.

مکث
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فهیمه پناه‌آذرگفت‌وگو
روزنامه‌نگار

شقایق عرفی‌نژادگزارش
روزنامه‌نگار

پردیس افکاری بیمار است، ولی تنها نیست

منتظریم با برگشت سلامتی به‌زودی او را روی صحنه تئاتر ببینیم
نصرآبادیان درباره وضعیت سلامتی پردیس افکاری توضیح می‌دهد: »او در حال حاضر در بیمارستان 
بستری است اما رو به بهبود است و منتظریم با برگشت سلامتی به‌زودی روی صحنه تئاتر او را ببینیم.«

پردیس افکاری بازیگری را در تئاتر با کارگردانان نامداری همچون رکن‌الدین خسروی، مجید جعفری 
و قطب‌الدین صادقی تجربه کرده و همزمان در سینما و تلویزیون هم حضور پیدا کرد. او در مدت حضور 

خود در تلویزیون در تعداد زیادی سریال ازجمله »فکر پلید« و »طریق عشق« بازی کرده است.

مکث

گفت‌وگو با فاطمه گودرزی، درباره مجموعه 
»سرزمین خوشمزه من« 
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رابعه تیموریدغدغه
روزنامه نگار

ابراهیم، تورج الوند را نمی‌شناسد. نه فقط او، بلکه 
بسیاری از همکاران ابراهیم هم نمی‌دانند بازیگر 
نقش رسول برای نشان‌دادن دشواری‌های کار آنها 
چه هنرمندی‌ای به خرج داده است. شاید هیچ‌کدام 
از آنها فیلم سینمایی» نگهبان شب« را هم ندیده 
باشند، اما برای همه آنها لحظه‌های تلخ و شیرینی که 
رسول تجربه کرده، آشناست. ابراهیم و صدها نفر از 
آدم‌های این شهر شب‌ها از آجر و آهن و سیمان‌های 
گران‌قیمتی مراقبت می‌کنند که وقتی روی هم سوار 
می‌شوند، برج‌های بلندمرتبه‌ای را می‌سازند که آنها 
خواب زندگی در آنجا را هم نمی‌بینند. ابراهیم و 
همکارانش نگهبان شب هستند و هر شب تا صبح از 
صفحات تلویزیون‌های روبه‌راهی که صاحبکارشان 
برایشان می‌خرد، چشم برنمی‌دارند، ولی در این 
تلویزیون‌ها فقط می‌توانند اتفاقاتی را تماشا کنند که 

در شعاع 100تا200متری محل کارشان پیش می‌آید. 

یک کار ثابت

بی‌جهت نبود که رسول وقتی شنید قرار است یک کار »ثابت« 
داشته باشد، ته چشم‌های بی‌رنگش برق افتاد، اما او هم مانند 

علیرضا نمی‌دانست عمر این کار ثابت فقط کمی از کارهای 
موقت درازتر است. تا وقتی شاخه‌های آهن و میلگرد روی زمین 
است، امور کار صاحبان برج هم بدون نگهبانان نمی‌چرخد و به 
کسی نیاز دارند که مراقب باشد شب و نیمه‌شبی هوس سرقت 
این ابزار گران‌قیمت به سر سارقان نزند، اما وقتی واحدهای برج 
علم شدند و ساخت‌وساز آن به پایان رسید، علیرضا و همکارانش 
مجبورند دنبال شغل و حرفه دیگری بگردند. علیرضا 5سال 
خاک یک برج 12طبقه را خورده که در منطقه 22تهران ساخته 
شده، اما بعد از پایان ساخت برج، وظیفه نگهبانی آن را به آقای 

شیک‌پوشی سپردند که مبادی آداب‌تر و خوش‌سروزبان‌تر از 
اوست. علیرضا می‌گوید: »وقتی من را استخدام کردند اینجا 
یک زمین برهوت بود که شب تا صبح آدمیزاد از آن حوالی رد 
نمی‌شد، شب‌ها از صدای پارس سگ‌ها خوابم نمی‌برد. چندبار 
هم گرگ‌ها سراغم آمدند و تنها کاری که از من برمی‌آمد این 
بود که در کانکسم را قفل کنم و منتظر تقدیرم بمانم، ولی چون 
صاحبکارم وعده داده بود بعد از پایان ساخت و مسکونی‌شدن 
برج هم نگهبانی آن را به من می‌سپارد، آن شرایط را تاب 
آوردم، ولی همین که بنایی تمام شد به من گفتند برو تا خبرت 
کنیم....« علیرضای 27ساله وقتی نگهبان شب شده، نمی‌دانسته 
اگر صاحبکارش او را بیمه کند، علاوه بر حقوق 8میلیونی سر 
ماهش، حق و حقوق دیگری هم دارد. بعدها هم که از دور و 
نزدیک شنیده که باید نگهبانان ساختمان‌ها را بیمه کنند، 
صاحبکارش او را قانع کرده که بیمه نشدن او از سر خیرخواهی 
 بوده است: »آقا علیرضا اگر بیمه‌ات کنم یک‌میلیون از حقوقت

 کم می‌شود ها! به ضرر خودت است.« 

شب‌های پرهول و هراس

ابراهیم خوش‌اقبال بوده  که حاجی و پسرانش وسط شهر 
برج‌سازی‌ می‌کنند. اینجا از گله گرگ و سگ خبری نیست، 
ولی چندبار نزدیک بود ابراهیم برای ناکام گذاشتن سارقان، 
جانش را بگذارد. او تعریف می‌کند: »یک شب سر ساختمان 
بار میلگرد خالی کردند و اگر پای دزدی به آنجا می‌رسید، حتما 
دست خالی برنمی‌گشت. نیمه‌های شب صدای ترمز کامیونی را 
شنیدم. کانکس نگهبانی را جایی نصب کرده بودند که از داخل 
آن می‌توانستم خیابان را ببینم. وقتی مطمئن شدم به میلگردها 
نظر دارند، چند پاره آجر را از داخل کانکس به طرف آنها پرتاب 
کردم که باعث شد پا به فرار بگذارند. یک‌بار هم یکی که زاغ‌سیاه 
مرا حسابی چوب زده بود و فکر می‌کرد می‌تواند سر مرا شیره 
بمالد، نیمه‌های شب پشت در آمد و وانمود کرد مأمور شهرداری 
است، اما وقتی به او گفتم دوربین‌ها عکس صورتت را گرفته‌اند 
و فردا صاحبکارم برای جواب‌دادن به تو به شهرداری می‌آید، 
رفت و دیگر این طرف‌ها پیدایش نشد!« تلویزیون صفحه تخت 

24اینچی که روی یک میز چوبی ساده قدیمی قرار گرفته، 
گران‌قیمت‌ترین و نونوارترین وسیله‌ای است که در وسایل 
ابراهیم یافت می‌شود، اما او اگر بخواهد فیلم سینمایی و سریال 
تلویزیونی ببیند، باید حجم اینترنت تلفن همراه ارزان‌قیمتش 
را با دست و دلبازی خرج کند. در تلویزیون روی میز که به 
دوربینی مداربسته وصل است، فقط تصاویر داخل و اطراف 
ساختمان دیده می‌شود. ابراهیم هر شب گوشه کانکس 
سفیدرنگ 9متری ته ساختمان نیمه‌ساز برج می‌نشیند و 
درحالی‌که چشمش به این تصاویر تاریک و نه چندان واضح 
است، در تنهایی خودش یک دل سیر آواز می‌خواند. تا چند 
سال پیش که آقا ابراهیم در بجنورد و کنار زن و بچه‌اش زندگی 
می‌کرد، شب‌ها همشهریانش او را با سلام و صلوات به مجالس 
عروسی دعوت می‌کردند تا برایشان آواز بخواند، درآمدش هم 
بد نبود، اما حالا مونس شب‌هایش ساختمانی خالی و نیمه‌کاره 
است و باید با 10میلیون تومان حقوق سر ماهش زندگی اهل و 

عیالش را رفع و رجوع کند.

خاطرات شیرین روزهای برفی را مگر می‌شود فراموش کرد؟ 
خوردن باقالی گرم و لبوی سرخ، آن‌هم پای چرخ‌های چوبی و زیر 
نور فانوسک‌های شارژی که حالا جای فانوس‌های نفتی قدیمی‌ها 
را گرفته، همه و همه دلخوشی‌هایی است که می‌توان این شب‌های 

سرد زمستانی را کمی خاطره‌انگیز کرد. درست است زمستان 
امسال برف زیادی نیامد و از قدم‌زدن روی برف‌های‌ تر و تازه 
تقریبا خبری نبود نشدیم، اما هنوز فرصت هست از زمستان و شب 

و روزهای سردش خاطره بسازیم و حسابی دلمان را گرم کنیم.

 لبخند
مصور زمستانه 

نگاه

گزارشی کوتاه از جشن باسوادی 20کودک و نوجوان کار
باسوادی در 20روز 

 بالاخره باسواد شدند؛20پسر بچه بازیگوش و پرانرژی زیر 
18سال که از وقتی به یاد دارند نان‌آورکوچک خانواده‌شان 
بوده‌اند‌ و سرچهارراه‌ها یا در دکان‌های بقالی و پای تنور داغ 
نانوایی، درآمدزایی کرده‌اند. آنها کودکی‌شان را نه بازی کرده 
و نه درس خوانده‌اند، آنها کودکی‌شان را به زحمت، کار کرده و 
عرق ریخته‌اند تا اینکه روزگار، دستشان را گذاشت توی دست 
داوطلبان و همیاران نیکوکار مؤسسات خیریه و انجمن‌های 
فعال در حوزه کودکان )ارفک، کودکان فرشته و جمعیت طلوع 
بی‌نشان‌ها( که حوالی محل سکونت‌شان یعنی دروازه غار، 
فعالیت می‌کردند. مؤسسات و انجمن‌هایی که با دغدغه‌های 
آموزشی و مهارتی خود، پای »علی صداقتی ‌خیاط«، نویسنده، 
فعال حقوق کودکان و جامعه‌شناس کهنه‌کار را نیز به ماجرای 
سوادآموزی این گروه از کودکان کار و خیابان نیز باز کردند. 
عمو خیاط که از باسواد شدن این بچه‌ها خیلی خوشحال است 
در جشن باسوادی آنها می‌گوید: »زبان پارسی را ظرف مدت 
20روز به آنها یاد دادم و از تحریر نخستین جملات آنها مانند 
»آن مرد )عموخیاط( با لبخند آمد«، »حالا من هم سواد دارم«و 
»دیگر می‌توانم به آرزوهایم برسم« به وجد و انرژی مضاعف آن 
هم در سن 77سالگی خود آمدم.« برای عموخیاط که درس 
و مشقش را در کلاس پنجم دبستان رها کرده و بعد هم رفته 
سراغ خیاطی تا ظرفشویی در رستوران‌های بزرگ، برای او که 
دوباره از نوجوانی راه مدرسه در پیش گرفته و جامعه‌شناسی را 
در یکی از دانشگاه‌های معتبر فرانسه به پایان رسانده، یا برای او 
که چندین و چند کتاب درسی و داستان تالیف کرده، کودکان 
کار و خیابان، جامعه هدفی هستند که برای اعتلایشان از جان، 

مایه گذاشته و می‌گذارد.

حتی علی آقای سالخورده
در اثربخشی روش سوادآموزی عموخیاط همین بس که  برای 
یادگیری نشانه‌های پارسی 20 روز زمان بیشتر نیاز نیست و 
در این میان تفاوتی میان مسلم 15ساله، ولی13ساله، کاظم 
17ساله و یا حتی حامد 10ساله که اغلب سرِ چهارراه‌های بزرگ 
پایتخت می‌ایستند تا اسپندی برای مشتری‌هایشان دود کنند 
یا شیشه‌های خودروهایشان را دستمال بکشند با علی آقای 
بیش از 60ساله که بهبودیافته از اعتیاد و همیار یکی از سراهای 
جمعیت طلوع بی‌نشان‌هاست، وجود ندارد. حالا علی‌آقا هم 
به لطف قرارگیری گاه بی‌گاه در معرض تکنیک‌های آموزشی 

عموخیاط، سواد نوشتاری و خوانش راآموخته.

سحر جعفریان؛ روزنامه‌نگار

نگهبان شب
شغل؛ مراقبت از برج‌های نیمه‌ساز

شب اول
از نخستین شبی که کریم کارش را شروع کرد، 8سال 
می‌گذرد، ولی آن شب طوری گذشت که کریم هیچ‌وقت 
فراموشش نمی‌کند. کریم از وقتی بچه بوده، همپای پدرش 
کار کرده؛ از دستفروشی تا بنایی را تجربه کرده است، ولی 
وقتی نگهبان شب شده، تصمیم گرفته سر این کار بماند و 
از همین شغل روزی‌اش را درآورد. کریم می‌گوید: »آن زمان 
20ساله بودم. خدمت سربازی‌ام تازه تمام‌شده بود و دنبال کار 
می‌گشتم. یکی از آشنایانم معمار بود و من را به یک برج‌ساز 
معرفی کرد. تا آن شب بسیار پیش آمده بود که شب‌ها بیرون 
از خانه باشم و هیچ‌وقت آدم ترسویی نبودم، موقع سربازی هم 
چند شب وسط بیابان نگهبانی داده بودم، ولی نمی‌دانم چرا 
آن شب آنقدر خوف کردم.« به‌نظر کریم نخستین شب‌کاری 
نگهبانان شب، یکی از سخت‌ترین شب‌های عمرشان است. 
او تعریف می‌کند: »وقتی کارگران و صاحبکارم رفتند یک 
دفعه دلم خالی شد. همه‌جا تاریک و ساکت بود، هرقدر هم 
بیشتر می‌گذشت، سکوت آنجا سنگین‌تر می‌شد. فکر و 
خیال به سرم زده بود و با خودم فکر می‌کردم اگر الان دزدی 
سراغم بیاید، چطور باید از خودم و اموال صاحبکارم مراقبت 
کنم؟ از پس آنها برمی‌آیم یا نه؟« کریم آن شب تازه فهمید 
چقدر تنهایی شبانه دلتنگی می‌آورد: »وقتی تنها شدم تمام 
غم دنیا توی دلم ریخت. تا صبح به سرنوشتم فکر می‌کردم و 
سختی‌هایی که کشیده بودم. با آنکه هنوز 4دیوار این برج هم 
بالا نیامده بود، به حال کسانی که می‌خواستند در آن زندگی 

کنند، غبطه می‌خوردم... .«

نمایشگاه رسانه‌های ایران، تقاطعی بود که 
مسئولان، مردم و رسانه‌‌ای‌ها به هم برسند. شاید 
جزو معدود دفعاتی است که مسئولان کشور را 
به‌راحتی می‌توان پیدا کرد و اساسا خودشان با پای 
خودشان به غرفه‌های رسانه‌ها می‌آیند تا درباره 
حوزه‌های مختلف صحبت کنند. غرفه همشهری 
نیز، جزو غرفه‌های شلوغ این نمایشگاه بود؛ جایی 
که دیروز چند دقیقه‌ای میزبان بهرام عین‌اللهی، 
وزیر بهداشت کشورمان بود. عین‌اللهی با حضور 
درغرفه  همشهری به برخی از سؤالات خبرنگار ما 
جواب داد؛ ازجمله سرنوشت وعده‌هایی که وزارت 
تحت امرش داده بود، ولی ظاهرا به دهه فجر امسال 
نرسید. البته توضیحات جناب وزیر، نشان می‌دهد 
که اسفندماه باید منتظر اجرای رایگان شدن درمان 

کودکان زیر 7سال باشیم.

وزارت بهداشت اخیرا 2وعده 
داده که قرار بود در دهه فجر و اواخر 
بهمن‌ماه اجرایی شوند، اما ظاهرا اجرای 
این وعده‌ها به دهه فجر نرسید؛ یکی درمان 
رایگان کودکان زیر 7سال و دیگری یارانه 
یک‌میلیون تومانی تغذیه کودکان. چرا این 

کارها انجام نشد؟
البته در ابتدای امر بگویم که از این 2مورد، 
قسمت اول که اشاره کردید جزو وعده‌های 
ما بوده، ولی بحث یارانه تغذیه کودکان جزو 

وعده‌های ما نبوده است.

پس بفرمایید بحث درمان رایگان 
کودکان زیر7 سال به کجا رسید و چرا 

اجرایی نشد؟
در بحث درمان کودکان زیر 7سال، باید 
توضیحی مقدماتی داشته باشم تا بتوانم 
نتیجه‌گیری کنم. هر طرح بزرگی که قرار است 
به اجرا برسد، ابتدا باید توسط هیأت دولت 

تصویب شود. به هر حال این طرح‌ها بار مالی 
دارند و باید هیأت دولت درباره کلیت اجرای آن 
نظر بدهد. این طرح 3هفته پیش تصویب شد و 

الان در مرحله اجرایی‌سازی هستیم.

چرا با تأخیر همراه شد؟
طرح‌هایی از این دست، تصویبش خیلی مشکل 
است و شما باید بتوانید هیأت دولت را ترغیب 
و اقناع به تصویب و انجامش کنید. الحمدلله با 
مشارکتی که اعضای هیأت دولت داشتند، کار 
به تصویب این طرح رسیده و در حال تدارک 

اجرای آن هستیم.

اجرای چنین طرحی به سال بعد 
موکول خواهد شد یا اینکه می‌توانید زمان 

زودتری را هم درباره‌ اجرایش بگویید؟
 بعد از مصوبه هیأت دولت، حالا باید به 
قسمت‌های مختلف رفته و بحث‌های حقوقی و 
بودجه و... آن نهایی شود. امیدواریم به امید خدا 

درهمین‌ماه اسفند بتوانیم به اجرایی‌سازی این 
طرح بزرگ و ملی برسیم.

و یارانه تغذیه کودکان چطور؟ این 
طرح چه سرنوشتی پیدا کرده؟

همانطور که عرض کردم جزو وعده‌های ما نبوده 
است. ما طرح درمان رایگان کودکان زیر 7سال را 
دنبال می‌کردیم که به نتیجه رسیده است. اتفاقا 

همین امروز هم پیگیر این طرح بودم.

انتخابات مجلس شورای اسلامی 
را در پیش داریم. به‌عنوان سکاندار بهداشت 
و درمان کشور، چه انتظاری از مجلس آتی و 

از مردم دارید؟
ببینید، حوزه سامت یکی از مهم‌ترین 
بخش‌های جامعه است. شاید تا قبل از فراگیر 
شدن کرونا در جهان و ایران، کسی اهمیت این 
حوزه را به این صورت درک نکرده بود. یک 
وقت شما می‌گویید آتش، یک وقت آتش را 

رسم کرده و نقاشی می‌کنید، یک وقت هم 
هست به آتش دست زده و با همه وجود گرما 
و داغی آن را حس می‌کنید. کرونا این بهانه را 
داد تا جامعه و مسئولان، با همه وجود اهمیت 
حوزه سامت را درک کنند؛ حوزه‌ای که اگر 
نباشد یا مشکل داشته باشد، باقی قسمت‌ها هم 
دچار خلل خواهند شد. مجلس، جایی است که 
قوانین را وضع می‌کند و دیگران و ما مجری این 
قوانین هستیم. طبیعی است اگر مردم اهمیت 
حوزه‌هایی مثل سلامت را به‌خوبی درک کنند و 
نمایندگانی فهیم، متخصص، انقلابی و دلسوز را 
راهی مجلس کنند، اثرش را می‌توانیم در وضع 
قوانین ببینیم. چنین قوانینی، قطعا می‌توانند 
به پیشرفت حوزه سامت کمک کنند. مردم 
همیشه ما را در حوزه سلامت یاری رسانده‌‌اند 
که نمونه‌اش را در مشارکت‌ آنها در پویش‌های 
اخیر دیدیم. امیدوارم که این مشارکت را برای 
پیشبرد حوزه سامت و دیگر حوزه‌ها، در 

انتخابات پیش‌رو هم ببینیم.

درمان رایگان‌کودکان در ایستگاه اجرا
بهرام عین‌اللهی، وزیر بهداشت در گفت‌وگو با همشهری: امیدواریم طرح درمان رایگان کودکان زیر 7سال در همین اسفند ماه اجرا یی شود‌

مریم سرخوشگزارش
روزنامه‌نگار

رئیس دانشگاه علوم‌پزشکی شهیدبهشتی می‌گوید 
700هزار نفر را غربالگری سرطان روده بزرگ کرده‌اند

هدف، شناسایی زودهنگام 
سرطانی‌هاست
علیرضا زالی، رئیس 
دانشگاه علوم‌پزشکی 
شهیدبهشتی با حضور در 
غرفه همشهری، ضمن 
صحبت درباره سویه‌های 
جدید کرونا، نکته‌های 
جالبی درباره غربالگری 
سرطان هم مطرح کرد.

زالی در گفت‌وگو با همشهری گفت: خبر خوب اینکه معاونت 
تحقیقات و فناوری وزارت بهداشت، مأموریت‌هایی را برای 
دانشگاه‌های مختلف درنظر گرفته است. یکی از دانشگاه‌های 
کانونی برای انجام مأموریت‌ها، دانشگاه شهیدبهشتی است. 
ما در راستای همین مأموریت، در 13استان طرح غربالگری 
سرطان روده بزرگ یا کولون، پستان و تیروئید را انجام دادیم 
که طرح‌های خوبی هم بودند. به امید خدا یک روز که تشریف 
بیاورید دانشگاه‌ ما، در جریان کامل این طرح‌ها قرار خواهید 
گرفت. در حوزه بیماری‌های غیرواگیر مثل سرطان، اگر 
آموزش‌های لازم داده شود و مردم زودتر مراجعه کنند، هم 
درمان اثربخش‌تر خواهد بود و هم در موارد سرطانی، شاهد 
طول عمر بیشتر این بیماران خواهیم بود. در حوزه سرطان 
پستان در خانم‌ها هم وضع به همین منوال است و مراجعه 
زودتر، منجر به اثربخشی و طول عمر بیشتر بیماران سرطانی 
خواهد شد.وی همچنین در تشریح بیشتر فعالیت‌های 
دانشگاه علوم‌پزشکی در حوزه سرطان افزود: »اگر بخواهم 
درباره فعالیت‌هایی که داشته‌ایم به‌صورت آماری صحبت 
کنم، باید بگویم که در همین طرح غربالگری سرطان روده 
بزرگ یا کولون، ما 700هزار نفر جمعیت را با تست‌های اولیه 
که درنظر گرفته بودیم، غربال کردیم. بالغ بر 1500مورد 
مشکوک پیدا کردیم که نشانه‌هایی از ابتلا به سرطان 
را داشتند. این افراد را به مراکز درمانی لینک کردیم تا 
بررسی‌های بیشتری انجام شود. از این 1500نفر، نزدیک به 
140مورد مبتلا به سرطان روده بزرگ یا کولون را شناسایی 
کردیم که درمان آنها در حال انجام و پیگیری است. طبیعی 
است که اگر این افراد زودتر متوجه نشانه‌ها و این امر شده 
بودند و زودتر به مراکز درمانی مراجعه می‌کردند، درمان‌ها 

می‌توانست اثربخش‌تر باشد.« 

کوتاه‌تر  از گزارش

پرستاران حاضر نیستند اضافه‌‌کاری کنند
محمدتقی جهانپور، رئیس‌کل سازمان نظام پرستاری: ما به روزی رسیده‌ایم که همکاران حاضر نیستند یک‌ساعت 
اضافه‌کاری کنند. فقط در ۹ماهه ابتدای سال ۲۱۶نفر به‌علت سختی کار، عدم‌تناسب بین حجم کار و میزان دریافتی 

ترک خدمت کرده‌اند. ضریب ماندگاری در تهران که بیشترین بیمارستان‌ها را داریم، بسیار پایین است.

هزینه کمرشکن مراکز بهداشتی استیجاری
حسین قناعتی، رئیس دانشگاه علوم پزشکی تهران:یکی از مشکلات دانشگاه علوم پزشکی تهران وجود 
مراکز بهداشتی استیجاری است. سالانه ۶۵میلیارد تومان بابت اجاره مراکز بهداشتی هزینه می‌کنیم که با 

خرید این ملک‌ها می‌توانیم هزینه اجاره‌بها را در امور دیگر هزینه کنیم.

پیگیری

عدد خبر

تقاضای زیاد در حوزه زیبایی 
مقدمه تخلف است

محمد رئیس‌زاده، رئیس سازمان نظام‌پزشکی کشور در گفت‌وگو 
با همشهری گفت: »متأسفانه فضای مجازی و تبلیغات در آن 
خیلی دارد به حوزه پزشکی آسیب می‌رساند. حداکثر 30درصد 
تخلفات در حوزه پزشکی، چه مداخلات توسط پزشکان غیرمجاز 
چه پزشکان مجاز و... افزایش داشته که عمدتا ناشی از تبلیغات در 
فضای مجازی است. 95درصد تبلیغات هم معطوف به تهران است. 
عمده‌ترین تبلیغات نادرست هم مربوط به عمل‌ها و اقدامات زیبایی 
غیرضروری و دندانپزشکی است.« وی  ضمن اشاره به اینکه تقاضای 
زیاد، می‌تواند زمینه‌های تخلف را هم فراهم آورد، گفت: »راه‌حل 
اساسی این است که به تبلیغات پزشکی در فضای مجازی اصلا 
اعتماد نشود. امور پزشکی جزو اموری است که واقعا تبلیغات‌بردار 
نیست و نیازی به تبلیغات ندارد. افراد می‌توانند از طریق سایت نظام 
پزشکی، پزشکان مجاز را شناسایی و حتما به جاهایی مراجعه کنند 

که قابل اعتماد هستند و صلاحیت دارند.«

نیازمند پیوند عضو در کشور، 
روزانه جان خودشان را از دست 
می‌دهند. در ایران آمار مرگ‌های 
مغزی بالاست. همه مردم با مرگ 
قلبی آشنا هستند و مشکلی ندارند، 
اما نسبت به مرگ مغزی عزیزان 
خودشان مقاومت دارند؛ همین 
امر باعث می‌شود به راحتی تن به 

اهدای عضو عزیزان خود ندهند.

 10
بیمار  

8000هزار مرگ مغزی سالانه در 
کشور رخ می‌دهد. سالانه 16هزار 
نفر در اثر تصادفات جاده‌ای 
جان خود را از دست می دهند. 
از میان مرگ مغزی‌ها، 2500 تا 
4000نفرشان، اعضای قابل اهدا 
دارند که می‌توانند باعث نجات جان 
نیازمندان به اعضای پیوندی شوند.

5000
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 پوستر یکی از تأثیرگذارترین 
روش‌های تبلیغاتی است و بهترین پوستر، 
اثری است که خودش بی‌آنکه طراح توضیحی 
داده باشد با آدمی حرف بزند؛ نکته‌ای که در 
پوستر امسال نمایشگاه رسانه‌های کشور نیز 
به خوبی دیده می‌شود و مخاطب با آن ارتباط 
گرفته است. اما با این حال همیشه طراحان 
نکته‌هایی را هنگام طراحی در ذهن دارند که 
دانستنش برای مخاطبان جالب است. امکانش 
هست کمی درباره کلیت این پوستر و طراحی 
متفاوتی که از پوسترهای متداول و کلاسیک 

دارد توضیح‌ دهید.
به‌نظر من اگر امروز قرار باشد برای یک کار یا رخداد 
فرهنگی پوستری طراحی شود باید حتما اقتضای 
زمان را درنظر بگیریم. زمانه‌ای که همه ما در معرض 
انبوهی از اطلاعات، تصاویر و تولیدات گرافیکی 
هستیم که می‌خواهند محصولات مختلف بازرگانی 
را تبلیغ کنند. تبلیغ هم فرق نمی‌کند برای مخاطب 
به‌معنای عام، کار فرهنگی است یا تجاری و با مواد 
غذایی یا محصول دیگر. آنچه امروز مردم در معرض 
آن هستند این است که جنس تبلیغ تغییر کرده 
است. اگر متوجه این تغییر جنس تبلیغ شویم دیگر 

نباید خاکستری کار‌کنیم. خاکستری به این معنا که 
عنصری، بود و نبود آن فرقی نداشته باشد. اثر اگر 
منظورش تبلیغات  است باید تبلیغات کند چه روی 
بیلبورد و چه در فضای مجازی. اگر دیده نشد پس 
نقض‌غرض است. این مهم از ابتدا در ذهن من بود و 
هست. به این معنا که اگر قرار است در آینده من کاری 
را تولید کنم حتما با این پیش‌فرض اقدام خواهم کرد. 
من با خودم فکر کردم اگر در این زمانه رسانه‌ای وجود 
دارد، این رسانه چه موجودی است؟ سابقه‌ای که ما 
از این موجود داریم این است که رسانه است که ما از 
گذشته با آن سر و کار داریم مثل مجلات و روزنامه‌ها. 
اما امروز این روزنامه و مجات دچار تحول و ارتقا 
شده‌اند. البته این دو واژه تحول و ارتقا هم درباره 
مطبوعات حق‌مطلب را ادا نمی‌کنند. بهتر است 
بگوییم دچار یک ویژگی عجیب و غریب و تبدیل به 
یک موجود دیگری شده‌اند؛ موجودی که ویژگی‌های 
آن همان‌هایی است که من سعی کرده‌ام در قامت این 

عنصر تصویری در پوستر نشان دهم.
منظورتان این است که شما در 
این پوستر رسانه را به شکل یک موجود فرض 
کرده‌اید که مثل انسان اجزای شنیدن، دیدن و 

صحبت‌کردن دارد؟

بله، اینکه چشم، گوش و دهان دارد و حرف می‌زند. 
این موجود عجیب منطبق بر محتوایی است که به آن 
فکر می‌کردم. با خودم فکر می‌کردم اگر قرار است 
یک انسان رسانه تولید کنیم این موجود جدید چه 
چیزهایی دارد که قبلی‌ها نداشتند و تک‌تک اجزا 
را اضافه کردم. وقتی به این فکر رسیدم به سرعت 
ایده پوستر طراحی شد. من کار خودم را انجام دادم 
از این به بعد کسانی که صاحبان این رویداد هستند 
باید تکلیف خودشان را بدانند. آیا می‌خواهند این کار 
جدید را اینگونه نمایش دهند یا نه؟ این حلقه مفقوده 
که در عالم گرافیک دیزاین وجود دارد جسارت 

سفارش‌دهنده است.
منظور شما این است که پوستر 
نمایشگاه رسانه‌ها ترجمه یک انسان‌رسانه 

است؟
انسان رسانه چیزی است که ما در این سال‌ها در کل 
جهان می‌بینیم می‌شنویم و خیلی چیز عجیبی هم 
نیست. شاید اسمش غلط‌انداز باشد اما باز می‌گویم 
چیز جدیدی نیست. همه ما وقتی در معرض یک 
حادثه قرار بگیریم یک انسان رسانه هستیم و 
می‌توانیم به سرعت آن را منتقل کرده و اثر‌گذار 
باشیم. مثلا اگر برای ساختمان پلاسکو اتفاقی می‌افتد 

نخستین کسی که از کنار آن عبور می‌کند می‌تواند 
نخستین خبر را مخابره کند. کسی هم نمی‌تواند 
جلوی کار او را بگیرد و چیز عجیبی هم نیست. او این 
رخداد را دیده، ابزارش مثل دوربین گوشی همراه و 
اینترنت را  هم داشته و با رعایت همه اصول مخابره 
کرده است. دقیقا اگر بخواهیم طرح پوستر را در قامت 
یک شخصیت ببینیم، می‌تواند ترجمه انسان‌رسانه 
باشد که به‌عنوان یک فرد می‌تواند تمام مسئولیت‌ها 
را بپذیرد و در معرض اخبار قرار بگیرد و اخبار و فیلم 

تولید کند و بعد آن را در دید عموم قرار دهد.
 در کل مهم‌ترین هدفی که برای این 

پوستر دنبال می‌کردید چه بود؟
یک اثر سوررئال برای این جشنواره طراحی و تلاش 

کردم ارتباط مردم و رسانه را صمیمی‌تر کنم.
 مشخص است در پوستر امسال به 
رسانه‌های اجتماعی توجه ویژه‌ای شده چون به 

هر حال ابزار مهمی در رسانه هستند؟
بله همینطور است؛ رسانه‌های جدید شباهتی به 
رسانه‌های گذشته ندارند. رسانه‌های جدید بیشتر 
شبیه به روبات شده‌اند؛ یعنی در کنار پخش صدا و 
تصویر، همه‌‌چیز را ضبط می‌کنند و من سعی کرده‌ام 
این شکل جدید رسانه را در قالب تصویر ترجمه کنم.

 گفت‌وگو با محمد روح‌الامین
  طراح پوستر بیست و چهارمین نمایشگاه رسانه‌های ایران 

 تلاش کردم ارتباط مردم 
و رسانه را صمیمی‌تر کنم

هند؛ مهمان ویژه نمایشگاه کتاب سال آینده
یاسر احمدوند، معاون امور فرهنگی وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی: نمایشگاه بین‌المللی کتاب۱۴۰۳ تهران از ۱۹ 
تا ۲۹اردیبهشت‌ماه در مصلای بزرگ امام‌خمینی ره برگزار خواهد شد. هند، سال آینده مهمان ویژه بزرگ‌ترین 

رویداد فرهنگی کشور است.

جشنواره رسانه‌های ایران با مشارکت 450رسانه
محمدمهدی اسماعیلی، وزیر فرهنگ و ارشاد اسامی: در نمایشگاه رسانه‌های ایران که بعد از ۶سال برگزار شد، 
۴۵۰رسانه مشارکت کردند؛ برخی رسانه‌ها نتوانستند حضور پیدا کنند اما هیچ جریان قهری‌ای در این دوره وجود 
نداشت. هرچند که فرصت کافی برای تمهید مقدمات در اختیار نداشتیم ولی نمایشگاه با رونق درخور توجهی برگزار شد.

اخبار کوتاهمعرفی کتاب

بیست‌وچهارمین نمایشگاه رسانه‌های ایران از ۲۹ بهمن تا ۲ 
اسفند ۱۴۰۲ با حضور بیش از ۶۰۰ رسانه در مصلای امام خمینی)ره( 
برگزارشد. امسال پوستر این جشنواره متفاوت از سال‌های گذشته 
بود و توجه خیلی‌ها را به خودش جلب کرد. محمد روح‌الامین، طراح پوستر این دوره از نمایشگاه 
رسانه‌های ایران است؛ کسی که در سی‌وششمین جشنواره فیلم فجر دیپلم افتخار طراحی لوگو را 
دریافت کرده و در 4 دوره دیگر این جشنواره نامزد سیمرغ بلورین بهترین طراحی پوستر شده است. 

در ادامه این هنرمند ۴۹ ساله درباره پوستر متفاوت نمایشگاه توضیحات بیشتری می‌دهد.

الناز عباسیان گزارش
روزنامه‌نگار

عکس نوشت

عارف 12ساله به چاپ چهلم رسید
آثار ادبی با موضوع دفاع‌مقدس در 
سال‌های اخیر همواره با استقبال 
خوب مخاطبان مواجه بوده و در این 
خصوص، به‌تازگی کتاب »عارف 
۱۲ساله« شامل خاطرات شهید 
نوجوان رضا پناهی همزمان با 
سالروز شهادتش توسط انتشارات 
شهیدکاظمی به چاپ چهلم رسیده 

است. شخصیت محوری این کتاب، شهیدرضا پناهی، عارف 
۱۲ساله‌ای است که شگرف‌ترین و عظیم‌ترین صحنه‌های از 
خودگذشتگی را در عمر کوتاه خويش به نمایش گذاشته است. ستاره 
درخشان کلاس اول راهنمایی که عظمت روحی او به تنهایی می‌تواند 
عالمی را روشن کند. او سال۱۳۴۸ در شهرستان کرج متولد شد. در 
۱۲سالگی خانواده را راضی کرد تا به جبهه برود. پس از جلب رضایت 
پدر و مادرش فرم تقاضای اعزام به جبهه را پر کرد ولی به‌خاطر سن 
کم از رفتن او ممانعت شد. شناسنامه‌اش را دستکاری کرد تا توانست 
وارد جبهه شود. شهیدپناهی در تاریخ ۲۷بهمن سال۱۳۶۱ در جبهه 
قصرشیرین به شهادت رسید. او عاشق شهادت و خدا شده بود و 
شهادت را راه رسیدن به خدا می‌دانست. ایمان و ایثار و تعهد و عشق 
و پایبندی او به ارزش‌ها، بزرگ‌ترین سرمایه اجتماعی برای تقویت 
باورهای دینی و ملی نوجوانان و جوانان است. در مجموع، کتاب 
عارف ۱۲ساله، روایتی از مادرانه‌های‌جوان شهیدرضا پناهی است. 
مادری که روزی به حرم امام‌رضا)ع( رفت و از او  فرزندی خواست تا در 
راه حق شهید شود. کمی بعد متوجه شد که باردار است. او فرزندش 

را از امام‌رضا)ع( گرفته بود و به همین دلیل هم نام رضا را بر او نهاد. 
رضا در نوجوانی شهید شد. او با شهادتش مادرش را به آرزويش رساند 
و در بهشت خداوند جای گرفت. او در کتاب عارف ۱۲ساله از همه‌چیز 
گفته است. از تولد پسرش و حال و هوای او در دوران کودکی؛ 
اخلاقیاتش و علائقش و... ؛خواندن کتاب عارف ۱۲ساله به ما کمک 
می‌کند روحیات او را بهتر بشناسیم. در قسمتی از وصیت‌نامه صوتی 
شهیدرضا پناهی آمده: »هدف من از رفتن به جبهه این است که اولا 
به ندای »هل من ناصر ینصرنی« لبیک گفته باشم و امام عزیز و اسلام 
را یاری کنم و آن وظیفه‌ای که امام عزیزمان بارها در پیام‌ها تکرار کرده 
که »هرکس که قدرت دارد واجب است که به جبهه برود«‌ را می‌روم 
تا لبیک گفته باشم. آرزوی من پیروزی اسلام و ترویج آن در تمام 
جهان است و امیدوارم که روزی به یاری رزمندگان، تمام ملت‌هاي 
زیر سلطه آزاد شوند...« چاپ چهلم این کتاب حوزه ادبیات پایداری 
در 80صفحه در قطع رقعی به شمارگان هزار نسخه و با قیمت 50هزار 
تومان، به همت انتشارات شهیدکاظمی به بازار نشر عرضه شده است.

   از غرفه همشهری به‌عنوان غرفه برتر بیست‌وچهارمین 
نمایشگاه رسانه‌های کشور تقدیر شد. غرفه مؤسسه 
همشهری در جشنواره رسانه‌های ایران هر روز میزبان 
گروه‌های زیادی از مخاطبان و همچنین مقامات رسمی 

فرهنگی و سیاسی و اجتماعی بود.
    آیین رونمایی از کتاب »تاریخ شفاهی دفاع‌مقدس به 
روایت حجت‌الاسلام‌والمسلمین عبدالله حاجی‌صادقی 
نماینده ولی‌فقیه در قرارگاه قدس« با حضور فرماندهان 
دوران دفاع‌مقدس و پژوهشگران در این حوزه، روز سه‌شنبه 
هشتم اسفندماه در دانشگاه جامع انقلاب اسلامی واقع در 

مجتمع فرهنگی ولیعصر برگزار می‌شود.

 تشرف کاروان 1000نفری زیارت‌اولی‌های سراسر کشور 
 به حرم مطهر رضوی 

کاروان هزارنفری زیارت‌اولی‌های سراسر کشور به همت 
بنیاد کرامت رضوی روز سه‌شنبه، اول اسفند١۴٠٢ به حرم 

امام‌رضا)ع( مشرف شدند. / عکس: آستان نیوز
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حافظ
من از آن حسن روزافزون که یوسف داشت دانستم

که عشق از پرده عصمت برون آرد زلیخا را

 پارادوکس عجیب 
بلاگر معلم

چند روز پیش، از قول مسعود ابراهیمی، مدیرکل 
آموزش و پرورش شهرستان‌های استان تهران 
خبری منتشر شد که در آن پارادوکس عجیبی 
داشت: »بلاگرمعلم«! تیتر خبر این بود: »ممنوعیت 

فیلمبرداری بلاگرمعلم‌ها از دانش‌آموزان«
بلاگری در دنیای مشاغل جدید تعریف 
مشخصی دارد: »فردی که مدیریت یک صفحه 
مجازی را به‌عهده دارد و با تولید محتوای متنی 
و تصویری، تلاش می‌کند تا توجه دیگران را 

به‌خود جلب کند.« 
تا این ‌جای کار، البته بلاگری هیچ نفع مالی 
ندارد. این کار، وقتی به شغل تبدیل می‌شود 
که دنبال‌کننده‌های تو، چند »کا« و چند »ام« 
شوند و همین موضوع باعث می‌شود صاحبان 
صنایع ریز و درشت به جناب بلاگر، سفارش 
تبلیغ محصولات شان را بدهند و البته در ازای 
این خدمت، وجهی به جناب بلاگر تقدیم کنند 

که به‌نظر، وجهی قابل توجه خواهد بود.
اما تعریف معلمی در معنای واقعی، ورای 
واژگان است؛ »تربیت انسان« آن هم بدون 
هیچ چشمداشتی. رفتاری مبتنی بر ارزش‌های 
عاشقانه که آن را شغل پیامبران می‌دانند و هیچ 
تناسبی با جلب توجه، کسب درآمد، فضای 

مجازی و... ندارد.
به‌نظر می‌رسد اصا نمی‌توان برای شغل 
بلاگرمعلمی، نمونه‌ای بیرونی متصور شد؛ یعنی 
کسی را در دنیای واقعی تجسم کرد که به‌جای 
الگو بودن برای شاگردانش و تسهیل‌گری برای 
ارتقای فکر و اندیشه آن‌ها، رفتار معصومانه 

بچه‌ها را دستمایه ارتقای شغلی خود کند.
با این توصیف، قصه فیلمبرداری از کلاس و 
نشان‌دادن رفتار کودکانه و پاک بچه‌ها در 
مقابل چشم دنبال‌کنندگان و احترام به حریم 

خصوصی بچه‌ها، اصلا بی‌معنی خواهد بود.

سنگک؛ نماد فرهنگ ایرانیدریچه
آرد جو هوس می‌کند، یا دلش می‌خواهد که نان ترد و خشکی از بزرگ شده؛ آیا این انسان گرسنه یک لقمه نان با خمیر ترش از نانی هوس می‌کند، به‌خوبی نشان می‌دهد که او در چه فرهنگی می‌رسد تا رفع گرسنگی کند، یک لقمه نان است و اینکه چه یک انسان گرسنه می‌شود، احتمالا نخستین چیزی که به ذهنش از فرهنگ ‌ملت و کشور خوانده است. او گفته است که هر بار که که فرهنگ شما آن را شکل می‌دهد و از این رو، نان‌ها را نمادی داده است. او به سی‌ان‌ان گفته است که نان، دقیقا چیزی است مشهورش انجام داده و ‌بین 50نان برتر دنیا، سنگک را هم قرار  این دقیقا کاری است که ویلیام روبل، مورخ نان در کتاب سرراست‌ترین پاسخ، سنگک است.انتخاب شود، کدام یک از آنها انتخاب خواهد شد؟ احتمالا دارند اما وقتی که قرار باشد یک نان به‌عنوان نماد فرهنگ ایران و شیرمال، شهرت زیادی در دنیا نان‌های ایرانی مثل بربری، سنگک 

که انسان‌ها یکجانشین شدند برمی‌گردد و شواهدی از اهلی‌کردن تاریخچه پخت نان، حتی به بیش از 10هزار سال قبل، یعنی زمانی آرد ذرت بخورد؟ 

تبدیل کنید: یک تکه نان را بردارید و دور پنیر شور و یک دسته می‌توانید همینطور خالی بخورید و یا آن را به یک صبحانه ایرانی از خرده‌های ترد و بافت لطیف نان لذت ببرید. این نان تخت را داغ از تنور بگیرید، این فرصت بهشتی را پیدا می‌کنید که همزمان همین‌جا ناشی می‌شود. اگرآنقدر خوش‌شانس باشید که سنگک را خمیر حباب‌هایی طلایی ایجاد می‌کند و ترد بودن این نان، از داغ پخته می‌شود، به 2نانوای ماهر نیاز دارید. این سطح داغ، روی »برای پخت سنگک که مستقیما روی بستری از سنگ‌ریزه‌های فهرست آمده است. سی‌ان‌ان در توضیح سنگک نوشته است: تبدیل شده باشد. با همین نگاه است که سنگک از ایران در این کافی است تا پخت نان، به بخشی از دی‌ان‌ای فرهنگ هر ملتی گندم در انسان‌های کوچ‌گر پیدا شده است. همین 10هزار سال هم 
از سمرقند تا بخارا، انواع متفاوت آن پخته می‌شود.املای انگلیسی Non - از ازبکستان است که به نوشته سی‌ان‌ان، می آید، به اسم ارمنستان آمده. دیگر اسم آشنا، »نان«- البته با لواش که عملا خوراک روزمره خیلی از ایرانی‌ها هم‌به حساب مثل تمامی فهرست‌های دیگر درباره نان‌های معروف دنیا، نان سبزی معطر خوراکی بپیچید.«

دنیا اسیر  سلبریتی های مجازی
اغراق نیست اگر بگوییم 
شبکه‌های اجتماعی در چند 
سال گذشته دست بلاگرها و اینفلوئنسرها بوده ‌است. 
به‌عبارتی، آنها تعیین می‌کنند چه بپوشیم؟ چه بخریم؟ 
چطور رفتار کنیم؟ چطور تولد بگیریم؟ و حتی چطور ازدواج 
کنیم! آنها همه جا هستند. در شکل‌های مختلفی حضور دارند 
و به محض بازکردن اینستاگرام، تلفن همراه مان را پر از ویدئو 
)پست و ریلز( کرده و ما را به هر آنچه می‌خواهند، تشویق 
می‌کنند. به واقع می‌توان گفت، بلاگرها الهه‌های شبکه 
اجتماعی هستند و شبکه‌های اجتماعی دنیا و زیست تازه 
انسان‌ها را تحت‌تأثیر قرار داده‌اند. آنها درباره هرچیزی که 
حرف بزنند آن چیز یا مشهور می‌شود و یا صحت پیدا می‌کند. 

خیلی از ما هم تابع این افراد هستیم و فکر می‌کنیم هر چه 
که بلاگرها و اینفلوئنسرها بگویند، درست است و با اعتماد 
کامل به حرفشان گوش می‌دهیم. این در حالی است که تنها 
برخی از این افراد مهارت یا تخصصی دارند که درباره‌اش تولید 
محتوا می‌کنند و عده زیادی هستند که بدون هیچ مهارت 
و محدودیتی، سعی دارند به مردم راه و روش زندگی کردن 

بیاموزند.
نه اینکه فکر کنید این ماجرا فقط در کشور ما اتفاق می‌افتد، در 
همه جای دنیا افرادی هستند که با عنوان بلاگر یا اینفلوئنسر 
فعالیت دارند، اما نباید به آنها اعتماد کرد. نمونه‌اش زنی به اسم 
»رابی فرنک« یک چهره سرشناس یوتیوب است که به پند و 
اندرز دادن به والدین برای »چگونگی تربیت فرزندان‌شان« 

شهرت داشت، اما به تازگی معلوم شده که این اینفلوئنسر اهل 
ایالت یوتا آمریکا با فرزندان خودش بدرفتاری می‌کرده و آنها 
را گرسنه نگه می‌داشته است. حالا هم به همین جرم دستگیر 
شده و قرار است 60سال برود زندان و آب خنک بخورد! در 
نهایت اینکه ما قرار نیست به شما بگوییم بلاگری بد است. 
چه بسا اینکه بسیاری از بلاگرهای تخصصی نکات خوبی را به 
ما آموزش می‌دهند؛ درحالی‌که ما هزینه و زمان آن را نداریم 
که برای خرید یک وسیله همه‌‌چیز را امتحان کنیم و یا مقالات 
متعدد بخوانیم. اما به این فکر کنید اگر روزی اینستاگرام یا 
یوتیوب تصمیم بگیردفعالیت‌شان را متوقف کنند، آیا بلاگر در 
دنیای واقعی و دور از نمایش حرف دیگری برای گفتن خواهد 
داشت؟ یا او همه‌‌چیزی را که به‌دست آورده مدیون زیست 
نمایشی‌اش در شبکه اجتماعی است؟ بهترین کار این است 
که قبل از پذیرفتن هر موضوعی، کمی به آن فکر کنیم یا اینکه 
درباره آن موضوع، یک تحقیق کوچکی داشته باشیم تا فریب 

ظاهر افراد و حرف‌‌های بی‌محتوایشان را نخوریم.

فاطمه عباسی

جواد نصرتی سیدسروش طباطبایی‌پور



 عكس:   منا عادل

   گردش میان 
سازها و نواها

خاص‌ترین میراث تاریخ موسیقی 
ایران را در این موزه ببینید

برخی از نخستین‌های موسیقی 
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گردش میان سازها و نواها

به افرادی که برای شرکت در یک کنسرت یا جشنواره به محلی می‌روند، یا هدفش‌شان دیدار با 
مشاهیر و بزرگان موسیقی است، عنوان گردشگر موسیقی می‌دهند. برخلاف تصور بسیاری در شهر 
تهران هم مقاصد گردشگری زیادی در زمینه موسیقی وجود دارد که نمونه‌اش همین موزه‌موسیقی 

و خانه‌موزه‌ها و آرامستان‌های قدیمی در گوشه و کنار شهر است. برخی از مقاصد گردشگری 
موسیقی را در صفحات پیش‌رو معرفی ‌کرده‌ایم.

گنجینه اسناد موسیقی ایران 
دست‌نوشته‌های آثار گروه‌نوازی فرامرز 
پایور، دست‌نویس ردیف میرزا عبدالله به 
خط ابوالحسن صبا، دست‌نویس دلاور سهند 
از احمد پژمان، دست‌نویس ردیف موسی 
معروفی به خط فرامرز پایور و... . بخشی از 
هزاران اثر ارزشمندي است که در این خانه 

نگهداری می‌شود. 
در واقع این خانه مرکزی‌ است برای پژوهش 
در اسناد موسیقی ایران و بازدیدهای عمومی 
نیز در آن برگزار می‌شود. زمان بازدیدها در 
صفحه اینستاگرام يا در سایت این مرکز به 
نشانی payvarfoundation.org به اطلاع 
علاقه‌مندان می‌رسد. علاوه‌بر این امكان 
بازدید از اسناد و دست‌نوشته‌های این 
خانه برای علاقه‌مندان و اهالی موسیقی با 

هماهنگی با گردانندگان خانه فراهم است.

ایستگاه رادیوردیف
 گردانندگان خانه پایور در قالب پژوهش‌های 
گروهی کار طبقه‌بندی، مرمت و انتشار 
اسناد را برعهده دارند و تاکنون ٧اثر منتشر 
کرده‌‌اند. همچنین پادکست این خانه که 

»رادیوردیف« نام دارد 
یک‌هفته در میان در فضای 

مجازی منتشر می‌شود. 

معرفی:  این خانه با محوریت دست‌نوشته‌های استاد 
فرامرز پایور و برای ساماندهی و نگهداری بخش بزرگی 
از دست‌نویس‌های موسیقی‌دان‌های ایرانی که در 
گوشه و کنار گنجه‌ها و کتابخانه‌های مختلف، خاک 
فراموشی می‌خورند، تاسیس شده است. در این مرکز 
تا امروز بیش از 4هزار برگه سند دست‌نویس استادان 

موسیقی ایران گردآوری شده و نگهداری می‌شود.

خانه پایور

برخی از بناهای پایتخت 
یادگاری‌های تاریخ 
موسیقی این سرزمین را 
در دل خود جای داده‌اند

سازتان کوک

کلاس درس استاد
 معماری موزه به سبک خانه‌های قدیمی ایرانی است. در ورودی موزه، حوض فیروزه‌ای پر آبی 
وسط حیاط دیده می‌شود که جلوه خاصی به این خانه بخشیده است. با عبور از دالان سمت 
راست وارد بخش داخلی موزه می‌شوید. طبقه زیر همکف که به حوض خانه‌های قدیمی 
شباهت دارد در گذشته اتاق تدریس استاد صبا بوده و روزگاری بزرگانی چون غلامحسین بنان، 
علی‌اکبر‌شهنازی، فرامرز پایور، علی تجویدی، احمد عبادی، علی‌اصغر بهاری و... اینجا در کلاس 

درس استاد می‌نشستند.

وسایل شخصی و سازها 
پس از تبدیل خانه به موزه، همسر و فرزندان صبا، اشیا و لوازم متعلق به استاد را جمع‌آوری و 
به موزه اهدا کردند. وسایل جانمایی شده در این موزه را می‌توان به 2بخش تقسیم کرد؛ بخش 
اول شامل سازها، لوازم شخصی و آثار استاد ازجمله ردیف‌های موسیقی است و بخش دوم به 
کارهای دستی بانو صبا، همسر استاد اختصاص دارد. این آثار شامل مجموعه تندیس‌های مومی 

و لباس‌های محلی و سنتی مردم ایران قدیم است.

 تماشای ‌سازی‌ که با آن تصنیف‌های ماندگار خلق شده یا 
دست‌نوشته‌ به‌جا مانده از بزرگان عرصه موسیقی و قدم زدن 
در خانه‌ای که روزگاری بزرگان این عرصه را در خود جا داده یا حتی دیدن یک کاشی در 
دل مجموعه‌ای تاریخی که نمایی از موسیقی را به تصویر کشیده و... برای علاقه‌مندان 
این بخش بسیار دلنشین است؛ چراکه در بسیاری از فرهنگ‌ها، موسیقی بخش مهمی 
از شیوه زندگی مردم است و به تعبیری در جای جای زندگی آنها رخنه کرده است. از 
این دست آثار که با گذر زمان از آنها به یادگاری‌های تاریخی این هنر تعبیر می‌شود، در 
تهران هم کم نیست؛ یادبودهایی که در نقاط مختلف شهر جاخوش کرده‌اند و بازدید 

از آنها تجربه متفاوتی است.

پریسا نوری

خانه ابوالحسن صبا
معرفی:  این خانه یادآور مردی است که موسیقی اصیل ایرانی وامدار خدمات ارزنده اوست. این مرکز با 
وسعت 230مترمربع روزگاری خانه مسکونی و اجدادی استاد ابوالحسن صبا بوده که باتوجه به وصیتش به 

موزه تبدیل شده است.

نشانی: 
میدان بهارستان، خیابان ظهیر‌الاسلام

روزها و ساعت فعالیت: 
هر روز از ساعت 8:30تا 15:30

راه های دسترسی:
نزدیک‌ترین ایستگاه اتوبوس: ظهیرالاسلام

نزدیک‌ترین ایستگاه مترو: بهارستان

کوشک احمدشاهی

نمایش سازهای اهدایی
بخش موسیقی کوشک از یک سالن مرکزی و ایوان سراسری 4طرفه تشکیل شده که از 
سالن مرکزی این طبقه به‌عنوان اتاق موسیقی استفاده می‌شد و در 4طرف آن قفسه‌های 
چوبی ویترین‌دار دیده می‌شود که در آنها سازهای اهدایی شرکت‌های متعدد خارجی 

به نمایش درآمده است.

شیرجه در قرن 12
نسل اول ارگ‌های الکترونیک که در اواخر دهه 60میلادی ساخته شده، »اتوهارپ« 
که نوعی‌ ساز زهی است و در آمریکا ساخته شده، »جنبش«‌ ساز ترکی که در اواخر 
قرن12هجری توسط علی زین‌العابدین اختراع شده و هنوز هم در ترکیه رایج است، 
»درامزست«‌ ساز ساخته شده در دهه 70میلادی، »راتل« ‌ساز بومی سرخپوستان آمریکا 
و کانادا که در مراسم و رقص‌های آیینی و قبیله‌ای خود از آن استفاده می‌کنند، »کورا« 
‌ساز زهی بومیان غرب آفریقا و... ازجمله آثاری است که در این مجموعه نگهداری می‌شود.

معرفی:  کوشک احمدشاهی یک بنای آجری 2طبقه به جا مانده از دوره قاجار است که به درخواست احمدشاه 
در طبقه بالای آن اتاق موسیقی ایجاد شده است.

نشانی: 
خیابان شهید باهنر)نیاوران(، ضلع شمالی میدان نیاوران، 

داخل مجموعه فرهنگی تاریخی نیاوران

روزها و ساعت فعالیت: 
هر روز از ساعت 8تا 17

راه های دسترسی:
نزدیک‌ترین ایستگاه اتوبوس: باهنر 

نزدیک‌ترین ایستگاه مترو: میدان نوبنیاد

بهای بلیت: 5هزار تومان 
ورودی مجموعه نیاوران و 
4هزار تومان ورودی موزه

سال تاسیس: 
1379

کاخ گلستان

نقش موزیک‌چی‌های نظامی
بنا بر اسناد تاریخی، در گذشته‌های دور نوازندگان در زمان جنگ ابزارهای سنگین 
موسیقی خود را پشت شتر می‌بستند و نواهای مهیج را در میدان‌های جنگ به صدا 
درمی‌آوردند تا باعث تقویت شجاعت سربازان شوند. مصداق این سند، بخشی از 
کاشی‌کاری‌های کاخ گلستان است که در آنها نمایی از صف موزیک‌چی‌های نظامی با 
سازهایی چون کوس، دهل، کرنا، شیپور و سرنا دیده می‌شود که همگی آن زمان جزو 

ابزار موسیقی جنگی بوده‌اند.

نوروزخوانی در گلستان
علاوه بر نقش دیوارها، چند سالی است که نام کاخ گلستان با »نوروزخوانی« این آیین کهن 
باستانی که علاوه‌ بر بشارت نوروز، داستان‌های گوناگون اساطیری، حماسی، تاریخی و دینی 
را روایت می‌کند هم گره خورده است. این آیین در روز اول فروردین با اجرای عروسک‌هایی 

با تن‌پوش اقوام مختلف در محوطه این مجموعه تاریخی گردشگری اجرا می‌شود.

معرفی:  کاشی‌های پرنقش و نگار که در و دیوار کاخ گلستان را مزین کرده‌اند، هر کدام پرده‌ای از یک نمایش‌ 
هستند. در این میان تصویر موزیک‌چی‌ها در کاشی‌های این کاخ معرف تاریخ تصویری موسیقی نظامی است.

نشانی: 
خیابان پانزده خرداد، ضلع شمالی میدان ارگ

روزها و ساعت فعالیت: 
هر روز از ساعت 9تا 19

راه های دسترسی:
نزدیک‌ترین ایستگاه اتوبوس: گلوبندک
نزدیک‌ترین ایستگاه مترو: پانزده خرداد

بهای بلیت: 
46هزار تومان

سال تاسیس: 
1246

سال تاسیس: 
1353

بهای بلیت: 
رایگان

روزها و ساعت فعالیت:  
هر روز از ساعت 9 تا 18

نشانی: ولنجک، بلوار دانشجو، مؤسسه‌ 
منظومه‌‌خرد

راه های دسترسی:
نزدیک‌ترین ایستگاه اتوبوس: خوابگاه دختران 

نزدیک‌ترین ایستگاه مترو: تجریش

سال تاسیس: 
1398

ردیف 
موسیقی 
ایران

سال ثبت: 
اکتبر 2009

نوع ثبت:
ثبت یونسکو

معرفی: ردیف، مجموعه‌ای از نواها و آواها)گوشه‌ها(ی سازی و آوازی 
موسيقي سنتی ایران است که با ترتیبی خاص در هفت دستگاه و 

پنج‌آواز، الگوپردازی شده و  می‌شود.

شیوه آموزش متفاوت
ردیف موسیقی ایرانی شیوه‌ای فراگير برای آموزش گوشه‌ها، 
آوازها و الگوهاي موسيقي سنتي ايران است. در دوره‌هاي 
مختلف، موسیقی‌دانان ایرانی براساس دانش و ذوق 
موسیقایی خود این قطعات گوشه‌ها را به‌عنوان گام‌های 

آموزش موسیقی گردآوری کرده و نظم داده‌اند. 

از پایه‌گذاران تا فعالان
پایه‌گذاران ردیف دستگاهی در موسیقی ایرانی آقا علی‌اکبر فراهانی 
و آقاحسينقلي و ميرزاعبدالله، موسیقی‌دانان دربار قاجار بودند. 
همچنین در سال ۱۹۱۱ میلادی، علینقی وزیری که زیر نظر استادان 
خود یعنی میرزا حسینقلی و علی‌اکبر شهنازی آموزش دیده بود، 
ردیف کلاسیک موسیقی ایرانی را نت‌نویسی کرد و »تئوری موسیقی 

ایرانی«  تهیه شد.
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یادگار استاد لطفی
در کوچه پسکوچه‌های حوالی پیچ شمیران، 
ساختمانی قدیمی و 3طبقه دیده می‌شود 
که تابلوی کاشی نیلی‌رنگی آن را از دیگر 
ساختمان‌های آن کوچه متمایز می‌کند. روی 
تابلو نوشته شده »مکتبخانه میرزاعبدالله«؛ نامی 
که از ورودی در ساختمان گرفته تا صندوق‌پستی 
و تابلوهای آویزان از در و دیوار با فونت‌های 
مختلف و در طرح و رنگ‌های گوناگون نظر 
مراجعان را جلب می‌کند. یک ردیف پلکان شما 
را به طبقه سوم و جایی که کلاس‌های آموزشی 
برگزار می‌شود، می‌رساند. چهارگاه، سه‌گاه، شور 
و نوا و... اسامی‌ای است که بر در کلاس‌ها نوشته 
شده است؛ هنرآموزها به شیوه مکتبخانه‌های 
قدیمی دور تا دور کلاس به پشتی تکیه‌زده و 
وسط اتاق با گلیم‌های زیبا مفروش شده است. 
تصاویری از استادان عرصه موسیقی ازجمله 
لطفی، درویش‌خان، میرزاعبدالله و جمعی از 
سرشناسان موسیقی دیوارهای کلاس‌ها را مزین 
کرده است. در این مکتبخانه ردیف میرزاعبدالله 
و شیوه آموزش شفاهی او، سرلوحه کار مکتبخانه 
شده است. در مکتبخانه میرزاعبدالله نه‌فقط 
برای هنرآموزان که به روی همه علاقه‌مندان 
به موسیقی باز است. اینجا فقط یک آموزشگاه 
نیست، بلکه پاتوق اهالی موسیقی است که دورهم 

جمع می‌شوند و دیدار تازه می‌کنند.

تولد آلبوم‌های موسیقی
مکتبخانه میرزاعبدالله جایی است که هنرجویان 
بسیاری را به‌خود دیده و نقش بزرگی در پرورش 
هنرمندان مختلف داشته است. لطفی با روحیه 
خستگی‌ناپذیر به پرورش نسل تأثیر‌گذاری از 
نوازندگان، خوانندگان و آهنگسازاني پرداخته كه 
بسیار تلاش كرده‌اند و آلبوم‌های درخورتوجهی 
با همکاری هنرجویانش مانند آلبوم »وطنم 
ایران«، »ای عاشقان« و »سایه جان« منتشر 
کرده است. این روزها که جای استاد لطفی 
در عرصه موسیقی کشورمان 
خالي است، در مکتبخانه 
میرزاعبدالله، جایگاهی برای 
زنده نگه‌داشتن نام و یاد استاد 

برپا شده است.

معرفی:  شاید یکی از ماندگارترین خدماتی که استاد 
محمدرضا لطفی به فرهنگ و هنر ایران ارائه کرده، 
راه‌اندازی »مکتبخانه میرزاعبدالله« برای آموزش 
موسیقی اصیل ایرانی به شیفتگان هنر باشد. او 
در این مکتبخانه بخش بزرگی از انرژی و توانش را 
بی‌چشمداشت برای آموزش موسیقی به هنرجویان 
مستعد به‌کار گرفت که نتیجه آن ظهور و حضور 
هنرمندانی توانمند در صحنه موسیقی ایران بوده است.

مکتبخانه میرزاعبدالله

روزها و ساعت فعالیت:  
هر روز از ساعت 9 تا 20

نشانی: خیابان انقلاب، ابتدای خیابان 
شریعتی، خیابان حقوقی، ساختمان۱۱۰

راه های دسترسی:
نزدیک‌ترین ایستگاه اتوبوس: پل‌چوبی 

نزدیک‌ترین ایستگاه مترو: دروازه شمیران

خانه‌موزه بتهوون

بنای 70ساله
ساختمان 3طبقه‌ای با معماری دوران پهلوی که همیشه در حوالی‌اش صدای موزیک 
ملایم و دلچسب به گوش می‌رسد، قدیمی‌ترین مؤسسه موسیقی و نشر موسیقی زنده 

ایرانی است.  
این موسسه 70سال پیش فعالیتش را با فروش ابزارآلات موسیقی و نخستین 
صفحه‌های سنگی که از کشورهای هند، گرجستان و اردن وارد ایران می‌شد، آغاز کرد.

پاتوق اهالی موسیقی
 دیوارهای خانه‌موزه بتهوون با اسناد و دست‌نوشته‌های بزرگان موسیقی و صفحه‌های 
قدیمی پوشیده شده است. در این خانه هر سال رویدادهای فرهنگی و هنری مختلفی 
مثل بزرگداشت بزرگان موسیقی، رونمایی از آثار ادبی و موسیقی و... با حضور 
علاقه‌مندان موسیقی برگزار می‌شود. گشت‌و‌گذار در این خانه برای افرادی به غیراز 

علاقه‌مندان موسیقی هم جذابیت‌های خاص خودش را دارد.

معرفی:  یکی از قدیمی‌ترین نمایشگاه‌ها و فروشگاه‌های موسیقی در ایران است و از آنجا که توسط 
برادران چمن‌آرا تاسیس شده، به نام آنها هم شهرت یافته است.

نشانی: 
خیابان میرزای شیرازی، نبش خیابان یازدهم

روزها و ساعت فعالیت: 
هر روز از ساعت 9تا 21

راه های دسترسی:
نزدیک‌ترین ایستگاه اتوبوس: سنائی 

نزدیک‌ترین ایستگاه مترو: جهاد

بهای بلیت: 
رایگان

سال تاسیس: 
1332

خانه‌موزه استاد اميرجاهد

تصاویر بزرگان موسیقی
خانه استاد اميرجاهد در ضلع غربی حیاط مشترک با خانه استاد معین قرار دارد و تمام 
دیوارهای آن از انواع سازها، تابلوهای استادان موسیقی و زندگی‌نامه‌ این هنرمندان 
پوشیده شده است. همچنین عکس‌های بی‌شماری از بزرگان موسیقی‌ و ادبیات که 
به موزه آمده‌اند، با ظرافتی خاص روی تابلوی بزرگ در جای‌جای خانه در کنار ‌هم 

نصب‌شده‌اند.

دورهمی اسطوره‌ها 
اتاق‌های خانه به بخش‌های مختلفی برای تعلیم و تربیت هنرمندان در زمینه‌های 
مختلف تقسیم شده‌‌ و پشت همه درهای بسته‌ چوبی، صدای انواع سازهای موسیقی، 
فضا را پر کرده است. در حیاط خانه‌ هم به مناسبت‌های مختلف مراسم بزرگداشت 
هنرمندان و اسطوره‌های ادبیات و موسیقی با حضور علاقه‌مندان برگزار می‌شود. 
همچنین کارگاه تارسازی که در بخشی از حیاط تعبیه شده، به دیدنی‌های این 

خانه‌موزه افزوده است.

معرفی:  این خانه‌موزه متعلق به شاعر، تصنیف‌ساز و موسیقی دان بزرگ معاصری است که با منزل دامادش 
دکتر محمد معین و خالق فرهنگ معین ادغام و به موزه‌ای تماشایی تبدیل شده است. اینجا به‌عنوان نخستین 

و تخصصی‌ترین مرکز موسیقی و ادبیات شناخته می‌شود.

نشانی: 
خیابان پیروزی، میدان چهارصددستگاه، انتهای خیابان 

بایزید بسطامی

روزها و ساعت فعالیت: 
شنبه تا پنجشنبه از ساعت 10 تا 18

راه های دسترسی:
نزدیک‌ترین ایستگاه اتوبوس: دودیان

نزدیک‌ترین ایستگاه مترو: ابن‌سینا 

بهای بلیت: 
رایگان

سال تاسیس: 
1395

موزه فرهاد مهراد

یادبودهای شخصی 
این خانه توسط بهروز غریب پور طراحی شده و  در یکی از اتاق‌های موزه دست‌نوشته‌ها 
و وسایل شخصی فرهاد ازجمله ساعت مچی و تسبیح این هنرمند و همچنین شال‌گردن 
مشکی رنگ و مورد علاقه او با دقت چیده شده است.این شال‌گردن را فرهاد همواره 
همراه خود داشت. در گوشه اتاق قرآن شخصی و عبای شکلاتی‌رنگ فرهاد و در اتاق 
کناری ابزارآلات موسیقی ازجمله پیانو و گیتار شخصی به همراه مجموعه‌ای از کتاب‌ها  

هم دیده می‌شود.

کاست‌های فرهاد اینجاست 
لابه‌لای نوارکاست‌های قدیمی‌ این خواننده که در موزه چشم‌فریبی می‌کنند، آثاری 
از باروک و بتهوون، خوانندگان مورد علاقه فرهاد هم پیدا می‌شود. خانه فرهاد یک 
حیاط قدیمی هم دارد که ترکیب حوض آبی و گل‌های شمعدانی و یاس‌های سفید آن، 

مجموعه تماشایی را مقابل چشم شما قرار می‌دهد.

معرفی:  در یکی از اتاق‌های موزه سینما، خانه فرهاد مهراد قرار دارد؛ هنرمندی که سبک خاصی از موسیقی ایران 
را پایه‌گذاری کرد. این موزه در خانه 3اتاقه به همت همسر این هنرمند دایر شده است.

نشانی: 
خیابان ولیعصر)عج(، نرسیده به میدان تجریش، کوچه بخشایش، 

مجموعه باغ فردوس

روزها و ساعت فعالیت: 
هر روز از ساعت 9تا 17

راه های دسترسی:
نزدیک‌ترین ایستگاه اتوبوس: باغ فردوس 

نزدیک‌ترین ایستگاه مترو: تجریش 

بهای بلیت: 
3هزار تومان

سال تاسیس: 
1391

کاخ سعدآباد

رهاورد سفر جهانگردان
بخش موسیقی این مجموعه، رهاورد شگرفی از سفر برادران امیدوار به 5قاره جهان 
است. در بخشی از این موزه طیف گسترده‌ و مجموعه متنوعی از سازها و وسایل 
موسیقی که در بردارنده سبک‌های گوناگونی از موسیقی فولکلور، بومی، سنتی و تلفیقی 

از سراسر جهان است، نگهداری می‌شود.

سازهای کم‌نظیر جهان 
در بخش موسیقایی موزه برادران امیدوار، آلبوم‌هایی از موسیقی آیینی ملل و ادوات 
موسیقی از مناطق مختلف دنیا که نظیرش را در کمتر مجموعه‌ای می‌توانید پیدا 
کنید، انتظار شما را می‌کشند. بخشی از این سازها هنوز در کشورهای مختلف دنیا 
مرسوم هستند و بخشی دیگر به فراموشی سپرده شده‌اند. »قیچک« )امروزه بيشتر در 
بلوچستان و بخش‌هایی از شبه‌قاره هند رواج دارد(، »بوریم بااو« از موزامبیک، »چوب 
باران« از آمریکای جنوبی، »موت« و »کانگارارو« از آفریقا و ده‌ها‌ ساز دیگر از اقصی‌نقاط 

جهان را می‌توانید در این موزه ببینید.

معرفی: ادوات موسیقی سراسر جهان در موزه برادران امیدوار به نمایش درآمده است؛ موزه‌ای که در بنایی 
ساده و زیبا درست روبه‌روی کاخ سبز مجموعه سعدآباد دایر است.

نشانی: 
میدان تجریش، خیابان دربند

روزها و ساعت فعالیت: 
هر روز از ساعت 9تا 19

راه های دسترسی:
نزدیک‌ترین ایستگاه اتوبوس: میدان تجریش 

نزدیک‌ترین ایستگاه مترو: میدان تجریش

بهای بلیت: 5هزار تومان 
ورودی مجموعه سعدآباد و 

4هزار تومان ورودی موزه

سال تاسیس: 
1382

سال تاسیس: 
1372

موسیقی 
بخشی‌های 

خراسان

نوع ثبت:
ثبت در یونسکو

معرفی: موسیقی بخشی‌های خراسان یا موسیقی مقامی سبک و سیاق 
مختص به‌خود را دارد و در گذشته در جشن‌ها و مراسم مختلف از آن 

بیشتر استفاده می‌شد.

نمادی برای دوتار
دوتار یکی از سازهای موسیقی نواحی است. این سازهمانطور 
که از نامش پیداست فقط  دوتار برای نواختن دارد و در باور مردم 
خراسان نمادی از یک زوج)زن و مرد( به شمار می‌آید. نوازنده 
ملودی‌ها و نواهای خاصی را می‌سازد. یکی از معروف‌ترین 

آوازهای موسیقی بخشی‌های خراسان »نوایی« نام دارد.

مضامین موسیقی
از دیدگاه خوانندگان و مردم خراسان اگر کسی صرفاً به‌عنوان 
خواننده یا نوازنده بر اجرا تسلط داشته باشد هنرمند بخشی محسوب 
نمی‌شود، بلکه برای تبدیل ‌شدن به هنرمند واقعی موسیقی بخشی 
باید از همه‌ مهارت‌های لازم برای ساخت دوتار، اجرای موسیقی، 

آوازخوانی، بداهه‌سرایی، قصه‌گویی و شعرسرایی برخوردار بود.

سال ثبت: 
2010
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هنر 
ساختن 
و نواختن 
کمانچه

سال ثبت: 
2017

نوع ثبت:
ثبت در یونسکو

معرفی: از سازهای اصیل و کهن ایران است که تاریخچه طولانی دارد 
به‌طوری که نخستین نشانه تاریخی‌اش مربوط به کتاب موسیقی 

الکبیر، اثر ابونصرفارابی در سده چهارم هجری است.

شیوه ساخت متفاوت
کاسه کمانچه را در گذشته با صدف و خاتم‌کاری تزیین 
می‌کردند. چوب کاسه را معمولا از گردو و افرا می‌ساختند، 
اما این روزها بیشتر از چوب توت استفاده می‌شود. در واقع 
روی کاسه را پوست می‌کشند و خرک و سیم‌ها روی آن نصب 
می‌شود. کمان یا آرشه هم از چوب باریکی ساخته می‌شود که به 

2 سر آن تارهایی از موی اسب متصل است.

بازگشت دوباره کمانچه
در دوره مظفرالدین‌شاه قاجار نواختن ویولن در ایران رواج 
پیدا کرد و باعث شد که بیشتر نوازندگان کمانچه را کنار 
بگذارند تا اینکه در سال 1332 با تلاش‌های علی‌اصغر 
بهاری و پخش شدن تکنوازی کمانچه برای نخستین بار 
توسط او از رادیوی ملی علاقه مردم به کمانچه و آموزش 

آن بیشتر شد. 

 نشانی
 تجریش، خیابان دربندی، کوچه نمازی

راه های دسترسی  :
نزدیک‌ترین ایستگاه مترو: تجریش

 نزدیک‌ترین ایستگاه اتوبوس: سه‌راه تختی
راهنما

خاص‌ترین میراث تاریخ موسیقی ایران را در این موزه ببینید

گنجینه سازها
قدم زدن میان سازهایی که روزگاری نوای دل‌انگیزشان هر شنونده‌ای 
را جادو می‌کرد و حالا خاموش و ساکت پشت ویترین‌های موزه موسیقی 

جاخوش کرده‌اند، لذت غرق شدن در دنیای هنر موسیقی را به همراه دارد. آشنایی با هنرمندان 
چیره‌دست هنر موسیقی، نوازندگان و سازندگان سازهای خاص و قیمتی ایرانی، دیدن 

تجهیزاتی که در روند پیشرفت این هنر مورد استفاده قرار گرفته‌اند و تماشای یادگارهای 
اهدایی هنرمندان به بخش گنجینه، تجربه‌ای است که بعد از یک روز گشت‌و‌گذار در 
موزه موسیقی در خاطرات‌تان ماندگار می‌شود. در این گزارش با ما همراه شوید تا با هم 

بخش‌های مختلف موزه موسیقی تهران را تماشا کنیم.

نیلوفرذوالفقاری 

 نام اینجا موزه موسیقی است، اما تقریبا بیشتر اوقات در 
سکوتی دل‌انگیز و شاید به‌زعم برخی‌ها هم در سکوتی 

غم‌انگیز فرورفته است. گاهی صدای موسیقی ملایمی 
از بلندگوها به گوش می‌رسد. طراحی ورودی موزه طوری 

است که انگار مشاهیر موسیقی، ‌ساز و دهل به‌دست به 
استقبال بازدیدکنندگان از موزه آمده‌اند. مجسمه‌های 

سفیدرنگ کنار ستون‌های گچبری‌شده در 
محوطه و مبادی ورودی، یادآور فعالیت 
هنرمندان مشهور و نوازندگان سازهای مختلف 
ازجمله آقا حسینقلی فراهانی، حاج قربان 

سلیمانی، علی‌اصغر بهاری و میرزا عبدالله 
فراهانی هستند. پراکندگی سالن‌های موزه 

این فرصت را به سازندگان داده تا بتوانند 
از فضاسازی و طراحی معماری داخلی برای 

جذاب‌تر شدن موزه بهره ببرند.

1400مترمربع
زیربنای عمارت موزه وسعت دارد.

13000صفحه موسیقی
 در بخش آرشیو صوتی موزه به یادگار مانده است.

240ساز
 از انواع مختلف سازها در اینجا نگهداری می‌شود.

3650مترمربع
مساحت کل مجموعه عمارت و باغ‌موزه موسیقی است.

6000جلد کتاب
 در کتابخانه تخصصی موزه موسیقی قابل دسترس است.

200نوع ‌ساز 
مختلف در فهرست آثار به نمایش‌درآمده در این موزه ثبت شده است.

 فرقی ندارد ساکن کدام محله تهران باشید، برای بازدید از این مجموعه ابتدا 
باید خودتان را به میدان تجریش برسانید و بعد سربالایی خیابان دربندی 
را پشت سر بگذارید. از کوچه‌های شیب‌دار و پردرخت که رد شوید، جایی 
در کوچه نمازی بالاخره ساختمان زیبای موزه با معماری چشمگیرش 
روبه‌رویتان پیدا می‌شود. بنای موزه با باغ پردرخت اطرافش، درست سر نبش 
خیابان قرار گرفته و حال و هوای متفاوتش میان ساختمان‌های بلند اطراف، 
توجه رهگذران را به‌خود جلب می‌کند. چند در ورودی دور تا دور محوطه 
موزه قرار دارد، اما ورودی اصلی، همانی است که اتاقک نگهبانی دارد و شما را 

از مسیری پوشیده با برگ درختان، به ورودی بنای موزه می‌رساند.

در حوالی سال1351 فردی به‌نام مهندس سیروس سمراد )سازنده هتل 
لاله فعلی تهران( باغی به مساحت حدود 400هکتار در منطقه تجریش 
تهران خرید که به باغ نمازی معروف بود. او پس از خرید باغ در مرکز آن 
یک عمارت باشکوه و زیبا ساخت. با پیروزی انقلاب اسلامی این عمارت در 
اختیار بنیاد مستضعفان قرار گرفت و پس از چند سال به شهرداری تهران 
واگذار شد. پس از طرح تاسیس موزه‌ موسیقی، به‌دلیل تناسب محل و 
فضای کافی، از سال1382 مورد بازسازی قرار گرفت. این موزه یکی از 
مرمت‌های خوب و دوست‌داشتنی خانه‌ای قدیمی در تهران است. سرانجام 

موزه موسیقی تهران در سال1388 در این محل افتتاح شد.

معماری خاص در کوچه نمازی

دورهمی نام آوران موسیقی

عمارتی که موزه شد

فضای داخلی موزه شامل سالن‌هایی در طبقه همکف است. راه‌پله‌ای مدور ما 
را به طبقه اول می‌رساند و زیرزمین هم به کارگاه ساخت‌‌ ساز اختصاص یافته 
است؛ عمارتی که استفاده از چوب در تزئینات داخلی‌اش فضای کلاسیکی را 
به‌وجود آورده است. سالن سازهای نواحی ایران در طبقه همکف ساختمان 
موزه است و سازهای این سالن به 3بخش عمده سازهای بادی، سازهای زهی 
و سازهای خودصدا تقسیم می‌شوند. در این بخش می‌توانید سازهای نفیس 
به یادگار مانده از بزرگان موسیقی را مشاهده ‌کنید. سازهای بادی یا هواصدا 
که در اینجا قرار گرفته و شامل انواع نی‌ها، سرناها و سوتک‌هاست. سازهای 

زهی موجود هم انواع زه‌صداهای مضرابی و زه‌صداهای آرشه‌ای هستند. 

از پله‌های دورانی موزه که بالا بروید، به طبقه اول بنا می‌رسید که دور تا 
دور آن سالن‌های مختلف قرار گرفته‌اند. دیوارهای این بخش با سازهایی 
ساخته دست برترین هنرمندان موسیقی و نقاشی‌ها و عکس‌های قدیمی 
از اهالی دنیای موسیقی ایرانی تزیین شده‌اند؛ تارهای چنگ نمادینی که 
از طبقه همکف شروع شده و تا سقف بلند عمارت و منبع نور بنا ادامه پیدا 
کرده‌اند. تجهیزات موزه برای نگهداری اصولی از سازها و یادگارهای هنری، 
به شکل تخصصی و اصولی طراحی شده‌اند تا آثار ارزشمند و گران‌قیمت در 
بخش‌های مختلف، بر اثر تغییرات نور و دما دچار آسیب نشوند. دست زدن 

به سازها و تجهیزات همه سالن‌های موزه ممنوع است.

تماشای  تارهای نمادیننمایش انواع سازها ی نواحی

در سالن اصلی طبقه اول، سازهای کلاسیک و سنتی ایران را می‌بینیم. پشت 
شیشه‌ها سازهای زهی مختلفی مثل تار، سه‌تار و سنتور خودنمایی می‌کنند. 
در بخشی از سالن از آثار استاد ابراهیم قنبری‌مهر نگهداری می‌شود که سازنده 
بزرگ سازهای موسیقی بود. همچنین چند ‌ساز از استادان بزرگ موسیقی 
سنتی و سازندگان تارها در این بخش به یادگار مانده است؛ مثل تارهای 
یحیی، سه‌تار میرزا عبدالله، سه‌تار ناصرالدین شاه و سنتور حسین ملک. 
استاد عشقی و کیهان کلهر هم تعدادی ‌ساز موسیقی به این موزه اهدا کرده‌اند. 
بسیاری از سازهای موسیقی دستگاهی ایران که در این سالن نگهداری 
می‌شوند، جزو سازهای کمیاب و گران‌قیمتی هستند که مشابه آنها در جای 

دیگری وجود ندارد. سردیس مشاهیر بزرگ دنیای موسیقی در راستای یکی 
از دیوارهای این بخش پشت سر هم ردیف شده‌اند. بزرگ لشکری، همایون 
خرم، ابراهیم قنبری‌مهر، کلنل علینقی وزیری و احمد عبادی همگی اینجا 
هستند؛ جمعی از بزرگان عرصه موسیقی که سردیس آنها در این بخش به 
نمایش گذاشته شده است تا بازدیدکنندگان بدانند موسیقی این سرزمین 
چه روندی را گذرانده و چه کسانی برای حفظ و احیای آن تلاش کرده‌اند. 
البته راهنمایان بخش‌های مختلف موزه، بازدیدکنندگان را برای آشنایی با 
زندگینامه و فعالیت‌های این افراد، انواع سازها و کسب اطلاعات تازه درباره 

هنر موسیقی همواره راهنمایی می‌کنند.

یادگاری های ارزشمنددر نخستین طبقه
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هنر 
ساختن 

و نواختن 
عود

نوع ثبت:
ثبت در یونسکو

معرفی: ساز عود از روزگاران باستان یادآور وفاق میان اقوامی است که 
بیش از ۲ هزار سال در کنار یکدیگر می‌زیستند و هنر ساختن و نواختن 
آن به‌عنوان هجدهمین عنصر میراث ‌فرهنگی ناملموس مشترک ایران 

با سوریه به ثبت جهانی رسید.

‌ساز زهی زخمه‌ای
عود یک ‌ساز زهی زخمه‌ای با قدمت بالا در ایران و خاورمیانه 
و یکی از مهم‌ترین سازهای بم مضرابی ایرانی است. این‌ ساز 
در گروه‌نوازی‌های موسیقی کلاسیک ایرانی و در تک‌نوازی‌‌ها 

کاربری دارد.

سازی در اندازه‌های متفاوت
این ‌ساز مانند بسیاری از سازهای زخمه‌ای روی پای نوازنده قرار 
می‌گیرد و نوازنده با یک دست به انگشت‌گذاری روی وترها و با 
دست دیگر با مضراب شروع به ‌ساز زدن می‌کند. کاسه صدای 
این ساز گلابی‌شکل، نسبتاً بزرگ و دسته آن معمولاً کوتاه است 

البته در مناطق مختلف کشور ابعادش متفاوت است.

سال ثبت: 
2023

خاص‌ترین میراث تاریخ موسیقی ایران را در این موزه ببینید

گنجینه سازها
قدم زدن میان سازهایی که روزگاری نوای دل‌انگیزشان هر شنونده‌ای 
را جادو می‌کرد و حالا خاموش و ساکت پشت ویترین‌های موزه موسیقی 

جاخوش کرده‌اند، لذت غرق شدن در دنیای هنر موسیقی را به همراه دارد. آشنایی با هنرمندان 
چیره‌دست هنر موسیقی، نوازندگان و سازندگان سازهای خاص و قیمتی ایرانی، دیدن 

تجهیزاتی که در روند پیشرفت این هنر مورد استفاده قرار گرفته‌اند و تماشای یادگارهای 
اهدایی هنرمندان به بخش گنجینه، تجربه‌ای است که بعد از یک روز گشت‌و‌گذار در 
موزه موسیقی در خاطرات‌تان ماندگار می‌شود. در این گزارش با ما همراه شوید تا با هم 

بخش‌های مختلف موزه موسیقی تهران را تماشا کنیم.

 نام اینجا موزه موسیقی است، اما تقریبا بیشتر اوقات در 
سکوتی دل‌انگیز و شاید به‌زعم برخی‌ها هم در سکوتی 

غم‌انگیز فرورفته است. گاهی صدای موسیقی ملایمی 
از بلندگوها به گوش می‌رسد. طراحی ورودی موزه طوری 

است که انگار مشاهیر موسیقی، ‌ساز و دهل به‌دست به 
استقبال بازدیدکنندگان از موزه آمده‌اند. مجسمه‌های 

سفیدرنگ کنار ستون‌های گچبری‌شده در 
محوطه و مبادی ورودی، یادآور فعالیت 
هنرمندان مشهور و نوازندگان سازهای مختلف 
ازجمله آقا حسینقلی فراهانی، حاج قربان 

سلیمانی، علی‌اصغر بهاری و میرزا عبدالله 
فراهانی هستند. پراکندگی سالن‌های موزه 

این فرصت را به سازندگان داده تا بتوانند 
از فضاسازی و طراحی معماری داخلی برای 

جذاب‌تر شدن موزه بهره ببرند.

دورهمی نام آوران موسیقی
همانقدر که تماشای سازهای سنتی ایرانی لذتبخش است، قدم زدن بین 
تجهیزات ضبط و پخش موسیقی که تحولات تاریخی این هنر را نشان 
می‌دهند، می‌تواند جالب باشد. در بخش نمایشگاه تجهیزات تاریخ 
ضبط موسیقی، بازدیدکنندگان می‌توانند دستگاه‌های ضبط موسیقی 
همچون انواع گرامافون‌های کوکی، برقی، باتری‌دار، قابل‌حمل و 
مخصوص اتومبیل، نوارهای مغناطیسی، نوارهای کاست و دستگاه 
ضبط سیمی را مشاهده کنند. بیشتر این دستگاه‌های موسیقی به 
کمپانی‌های بزرگ آمریکایی و آلمانی تعلق دارند. هدف از تاسیس این 
بخش از موزه موسیقی آشنایی بازدیدکنندگان با پیشرفت صنعت ضبط صدا 
و موسیقی در دنیاست. نکته جالب، وجود نوارهای کاست در ویترین‌های این 

بخش است که احتمالا نسل جدید تصوری از استفاده از آنها ندارند.

تابلوی کتابخانه در ورودی یکی از سالن‌های طبقه اول موزه نشان می‌دهد 
اینجا برای علاقه‌مندان به مطالعات هنری هم جاذبه دارد. در موزه موسیقی 
تهران کتابخانه‌ای جامع از کتاب‌های هنر، ادبیات و تاریخ در زمینه 
موسیقی راه‌اندازی شده است. تعداد کتاب‌های این کتابخانه به 6هزار 
جلد می‌رسد. قدمت قدیمی‌ترین کتاب‌های موجود در این مجموعه به 
سال1300 برمی‌گردد و بعضی از آثار به زبان فارسی و بعضی هم به لاتین 
است. در بخشی از کتابخانه نت‌های قدیمی، کاتالوگ‌ها، پوسترها، لوح 
تقدیر، کارت دعوت و پایان‌نامه‌های دانشگاهی با موضوع موسیقی موجود 
هستند. بخش دیگر منابع موجود در کتابخانه به نشریات ادواری، اسکن 
کتاب‌های چاپ سنگی و نسخه خطی در زمینه موسیقی )گردآوری شده از 

کتابخانه و اسناد ملی ایران و کتابخانه موزه ملی ملک( تعلق دارد.

ثار نفیسآشنایی با صنعت ضبط و پخش موسیقی کتابخانه ای با آ

در موزه موسیقی تهران، آرشیو کاملی از آثار استادان بزرگ باقی مانده است. 
محمدعلی گلشن‌ابراهیمی با اهدای آثارش به موزه موسیقی، در شکل‌گیری 
این بخش نقش مهمی داشته است. بعد از او هنرمندان دیگری هم آثارشان 
را به موزه اهدا کرده‌اند. بیش از 1300صفحه موسیقی، 4500نوار ریل، 
12000نوار کاست پرشده و CD 9000 و DVD از آثار ارزشمند این بخش 
هستند. حدود 2هزار عکس در این بخش چهره هنرمندهای برجسته را 
یادآوری می‌کنند. وجود این بخش در کنار کتابخانه نشان می‌دهد موزه 
موسیقی تنها محلی برای تماشاگر بودن نیست، بلکه پژوهش و تحقیق درباره 

این هنر هم برای سازندگان موزه اهمیت داشته است.

 تماشای سالن‌های اصلی موزه که تمام شد، می‌توانید پله‌ها را پایین بروید و 
رد عطر چوب را دنبال کنید تا در زیرزمین بنا، به کارگاه ساخت‌ ‌ساز برسید. در 
اینجا استادها مشغول ساخت سازهای موسیقی هستند و مراحل ساخت را به 
شما نشان می‌دهند و بازدیدکنندگان می‌توانند با وسایل و تجهیزات کارگاهی 
مربوط به ساخت سازهای موسیقی آشنا شوند. عنوان »به سازها دست بزنید« 
برای این بخش از موزه موسیقی درنظر گرفته شده است؛ چراکه جست‌وجوگری 
و پژوهش مهم‌ترین ویژگی این کارگاه است و درواقع شما را تشویق می‌کنند که 
به سازها دست بزنید و از نزدیک با سازهای مختلف آشنا شوید. استادکاران حاضر 

در کارگاه با حوصله به سؤال‌هایتان در این زمینه پاسخ می‌دهند.

آشنایی با هنر سازسازیاسناد استادان را اینجا بیابید

بخش گنجینه موزه موسیقی، به آثار به جامانده از بزرگان موسیقی، 
وسایل شخصی و سردیس‌های ساخته شده از بزرگان تعلق‌دارد. درواقع 
این بخش از موزه به سازها، متعلقات و آثار نوازندگان، موسیقی‌دان‌ها 
و پژوهشگران مشهور و صاحب‌نام اختصاص پیدا کرده است. از اشیای 
ارزشمند و مهم گنجینه می‌توان وسایل شخصی و آلات موسیقی استادان 

نامداری همچون استاد احمد عبادی، حاج قربان سلیمانی، خاطره پروانه و 
کلنل علینقی وزیری و کلاه، بارانی و کیف پول استاد تجویدی را نام برد. چوب 
رهبری ارکستر حشمت سنجری یکی دیگر از اشیای ارزشمند این بخش 
است. همچنین ساعت شماطه‌دار علی تجویدی در این محل قرار دارد. برخی 

از این یادگاری‌ها را بازماندگان آنها در اختیار موزه گذاشته‌اند.

تماشای اهدایی های موسیقی دان ها و سازندگان ساز

روز و ساعت بازدید
 هر روز جز شنبه‌ها از ساعت 10 تا 17

بهای بلیت
 40هزار تومان



6
گشت و‌گذار در راسته‌های فروش ابزار و وسایل موسیقی تهران

نت به نت در کوچه‌ها و خیابان‌ها
راسته‌های خرید انواع ‌ساز با مغازه‌های کوچک 
و بزرگ در تهران کم نیست، قدمت برخی هم به 
بیش از نیم قرن می‌رسد و می‌توان در آن صدای ‌ساز یاحقی، صبا، وزیری و 
خالقی را شنید و حتی می‌شود پشت یکی از این پیانوها بابک بیات را در حال 

خلق شاهکاری دیگر به یاد آورد. این خیابان‌ها مراکز اصلی فروش ابزارآلات 
موسیقی هستند؛ جایی که از سازهای اصیل و دست‌ساز ایرانی تا شرقی و 
غربی در آنها عرضه می‌شود و می‌توانند مقصدی برای گردش نیم روزه میان 

سازها و نواها باشند.

سعیده مرادی

بهارستان

گذری به قدمت نیم قرن
بهارستان، راسته‌‌ای قدیمی با انواع مغازه‌های کوچک و بزرگ است که قدمت 
برخی مغازه‌ها در فروش ‌ساز به نیم قرن هم می‌‌رسد و اتفاقا در همجواری 
ساختمان وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی قرار گرفته‌اند. داخل مغازه‌ها هم از 
ساز‌های ایرانی مانند تار و سه‌تار گرفته تا سازهای فرنگی مانند گیتار، ویلن 

و ... پیدا می‌شود.

آموزش در کنار خرید
این راسته سازسازی و فروشگاه‌های قدیمی بسیاری دارد. یکی از آنها 
سازسازی صباست؛ نامی که نماد موسیقی کشور به شمار می‌آید و قدمتش به 
دهه 30 می‌رسد. این قدمت فروشگاه‌ها و مرکزیت آن باعث شده چهره‌های 
هنری بسیاری مانند اردوان کامکار، کیهان کلهر و ... در آن تردد داشته باشند. 
در این راسته همزمان با خرید، می‌توان از آموزش موسیقی هم بهره‌مند شد، 
چون بیشتر فروشندگان، خود اطلاعاتی در زمینه نوازندگی دارند؛ حتی از هر 

مغازه‌ای صدای ‌سازی‌ شنیده می‌شود.

معرفی:   این راسته نامش با موسیقی پیوند خورده است و فروشگاه‌های موسیقی بسیاری 
در گوشه و کنار وجود دارد.

نشانی: 
بخش شمالی میدان بهارستان

روزها و ساعت فعالیت: 
هر روز از ساعت 8 تا 20

راه های دسترسی:
نزدیک‌ترین ایستگاه اتوبوس: ملت

نزدیک‌ترین ایستگاه مترو: بهارستان

پارکینگ: 
ندارد استاد جلیل شهناز 

در خانه هنر
خانه هنرمندان 4تالار و 7نگارخانه دارد. یکی از 
تالارها به نام استاد جلیل شهناز، نوازنده معروف 
تار و استاد سازهای سنتی است. این تالار در 
گذشته به نام بتهوون شناخته می‌شد، اما در 
سال 1390به استاد شهناز، تغییر نام پیدا کرد. 
از این سالن بیشتر برای برگزاری جشنواره‌های 
هنری، مجالس، همایش‌ها، بزرگداشت استادان، 
افتتاحیه‌ها و همچنین اختتامیه برنامه‌های 
موسیقایی استفاده می‌شود. گنجایش این 
سالن، 150نفر بوده و مجهز به 21خط کنترل 
دیمر آنالوگ و ... است. به همین دلیل گاهی 

جشنواره‌های موسیقی در آن برپا می‌شوند.

همراه با هنرمندان 
در سازخانه 

یکی از برنامه‌های جذاب خانه هنرمندان، 
نمایشگاه »سازخانه« این مجموعه است. 
چهارمین دوره این نمایشگاه تا ۲۹ دی‌ماه 
ادامه دارد. در این برنامه جمعی از هنرمندان و 
سازندگان ‌ساز در شاخه‌های سازهای ایرانی، 
کلاسیک و ابداعی گرد هم آمده و با هم رقابت 
می‌کنند. شرکت در نمایشگاه »سازخانه« برای 
هر سازنده ‌ساز به منزله 3سال فعالیت حرفه‌ای 
محسوب می‌شود؛ به همین دلیل هر دوره تعداد 
زیادی از هنرمندان در این نمایشگاه حضور دارند. 

این نمایشگاه فرصتی را برای 
گردشگران و علاقه‌مندان به 
سازها فراهم می‌کند تا بتوانند 

با سازها آشنا شوند.

خانه هنرمندان

مهارت‌های 
ساختن 
و نواختن 
دوتار

سال ثبت: 
2019

نوع ثبت:
ثبت در یونسکو

معرفی: یکی از مهم‌ترین و کهن‌ترین ابزارهای موسیقی ایرانی است که 
قرن‌ها در محدوده وسیعی از ایران نواخته می‌شد و در حال حاضر یکی 

از سازهای موسیقایی معاصر ایران است.

شیوه ساخت
دوتارهای قدیمی بدون رنگ بود، چون از درخت توت ساخته می‌شد 
و حفره‌هایی ریز در قسمت خط‌های چوب داشت. این حفره‌ها در 
صدای ‌ساز تأثیر می‌گذاشت و رنگ‌ زدن‌ ساز باعث پرشدن حفره‌ها 
شده و به صدای ‌ساز لطمه می‌زد. جنس سیم‌های تار از ابریشم بود 

اما در قرن اخیر سیم‌های فلزی جایگزین آن شده‌اند.

داستان‌ها در ساز
بسیاری معتقدند ساز دوتار در طول تاریخ نقش بسزایی در 

احیای آداب‌ و رسوم محلی داشته و مهم‌ترین وظیفه 
دوتار انتقال روایت و داستان‌های پندآمیز 
گذشتگان است. با این روایات نسل‌های بعدی 
از تجربیات نسل‌های قبلی استفاده می‌کردند.

روزها و ساعت فعالیت:  
روزهای شنبه تا پنجشنبه از ساعت ۱۰ 

تا ۲۰ و جمعه از ساعت ۱۴ تا ۲۰

نشانی: 
ایرانشهر، خیابان انقلاب، خیابان موسوی 

)فرصت(

پارکینگ: 
دارد

راه های دسترسی:
نزدیک‌ترین ایستگاه اتوبوس: مفتح

نزدیک‌ترین ایستگاه مترو: طالقانی

امکان عکاسی: 
دارد

معرفی:  
سال 1375خانه هنرمندان توسط شهرداری 
تهران و با همراهی هنرمندانی مانند غلامحسین 
امیرخانی، مرتضی ممیز، غلامحسین نامی و ... 
افتتاح شد تا پاتوقی برای اهالی هنر باشد، چون در 
این مجموعه می‌توان هم آموخت و هم صداهای 
ماندگار را شنید. مهم‌تر اینکه با نوازندگان و 

موسیقی‌دان‌ها آشنا شد.

خیابان جمهوری

بازار سازهای الکترونیک غربی
راسته جمهوری محل عرضه سازهای الکترونیک غربی 
است. تا جایی که می‌توان سازهایی مانند پیانو، ویولن، 
گیتار، کیبورد و ارگ، سازدهنی، درامز، سازهای بادی، 
کوبه‌ای و لوازم جانبی مرتبط به هر کدام از آنها را یافت 
و در ادامه ویترین‌هایی را تماشا کرد که در آن انواع 

سازهای قدیمی از صدها سال پبش تاکنون وجود دارد.

یک تیر و دو نشان در مرکز خرید
جذابیت خیابان جمهوری تنها به فروشگاه‌های ‌ساز آن 
نیست. در اینجا می‌توان به بازارهای این محدوده هم 
سری‌زد؛ بازارهایی مانند بازار لوازم صوتی و تصویری 
جمهوری، بازار چهارراه استانبول، لاله‌زار، سپهسالار و 
بازار موبایل. یا در خیابان‌های قدیمی آن مانند خیابان 
صفی علیشاه، چهارراه مخبرالدوله و ... پیاده‌روی و 

بناهای قاجاری را تماشا کرد.

معرفی:  در این راسته فروشگاه‌هایی 
وجود دارند که می‌توان در آنها انواع 
مختلف ابزار و ادوات موسیقی 
را با قیمت‌های متنوع و حتی 

به‌صرفه‌یافت.

نشانی: 
خیابان جمهوری، تقاطع پل حافظ

روزها و ساعت فعالیت: 
هر روزاز ساعت9 تا20

راه های دسترسی:
نزدیک‌ترین ایستگاه اتوبوس: جمهوری

نزدیک‌ترین ایستگاه مترو: تئاتر شهر

پارکینگ: 
ندارد

قیمت انواع ساز: 
از 600هزار تا 100میلیون تومان

صادقیه

راسته سازهای سنتی و اصیل ایرانی
از خیابان ستارخان تا میدان صادقیه، هر چند متر، 
مغازه‌ای کوچک یا بزرگ دیده می‌شود که به در و 
دیوارش از تار و سه‌تار تا کمانچه، سنتور، تنبک و ... 
آویزان است یا آن ‌را در گوشه‌ای کنار هم چیده‌اند. وارد 
مغازه‌ها هم که می‌شوی، اجازه داری به همراه شاگرد 
سازها را تست کنی تا دلیلی برای اطمینان از خرید باشد.

جاذبه موسیقی در کنار دیگر مراکز خرید
راسته صادقیه تنها به فروشگاه‌های موسیقی‌اش معروف 
نیست. فاصله بین فلکه اول و دوم صادقیه تا ابتدای 
خیابان ستارخان، پر از مراکز خریدی است که در این 
مساحت اندک توجه رهگذران را به ‌خود جلب می‌کند. 
پاساژ‌هایی 2 طبقه یا بیشتر که عمدتا فروشگاه‌های 
پوشاک تصرف‌شان کرده‌اند. جالب اینکه برخی از 

فروشگاه‌های سازها در میان مراکز عرضه پوشاک‌اند.

معرفی:  محدوده میدان صادقیه به جز 
پاتوق خرید به مرکز فروش سازهایش 

هم شهرت دارد.

نشانی: 
میدان صادقیه، خیابان ستارخان

روزها و ساعت فعالیت: 
هر روز از ساعت 9 تا 22

راه های دسترسی:
نزدیک‌ترین ایستگاه اتوبوس: شهدای صادقیه

نزدیک‌ترین ایستگاه مترو: صادقیه

پارکینگ: 
دارد

قیمت انواع ساز: 
از 2میلیون تا 300میلیون تومان

خیابان لارستان

راسته هنرمندان
قبل از پیروزی انقلاب اسامی، خیابان لارستان یکی از 
اصلی‌ترین پاتوق‌های اهالی موسیقی بود؛ به‌ویژه آنکه 
2استودیوی خاص در آن وجود داشت و چهره‌هایی مانند 
محمدرضا شجریان، حسین علیزاده، اعضای گروه شیدا و 
چاووش بیشتر آلبوم‌های‌شان را در استودیوهای این خیابان 
ضبط کرده‌اند. از اواخر دهه‌ ۶۰ به بعد هم کم‌کم مغازه‌های 

فروش ‌‌ساز به‌ویژه پیانو در این خیابان شکل گرفت.

پیانوی بزرگ لشکری اینجاست
در این راسته می‌توان انواع برندهای پیانو آکوستیک و دیجیتال 
را پیدا کرد؛ البته همه پیانوها نو نیستند و آنهایی که می‌خواهند 
این‌ ساز را با قیمت کمتر بخرند، می‌توانند در این خیابان 
پیانوهای دست‌دوم را پیدا کنند. در یکی از فروشگاه‌های این 
خیابان می‌توان نخستین پیانوی خریداری شده توسط بزرگ 

لشکری، از استادان مشهور موسیقی را پشت ویترین دید.

معرفی:  این راسته در واقع همان 
۱۸متری ارامنه‌ است و مرکزی برای 

خرید پیانو به شمار می‌آید.

نشانی: 
خیابان مطهری، خیابان لارستان

روزها و ساعت فعالیت: 
هر روز از ساعت 9 تا 21:30

راه های دسترسی:
نزدیک‌ترین ایستگاه اتوبوس: لارستان

نزدیک‌ترین ایستگاه مترو: جهاد

پارکینگ: 
ندارد

قیمت انواع ساز: 
از یک میلیون تا بیش از 2میلیارد تومان

قیمت انواع ساز: 
از 500هزار تومان تا بیش از 

70میلیون تومان
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تالارهای موسیقی 4گوشه شهر مقصد متفاوتی برای گردشگری هستند

سمفونی نت‌ها
اگر اهل هنر و به‌ویژه موسیقی هستید، 
بی‌تردید نام تالارهای بسیاری را در پایتخت 
شنیده‌ یا آنها را دیده‌اید که انگار در و دیوارشان را با نت‌های موسیقی 
ساخته‌اند؛ اماکنی که با میزبانی از اجراهای مختلف، طنین آوا و نواها را 

در فضای اطراف‌ می‌پراکنند و حال و هوایی خاص به محیط می‌بخشند. در 
تهران چندین تالار موسیقی وجود دارد که برنامه‌های متنوعی با حضور 
هنرمندان در آنجا برپا می‌شود و پاتوقی برای گردشگران موسیقی 

به‌شمار می‌آیند. برخی از تالارها را برایتان معرفی کرده‌ایم:

مهدیه تقوی‌راد

مرکز همایش‌های بین‌المللی برج میلاد

سیستم‌های صوتی مجهز
در این سالن سیستم‌های صوتی پیشرفته به‌صورت معلق در راست و چپ 
تالار جانمایی شده است. همچنین برای تولید صدای کافی هنگام اجرای 
کنسرت یا پخش موسیقی، Sub-Woofer 4 )بلندگوی تقویت‌کننده صدا( 

در قسمت زیر صحنه جانمایی شده که کیفیت صدا را افزایش می‌دهند.

جایگاه مهمانان
تجهیزات داخل تالارهای مرکز همایش‌های برج میلاد متنوع است؛ به‌طوریکه 
تالار اصلی 11دستگاه نمایشگر LED در اندازه حدودی 120مترمربع، سیستم 
پخش فیلم روی پرده نمایش عریض به ابعاد ۱۷۰ مترمربع، ویدئو پروژکشن 
با پرده نمایش به ابعاد 48متر با سیستم صوتی دالبی دیجیتال سینمایی دارد. 
تالار حافظ مجموعه هم با داشتن سن 228مترمربعی، برای اجرای برنامه‌های 
مختلف مناسب است و گردشگران علاوه بر حضور در محل اجرای کنسرت‌ها 

می‌توانند همزمان از برج میلاد هم دیدن کنند.

معرفی:   این تالار با ظرفیت ۱۶۰۰نفر در ۲ طبقه همکف و بالکن، یکی از مجهزترین 
تالارهای شهر تهران محسوب می‌شود که 1922مترمربع مساحت و 1700صندلی 

ظرفیت دارد.

نشانی: 
بزرگراه شهیدهمت غرب، محوطه برج میلاد

روزها و ساعت فعالیت: 
هر روز از ساعت 10تا 23

راه های دسترسی:
نزدیک‌ترین ایستگاه اتوبوس: برج میلاد 

نزدیک‌ترین ایستگاه مترو: برج میلاد

پارکینگ: 
ندارد

همنشینی 70نوازنده
این مجموعه با داشتن امکاناتی مانند سن 
گردان و معماری آکوستیک، یک مرکز مدرن 
فرهنگی است که از4 بخش استودیو موسیقی، 
بلک باکس، کر هال و کافه تشکیل می‌شود. 
استودیو موسیقی هم فضایی برای تمرین و 
ضبط قطعات موسیقی، لوکیشن فیلمبرداری، 
ضبط آلبوم و تیزر به شمار می‌آید که در 
این پردیس است. درواقع پردیس با وسعت 
۱۴۴مترمربع، فضای کافی برای اجرای ۷۰ 
نوازنده را دارد. همچنین ساز‌های پیانو، درام 

و پرکاشن در اختیار نوازنده‌ها قرار می‌گیرد.

آوازخوانی میان دیوار 7لایه
سالن اصلی پردیس امکاناتی مانند سیستم 
صوتی مجهز و به‌روز، ویدئو پروژکتور، اتاق 
فرمان، 2اتاق گریم و کارگردانی دارد. باند، 
میکسر، کابل و انواع میکروفون‌های استودیویی 
را می‌توان از امکانات این مجموعه نام برد. در 
کنار اینها، معماری آکوستیک با داشتن دیوار 
7لایه، از ویژگی‌های این مجموعه است. سقف‌ 
بلند و نوع شکست سقف‌های 
اینجا هم برای اجرای 
ارکستر‌های زهی مناسب 

هستند.
 

پردیس تئاتر و موسیقی 
باغ کتاب

مکتب 
پیانوی 

کلاسیک 
ایرانی

نوع ثبت:
ثبت در میراث ناملموس 

کشور

معرفی: دهم مرداد 1396در اجرای ماده 12کنوانسیون بین‌المللی 
حفظ میراث فرهنگی ناملموس، »پیانو کلاسیک ایرانی« و شیوه نواختن 
پیانوی استاد مرتضی محجوبی توسط »پویان آزاده« به ثبت ملی رسید.

ورود پیانو به ایران
سال ۱۸۰۶ و در زمان ناپلئون بناپارت، سفیر فرانسه در 
ایران یک پیانوی ۵ اکتاوی را به دربار فتحعلی‌شاه هدیه 
کرد. پیانوی ۵ اکتاوی کمی کوچک‌تر از پیانوهای معمولی 
امروزی است. این پیانو نخستین پیانویی بود که به ایران آمد 

و آغازگر راه مفهومی به نام پیانو ایرانی شد.

اجرای نغمه‌های سنتی با پیانو
مرتضی محجوبی، از نوازندگان مطرح کشور، دلبستگی 
بسیاری به موسیقی سنتی داشت و توانست گمنام‌ترین 
نغمه‌های سنتی و محلی را با پیانو اجرا و زنده کند. او 
کوک‌های متنوعی را برای دستگاه‌های مختلف و آوازهای 

متفاوت به‌کار می‌برد و حدود ۲ هزار شاگرد تربیت کرد. 

سال ثبت: 
2017

روزها و ساعت فعالیت:  
هر روز از ساعت 10تا 22

نشانی: شرق به غرب برزگراه شهید همت، 
بعد از خروجی بزرگراه حقانی، خروجی باغ 

کتاب، بلوک D، طبقه زیر زمین

پارکینگ: 
دارد

راه های دسترسی:
نزدیک‌ترین ایستگاه اتوبوس: کتابخانه ملی

نزدیک‌ترین ایستگاه مترو: شهید حقانی

امکان عکاسی: 
دارد

معرفی:  
سالن موسیقی پردیس باغ کتاب معروف به 
استودیو باکس باغ کتاب در طبقه زیر باغ علم 
نوجوان قرار دارد. این مجموعه در فضایی 
1600متری ساخته شده و مکانی مجهز برای 

اجرای موسیقی یا ضبط آن است.

آمفی‌تئاتر برج آزادی

زیرسایه تالاب انزلی
سالن برج آزادی که 288نفر ظرفیت بازدیدکننده عادی 
و 24صندلی برای بازدیدکنندگان ویژه)VIP( دارد، جزو 
بزرگ‌ترین بلک‌باکس‌های ایران به شمار می‌رود و با 
صحنه‌آرایی‌ها، نورپردازی‌ها و مراسم مختلف سازگار می‌شود. 
در این مجموعه تماشاچیان زمانی که به سقف می‌نگرند، طرح 
ویترای از تالاب انزلی )نقاشی از تالاب روی شیشه( به همراه 

نورپردازی ویژه را می‌بینند.

لشکرکشی طلایی هخامنشیان
این سالن آکوستیک شده و دارای عایق صوتی است تا 
حس نزدیکی و تسلط کامل روی اجرا برای بازدیدکنندگان 
به‌وجود ‌آید. در انتهای سالن هم پرده‌ای قرار دارد که با 
طرحی طلاکوب شده از لشکرکشی هخامنشیان، به فضای 
آمفی‌تئاتر جلوه‌ای خاص بخشیده است. همچنین در این 
قسمت، پرده‌ای نصب شده که مناسب نمایش‌های لیزر شو 
است و به‌نظر می‌آید روی آن آب از آبشاری روان جاری است.

معرفی:  این سالن طوری طراحی شده 
که کف آن 15متر پایین‌تر از سطح محل 
اجرا قرار دارد و 400مترمربع وسعت 

سن برای نمایش‌ها و برنامه‌هاست.

نشانی: 
میدان آزادی، طبقه زیرین برج آزادی

روزها و ساعت فعالیت: 
هر روز جز شنبه‌ها از ساعت 9تا 19

راه های دسترسی:
نزدیک‌ترین ایستگاه اتوبوس: پایانه اتوبوس‌های غرب تهران

نزدیک‌ترین ایستگاه مترو: آزادی

پارکینگ: 
دارد

امکان عکاسی: 
دارد

تالار وحدت

گچبری کنگره‌ای
زیربنای تالار وحدت به ۱۵هزار مترمربع می‌رسد و 
مساحت کل ساختمان در ۷ طبقه و زیرزمین‌ها 
۲۱متر‌مربع است. این تالار شامل یک سالن همکف و 
3طبقه بالکن به‌صورت نعل اسبی است که در مجموع 
گنجایش ۷۴۰تماشاگر را دارد. نمای بیرونی بالکن‌ها 
به شکل نیم‌دایره بوده و از داخل به سبک کنگره‌های 

هخامنشی گچبری شده است.

مجهز به پرده ضد‌حریق
سن اصلی تالار وحدت با عرض ۱۲متر و بیش از ۱۰متر 
عمق، ۳سیستم سن متحرک دارد. همچنین 2پرده اصلی 
نمایش که با یک و نیم متر فاصله از هم قرار گرفته‌اند، در 
قاب‌های جانبی صحنه کاملا پنهان هستند. 2سیستم پرده 
آهنی ضد‌حریق و کاملا آکوستیک از دیگر امکانات اینجاست 
که پرده آهنی اصلی، سالن تماشاگران را از تمام صحنه جدا 

می‌کند و مانع نفوذ آتش از 2بخش مجزا می‌شود.

معرفی:  از مجهزترین و بزرگ‌ترین 
تالارهای تهران برای اجرای اپرا، موسیقی 
و تئاتر است که توسط یوگینا آفتاندلیانس 
و براساس نمونه اپرای دولتی وین ساخته 

و در آبان سال 1346افتتاح شده است.

نشانی: 
خیابان حافظ، خیابان شهریار

روزها و ساعت فعالیت: 
هر روز از ساعت 9تا 23

راه های دسترسی:
نزدیک‌ترین ایستگاه اتوبوس: پل حافظ

نزدیک‌ترین ایستگاه مترو: تئاتر شهر

پارکینگ: 
ندارد

امکان عکاسی: 
دارد

تالا رودکی

مأمن گروه‌های سنتی و کلاسیک
تالار رودکی تاکنون میزبان کنسرت گروه‌های موسیقی 
سنتی، کلاسیک و اجراهای ارکسترال بوده است که در کنار 
کنسرت گروه‌های موسیقی معاصر، مدرن، تلفیقی، سنتی، 
رسیتال‌های پیانو، ویولن، فلوت، گیتار کلاسیک، ارکستر 
مجلسی، کر فیلارمونیک و کنسرت همنوازان و بسیاری 

برنامه‌های موسیقایی دیگر در اینجا اجرا شده‌اند.

نور و صوت مجهز
محل اجرای موسیقی در تالار رودکی ثابت است و قسمت 
انتهایی آن به اجرای گروه‌های کر و گروه‌های ارکسترال 
اختصاص دارد. این تالار در سال‌های ۱۳۸۹ و ۱۳۹۰ به 
سیستم‌های صوتی و نورپردازی مدرن مجهز شد. دی‌ماه 
1389مراحل تعمیر، ترمیم و تجهیز نهایی تالار رودکی شامل 
نصب دوربین‌های تصویربرداری، پل نوری، سیستم آکوستیک، 
کفپوش، پرده پرتابل و ویدئو پروجکشن و همچنین تعویض 

سن و صندلی‌ها و تجهیز سیستم نوری انجام شد.

معرفی:  یکی از جاذبه‌های گردشگری 
تهران بوده و در حدود 6دهه فعالیت، 
میزبان تعدادی از بهترین اجراهای 
هنری چهره‌های سرشناس ایران است. 

نشانی: 
خیابان حافظ، خیابان شهریار

روزها و ساعت فعالیت: 
هر روز از ساعت 9تا 23

راه های دسترسی:
نزدیک‌ترین ایستگاه اتوبوس: پل حافظ

نزدیک‌ترین ایستگاه مترو: تئاترشهر

پارکینگ: 
ندارد

امکان عکاسی: 
دارد

امکان عکاسی: 
دارد
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خانه ابدی پدر موسیقی ایران 
علینقی وزیری مشهور به کلنل وزیری، چهره شناخته‌شده‌ای 
برای علاقه‌مندان به موسیقی است چون نخستین کسی بود که 
نت‌نویسی و همچنین »اعتدال مساوی« را در موسیقی ایرانی رواج 
داد و اولين‌بار در کتاب دستور تار، ردیف موسیقی ایران را مکتوب 
کرد. تئوری موسیقی نوین ایران را هم او نوشت. اما مهم‌ترین 
فعالیتش پس از بازگشت از اروپا تأسیس »مدرسه عالی موسیقی« 
بود. در مقبره‌موزه پدر موسیقی ایران علاوه‌بر سردیس و سنگ قبر 
کلنل وزیری که روی آن قطعه شعری از استاد حسینعلی ملاح 
در وصف کلنل حکاکی شده، می‌توان آرشیو کاملی از عکس‌های 
قدیمی هنرجویان مدرسه موسیقی، آثار صوتی و تصویری کلنل و 

دیگر بزرگان موسیقی را دید. 

برخی از نخستین‌های موسیقی در آرامستان ظهیر‌الدوله آرمیده‌اند

گرامیداشت خنیاگران
آرامستان ظهیرالدوله یکی 
از مقاصد گردشگری به‌ویژه 
در تورهای تهرانگردی است؛ 
چراکه در این گورستان نه‌چندان وسیع، بسیاری از 
چهره‌های سرشناس آرمیده‌اند و بیشتر آنها شاعر 
و ادیب، موسیقی‌دان‌، آهنگساز، خواننده یا رجال 
سیاسی هستند. به همین دلیل اگر به هنر، تاریخ و 
موسیقی علاقه‌مندید، گشت‌وگذار در این آرامستان با 
همه محدودیت‌هایش را از دست ندهید؛ درست مثل ما 
که بر سر تعدادی از قبور این گورستان که ردی از هنر و 

موسیقی بر آنها سایه انداخته است، گشت زده‌ايم.

مریم باقرپور

آرامستان ظهیرالدوله
مقبره چهره‌های سرشناس موسیقی ازجمله استاد ابوالحسن 
صبا، حبیب سماعی، حسین یاحقی، حسین تهرانی، نورعلی 

برومند، رضا و مرتضی محجوبی و...

مقبره - موزه کلنل وزیری

معرفی:  شهریور امسال نخستین مقبره - موزه موسیقی در 
ایران در بهشت‌زهرای تهران افتتاح شد. این مقبره‌موزه در خانه 
ابدی کلنل علینقی وزیری، مشهور به پدر موسیقی نوین ایران 

قرار دارد که شهریور سال1358 درگذشت.

تاسیس: 
1402

نشانی: 
بهشت‌زهرا، قطعه 1053

روزها و ساعت فعالیت:  
با هماهنگی قبلی

راه های دسترسی:
نزدیک‌ترین ایستگاه اتوبوس: پایانه بهشت‌زهرا)س(

نزدیک‌ترین ایستگاه مترو: حرم مطهر

مرتضی محجوبی

ابداع خط نت مخصوص
محجوبی از نخستین نوازندگانی بود که به دعوت 
کمیسیون موسیقی رادیو هنگام افتتاح به جمع نوازندگان 
پیوست و ارکستر رادیو را سرپرستی کرد. گفته می‌شود، 
او نت‌های موسیقی را نمی‌شناخت اما برای خود خط نتی 
را ابداع کرده بود و هر چه را با خط نت خود می‌نوشت، 
قادر به اجرایش بود. این شیوه نت‌نویسی، در میراث ملی 
معنوی ایران به ثبت رسیده است. پیدا کردن مزار این 
هنرمند سخت نیست و با دیدن پیانوی سنگی که کلمه 
»افسوس« بر بالای آن حک شده، به مزار استاد می‌رسید.

معرفی:  او در میان اهالی موسیقی به مرتضی‌خان هم شهرت 
داشت و از بنیانگذاران موسیقی ملی ایران بود.

تولد:
1278

مشهورترین اثر:
تصنیف‌های از روز ازل، کاروان و بزم گدا با صدای 

غلامحسین بنان

درگذشت:
1344

تخصص: 
نوازنده پیانو

حسین صبا

شنیدن صدا پس از 45سال
او از نوجوانی موسیقی را شروع کرد و در محضر استادانی 
مانند ابوالحسن صبا و اصلانیان آموزش دید. حسین صبا 
تنها نوازنده سنتوری بود که به خط نت ابوالحسن صبا 
آشنایی داشت. حسین صبا در جوانی فوت کرد و جالب 
اینجاست که 45 یا 46سال بعد از فوتش، در آلبومی به‌ نام 
100سال سنتور، قطعه‌ای در دستگاه سه‌گاه از او منتشر شد 
و جامعه موسیقی ایران برای نخستین‌بار صدای سنتورش را 
شنیدند. مزار او در نزدیکی مزار استاد خالقی قرار دارد و روی 
سنگ مزارش نقشی از یک سنتور قدیمی حک شده است.

معرفی:  به کمال سلطان هم شهرت داشت و نخستین استاد سنتور 
هنرستان موسیقی ملی بود که سنتورنوازی را نزد حبیب سماعی یاد گرفت.

تولد:
1303

مشهورترین اثر:
کتاب آموزش سنتور

درگذشت:
1338

تخصص: 
سنتورنوازی

غلامحسین درویش

ایجاد کوک جدید
درویش‌خان با اضافه کردن سیم ششم به 5سیم تار باعث 
ایجاد کوک‌های متنوع و جدید در این‌ساز شد. او از نخستین 
کسانی بود که در ایران جلسه‌های آموزش موسیقی برپا 
می‌کرد و تعدادی از استادان موسیقی ایران مثل مرتضی 
نی‌داوود، ابوالحسن صبا و نورعلی برومند از شاگردان او 
بودند. همچنین او یکی از نخستین افرادی است که در ایران 
بر اثر حادثه رانندگی جان خود را از دست داد. روی سنگ 

قبر او اشعاری حکاکی شده است.

معرفی:  او به درویش‌خان شهرت داشت و رهبر کنسرت‌های 
انجمن اخوت به حمایت ظهیرالدوله بود.

تولد:
1251

مشهورترین اثر:
تصنیف‌های بهار دلکش، 

ز من نگارم و چند رنگ

درگذشت:
1305

تخصص: 
نواختن تار و صاحب‌سبک در این زمینه

روح‌الله خالقی

بر مزار مؤسس انجمن دوستداران موسیقی
خالقی در وزارت معارف و هنرستان عالی موسیقی 
هم فعالیت داشت. سال۱۳۲۸ هم انجمن دوستداران 
موسیقی ملی را تأسیس کرد که بعدها به هنرستان 

موسیقی ملی تغییر نام داد. 
او که در سال‌هاي فعالیت هنری‌اش، در کسوت استادی 
شاگردان زیادی را تربیت کرد، بر اثر سرطان در اتریش 
درگذشت. برای پیدا کردن مزارش باید به گوشه گورستان 
ظهیرالدوله بروید؛ مزاري كه در حصاری فلزی و کنار 

گلدانی فلزی قرار دارد.

معرفی:  از ‌19سالگی در مدرسه موسیقی فعالیتش شروع شد و 
زیرنظر علینقی وزیری مهارت کسب کرد.

تولد:
1285

مشهورترین اثر:
آهنگ‌های تا بهار دلنشین و ‌ای ایران و کتاب سرگذشت 

موسیقی ایران

درگذشت:
1344

تخصص: 
نوازنده ویولون، موسیقی‌دان 

و آهنگساز

نشانی: 
میدان قدس، خیابان دربند، خیابان ظهیرالدوله

روزها و ساعت فعالیت: 
پنجشنبه‌ها از ساعت ۱۰ تا ۱۲ ویژه بانوان و از ساعت ۱۳ تا ۱۵ 

ویژه آقایان و در روزهای دیگر با هماهنگی قبلی

راه های دسترسی:
نزدیک‌ترین ایستگاه اتوبوس: پایانه تجریش

نزدیک‌ترین ایستگاه مترو: تجریش

ورودی: 
رایگان

مدت بازدید: 
یک تا 2ساعت

امکان عکاسی: 
دارد

پارکینگ: 
ندارد
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